«ESCUDO»

Anexo I de la Res. ENRE N° 682/2007

REQUISITOS DE SEGURIDAD PÚBLICA PARA LAS LÍNEAS PRIVADAS DE TRANSPORTE DE ENERGÍA ELÉCTRICA

1.- Verificación de  la Franja de servidumbre

Notificar fehacientemente a los ocupantes de predios o viviendas que se encuentran bajo la línea de las limitaciones que impone la ley de servidumbre, en especial con referencia a la altura máxima permitida bajo la misma y demás pormenores vinculados a la seguridad.

Período de información al ENRE : Anual

Deberá informarse al ENRE las invasiones de franja detectadas y acciones encaradas.

2.- Verificación de Instalaciones propias o expuestas a influencia de la línea.

Verificaciones mínimas que deberán ser realizadas periódicamente:

a) Recorrer periódicamente la mencionada traza, como mínimo cada seis meses, con el fin de prevenir toda situación riesgosa para las personas vinculada a la línea.

b) Verificar el cumplimiento de la altura mínima de los conductores contra el terreno natural tal y como se lo encuentra en la actualidad, cumpliendo como mínimo con la altura establecida en el artículo 2.1.6 de la reglamentación para líneas aéreas exteriores de la AEA en su versión de 1973,  o la que el Ente aprobase.

c) Verificar y medir las puestas a tierra de los piquetes una vez por año, corrigiendo aquellas que se encuentren fuera de norma.

d) Verificar la presencia de especies arbóreas que invadan la zona de seguridad de la línea y efectuar y/o requerir el talado de las mismas según se considere conveniente.

e) Verificar que los alambrados que se encuentran bajo de la línea estén puestos a  tierra para evitar la inducción posible sobre los mismos.

Período de información al ENRE : Anual

Deberá informarse al ENRE las recorridas planificadas y las realizadas; las verificaciones, mediciones y las acciones encaradas de mejora o correcciones cuando hayan sido realizadas.

3.- Señalización.

Verificaciones mínimas que deberán ser realizadas periódicamente:

a) Controlar la existencia de carteles indicadores que alerten a terceros sobre la existencia de las instalaciones y los peligros asociados, en forma clara y comprensible, y de acuerdo a los lineamientos básicos establecidos en la reglamentación vigente.

b) Identificar aquellas instalaciones que requieran este tipo de señalización, verificar la existencia  y estado  de las señales y la correcta  confección de los textos, ideogramas u otra forma de comunicación visual utilizada; realizar un plan de colocación, reposición o cambio de la cartelería existente y/o de la que resulte necesaria.

Período de información al ENRE : Anual

Aplicar como norma para la cartelería y obstáculos antisubida lo establecido en el Anexo 1 de la Resolución ENRE N° 33/2004, comprobando que se encuentren colocados conforme a la misma.

Deberá informarse al ENRE las recorridas planificadas y las realizadas; las verificaciones, y las acciones encaradas de mejora o correcciones cuando hayan sido realizadas.

4.- Accidentes 

Ante la ocurrencia de accidentes, en los que esté involucrada la línea de transporte de electricidad, se deberá actuar de acuerdo al Procedimiento para informar al ENRE la ocurrencia de eventos, indicado en el Anexo II.

Asimismo se confeccionará un registro completo de todos los accidentes ocurridos vinculados a sus instalaciones; su análisis estadístico, de riesgo y accidentológico; la definición de medidas tendientes para prevenir y/o evitar los accidentes.

Se deberán observar los procedimientos y los tiempos definidos por el ENRE para la comunicación estos eventos.

Período de información al ENRE : en oportunidad de la ocurrencia de cada evento según establece el Anexo II, debiendo agregarse anualmente el registro mencionado y la información de los análisis realizados y las conclusiones obtenidas

5.- Reclamos

 Se deberá recibir y atender todos los Reclamos de seguridad pública que se originen en relación a la línea, registrando el Reclamo y la solución dada al mismo.

Se deberá realizar una atención correcta, en tiempo y forma, de los Reclamos por seguridad pública que recibe cada transportista, teniendo en cuenta que la empresa debe ejecutar las acciones necesarias para solucionar los problemas que le sean planteados en el menor tiempo posible.

Asimismo, se deberá confeccionar un registro de los Reclamos por seguridad pública recibidos en la empresa, que contenga los tiempos de  atención y, si correspondiera, la solución de los problemas planteados. En este último supuesto, el registro también deberá contener información detallada del trabajo realizado, firmada por el responsable del sector que llevó a cabo la normalización, y la constatación fotográfica de la solución adoptada, el análisis de los casos más riesgosos y/o más repetitivos, la determinación de factores comunes -tales como localización, tipo de instalaciones, tipo de anomalía, etc.-, para el estudio de soluciones integrales.

Período de información al ENRE: Anual 
Deberá informarse el contenido del registro arriba mencionado, para los Reclamos recibidos y resueltos por la transportista, es decir, aquellos en los que no exista requerimiento o notificación de este Organismo. 

6.- Capacitación del personal

Diseñar e implementar cursos de capacitación periódicos del personal de la empresa involucrado en este programa. Se instruirá sobre los objetivos y verificaciones necesarios para realizar las tareas tendientes a efectivizar el resguardo de la seguridad pública en la instalación, operación y mantenimiento de las instalaciones incluidas en el presente programa.

Período de información al ENRE: Anual

Se informará al ENRE sobre las actividades realizadas.

▪ Todas las acciones deben ser realizadas según lo indicado, registradas e informadas anualmente al ENRE, dentro del primer mes de cada año calendario, acreditando debidamente cada uno de los puntos aquí solicitados. 
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