ENTE NACIONAL REGULADOR DE LA ELECTRICIDAD

· En instalaciones del Hotel Wilson, de la ciudad Capital de Salta, provincia homónima, a los cinco días del mes de Marzo de 2009, a la hora 10 y 30, dice el:
Sr. PRESIDENTE (Lerner).- Buenos días, me llamo Eduardo Lerner y soy funcionario del ENRE. Se da la bienvenida a las partes y al público presente a esta audiencia pública convocada por el Ente Nacional Regulador de la Electricidad con el objeto de analizar el otorgamiento del Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública solicitado por la empresa de Transporte de Energía Eléctrica por Distribución Troncal del Noroeste Argentino, TRANSNOA S.A., a pedido de la empresa TERMOANDES S.A., para la obra de ampliación consistente en la incorporación de una línea de alta tensión de 132 kV entre la estación transformadora Cobos y la estación transformadora Salta Este y la construcción de sendos campos de línea.

Se ha distribuido entre los concurrentes a esta audiencia el Informe Final elaborado por el Instructor designado por el ENRE, ingeniero Diego Cubero, que me acompaña, referido a todo lo actuado en el Expediente ENRE N° 26.894/08, que se encuentra sobre esta Mesa para cualquier consulta.

Daremos un breve detalle del contenido de la Relación Sucinta incluida en dicho Informe Final, donde se explica que la obra tiene por objeto fortalecer el sistema de transmisión asociado a la Central Térmica TERMOANDES, eliminar posibles sobrecargas en distintos circuitos, como así también mejorar el abastecimiento eléctrico en la provincia de Salta.

Se ha presentado un estudio de impacto ambiental que ha sido analizado por el Departamento Ambiental del Ente Nacional Regulador de la Electricidad, que concluye que en líneas generales satisface los requerimientos de dicho Departamento.

Sucintamente, el estudio considera tres alternativas. Una Alternativa A por la Quesera, una Alternativa B Intermedia, y una Alternativa C por la Higuerilla.

El estudio selecciona finalmente a la Alternativa B Intermedia como la más favorable desde el punto de vista ambiental por las condiciones de accesibilidad –no interfiere con zonas de valor histórico en su recorrido-, porque no se producen cruces de arroyo ni transcurre por el filo de cerros, así como por razones de factibilidad técnica.

El Departamento Ambiental expresa, sin embargo, que hay dos aspectos que deben ser completados. Primero, que si bien del análisis realizado se infiere la validez de la alternativa seleccionada, el estudio no ha incorporado el cuadro resumen indicado por la Resolución ENRE N° 1.725/98, en el que deben recabarse los impactos para cada una de las alternativas y por cada combinación de los factores de ponderación de carácter permanente. Por tal motivo, se solicita su elaboración y envío.

En segundo lugar, en cuanto a la modelación aplicada para campo eléctrico y magnético que conforma el Anexo II del estudio analizado, es necesario agregar un esquema con la tipología de la línea de alta tensión, sus dimensiones, las condiciones nominales de funcionamiento y la referencia bibliográfica del modelo utilizado.

El costo de la obra se ha estimado en 23.851.750 pesos más IVA, de acuerdo al cálculo realizado por TERMOANDES S.A. a fojas 487 del expediente de referencia.

A los efectos de proceder al concurso público, una vez solicitado el correspondiente Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública el solicitante ha propuesto un canon anual máximo de 8.689.614 pesos más IVA y un período de amortización de cuatro años, proponiendo además el ajuste de dicho canon por el coeficiente de estabilización de referencia CER.

De acuerdo a lo planteado por el solicitante, el canon anual a abonar por los beneficiarios será proporcional a la inversión que efectivamente se realice, pero dicha inversión no podrá ser superior a la planteada, ya que de lo contrario el canon sería mayor que el canon anual máximo.

Asimismo, plantea que el canon se ajustará mensualmente de acuerdo a la inflación a partir de la habilitación comercial de la ampliación, tomando como base de ajuste el 30 de junio de 2008.

Además, informa que los sobrecostos de abastecimiento de la demanda que surjan durante el período de construcción de la obra no están incluidos en el monto de la inversión, ya que se ha considerado que los mismos son absorbidos directamente por cada uno de los agentes del mercado, y que del mismo modo se ha considerado que TRANSNOA queda eximida de las penalidades asociadas a la indisponibilidad de la línea durante el período de la obra.

En el expediente consta además la opinión de la transportista y de CAMMESA. La primera de las nombradas expresó sus conclusiones en relación con la ampliación enumerando que los beneficios que aporta al sistema son los siguientes: contribuye a eliminar la restricción de transporte existente en la línea de alta tensión Güemes-Salta Sur debido a su sección de conductor combinada; aumenta la capacidad de transporte entre Güemes-Cobos y las estaciones transformadoras de 132 kV de la ciudad de Salta; contribuye al transporte de una mayor inyección de la potencia generada a futuro en las centrales térmicas TERMOANDES y Güemes.

TRANSNOA aclara que a fin de asegurar los beneficios descriptos en el considerando anterior se deberá: rediseñar los dispositivos de DAG de las centrales térmicas TERMOANDES y Güemes; determinar los requerimientos de comunicaciones tanto para estas DAG como para dar cumplimiento al sistema SOTR; cambiar los transformadores de corriente en el corredor NOA Norte-NOA Centro.

Por su parte, CAMMESA remitió su opinión técnica por medio de la nota B-44080-1, en la que coincide con la transportista en que la nueva línea solicitada resulta técnicamente factible, que permitirá aumentar la capacidad de evacuación de generación del área NOA Norte, y mejorará la confiabilidad de abastecimiento a la ciudad de Salta, no comprometiendo el funcionamiento estable del Sistema NOA y contribuyendo positivamente al abastecimiento de la demanda del SADI.

Complementando lo señalado por la transportista, CAMMESA agrega que para alcanzar el incremento de capacidad de transporte se requiere cambiar los transformadores de intensidad y bobinas de onda portadora que permitan alcanzar las capacidades de transporte admisibles de los tramos Cabra Corral – Pampa Grande – Trancas - Tucumán Norte y Cobos – Metan – Tucumán Norte -  Cevil Pozo, a las de sus respectivos conductores, caso contrario se producirá una restricción al despacho conjunto de las centrales térmicas TRANSNOA y/o Güemes.

Finalmente, CAMMESA recomienda que se instale equipamiento de protección, medición y maniobra a fin de no limitar la transmisión de esta nueva línea.

El reemplazo de los transformadores de corriente señalado por CAMMESA en su informe técnico hace referencia a líneas de alta tensión para las que dicho reemplazo ya ha sido previsto, y tramita en el Resolución ENRE N° 6.381, también a solicitud de TRANSNOA S.A.

En consecuencia, el reemplazo de los transformadores de corriente solicitado por la compañía administradora no será requisito para la ampliación tramitada en el expediente de la referencia.

Los beneficiarios de la ampliación, según la determinación realizada por CAMMESA aplicando la metodología de acuerdo al numeral 7.1 del Anexo B de Los Procedimientos, son los que se indican en el Anexo A de la resolución que acompaña este memorando.

Sin perjuicio de la aplicación del reglamento aprobado por la Resolución ENRE N° 30/2004, que regirá esta audiencia pública, el ENRE considera conveniente la asignación de un Defensor del Usuario, quien actúa en caso de que su representación sea solicitada en virtud del artículo 2°, inciso a), de la ley 24.065, el cual indica que se debe proteger adecuadamente los derechos de los usuarios, entendiéndose que dentro de ellos se encuentra el de ser representado ante cualquier hecho relevante que pueda afectar total o parcialmente su derecho, interés simple o difuso. Al día de la fecha la presencia del Defensor del Usuario no fue solicitada, motivo por el cual no se encuentra presente en este acto.


En ese sentido, el ENRE debe garantizar el cumplimiento de la ley y la protección de los usuarios facilitando la participación de los mismos en consonancia con el artículo 11 del Reglamento General de Audiencias Públicas, donde se dispone que las partes podrán actuar en forma personal o por representación.


Para esta audiencia han solicitado ser parte y en ese sentido se los ha reconocido a TRANSNOA S.A., TERMOANDES S.A. EDET S.A., el señor Eduardo Torino y el señor Gaspar Solá. Se informa también que podrán participar en la audiencia todos los miembros del público que lo soliciten durante su transcurso con autorización de esta Presidencia, para lo cual se tendrá en cuenta el buen orden del procedimiento.


El derecho a ser tenido en cuenta en esta audiencia está constituido por los artículos 11 y 56, inciso j), de la ley 24.065, la Resolución ENRE N° 21/2009, que efectuó la convocatoria a esta audiencia pública, y el Reglamento de Audiencias Públicas aprobado por la Resolución ENRE N° 30/04.


No se han presentado otras pruebas que la documental incorporada a las actuaciones del expediente ya referido.


Por lo expuesto, el acto de la audiencia pública tendrá el siguiente orden: en primer lugar, el acto de apertura, que es el que estoy realizando, luego las partes expondrán las razones que justifican las obras, y en este sentido alteraremos ligeramente el orden que acabo de mencionar, de modo que en primer lugar expondrá TERMOANDES como solicitante de la ampliación, luego TRANSNOA, después EDET, Empresa Distribuidora de Tucumán, y con posterioridad los señores Torino y Solá. Finalmente se invitará al público presente a efectuar los comentarios que considere convenientes y se podrá hacer uso del derecho a réplica y realizar los alegatos que correspondieren.


Asimismo, quienes hagan uso de la palabra deberán identificarse y manifestar a quién representan a fin de que quede debida constancia en la versión taquigráfica.


Tiene la palabra la representación de TERMOANDES S.A.

Sr. RAPOSO.- Señor presidente: soy el ingeniero Domingo Raposo, represento a TERMOANDES y vengo a explicar sintéticamente el proyecto por el cual hemos solicitado la ampliación de la capacidad de transporte.


Vamos a seguir el siguiente temario en nuestra presentación: una breve descripción institucional, el objetivo de la audiencia, una descripción sintética de la obra, la ubicación geográfica de la línea, un esquema unifilar del sistema NOA, detalles de la línea, detalles de la ampliación en cada estación transformadora, los porcentajes que corresponden a cada uno de los beneficiarios y el costo de inversión.


TERMOANDES es una central térmica ubicada en el kilómetro 1.557, cerca de la localidad de Cobos, e ingresó al sistema argentino en septiembre de 2007. Actualmente tiene conectadas a este sistema dos turbinas a gas, cada una con una potencia neta de 203 MW. Se usan dos tipos de combustibles, el principal es el gas y como alternativo se usa gas oil.


Como lo expresó el presidente de la audiencia, el objetivo de la audiencia es analizar el otorgamiento del Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública respecto de esta ampliación de la capacidad de transporte, donde se pretende unir la estación transformadora Cobos con la estación transformadora Salta Este, y la ampliación de cada uno de los campos en cada estación transformadora.


Hemos presentado una nota a TRANSNOA para solicitar esta ampliación a la capacidad de transporte de acuerdo al Anexo 16 de Los Procedimientos, Ampliación de la Capacidad de Transporte por Concurso Público. En este caso, TERMOANDES será el comitente de la obra a través de un contrato COM, Construcción, Operación y Mantenimiento. La operación y el mantenimiento estarán a cargo de la transportista, en este caso la del área, que es TRANSNOA, y el concurso público se hará a través de una licitación pública.


TERMOANDES financiará la obra y el pago al constructor se efectivizará por avance de obra. El recupero de la financiación se hará a través de un canon a cuatro años, tal cual lo explicó la autoridad del ENRE.


Se trata de la construcción de una línea de 132 kV que vinculará las estaciones transformadoras de Salta Este con Cobos, ampliando la barra de 132 kV, más un campo completo en la estación transformadora Salta Este.


También hay una ampliación en la barra de 132 kV en la estación transformadora de Cobos, de donde saldrá el campo a la línea que unirá estas dos estaciones transformadoras.


La ubicación es en Salta, precisamente en la localidad de Cobos, y la línea se dirigirá hacia la parte sudeste de la ciudad de Salta.


Estamos mostrando en pantalla en este momento un esquema unifilar de toda el área NOA Norte donde podemos apreciar donde estoy señalando a la estación transformadora de Cobos, la estación transformadora Salta Este, y lo que figura en rojo es la línea de 132 kV a construir.


En cuanto a los detalles de la línea podemos decir que ella va a vincular a estas dos estaciones transformadoras a las que hemos estado haciendo referencia con una tensión propia del área, que con esta transportista es en 132 kV, con una longitud aproximada de 40 kilómetros. La disposición es triangular, se utilizará un conductor de aluminio y alma de acero de 300 milímetros cuadrados. El cable de guardia en acero galvanizado es de 9 milímetros cuadrados. Las estructuras que soportarán esta línea estarán en partes combinadas con hormigón armado y en partes, en la zona de serranía, con estructura metálica. La altura normal se estima que rondará los 22 metros y la máxima será de 24,5 metros. El vano promedio entre estructuras será de 280 metros.


Asimismo, hemos seleccionado la denominada Alternativa B que parte de la estación transformadora Cobos y acompaña una línea ya existente. Antes de llegar a la ruta 9, que une la ruta 34 con Salta, la acompaña en forma paralela hasta una zona denominada Los Noques, y de allí por una quebrada accede a la serranía de la parte este de la ciudad de Salta hasta acometer a la estación transformadora Salta Este.


Estamos viendo ahora en pantalla una representación de las estructuras que se van a utilizar. Es una columna de hormigón dispuesta en la forma que se puede apreciar, las ménsulas, la fundación, la estructura metálica a utilizar cuando sea necesario en la zona de serranía con sus detalles constructivos. Vemos ahora un detalle de la ampliación de la E.T. Cobos. Esto que vemos nos muestra la planta de la central térmica de TERMOANDES, al sur de la ruta 9, dentro del predio de la central.


La configuración es de doble barra con un campo de acoplamiento, al cual acceden cuatro líneas. Una que va desde Cobos a Metan, otra que va de Cobos a Tucumán, a una subestación denominada Burruyacu, y dos líneas que salen hacia la estación transformadora Güemes. Hay un campo de acoplamiento y un campo de transformación que es por donde sacamos la energía de nuestras turbinas a gas.


La ampliación en la subestación Cobos consiste en prolongar las barras y agregar un campo completo de línea. Ese campo completo, como lo establece la normativa para este tipo de instalación, está compuesto por un interruptor tripolar, dos seccionadores, seccionador de línea con puesta a tierra, un sistema de medición, sistema de protecciones y sistema de comunicaciones.


Ahora vemos en pantalla un diagrama unifilar de la subestación Cobos. Vemos los cuatro campos de línea, un campo de transformación y un campo de acoplamiento de barras.


Lo que mostramos ahora es una vista superior general de la misma subestación, la forma en que está dispuesta, cómo han de quedar las líneas a las barras, cómo salen de la barra a las líneas y al campo de transformación de la central.  


Estamos mostrando un detalle de la ampliación que hay que realizar en la estación transformadora Salta Este, que está ubicada al sudeste de la ciudad de Salta. Se trata de una barra simple con dos campos de línea y dos campos de transformación. La ampliación consiste en la provisión de tres campos de línea o transformación y un campo completo para la salida de esta nueva línea, y dado que es de simple barra lleva un interruptor unitripolar, un seccionador de barra, un seccionador de línea con puesta a tierra, sistema de mediciones y de protecciones, y sistema de comunicaciones.


Ahora vemos un esquema unifilar de la misma subestación, después una vista general de la planta, cómo son las acometidas de la llegada de línea y la salida, y la salida a los campos de transformación para la distribución.


Se realizó el cálculo respecto de los beneficiarios de acuerdo al numeral 7.1 del Anexo 18 de Los Procedimientos y se determinó que TERMOANDES participa con un 45,7 por ciento, la Central Térmica Güemes con un 25,8 por ciento, EDESA con un 24,2 por ciento, y otros beneficiarios menores con un 4,3 por ciento, que son una central que se va a construir denominada Piquirenda, proyectada por ENARSA, también Juramento, Hidrocuyo, Ledesma, EDET, CT NOA y otras participaciones menores. Esta es una estimación y el pago será sobre la base del porcentaje de uso real que realicen de esta línea.


El costo de inversión de la obra es de 23.851.750 pesos más IVA y se pidió un período de recupero de cuatro años, una tasa de descuento del 16,97 por ciento, y un canon anual máximo de 8.689.614 pesos más IVA. El canon anual a abonar por los beneficiarios será proporcional a la inversión que efectivamente se realice, pero dicha inversión no será superior a lo que está planteado, ya que de lo contrario el canon sería superior al canon anual máximo.


El monto de la inversión no incluye los eventuales sobrecostos de abastecimiento de la demanda que surjan durante el período de construcción, ya que se considera que los riesgos son absorbidos directamente por cada uno de los agentes del mercado. Tampoco se han considerado las penalidades a la transportista.


También se ha hecho mención de las opiniones que han vertido tanto la transportista como CAMMESA, ya que el proceso se inicia a partir de una presentación que hace TERMOANDES a la transportista, que emite su opinión y se la entrega a CAMMESA, que también emite opinión, y todo eso se remite al ENRE.


TRANSNOA opinó que esta línea contribuye a eliminar las restricciones del sistema de transporte de la línea Güemes-Salta Sur, que es una línea muy antigua y debido a la sección del conductor tiene restricciones en su uso. También aumenta la capacidad de transporte entre Güemes y Cobos y las estaciones transformadoras de la ciudad de Salta. Contribuye al transporte de una mayor inyección de la potencia generada a futuro por el nodo de generación que hay entre TERMOANDES y Güemes.


CAMMESA emitió su opinión y dijo que la línea resulta técnicamente factible, permite aumentar la evacuación de generación del área NOA Norte y mejora la confiabilidad del abastecimiento a la ciudad de Salta, no comprometiendo el funcionamiento estable del sistema NOA y contribuyendo positivamente al abastecimiento de la ciudad de Salta.


Hemos querido indicar en esta diapositiva cómo sigue el proceso. Una vez que el ENRE realice su análisis, si existe oposición de uno o más beneficiarios que participen con el 30 por ciento o más el ENRE rechaza esta solicitud. Si existe oposición fundada el ENRE solicita la opinión de consultor independiente y resuelve en instancia única dentro de los 90 días. Si no existe oposición el ENRE aprueba la solicitud de ampliación, el período de amortización y el canon anual, y otorga el Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública.


Una vez aprobada la solicitud TRANSNOA queda habilitada a definir los términos de la licencia técnica dentro de los treinta días. A continuación, TERMOANDES realiza la licitación pública, cuyo objeto se referirá a la construcción de esta ampliación.


La documentación licitatoria y contractual y el acto de adjudicación requerirán la previa aprobación del ENRE.


Una vez realizada la licitación, de existir oferta cuya inversión total sea inferior a la inversión máxima incluida en la solicitud de ampliación, el ENRE autorizará la celebración del contrato de construcción. 


Con esta breve descripción hemos querido informar de qué se trata esta ampliación y quedo a disposición para responder las inquietudes que se puedan plantear.


A continuación, haremos una presentación referida a la parte ambiental.

Sr. PRESIDENTE (Lerner).- Les pido a los expositores que hagan entrega de una copia en papel de las filminas que proyecten a fin de integrarlas al expediente. Si pueden, que sea ahora, y si no les pido que se comprometan a incorporarla.

Sra. CÓRDOBA.- Señor presidente: me llamo Marta del Carmen Córdoba y trabajo para la empresa Estudios y Servicios Ambientales, que es la consultora de medio ambiente que efectuó el estudio de impacto ambiental respecto de este proyecto, que como se sabe está referido a la construcción de la línea de alta tensión en 132 kV que interconecta las estaciones transformadoras de Cobos y Salta Este y las obras asociadas.


En principio, de acuerdo con la legislación aplicable tanto a nivel provincial como nacional el estudio se circunscribe a lo que se conoce como estudio de impacto ambiental y social.


El objetivo del estudio en sí es presentar medidas tendientes a prevenir o minimizar los potenciales impactos negativos del proyecto y optimizar los positivos.


Lo que se tiene siempre en cuenta es que en principio todos los proyectos que incluyen la construcción de algo, en la primera etapa constructiva es muy probable que produzcan impactos negativos al medio, que en general son de tipo temporal y que una vez cesada la acción vuelve todo a la normalidad. Lo que se tiene que tener en cuenta es si el objetivo del proyecto en sí es beneficioso para la comunidad. En este caso la construcción consiste en ampliar la capacidad de transporte eléctrico en general y mejorar el abastecimiento de la ciudad de Salta.


En el estudio se trabajó conjuntamente con los técnicos que efectuaron el diseño de la línea y se presentaron tres alternativas posibles. Técnicamente se encontraron limitaciones a lo que se conoce en el estudio como alternativas A y C, que está a disposición de todos.


En la Alternativa A, por el tipo de línea que pasaba cercano a un arroyo que está muy quebrado se producía más de un cruce de arroyo. También estaba la presencia en el recorrido de un lugar histórico, correspondiente a la finca La Cruz, la cercanía al casco de la estancia Capilla y el cementerio, porque pasaba prácticamente frente a ellos, y el cruce con la ruta provincial número 26. Esta es la alternativa que estaba más al sur.


La que estaba más al norte es la Alternativa C y a lo largo de ocho kilómetros aproximadamente la línea se desarrollaba por el filo del cerro. Esto traía, por un lado, desde el punto de vista paisajístico un alto impacto, porque el cerro quedaba coronado con la línea y las torres, y por otro lado se producía una gran restricción técnica porque esto significaba desmontar para llegar hasta el cerro y en lugar de utilizar torres hormigón usar las metálicas, que son desarmables, lo cual implicaba una logística bastante complicada.


Por otra parte, si tengo que hacer una construcción con una base de hormigón en un terreno que está en pendiente forzosamente la modificación a las geoformas es importante y tiene carácter de permanente, y eso puede influir en la erosión del terreno.


Asimismo, con la alternativa seleccionada justamente no se encontraron lugares sujetos a afectaciones de valor histórico y gran parte del recorrido se realiza a través de campos rodeados de vegetación espesa, lo que hace que se disimule el perfil de las torres.


Esta foto que estamos mostrando en pantalla muestra la línea de alta tensión que justamente en los primeros ocho kilómetros aprovecha la franja de servidumbre de la línea existente. Como ejemplo se puede ver una foto de la finca La Cruz, que corresponde a la Alternativa A, en la zona donde está el monolito de Güemes. En la foto de abajo se ve la Alternativa B, con la bajada de la quebrada, y también la Alternativa C, en la trepada final de la cima. 


Esto que vemos es un mapa de ubicación de las tres alternativas. La de color amarillo es la Alternativa A, la del medio es la Alternativa B, que se llama Intermedia, y la de arriba de todo es la Alternativa C. Lo que vemos ahora es lo mismo pero visto en un mapa geológico.


Como lo marca la ley, el estudio de impacto ambiental contiene un resumen ejecutivo, pero recalco que estos informes suelen tener alrededor de 200 páginas. El resumen ejecutivo tiene dos objetos, uno es para que ante su lectura cualquiera pueda entenderlo, es decir, que esté escrito en un idioma técnicamente correcto pero fácilmente entendible por no técnicos, y segundo que pueda interpretarse que se trata de un resumen de todo el trabajo que se analiza con posterioridad.


En la introducción se plantean los objetivos y la metodología de estudio, la ubicación y acceso del proyecto, la caracterización del subsistema natural, tanto físico como biológico, la caracterización del subsistema económico, con población, infraestructuras y actividades económicas del lugar, uso del suelo, espacios y áreas naturales protegidas, aspectos culturales y principalmente el patrimonio arqueológico. 

La descripción general del proyecto tiene la memoria descriptiva del proyecto muy somera, la descripción de la traza, el relevamiento que se hizo y la descripción de la traza seleccionada.

Por otro lado, tenemos la evaluación de impacto ambiental. En la primera parte, en lo que se llama diagnóstico físico y diagnóstico socioeconómico el objetivo es ver cómo está el medio ambiente del sector que va a recibir el proyecto. En la segunda parte lo que se hace es contrastar el proyecto que ya fue definido en el capítulo anterior con las acciones que se considera que pueden producir impacto sobre el ambiente. Entonces se puede apreciar cómo va a ser impactado el medio ambiente del sector con las acciones del proyecto, tanto en la etapa de construcción como en la etapa de operación y mantenimiento.

Como resultado de eso se llegan a detectar los posibles impactos tanto positivos como negativos que produzca el proyecto.

En consecuencia, de acuerdo con la legislación vigente se efectúa el PGA, Programa de Gestión Ambiental -que para el ENRE se llama planificación ambiental-, referido a que detectado un impacto se deben implementar medidas de mitigación ambiental que pueden ser de prevención, mitigación y compensación, y se presenta un plan de monitoreo que se debe seguir durante toda la ejecución de la obra, el cual está destinado a evaluar si se está cumpliendo con el PGA propuesto y, por otro lado, si resulta eficaz. En caso de no resultar eficaz, dado que los planes de gestión ambiental no son estáticos sino dinámicos, se tendrán que hacer las modificaciones en el campo. 

También se presenta el Plan de Contingencia Genérico, que se utiliza para el caso de producirse accidentes e incidentes ambientales.

Finalmente, están los aspectos legales estructurales tanto a nivel nacional como provincial y los anexos, donde se ha hecho de acuerdo con la legislación vigente para la provincia de Salta un estudio social a través de un antropólogo reputado de la provincia que realizó encuestas con las eventuales personas y lugares que se encuentran afectados por la obra. Después mostramos un modelo de campo eléctrico y campo magnético, un glosario de los términos aplicados en el estudio, la cartografía aplicada, el relevamiento fotográfico y la bibliografía.

A nivel nacional el estudio se enmarca dentro de la ley general del ambiente, que es la 25.675, las resoluciones del ENRE números 77/98 y 1.725/98, y el marco regulatorio de energía eléctrica, que es la ley 24.065. A nivel provincial está enmarcado en la ley de protección del ambiente número 7.070 y su decreto reglamentario.


¿Quiénes participaron? Profesionales senior de nuestra empresa y de Tranelsa, y un equipo multidisciplinario integrado por geólogos, biólogos, abogados, antropólogos y economistas. Para el estudio se utilizó información bibliográfica, archivos cartográficos, instrumental de medición, equipamiento informático, vehículos afectados a campo y oficinas en Salta. 


Para llegar a determinar la caracterización del medio ambiente del sector se trabajó con geología, geomorfología y topografía, hidrología, suelos, climas, vegetación y fauna. En el subsistema económico lo que más se tiene en cuenta son las áreas naturales y protegidas, y en el caso particular de esta obra no se afecta ningún área protegida de la provincia.


Los relevamientos efectuados fueron de suelo, fauna, vegetación, arqueología y social. Lo que estamos viendo ahora es una vista de la llegada a Salta Este donde se aprecia el sitio donde se va a realizar la ampliación.


En cuanto a los criterios utilizados se sensibilidad ambiental para este trabajo ellos fueron los de sensibilidad alta, media y baja. Considerando que se trata de un proyecto lineal de más de 40 kilómetros se interpretó que había sensibilidad alta en el cruce de la línea con áreas de protección histórica y cultural, como es el caso de la Alternativa A; luego había sectores bajos con planicies fluviales de régimen temporario con cruce de arroyos como el caso de la Alternativa A, y parte de la Alternativa B; y el desarrollo de la línea de transmisión en el filo del cerro, en el caso de la Alternativa C. Se consideraron como de sensibilidad media desde el punto de vista ambiental el cruce de calles de tierra, caminos rurales y otras, tal como el caso de la Alternativa A con el cruce de la ruta provincial 26, el cruce de ductos y de líneas soterradas y aéreas de la estructura de otros servicios, cruce de líneas eléctricas y otras estructuras, y los sectores de pendientes pronunciadas susceptibles de producir procesos erosivos. Y todo el resto de la línea se consideró de baja sensibilidad ambiental.


Se consideró que para esta obra lo que podría impactar era la limpieza de la zona de obra, construcción y adecuación de caminos de acceso, acondicionamientos de la franja de servidumbre, tránsito de maquinarias y equipos durante la época de construcción, obradores y campamentos, excavación de fundaciones y hormigonado de bases, instalaciones de estructuras, tendido de cables, generación de residuos de la obra, ampliaciones de las estaciones transformadoras y limpieza final de obra, puesta en marcha de las estaciones transformadoras y de la línea y contingencias.


Las acciones consideradas para la etapa de operación y mantenimiento fueron las referidas al mantenimiento tanto de la línea de transmisión como de ambas ampliaciones, el mantenimiento de las franjas de servidumbre, la generación de residuos y contingencias.


Los factores que se tomaron en cuenta y que forman parte  de lo que en la matriz de evaluación se los ve como filas son: para el medio físico geomorfología, suelos, agua superficial, agua subterránea y aire. El medio biológico se vincula con la flora y fauna, y para el medio socioeconómico se consideraron los movimientos de suelo, población y viviendas, generación de empleo, actividades económicas, infraestructura existente y arqueología.


Para la evaluación se utilizó una matriz que figura en la Guía Metodológica para la Evaluación de Impacto que es obra de Vicente Conesa Fernández Vítora, que trabaja con un método cuali y cuantitativo, o sea que a través de una fórmula llega a valores que pueden ser compatibles, moderados, severos o críticos.


Como resultado de la matriz se detectaron entre otros que hay dos tipos de factores negativos, los certeros y los eventuales, como es una contingencia. En el caso de los certeros críticos, que son los más graves, no se encontraron. Altos no existen y en cuanto a los moderados hay una afectación de las geoformas en la ubicación de las bases, que son muy puntuales, porque recuerden que cada 300 metros va a haber una afectación de la geoforma a lo largo de 40 kilómetros en las zonas de pendientes pronunciadas. En cuanto a modificaciones de perfiles de escurrimiento y drenaje se dan en las zonas con pendientes pronunciadas. Respecto a la remoción de vegetación para acondicionamiento de la franja exterior esto tendrá carácter permanente porque justamente las franjas de servidumbre tienen que estar desmontadas. Acerca del ahuyentamiento puntual y temporal de la fauna terrestre y de aves, eso sucede mientras se desarrolla la etapa de construcción, pero una vez que termine la obra no habrá más problemas. 

Además, son compatibles con el medio ambiente la afectación del agua subterránea, población y viviendas cercanas por los movimientos que va a haber de gente y de vehículos durante el tiempo de construcción, y la calidad del recurso aire por partículas en suspensión debido al polvo y tierra que se levante por el traslado y movimiento de los vehículos.


Los impactos que en este caso no son certeros sino potenciales serían aquellos que se podrían producir en caso de contingencia. Por ejemplo, daños al patrimonio cultural en los lugares donde se tenga que hacer movimientos de suelos si no se toman las medidas precautorias y si no se realiza una verificación previa por la posibilidad de encuentro de un área arqueológica, ya que el simple movimiento, una vez movido el terreno, provoca lo que se conoce como contingencia porque el daño es irreversible en ese caso. También pueden ocurrir accidentes o incidentes con personal, con fauna, daños a infraestructura existente si no se tomaran las medidas de previamente detectar los lugares donde se producen cruces con otras líneas, tanto soterradas como aéreas, incendio e incremento de procesos erosivos, modificación de patrones de drenaje, de calidad de suelo y de calidad de agua. 


¿Cómo se maneja esto? Si se aplican correctamente las medidas de prevención para evitar las contingencias. Además, se debe realizar un buen plan de contingencias, que la transportista y la constructora seguramente lo tienen, puesto que la respuesta inmediata puede morigerar mucho los problemas de contingencias.


También hay que tener en cuenta los impactos positivos del proyecto. Tanto en la etapa de operación como de mantenimiento se produce un impacto certero por el incremento del desarrollo económico local, pues como cualquier construcción esto tiene un efecto multiplicador sobre la economía local. Además, se produce un incremento de la demanda de mano de obra, que será temporal, y eso produce un aumento de la demanda de horas-hombre a trabajar, y no se trata solamente de la mano de obra afectada directamente al proyecto sino de los proveedores de servicios. Y también se produce un incremento de la matriz energética por la entrada en servicio de la línea y la seguridad del abastecimiento eléctrico.


El PGA contiene justamente las medidas de mitigación que surgen como consecuencia de la evaluación que previamente hemos realizado. Está destinado a reducir y mitigar gran parte de los impactos negativos de modo de salvaguardar la calidad ambiental del área del proyecto y su zona de influencia, preservar el patrimonio cultural y garantizar que el proyecto se desarrolle de manera ambientalmente responsable.


En este plan de gestión ambiental se elaboraron 63 medidas de protección tendientes a prevenir, minimizar, corregir o recomponer. Todos los impactos detectados en la evaluación tienen una o más medidas de protección ambiental asociadas.


Durante la construcción de la obra debe haber un monitoreo permanente y entre las medidas que figuran como ejemplo -la prioridad es la frecuencia que tienen y los indicadores ambientales- está controlar que las tareas se realicen en el tiempo adecuado y en condiciones favorables en baja y en frecuencia continua y la forma de medirlo es a través del cronograma de obra, controlando por ejemplo que se hayan señalizado aquellas instalaciones que están muy cercanas a áreas de operación de los equipos, lo cual hay que hacer antes de la excavación y apertura de caminos, y se verifica a través de la señalización que el monitor ambiental pueda comprobar durante la construcción.


¿Qué tipo de auditoría se ha previsto en el estudio? Encontramos el monitoreo ambiental permanente durante la etapa de construcción y auditorías ambientales al promediar los trabajos y al final de las obras para ver cómo quedó todo, y mediciones periódicas de parámetros.


El plan de contingencias consiste en líneas generales en que ante una contingencia lo más importante es salvaguardar vidas humanas y bienes tanto propios como de terceros. También corresponde realizar la detección y notificación de las mismas, la evaluación, iniciar la acción y el control de la contingencia.


¿Quiénes están afectados a esto? Todo el personal interviniente, tanto de la contratista como del comitente. En el plan de contingencias se incluyen además los procedimientos y líneas de acción frente a distintos siniestros, tales como accidentes operativos, incendio y explosión, evacuación de heridos por accidentes, derrames, factores climáticos adversos y fugas. Respecto del plan de abandono algunos pueden llegar a preguntar por qué no se presenta uno. Se considera que como esta obra puede tener una vida útil de 50 años en este momento sería poco serio presentar un plan de abandono ahora, con lo cual en ocasión de la desafectación de la línea y de las instalaciones el abandono de las mismas se cumplirá conforme con la legislación aplicable vigente en ese momento, con los estándares técnicos de ese momento y con las medidas de protección del medio ambiente.


Las conclusiones a las que se llegó con el estudio fueron que para la etapa de construcción, en cuanto al medio físico se consideraron afectaciones de signo negativo en la mayoría de los factores, pero como ya indicamos serán reversibles en el corto plazo. Y la importancia del impacto será compatible a moderada, y exclusivamente tendrán carácter severo los que impliquen una eventual contingencia. Si se toman las medidas de prevención adecuadas la probabilidad de ocurrencia disminuye o directamente desaparece.


En cuanto al medio socioeconómico las afectaciones en general son de signo positivo en los casos de generación de empleo por el incremento de la demanda de mano de obra y en las actividades económicas locales por el efecto multiplicador que ya comentamos. Respecto de la importancia de los impactos sobre este medio también es compatible a moderada y exclusivamente tendrán importancia severa y negativa las contingencias relacionadas con paisajes, suelo, y eventual afectación de recursos arqueológicos en caso de no respetarse las medidas de prevención propuestas.


Las conclusiones acerca de la operación y mantenimiento indican que no se produce afectación alguna sobre geoformas, aguas subterráneas, aire, o sea, fundamentalmente sobre el medio físico. En todos los casos la afectación es de importancia compatible con el medio y siempre reversibles en el corto plazo y fugaces, volviendo a su estado natural al cesar la acción del mantenimiento propiamente dicho.


En lo que corresponde al subsistema económico y cultural la mayor parte de las acciones de esta etapa producirán afectaciones positivas con valores compatibles a moderados, lo que se verá ayudado por la llegada del fluido a la ciudad. Eso es todo, muchas gracias.

Sr. PRESIDENTE (Lerner).- Muchas gracias.


Nuevamente se solicita que integren al expediente copia en papel de las transparencias que han sido proyectadas.


Siguiendo con el orden establecido, tiene la palabra la representación de TRANSNOA S.A.

Sr. MEALLA.- Señor presidente, señoras, señores: me llamo Oscar Mealla y represento a TRANSNOA.


Participamos en esta audiencia pública convocada por el ENRE mediante la Resolución ENRE N° 21/2009, acto en el cual solicitamos se otorgue el Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública para la ampliación solicitada por la empresa TERMOANDES S.A., consistente en la construcción de la línea de alta tensión en 132 kV Cobos–Salta Este, y de sendos campos de línea, uno en la estación transformadora Cobos y otro en la estación transformadora Salta Este, encuadrada en los términos del Título III, Ampliaciones de la Capacidad de Transporte por Concurso Público, del Reglamento de Acceso a la Capacidad Existente y Ampliación del Sistema de Transporte de Energía Eléctrica que forma parte del Anexo 16 de Los Procedimientos.


La misma fortalecerá el sistema de transmisión asociado a la generación y a la demanda de Salta, ya que la actual línea Güemes–Salta Sur por su sección de 150 milímetros cuadrados es insuficiente y provoca limitación a la línea de alta tensión Güemes-Salta Norte de 300 milímetros cuadrados, tal como podemos apreciar en las diapositivas 1 y 2 que estamos exhibiendo en pantalla.


La ampliación consiste en la construcción de una línea de alta tensión en 132 kV de 40 kilómetros de longitud sobre postes de hormigón armado y con conductor de aluminio/acero de 300/50 milímetros cuadrados de sección que unirá las estaciones transformadoras Cobos y Salta Este, donde se construirán los respectivos campos de línea, el sistema de protecciones, comunicaciones y telecontrol para el enlace entre la E.T. Cobos con la E.T. Salta Este, todo lo cual aparece en la diapositiva número 3.


Ratificamos que los beneficios de esta ampliación son: a) contribuye a eliminar la restricción de transporte existente de la línea de alta tensión Güemes-Salta Sur debido a su sección de conductor combinado; b)aumenta la capacidad de transporte entre Güemes-Cobos y las estaciones transformadoras de 132 kV de la ciudad de Salta; c) contribuye al transporte de una mayor inyección de la potencia generada, todo lo cual figura en la diapositiva número 4.


Todo esto está sujeto también a lo siguiente: rediseñar los dispositivos de DAG -desconexión automática de generación- de las centrales TERMOANDES y Güemes; determinar los requerimientos de comunicaciones tanto para estas DAG como para dar cumplimiento al sistema de operación en tiempo real, SOTR; cambiar los transformadores de corriente en el corredor NOA Norte-NOA Centro próximos a licitarse -esto está en el expediente ENRE N° 6.381/99-; se requiere cambiar las bobinas de onda portadora que permitan alcanzar las capacidades de transporte admisibles de los tramos que correspondan, ya que esto puede producir una restricción al despacho de generación. Asimismo, analizados los eventos registrados sobre la red se requiere revisión y/o reemplazo y/o actualización del equipamiento de protecciones de líneas entre los corredores que vinculan el NOA Norte con el NOA Centro dada la particular situación del transporte, sobreexigido por la necesidad del Mercado Eléctrico Mayorista de contar con máxima generación en el NOA Norte.


En la siguiente diapositiva podemos ver los incrementos de generación del NOA Norte. Tenemos la Central TERMOANDES con la posibilidad de despacho de dos grupos de 200 MW, lo que totalizan 400 MW; la Central Güemes con dos grupos de 60 MW más uno de 135 MW más una reciente TG de 100 MW, lo que totaliza 355 MW; después tenemos la Central Cabra Corral con tres grupos de 33 MW, lo que totaliza 99 MW; luego la Central Las Maderas, con dos grupos de 15 MW, lo que totalizan 30 MW; y la restante generación térmica e hidro en la región totaliza aproximadamente 55 MW.


La potencia despachada que se ha logrado ver en el sistema NOA Norte alcanza un valor de 750 MW, y hay que tener en cuenta la futura generación a incorporarse en el NOA Norte a partir de la Central Piquirenda, de alrededor de 40 MW, las centrales de ENARSA en Tartagal y Orán, más una generación localizada en la zona de 15 MW y la Central Térmica a proyectar por Tabacal.


Especial mención debe hacerse al tratarse el tema comunicaciones, ya que constituye una herramienta importante para la operación de la red interconectada.


Con respecto al contrato COM con TERMOANDES, en su carácter de solicitante y comitente se firmó el contrato COM entre TERMOANDES y TRANSNOA, estableciéndose que la transportista otorgará la correspondiente licencia técnica según los términos de nuestra concesión. La supervisión estará a cargo de esta transportista, asumiendo también la operación y mantenimiento una vez habilitada la ampliación.


En materia de servidumbres de electroducto está claro que ellas forman parte de la obra de la línea a construirse. Es por ello que TRANSNOA deja constancia en este acto de que para incorporar el tramo Cobos-Salta Este a la red de transporte troncal de electricidad en el NOA dicho tramo debe cumplir con todos los requerimientos de orden nacional exigidos para el sistema. Esto es: 

1) Convenios de servidumbre de electroducto constituidos teniendo en cuenta la franja de seguridad determinada por el nivel de tensión de 132 kV; 

2) Los predios afectados deberán ser sometidos a las restricciones al dominio que a continuación se expresan para la franja de máxima seguridad de la línea de 132 kV: a) no se permitirán construcciones de ningún tipo; b) no se admitirán especies arbóreas que en algún momento de su desarrollo puedan alcanzar una altura mayor a cuatro metros; c) para las franjas de máxima y media seguridad así como en toda la zona aledaña a las mismas no se permitirán árboles, mástiles, antenas, molinos o cualquier tipo de elementos que, en su caída, puedan producir daños a la línea; d) no se permitirá la circulación de maquinarias o vehículos de porte mayor a cuatro metros, y los escapes de gases o de material de cosecha de las maquinarias no podrán aproximarse a menos de tres metros de cualquiera de los conductores; e) no se permitirá el cultivo de caña de azúcar; f) no se permitirá la quema de pastizales u otro tipo de cultivo o material, debiendo los propietarios adoptar los recaudos necesarios para evitarlas; g) no se permitirá el manipuleo de combustible.

3) En las franjas de media seguridad: a) sólo se admitirán construcciones de una sola planta sin balcones ni terrazas accesibles; b) las heredades afectadas a la servidumbre de electroducto quedarán sometidas, además de las restricciones al dominio arriba explicitadas, a los establecido en los artículos 3, 16 y 19 de la ley 19.552.

4) En los predios que son del Estado Nacional o Provincial a través de diversos organismos, en particular las Direcciones de Vialidad y que resulten afectadas por la línea proyectada, el comitente de la obra deberá entregar a la transportista los convenios que aseguren a la misma que quedará indemne ante cualquier eventual reclamo que tales dependencias de Estado pudiesen interponer.

Por todo lo expuesto, TRANSNOA considera necesaria la ampliación motivo de esta audiencia y solicita la emisión del Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública. Muchas gracias.

Sr. PRESIDENTE (Lerner).- Muchas gracias.


Se solicita también que entregue copia de su presentación de filminas en papel para ser agregada al expediente.


Siguiendo con el orden propuesto, se otorga la palabra al representante de EDET, Empresa Distribuidora Eléctrica de Tucumán, que ha solicitado ser parte en esta audiencia.

· No se halla presente.
Sr. PRESIDENTE (Lerner).- Dado que no se encuentra en esta sala el representante de EDET, continuando con las exposiciones damos la palabra al señor Eduardo Torino, que también ha pedido ser parte en esta audiencia.

Sr. TORINO.- Señor presidente: muy buenos días. Me llamo Eduardo Torino y vengo a esta audiencia por un interés particular y en representación del dueño de la finca La Quesera, cuya matrícula es 90055 del Departamento Capital de la provincia de Salta.


Quiero hacer una aclaración. Nosotros hicimos una presentación como prueba. El ingeniero Lerner citó en el punto quinto que no había ninguna presentación, pero nosotros en el expediente y por edictos se mandó a la Municipalidad de la Ciudad de Salta, de acuerdo a lo establecido en el reglamento. Hicimos una presentación por escrito acompañando la documentación correspondiente a la objeción que tenemos nosotros en relación con el estudio de impacto ambiental que se planteó para el trazado de la Alternativa B de la línea.


Nosotros, por un interés particular, estamos en un todo de acuerdo con que se haga la línea, pero tenemos una objeción a la traza que se realizó respecto de esa línea en la zona de La Quesera, entre los vértices 18 y 22 específicamente, por cuanto pasa por una zona de alto valor histórico, donde se encuentra una capilla con su cementerio y donde el propietario de la finca hizo un gran desarrollo turístico, es decir, un gran desarrollo económico de unas casas y acondicionamiento para el posterior emprendimiento turístico en toda la zona.


El impacto visual que va a tener esta línea es elevado. Por lo tanto, queremos que se mitigue ese impacto haciendo una traza alternativa, como está en nuestra propuesta, entre los vértices 18 y 22, tomando en cuenta la Alternativa C que estaba proyectada, porque en ese tramo se observa que es de fácil concreción. Está en una zona que avanza detrás de los cerros y tiene el camino hecho, lo cual no va a incidir en el costo del tendido de la línea eléctrica.


Por eso, queremos dejar sentado que nosotros nos oponemos abiertamente a que la traza de la Alternativa B se haga entre los vértices 18 y 22 de acuerdo a lo programado. Nada más, muchas gracias.

Sr. PRESIDENTE (Lerner).- Muchas gracias.


La presentación hecha por el señor Eduardo Torino, que según manifiesta se halla en dependencias de la Municipalidad de Salta, la vamos a retirar seguidamente y la vamos a incorporar al expediente principal.


Siguiendo con el orden establecido, se concede el uso de la palabra al señor Gaspar Solá.

Sr. TORINO.- Hablé por él.

Sr. PRESIDENTE (Lerner).- Si usted lo ha representado, se aclara entonces que el señor Gaspar Solá se ha expresado a través del señor Eduardo Torino.


De este modo se completan las exposiciones de aquellos que han solicitado ser parte en esta audiencia.


A continuación, se concede el uso de la palabra al público en general presente en esta sala.

· No se solicita el uso de la palabra.
Sr. PRESIDENTE (Lerner).- ¿Alguna de las partes que ya hizo uso de la palabra desea ejercer el derecho a réplica?

Sr. RAPOSO.- Señor presidente: en nombre de la empresa TERMOANDES quiero aclarar que si bien de acuerdo al Informe Final al que se hizo referencia en el acto de apertura y que realizó la autoridad del ENRE dice: “Sin embargo, hay dos aspectos que deben ser completados, a saber: si bien del análisis realizado se infiere la validez de la alternativa seleccionada, el estudio no ha incorporado el cuadro resumen indicado por la Resolución ENRE N° 1.725/98, en el que deben recabarse los impactos para cada una de las alternativas y por cada combinación de los factores de ponderación de carácter permanente. Por tal motivo, se solicita su elaboración y envío”. 


En el cuadro resumen que exhibimos exponemos que está incorporada la presentación en los folios 365 y 366. Luego, en la misma presentación se explica entre las conclusiones, están escritas y figuran en las fojas 359 y 361. Son las matrices de cada una de las alternativas. Por ejemplo, la Alternativa A está en el folio 362, la Alternativa B en el folio 363 y la Alternativa C en el folio 364. Por lo tanto, queremos dejar constancia de que esto ha sido presentado.

Sr. PRESIDENTE (Lerner).- Se verificará.


¿Alguna otra intervención o pedido de uso de la palabra?

· No se solicita el uso de la palabra.
Sr. PRESIDENTE (Lerner).- Se agradece la presencia de la concurrencia que ha asistido a esta audiencia y se la da por concluida. Muchas gracias.

· Es la hora 11 y 45.





Guillermo González Calafell
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