ENTE NACIONAL REGULADOR DE LA ELECTRICIDAD

· En El Paraje Casa de Piedra, provincia de La Pampa, a los trece días del mes de junio de 2007, a la hora 12 y 20, dice la:
Sra. PRESIDENTA (Merzi).- Buenos días, damos comienzo a la audiencia pública convocada por el Ente Nacional Regulador de la Electricidad a través de la Resolución ENRE 314/2007, relacionada con el Expediente ENRE Nº 23.213/2007, y que tiene por objeto analizar el otorgamiento del Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública para la operación y mantenimiento de las instalaciones de transporte denominada línea de 132 kV Divisadero-Casa de Piedra. La misma tiene una longitud de 66,4 kilómetros y el trámite involucra el pase de esta instalación al sistema de transporte de energía eléctrica por distribución troncal.


En el Informe Final que se ha distribuido entre los presentes se realiza una relación sucinta de las cuestiones que se debaten en el expediente, que en honor a la brevedad y a fin de remitirnos concretamente al tema en discusión les pido por favor que la lean.


Las partes que han sido consideradas tales para esta audiencia son TRANSCOMAHUE S.A. y el Ente Ejecutivo Presa Embalse Casa de Piedra, no habiéndose registrado más presentaciones en tal sentido.


El derecho que regirá esta audiencia pública está conformado por la propia resolución de convocatoria 314/2007, el Reglamento de Audiencias Públicas aprobado por la Resolución ENRE Nº 30/04, la ley 24.065 y demás normas complementarias.


Me acompaña en este acto la doctora Ana Paula Bragulat y aclaro que el Defensor del Usuario no se encuentra presente dado que nadie ha solicitado su representación. En este sentido, destaco que el Defensor del Usuario participa en las audiencias públicas a pedido de parte.


El procedimiento a seguir será el siguiente: en primer término, harán uso de la palabras las representaciones de aquellos que han sido considerados parte; con posterioridad, el público podrá hacer uso de la palabra para exponer sobre el objeto de la audiencia, y finalmente se concederá el derecho a réplica y presentación de alegatos si correspondiere.


Rogamos a los distintos oradores que se identifiquen y manifiesten a quién representan a fin de que quede debida constancia en la versión taquigráfica.


Tiene la palabra la representación de TRANSCOMAHUE S.A.

Sr. SANTOLARIA.- Señora presidenta: me llamo Jorge Santolaria y soy presidente de TRANSCOMAHUE S.A.


En principio, venimos a ratificar la intención de todo lo que hemos presentado al ENRE, con alguna salvedad que vale la oportunidad aclarar. 


Cuando nosotros hicimos el convenio con Casa de Piedra relacionado con la transferencia de esta línea, ello integraba un compromiso mayor que involucraba la construcción de la línea Casa de Piedra-Loma Negra, para lo cual nosotros teníamos un financiamiento parcial con algunos beneficios de esta línea.


Hoy en día, a través de la provincia de Río Negro tenemos algún problema de financiamiento, y como empresa no estamos en condiciones de salir al mercado a buscar un financiamiento. No creo que valga la pena ahondar porque el regulador ya ha de conocer cuáles son los problemas tarifarios que tenemos -lo vamos a dejar para otra oportunidad-, de modo que entonces como empresa hoy para el mercado de capitales lisa y llanamente no existimos, y al producirse este desfinanciamiento provincial estamos en una situación en que no vamos a poder encarar la otra construcción. 


Por lo tanto, esto quedaría supeditado a lo que diga el actual dueño de la línea, es decir, cómo continuará el trámite.

Sra. PRESIDENTA (Merzi).- Muchas gracias.


Tiene la palabra la representación del Ente Ejecutivo Embalse Casa de Piedra.

Sr. SANZ.- Señora presidenta: soy el ingeniero Carlos Sanz y soy representante alterno del Ente Ejecutivo Casa de Piedra por la provincia de La Pampa.


Deseo manifestar la voluntad de continuar con el convenio original, siendo esta transferencia parte de un proyecto global, supeditado a la construcción de la línea de 132 kV Casa de Piedra-Loma Negra. Y dejar esto supeditado a la financiación futura de las obras, pero ratificamos el convenio.

Sra. PRESIDENTA (Merzi).- Muchas gracias.


A los efectos de quede debida constancia en la versión taquigráfica les voy a pedir que ratifiquen un concepto.


¿La transferencia de esta instalación se haría efectiva con el comienzo de la construcción o con la entrada en servicio de la nueva línea?
  

Sr. MORANDI.- Con la entrada en servicio.

Sr. SANTOLARIA.- Sí, porque está establecido en el convenio originalmente firmado.

Sra. PRESIDENTA (Merzi).- La otra inquietud, a los efectos de proseguir con la tramitación de ambos expedientes, es la siguiente. Lo que TRANSCOMAHUE S.A. está manifestando –y le pido que lo rectifique en caso necesario- es que en este momento tiene problemas con el financiamiento, pero todavía no desiste de su oferta inicial.

Sr. SANTOLARIA.- Exactamente. Nosotros tenemos un problema de financiamiento para iniciar la obra.

Sra. PRESIDENTA (Merzi).- ¿Entonces, oportunamente informarán cómo va a quedar la obra en el otro expediente?

Sr. SANTOLARIA.- Sí.

Sra. PRESIDENTA (Merzi).- ¿Algún otro representante de las empresas desea exponer?

Sr. SALGUEIRO.- Señora presidenta: me llamo Carlos Salgueiro y represento a Casa de Piedra.


Quiero que quede constancia en la versión taquigráfica que es conocido por las autoridades energéticas que la voluntad de las partes es llevar adelante la construcción de la línea y que la necesidad está de manifiesto en el expediente, que habla por sí mismo, del inconveniente financiero generado por una situación no querida por las partes y que la Nación está en condiciones de apoyar la obra si lo considera conveniente, salvando las dificultades que en este momento se han presentado. 


Por lo tanto, nos gustaría continuar con el trámite, que se verifique esta audiencia y que se cumplan con todos los procedimientos del caso, y poder generar una reunión técnica, de consulta, una mesa de trabajo, en la cual por supuesto tendría que estar el ENRE, la Secretaría de Energía, CAMMESA, los que ustedes consideren conveniente, y que mancomunadamente podamos salvar esta ejecución. 


En la audiencia pública anterior, que fue la más importante, se dio el respaldo y se emitió el Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública. Sería una pena que por una coyuntura no querible el sistema quede sin esta construcción.

Sra. PRESIDENTA (Merzi).- ¿Alguien más desea hacer uso de la palabra?

· No se solicita el uso de la palabra.
Sra. PRESIDENTA (Merzi).- Entonces, agradecemos a los participantes y damos por concluida la audiencia pública.

· Es la hora 12 y 32.
- A la hora 12 y 35:
Sra. PRESIDENTA (Merzi).- Señor, ¿su nombre?

Sr. GALUPPI.- Galuppi, del EPEN.

Sra. PRESIDENTA (Merzi).- La audiencia pública la habíamos cerrado, pero hemos tomado conocimiento de su presencia y en atención a la mayor participación de todos vamos a incluir en la versión taquigráfica su exposición, dando uso de la palabra posteriormente a los demás expositores, dado el tiempo, la distancia y la consideración.

Entonces, como la audiencia ya había terminado, las exposiciones del representante de TRANSCOMAHUE y del representante del Ente Embalse Casa de Piedra ya fueron realizadas, pero le repito que vamos a darle la oportunidad a usted para que se exprese y conste en la versión taquigráfica.

Sr. GALUPPI.- Nosotros veníamos a escuchar para ver qué se había planteado y nada más. La empresa decidió no ser parte de la audiencia y por eso no nos comunicamos el lunes con ustedes.

Sra. PRESIDENTA (Merzi).- ¿No van a presentar opinión en la audiencia?

Sr. GALUPPI.- No vamos a presentar opinión en la audiencia.

Sra. PRESIDENTA (Merzi).- De todas maneras, dado que hemos dejado constancia de su llegada a esta sala de reuniones en la versión taquigráfica y de su manifestación, le voy a dar la palabra al representante de TRANSCOMAHUE S.A. por si quiere agregar algo a lo ya dicho en la audiencia.

Sr. SANTOLARIA.- No tengo nada que decir, señora presidenta.

Sra. PRESIDENTA (Merzi).- ¿Y el representante de Casa de Piedra?

Sr. SANZ.- Tampoco tengo nada que agregar, señora presidenta.

Sra. PRESIDENTA (Merzi).- ¿Alguien más desea hacer uso de la palabra?

Sr. LOPEZ CANELO.- Señora presidenta: me llamo Atilio López Canelo y pertenezco a TRANSCOMAHUE S.A.


Pretendo que quede completamente claro que la representación de EPEN se abstiene de opinar y que llegó tarde a la reunión. 

Sra. PRESIDENTA (Merzi).- Consta en la versión taquigráfica.


Como dije antes, entendemos que el lugar y el clima reinante en la zona no han sido favorables para el desarrollo normal de esta audiencia. Lamentamos que el representante de  EPEN no haya podido llegar a tiempo para escuchar las primeras presentaciones. Sin perjuicio de ello, le vamos a entregar copia del Informe Final para que tome conocimiento de las cuestiones que fueron debatidas.


Con posterioridad, como es sabido, en el expediente constará la versión taquigráfica de la audiencia pública.

Sr. GALUPPI.- De acuerdo.

Sra. PRESIDENTA (Merzi).- Además, por supuesto, podrá tomar vista del expediente para su debido conocimiento.


Atento lo manifestado por el representante de EPEN se cierra la versión taquigráfica.

· Es la hora 12 y 42.





   Guillermo González Calafell
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