ENTE NACIONAL REGULADOR DE LA ELECTRICIDAD

· En el Salón Blanco de la Municipalidad de la ciudad de 9 de Julio, provincia de Buenos Aires, a los siete días del mes de junio de 2013, a la hora 10 y 40, dice el:
Sr. PRESIDENTE (Furnari).- Buenos días, les damos la bienvenida a todos por concurrir a este Salón Blanco de la localidad de 9 de Julio, que tan amablemente nos ha sido prestado para poder desarrollar esta audiencia pública.


Soy el ingeniero Aldo Julio Furnari y represento al Ente Nacional Regulador de la Electricidad. Estamos tratando el Expediente ENRE N° 36.300/2012, que se vincula con la ampliación solicitada por la cooperativa eléctrica de 9 de Julio para la construcción de una nueva estación transformadora denominada “9 de Julio II”, de 132/34,5/13,8 kV y 2 x 30/20/30 MVA, y una nueva línea de alta tensión entre la E.T. Bragado y la nueva E.T. 9 de Julio II.


Antes de continuar con el desarrollo de esta audiencia pública, queremos invitar al señor intendente de 9 de Julio para que exprese algunos conceptos.

Sr. BATTISTELLA.- Buenos días a todos. Muchas gracias por estar presentes acompañándonos. Gracias el ENRE por tomar la decisión de realizar la audiencia pública aquí en 9 de Julio y por tener en cuenta la necesidad que tiene para nuestro distrito esta nueva línea que hoy se pone a consideración en esta audiencia pública.


Somos conscientes de que sin esta obra no podemos reclamar una mejora en el sistema eléctrico y no habrá desarrollo en nuestro distrito como tampoco en toda la región. 


Por este motivo, venimos a prestar nuestro apoyo y a estimular para que se lleve a cabo esta obra. Esperamos que realmente pueda ser del agrado de todos los que hoy nos están acompañando. Son muchos los que están aquí, toda gente que desde hace tiempo viene luchando por que se haga esta obra, y esperamos que se pueda concretar en el menor plazo posible. Muchas gracias. (Aplausos)
Sr. PRESIDENTE (Furnari).- Muchas gracias.


Como venía diciendo, mediante la Resolución ENRE N° 127/2013 el Ente Nacional Regulador de la Electricidad resolvió convocar a esta audiencia pública con el objeto de analizar el otorgamiento del Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública para la ampliación del sistema de transporte por distribución troncal de la provincia de Buenos Aires, concesionado a la empresa TRANSBA S.A., y que consiste en la construcción de una nueva estación transformadora y de un tramo de línea de alta tensión en 132 kV entre la E.T. Bragado y la nueva E.T. 9 de Julio II.


Las normas a considerar en esta audiencia pública son los artículos 11 y 56, inciso j), de la ley 24.065, la Resolución ENRE N° 127/2013, que efectuó la convocatoria a esta audiencia pública, la Resolución de la Secretaría de Energía N° 77/98 y la Resolución ENRE N° 1.725/98, que establecen los criterios para la elaboración de informes de impacto ambiental, y el Reglamento de Audiencias Públicas aprobado por la Resolución ENRE N° 30/2004.


El procedimiento que vamos a utilizar es el siguiente. En primer lugar, harán uso de la palabra los representantes de las empresas que se han inscripto y han sido tenidos como partes, que son la Cooperativa Eléctrica y Servicios Mariano Moreno Limitada, de 9 de Julio, que es la que va a construir la obra, y TRANSBA, que es la transportista troncal, quienes expondrán en el orden en que han sido mencionados.


Con posterioridad también harán uso de la palabra las personas que figuran en la nómina que me han entregado, y todos tendrán la posibilidad de expresarse y opinar sobre esta obra.


También quiero hacer dos salvedades. En primer lugar, si alguien no se ha inscripto no habrá inconveniente para que una vez que concluyan los que figuran en esta lista que me han hecho llegar también hagan uso de la palabra. Desde ya que todos deberán identificarse y manifestar a quién representan, en su caso, para que quede debida constancia en la versión taquigráfica.


En segundo término, quiero aclarar que en esta audiencia pública estamos considerando los aspectos técnicos de la ampliación, dado que la parte ambiental es considerada por el Organismo Provincial de Desarrollo Sustentable de la provincia de Buenos Aires, que es la autoridad que debe analizar el aspecto ambiental. Por eso, para que la audiencia sea concreta y dirigida a analizar fundamentalmente las cuestiones técnicas, les pido que todas las observaciones que quieran realizar se refieran a estos aspectos, ya que el tema ambiental no es lo que nos compete en esta audiencia, aunque está tratado en el expediente. Se puede analizar y están los representantes del OPDS para que puedan efectuar las consultas correspondientes con ellos por cualquier planteo de orden ambiental.


Como dije, expondrán las partes y los anotados en la lista, pero luego quien lo desee podrá solicitar también la palabra para opinar o pedir aclaraciones sobre el objeto de la audiencia. Con posterioridad, el ENRE se tomará 30 días por si alguien quiere hacer llegar alguna observación por escrito, luego de lo cual se analizará todo el expediente y se otorgará o no el Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública.


Dicho esto, le vamos a pedir al representante de la Cooperativa que por favor realice la primera exposición.

Sr. MALONDRA.- Buenos días, me llamo Omar Malondra y soy presidente de la Cooperativa Eléctrica de Servicios Mariano Moreno. Quiero hacer una breve introducción a partir de la solicitud de ampliación de la capacidad de transporte solicitada por nuestra cooperativa desde el Consejo de Administración. 


Luego le cederé la palabra al ingeniero Mango para que realice la exposición técnica, pero quiero aprovechar este momento para agradecer a nuestro intendente por el acompañamiento en todas las gestiones que hemos realizado hasta el presente, y fundamentalmente a los organismos provinciales y nacionales por la celeridad con que esta audiencia se ha programado, porque en otros casos hay audiencias que se han visto demoradas. 


Queremos agradecer el acompañamiento de todos, la presencia del OPDS, de la gente de TRANSBA, que es la transportista, de las entidades locales que han concurrido, los representantes del sindicato, los concejales que nos acompañan, las entidades de la producción y del trabajo que también están hoy aquí, y a los vecinos que están interesados en participar en todo esto.


Quiero destacar que estamos cumpliendo 150 años y es la primera vez que se realiza una audiencia pública de ámbito nacional en nuestra ciudad. Por lo tanto, no solamente es importante la obra sino el valor histórico que el evento tiene para nuestra ciudad.


Le cedo la palabra al ingeniero Mango para que realice la exposición de carácter técnico y luego volveré a hablar para referirme al tema del financiamiento. Muchas gracias.

Sr. MANGO.- Buenos días a todos. Soy el ingeniero Marcelo Mango, de la Cooperativa Eléctrica de Servicios Mariano Moreno.


La intención de mi exposición es explicar técnicamente cómo se hizo este proyecto y en qué consiste.


Hace un tiempo que la Cooperativa ha venido buscando la forma de poder abastecer el crecimiento de la demanda que se viene dando en nuestra ciudad, y desde ese momento hasta esta parte ha iniciado este proyecto tendiente a ampliar la capacidad de transporte en beneficio de la ciudad.


El proyecto consiste en la ejecución de una línea de 132 kV que vinculará a las ciudades de Bragado y 9 de Julio, y la construcción de una estación transformadora nueva que se llamará 9 de Julio II, aumentando la capacidad de potencia instalada, que hoy es de 20 MVA, que pasará a ser de 60 MVA.


El objetivo de esta audiencia es conseguir el otorgamiento del Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública por parte del ENRE.


Haré una breve reseña de cómo se conformó el sector eléctrico después de las privatizaciones.


El sector se conformó fundamentalmente en cuatro negocios regulatoriamente independientes. Uno es la generación, otro es el transporte, otro la distribución, y finalmente los grandes usuarios.


Haré referencia específica a lo que es el transporte y la distribución, y qué nos compete a cada uno.


En cuanto al tema del transporte las líneas permiten el libre acceso a terceros. El sector tiene una tarifa regulada y está sujeto a un régimen de calidad de servicio. Tienen concesionados solamente lo que es la operación y el mantenimiento de sus redes. 


En el caso de la distribución las condiciones son similares en cuanto a que se tiene libre acceso a la capacidad remanente, está sujeto a un régimen de calidad, hay tarifas máximas que también están reguladas, pero la diferencia es que las distribuidoras tienen la obligatoriedad de cubrir el crecimiento de la demanda. 


Para esto los distribuidores deben promover ampliaciones en el transporte, y ésta es la situación que se está dando en este momento.


De las ampliaciones requeridas, la Cooperativa presentó esta solicitud al ENRE, la cual va a ser tratada en esta audiencia.


Agrego una síntesis de lo que es la Cooperativa. Inició el servicio de distribución de energía en el año 1951 y es responsable del abastecimiento actual y futuro de todos los usuarios dentro de la concesión municipal.


Actúa como agente de mercado desde el año 1999, que es cuando ingresaron varias cooperativas eléctricas que compraban energía a la distribuidora y que pasaron a ser parte del Mercado Eléctrico Mayorista, donde hoy la Cooperativa compra la energía directamente a CAMMESA y entra por un solo lugar, que para los nuevejulienses es la calle Urquiza y Agustín Álvarez, donde se mide toda la energía que ingresa a 9 de Julio.


Tenemos un área de concesión de casi 210.000 hectáreas, operamos 88 millones de kW/hora/año, tenemos mil kilómetros de líneas de media tensión y fundamentalmente por nuestras características el 90 por ciento está instalado en el área rural. La población es de 45.000 habitantes, y el incremento de potencia en los últimos diez años ha sido del 63 por ciento, o sea, un promedio de 6,3 por ciento anual.


Este crecimiento de demanda está directamente relacionado con las inversiones en la capacidad de los transformadores y la capacidad de las líneas.


¿Qué ha provocado todo esto? Más adelante la gente de TRANSBA dará más detalles sobre cómo se comporta el sistema de transporte, pero básicamente comento que 9 de Julio se abastece fundamentalmente desde un nodo de Henderson a través de una línea de 220 kV a Bragado, y en 66 kV a 9 de Julio, y desde Henderson hacia Trenque Lauquen en 132 kV, y también por la misma línea de 66 kV hasta 9 de Julio.


Con el incremento de la demanda lo que sucedió es que los transformadores de Bragado de 132/66 kV se sobrecargaron. Los dos transformadores de la estación transformadora 9 de Julio, que son de 10 MVA, también estuvieron al límite de su capacidad nominal, y lo mismo pasa con el vínculo, que es la línea de 66 kV que vincula Bragado con 9 de Julio.


La Cooperativa atemperó esta situación con la instalación de generación diesel que en los momentos pico del verano tuvo que ponerse en marcha para minimizar las restricciones que se dieron en el servicio.


Como recordarán, allá por el verano de los años 2010-2011 las restricciones de demanda que tuvimos fueron bastante más importantes, superando en parte la potencia instalada de los transformadores de la estación transformadora, los límites de valores de tensión en la línea de 66 kV y los transformadores que se encuentran en Bragado.


En el verano de 2011-2012 y de 2012-2013 no fue menor la situación. Lo que sucedió es que la situación fue atemperada con la generación comentada. No obstante, hubo días de importante demanda donde también tuvimos que recurrir a restricciones del servicio, y pedimos a los usuarios industriales que bajaran la demanda para que no se notaran tanto las restricciones.  


Además, frente a esta situación en cuanto al transporte no tenemos ningún respaldo. La estación transformadora tiene dos transformadores de 10 MVA y 9 de Julio está demandando por momentos esos 20 MVA, por lo que ante la salida de servicio de cualquiera de esos transformadores tendríamos que recurrir a casi el 50 por ciento de corte en momentos de pico de demanda.


Una situación parecida sucede con los vínculos. ¿Qué pasaría si se corta la línea entre Bragado y 9 de Julio? Estaríamos ante inconvenientes de tensión porque quedaríamos abastecidos fundamentalmente del lado de Trenque Lauquen, y lo mismo sucede si se corta la línea que va de Trenque Lauquen a 9 de Julio o si se quema alguno de los transformadores de Bragado.


Con esto quiero decir que hay varios inconvenientes que pueden suceder y que nos pueden dejar con restricciones importantes en el servicio.


Ya para el 2014, frente al crecimiento sostenido de la demanda que venimos padeciendo será muy difícil poder abastecerla.


Esto que les comento refleja la situación en la que estamos y la necesidad de poder concretar una obra de estas características para poder cubrir el crecimiento de la demanda.


Nosotros hicimos una estimación a partir de un crecimiento de demanda un poco menor, del orden del 5 por ciento menor al que venimos teniendo en los últimos diez años, y podemos advertir en el cuadro que exhibimos en pantalla cómo en los años 2013 y 2014 estamos superando los 22 MVA, y en este sentido va a continuar el crecimiento a lo largo de los años siguientes.


¿Cuál es la propuesta que se ha hecho respecto a la obra? La ampliación prevé la instalación de una línea de 132 kV hacia la localidad de 9 de Julio, los dos transformadores de 30 MVA en la estación transformadora, y la nueva salida desde la estación transformadora de Bragado.


Esta obra se encuentra dentro de un conjunto de obras que tiene pensado realizar el sistema de transporte para mejorar toda el área oeste de la provincia de Buenos Aires.


En el año 2011 el Ministerio de Infraestructura, a través de la Resolución 888 declaró de interés regulatorio un conjunto de obras dentro del plan global, y dentro de estas obras está la que estamos considerando en esta audiencia.


Tanto ésta como las demás obras son declaradas financiables a través del componente recaudador en cada una de las tarifas que nosotros abonamos.


¿En qué consiste la obra? Desde la estación transformadora de Bragado se hace una nueva salida, se instala la línea de 132 kV desde Bragado hasta 9 de Julio, y la estación transformadora 9 de Julio.


Lo que mostramos en pantalla es una cartografía de Google donde se puede observar cómo transcurre la línea. Desde Bragado se hace la salida e incluso hay un tramo de la línea justamente al lado de la estación, que avanza a campo traviesa hasta la línea de 220 kV, y después transcurre paralela a la línea de 220 kV hasta un camino rural, dobla por ese camino rural, y desde allí sigue hasta la ruta 5. Por la ruta 5 transita casi toda la línea hasta llegar a cercanías de 9 de Julio, donde nuevamente ingresa en forma paralela a la línea de 220 kV hasta la ruta 65, y por esta ruta continúa hasta la calle Belgrano, siguiendo por este camino hasta la calle Agustín Álvarez. En la calle Agustín Álvarez acomete en forma subterránea, es decir, se hace una transición, pensando que la Avenida Agustín Álvarez va a ser un lugar de ingreso de alto tránsito futuro hacia la ciudad, y desde allí se avanza hasta la estación transformadora. 


Se analizaron las alternativas relativas a la ubicación de la estación transformadora a fin de que estuviera en el lugar más conveniente, y dado que en el terreno donde actualmente se encuentra la estación transformadora había lugar, más allá de alguna antena o ese tipo de cosas que hay que modificar, se definió que el lugar de instalación de la nueva estación transformadora sea donde está ubicada la actual estación, o sea, en Urquiza y Agustín Álvarez.


Vemos en pantalla la imagen de la estación transformadora y también el tipo de estructura para el cableado que se utilizará. El costo de la obra previsto es de aproximadamente 72 millones de pesos más IVA para la instalación de la línea y de 32 millones de pesos más IVA para la estación transformadora.


Haré una breve reseña sobre el estudio de impacto ambiental. El mismo fue hecho por una empresa reconocida en el área, EcoTÉCNICA S.A., y con sus integrantes hemos asistido también a reuniones en el Municipio para comentar el objeto de la obra. Asimismo, el estudio fue enviado al OPDS para obtener la Declaración de Impacto Ambiental.


Dado que la estación transformadora se hallará en el mismo lugar en el que se encuentra la actual, no va a crear inconvenientes para su funcionamiento. Los mayores impactos que se detectaron en el estudio tienen que ver con lo que sucede durante su construcción, por ser un lugar de alto tránsito, pero estos impactos se mitigan con una adecuada gestión ambiental, cuyo procedimiento se encuentra en el mismo estudio de impacto ambiental.


Los impactos detectados son de baja magnitud y serán objeto de una correcta gestión ambiental. Por lo tanto, de no mediar contingencias que no puedan ser manejadas por el proponente, el impacto ambiental del proyecto resulta compatible con el objetivo propuesto.


En conclusión, con la ejecución de este proyecto recuperamos la disponibilidad de potencia para el abastecimiento de la demanda en la zona oeste de la provincia de Buenos Aires. Utilizo la palabra recuperamos porque estábamos convencidos de que en algún momento tendríamos esta posibilidad de poder ampliar la demanda de cualquier proyecto industrial o inmobiliario, o de cualquiera que se acercara a nosotros para solicitar esa demanda; por eso digo recuperamos, porque volveríamos a recuperar esta posibilidad que hoy no tenemos, ya que hemos tenido que negar algunas solicitudes de demanda por parte de industrias porque no estábamos en condiciones de poder suministrarla. 


Asimismo, se disminuirá el riesgo de las interrupciones, las condiciones ante determinadas contingencias del transporte podríamos soportarlas sin tener que recurrir a restricciones, se mejora la calidad de servicio –porque nosotros tenemos algunos inconvenientes de flicker que hoy se da por la alta demanda que tiene la acería Bragado- porque resulta más confiable, más seguro, y habrá potencia disponible para atender el crecimiento regional, respecto del cual hoy nos vemos muy limitados.


Por eso, la Cooperativa Eléctrica de Servicios Mariano Moreno solicita al ENRE tenga a bien otorgar el Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública para llevar a cabo la obra proyectada. Muchas gracias y le cedo la palabra al presidente de la Cooperativa.

Sr. MALONDRA.- En todo caso, que exponga la representación de TRANSBA y después cerramos nosotros. 

Sr. PRESIDENTE (Furnari).- Entonces, una vez que concluya la presentación de TRANSBA le cedo la palabra nuevamente.


Le damos la palabra a la representación de TRANSBA para que brinde su exposición. 


Aclaramos que copia de las diapositivas que se están exhibiendo en pantalla van a quedar agregadas al expediente.

Sr. ROTHLIFBERGER.- Buenos días a todos. Soy el ingeniero Alejandro Rothlifberger y vengo en representación de la Empresa de Transporte de Energía Eléctrica por Distribución Troncal en la provincia de Buenos Aires, TRANSBA S.A. a presentar las conclusiones que obtuvo del análisis de la solicitud que presentó la Cooperativa Eléctrica de Servicios Mariano Moreno Limitada para construir la nueva E.T. 9 de Julio II y una nueva línea de 132 kV desde Bragado hasta 9 de Julio. 


La presentación que vamos a realizar se va a basar en los siguientes puntos. Primero vamos a referirnos al objetivo de esta audiencia pública, luego al encuadre normativo bajo el cual fue presentada la solicitud, a la actividad que realiza TRANSBA en el sistema eléctrico, realizaremos una descripción de la ampliación, haremos las consideraciones que surgieron del análisis que hizo TRANSBA a la solicitud presentada sobre los estudios eléctricos y los impactos ambientales, hablaremos sobre la jurisdicción en la cual se va a desarrollar la obra, los límites de propiedad que se van a proponer en los puntos de conexión, el marco que va a tener la ejecución de la ampliación y cómo se va a realizar, cómo así también la constitución de la servidumbre de electroducto, la operación y mantenimiento y bajo qué condiciones la va a realizar TRANSBA, y por último haremos referencia a las conclusiones a las que arribó la empresa luego de estudiar la solicitud presentada.


Como dijimos, esta audiencia pública fue convocada por el Ente Nacional Regulador de la Electricidad mediante la Resolución ENRE N° 127/2013 y tiene como objetivo analizar el otorgamiento del Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública para la ampliación solicitada.


Dicha ampliación consiste en una nueva estación transformadora en 9 de Julio en 132/33/13,2 kV y una nueva línea en 132 kV que unirá Bragado con 9 de Julio.


La solicitud que presentó la Cooperativa fue elevada en los términos del Título II, Ampliaciones de la Capacidad de Transporte por Contrato entre Partes, del Reglamento de Acceso y Ampliaciones del Sistema de Transporte comprendida en el Anexo 16 de Los Procedimientos.


Vamos a ver un poco qué es TRANSBA y a qué se dedica. TRANSBA es una empresa que por concesión nacional es responsable de operar y mantener el sistema de transporte eléctrico en el territorio de la provincia de Buenos Aires.


En el esquema geográfico que exhibimos en pantalla podemos ver la extensión de la provincia de Buenos Aires y las redes de transporte que en ella se comprenden. Mayormente las líneas que opera y mantiene TRANSBA son de 132 kV, pero también tenemos tramos de 220 kV y de 66 kV. En total tenemos 6.158 kilómetros de línea bajo la operación y mantenimiento de TRANSBA.


Todas esas líneas, a través de 3.632 MVA de transformación y 559 puntos de conexión, alimentan la demanda de la provincia y vinculan tanto a las distribuidoras como a los grandes usuarios y a los generadores para abastecer la demanda de toda la provincia.


Podemos ver en el gráfico las líneas rojas que representan las líneas de 500 kV que pertenecen al sistema de transporte en alta tensión que opera TRANSENER. En este sistema, que vincula a todo el país, la red de TRANSBA se vincula a través de cinco puntos que son: Ramallo, Campana, Olavarría, Bahía Blanca y Henderson. En este caso Henderson es el nodo de 500 kV al cual se vincula la localidad de 9 de Julio a través de una línea de 220 kV hacia Bragado y a través del corredor de 66 kV.


En este marco vamos a comenzar a referirnos a la ampliación en sí objeto de esta audiencia pública. Podemos ver en este gráfico la zona ampliada donde se va a desarrollar la ampliación. Vemos la estación transformadora de Bragado, la línea de 132 kV y la nueva estación transformadora 9 de Julio II.


En cuanto a la descripción de la ampliación que se va a desarrollar en la E.T. Bragado, cabe decir que esta última tiene un campo disponible al cual hay que equiparlo para hacer la salida de línea hacia 9 de Julio.


Un tramo de esa salida de línea va a ser a través de un cable subterráneo hasta salir de la estación. Se va a instalar una estructura de transición entre el cable subterráneo y la línea aérea, y luego se va a salir con la línea aérea.


En este esquema unifilar que exhibimos en pantalla podemos ver la estación Bragado en su actual estado, destacándose en este recuadro el equipamiento de maniobra que se va a instalar, el tramo de cable subterráneo, y luego la línea en alta tensión.


La ampliación en esta estación consiste en comprar e instalar el equipamiento de maniobra del campo número 14 de la estación Bragado.


Vamos a hablar de las características que tiene la línea de interconexión. Se trata de una línea en 132 kV simple terna, que según lo que obra en la solicitud de acceso tendrá una longitud aproximada de 72 kilómetros, utilizará una postación de hormigón armado, los conductores que se van a utilizar son de aluminio con alma de acero de 300/50 milímetros cuadrados de sección, tendrá un hilo de guardia tipo OPGW que en el interior tiene una fibra óptica que se utiliza para comunicaciones y protecciones, y en los cinco kilómetros adyacentes a cada extremo, es decir, cinco kilómetros antes de Bragado y cinco kilómetros antes de 9 de Julio, se le va a instalar un hilo de guardia de refuerzo de aluminio con alma de acero. Tanto la acometida a Bragado como a 9 de Julio se hará mediante cable subterráneo. Es decir que a los campos de entrada de línea de cada estación se llega con cable subterráneo, y es necesario instalar las torres de transición entre cable y línea, que son necesarios en cada extremo.


A modo ilustrativo mostramos en pantalla el tipo de estructura que normalmente se utiliza para este tipo de línea. Tenemos postación de hormigón armado, la disposición triangular, los conductores de las fases, y arriba de todo se aprecia lo que llamamos hilo de guardia. 


Vamos a la estación 9 de Julio. Podemos ver una imagen satelital del lugar donde está actualmente instalada la estación transformadora 9 de Julio. En el recuadro en rojo indicamos el espacio donde se prevé instalar la nueva estación transformadora 9 de Julio II.


Vemos también las líneas que interconectan 9 de Julio con Carlos Casares y con Bragado en 66 kV, y de esta estación transformadora actualmente se alimenta demanda tanto de la Cooperativa como de EDEN.


La estación transformadora 9 de Julio II va a tener las siguientes características. Va a operar en los niveles de 132/33/13,2 kV y en la parte de 132 kV va a tener una playa con doble juego de barras en “U”, un campo de acoplamiento de barras, dos campos de salida de línea -uno va a ir hacia la E.T. Bragado y otro sin equipar para una futura salida de línea-, y además va a tener dos campos de transformación. A estos campos de transformación se van a vincular dos transformadores trifásicos de 132/34,5/13,8 kV con una potencia de 30/20/30 MVA con reactores de neutro en 13,2 kV contenidos en bateas contenedoras de aceite.


Si bien la solicitud que se presentó no prevé en esta etapa desarrollar la parte de 33 kV, en la sala de celdas se dejará el lugar para que en el futuro se instale un tren de celdas en ese nivel de tensión.


La parte de 13,2 kV sí será desarrollada en esta solicitud. Es del tipo interior con doble juego de barras con acoplamiento, cuatro salidas de línea, y se prevé a futuro tener otras seis salidas de línea.


Además, habrá un edificio para todos los comandos, servicios auxiliares, sistemas de comunicaciones, protección y control, necesarios para operar la estación.


Mostramos en pantalla una vista en planta de la estación, que sería una vista desde arriba, donde se aprecia la playa de 132 kv, las salidas de línea, el campo al cual acomete el cable subterráneo que viene desde Bragado, las salidas futuras, los dos transformadores, las salidas en 33 kV y en 13,2 kV, y la sala de celdas con los trenes de celdas y todo el equipamiento de medición, protección y control necesarios.


En el esquema unifilar que exhibimos en pantalla vemos la salida a la estación Bragado, el doble juego de barras en “U”, la futura salida, el campo de acoplamiento, y los dos campos de transformación.

En este otro esquema unifilar se representa la parte de media tensión, es decir, en 33 kV, que no está desarrollado, y la parte de 13,2 kV con el doble juego de barras, las cuatro salidas previstas, las seis salidas previstas para el futuro, un acoplamiento y la alimentación de los servicios auxiliares.


Pasamos a considerar las conclusiones a las que arribó TRANSBA a partir del análisis de los estudios eléctricos que presentó la Cooperativa para esta ampliación.


La solicitud de ampliación presentada por la Cooperativa solucionará los problemas de abastecimiento de la demanda de 9 de Julio, y al descargar el corredor de 66 kV traerá beneficios también a la demanda de Carlos Casares y en menor medida a la de Pehuajó.


Desde el punto de vista de los flujos de carga, en condiciones de red completa se observa un importante beneficio introducido por la ampliación estudiada, y en condiciones de red incompleta se observa que las nuevas instalaciones permiten afrontar sin problemas la salida de servicio intempestiva o programada de uno de los transformadores de la nueva E.T. 9 de Julio II.


Además, se han analizado los estudios de cortocircuito, donde se observa que los valores arrojados por los cálculos se mantienen por debajo de la capacidad de ruptura de los interruptores en cada nivel de tensión.


Asimismo, destacamos que CAMMESA, que es la empresa que también analiza las solicitudes de acceso y es la responsable de la operación del sistema, manifestó que la incorporación de la estación 9 de Julio II en 132 kV mejorará la calidad de vinculación eléctrica con el sistema de transporte, asegurando el abastecimiento de la demanda de la zona. Por lo tanto, vemos que los estudios eléctricos muestran que la ampliación es beneficiosa para la demanda, que como decía el ingeniero Mango, requiere de su ampliación.


En el tema ambiental la Cooperativa presentó las evaluaciones de impacto ambiental correspondientes y las mismas fueron analizadas por TRANSBA, considerándose que cumplen con todos los requerimientos, de modo que no hay observaciones que realizar en este sentido.


En la etapa de construcción hay que hacer un plan de gestión ambiental para mitigar los posibles impactos que pueda producir esta obra. Este plan de gestión ambiental tiene que ser presentado ante la transportista, que realiza sus observaciones. También se la remite al ENRE, que también efectúa sus observaciones. Finalmente, si no hay observaciones, se lo considera apto para la construcción y se lo aplica, dándose paso a la obra.



¿Qué sucede cuando termina la obra? Cuando la obra termina se habilita comercialmente y pasa a la etapa de operación y mantenimiento. TRANSBA se hace cargo entonces de esta ampliación y la incorpora dentro de su sistema ambiental. Este sistema ambiental está implementado de acuerdo a lo que establece el Ente Nacional Regulador de la Electricidad en la Resolución ENRE N° 178/2007, y es un sistema que periódicamente es auditado y certificado bajo normas ISO 14.000 por auditores de nivel internacional.


La jurisdicción de la ampliación se hará dentro de lo que es el transporte de distribución troncal de la provincia de Buenos Aires, dado que se vincula a la actual estación transformadora Bragado, la cual es operada y mantenida por TRANSBA conforme los derechos y obligaciones de su contrato de concesión.


Las instalaciones que comprenden esta obra quedarán afectadas al servicio público de transporte de energía eléctrica conforme los términos del artículo 13 del Reglamento de Conexión y Uso.


En el esquema que exhibimos ahora vemos un corte de una celda de media tensión y proponemos para establecer los límites de propiedad los puentes de conexión de las salidas de las celdas y los cables de potencia respectivos. Vemos aquí el esquema de las barras de media tensión, el interruptor, el transformador de corriente, y donde se vincula la celda con el cable de salida hacia la Cooperativa se establece el punto que constituye el límite de propiedad.


El criterio para elegir este punto fue el mismo que tenemos hoy vigente en el convenio de conexión en la estación transformadora 9 de Julio, y además es el punto que se considera para este tipo de instalaciones dentro de todo el sistema de transporte.


En cuanto a la servidumbre de electroducto, esta tiene que ser constituida por la Cooperativa a favor de TRANSBA sobre la estación transformadora 9 de Julio II y la nueva línea conforme la ley 19.552, la ley 24.065, y las normas complementarias correspondientes.


La ejecución de la ampliación es la siguiente. Como destacaba el ingeniero Mango, esta ampliación forma parte del Plan de Obras del Foro Regional Eléctrico de la provincia de Buenos Aires, conocido como FREBA, en cuyo marco ya se ha elaborado un pliego técnico para la selección de un contratista que esté a cargo de la ejecución de esta obra.


Este pliego técnico ya ha sido remitido a TRANSBA, y en el marco del FREBA la empresa TRANSBA ya ha emitido las correspondientes observaciones.


Para la ejecución de la obra TRANSBA va a realizar la supervisión técnica de la construcción de la obra y va a percibir el canon previsto en la regulación vigente, que asciende al 3 por ciento del valor de la obra.


Asimismo, TRANSBA y la Cooperativa deberán firmar un documento que se llama Alcance de Supervisión de Obra, en el cual se establecen las pautas y condiciones técnicas que la Cooperativa debe cumplir para la construcción de la ampliación a fin de asegurar la calidad de servicio y el cumplimiento de la normativa aplicable.


Posteriormente a la habilitación comercial, la operación y mantenimiento de la ampliación quedará a cargo de TRANSBA en los términos de su contrato de concesión.


En la etapa de operación y mantenimiento, previo a la habilitación comercial la Cooperativa y TRANSBA tienen que firmar un Convenio de Conexión donde se fijan los límites de propiedad, se establecen las responsabilidades y se regulan los derechos y obligaciones de ambas partes para la conexión de la Cooperativa a la nueva E.T. 9 de Julio II.


Por la operación y mantenimiento de las nuevas instalaciones, tanto de la estación transformadora como de la nueva línea en 132 kV, TRANSBA percibirá los cargos correspondientes a los valores establecidos en su cuadro tarifario vigentes al momento de cada liquidación mensual, de acuerdo a los términos de su contrato de concesión.


Para finalizar, y como conclusión del análisis de TRANSBA, en virtud de todos los comentarios que hemos expresado TRANSBA manifiesta su conformidad para el otorgamiento por parte del ENRE del Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública para la construcción de la nueva estación transformadora 9 de Julio II, la nueva línea que vinculará a la estación 9 de Julio II con Bragado, y la ampliación de la estación transformadora Bragado. Eso es todo, muchas gracias. (Aplausos)
Sr. PRESIDENTE (Furnari).- Muchas gracias.


Habiendo concluido la exposición de TRANSBA le damos la palabra a la representación de la Cooperativa.

Sr. MALONDRA.- Simplemente quería agregar al final de la exposición técnica, para que conste, la propuesta de la Cooperativa en cuanto al financiamiento de las obras. 

Se propone que las mismas sean pagadas en la medida del avance efectivo de cada obra, para lo cual estas obras –como fue dicho en las presentaciones técnicas que se han realizado- fueron incorporadas al Plan Global de la provincia de Buenos Aires, declarada financiable por los fondos del FREBA, que es el Foro Regional Eléctrico de la provincia de Buenos Aires, y también contamos con un acuerdo firmado con el principal oferente, la mejor oferta realizada en el pliego en la provincia, que fue la empresa ODEBRECHT -el 4 de abril último firmamos un acuerdo con el grupo de cooperativas incorporadas a las obras del Plan Global-, para obtener a través del Banco Nacional de Desarrollo Económico y Social de Brasil, el BNDES de Brasil, el aporte del 65 por ciento del financiamiento de estas obras del Plan Global de la provincia de Buenos Aires.

Contamos con el compromiso del Estado Nacional de aportar la diferencia, teniendo en cuenta que si bien no está hecho el cálculo de beneficiarios de esta obra en forma total, mayoritariamente le compete el costo a la ciudad de 9 de Julio. Por lo tanto, ante gestiones realizadas contamos con la posibilidad de que el Estado Nacional aporte la diferencia para hacer frente a la erogación de dichas obras. Quería dejar constancia de esta propuesta de financiamiento, solicitando finalmente el otorgamiento del Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública por parte del ENRE. Muchas gracias. (Aplausos)
Sr. PRESIDENTE (Furnari).- Muchas gracias.


Habiendo concluido la disertación de las partes en el expediente pasamos a la lista de anotados interesados en hacer uso de la palabra.


No sé si todos los inscriptos querrán hablar, por eso los voy a ir nombrando y ustedes verán si lo hacen o desisten.


De la Sociedad Rural figura el señor Alberto Gallo Llorente.

Sr. GALLO LLORENTE.- Buenos días, soy Alberto Gallo Llorente y quisiera saber cuál es el plazo estimado de finalización de las obras.

Sr. PRESIDENTE (Furnari).- Trasladamos la consulta a la Cooperativa, porque no se dijo cuál es el plazo estimado de finalización de las obras una vez que se obtenga el Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública.

Sr. MANGO.- Aproximadamente 24 meses.

Sr. PRESIDENTE (Furnari).- Tiene la palabra el señor Capriroli.

Sr. CAPRIROLI.- Buenos días, soy Nicolás Capriroli, presidente de la Sociedad Rural de 9 de Julio. Quiero dar el apoyo a esta obra que vemos como una necesidad para la industria relacionada al agro. Sabemos que hay empresas que han querido aumentar su capacidad productiva, sobre todo en materia de insumos que demanda el agro, porque la actividad agropecuaria se ha ido intensificando y requiere cada vez más de insumos industriales, como así también las fábricas instaladas, pero no lo han podido hacer. 


Asimismo, la producción agropecuaria se ha ido incrementando, sobre todo respecto de la producción tambera, y en este caso si bien la demanda no es demasiado importante comparada con el resto de las industrias, es muy importante el continuo suministro de energía sin cortes. Por eso remarcamos la importancia de que esta obra se lleve a cabo.

Sr. PRESIDENTE (Furnari).- Muchas gracias.


Tiene la palabra el señor Luis Vanina.

· No se halla presente.
Sr. PRESIDENTE (Furnari).- Hay varios integrantes del bloque de concejales de la Unión Cívica Radical anotados. Los iré llamando en el orden en que figuran aquí.


Tiene la palabra el señor Javier Fernández.

· No se halla presente.
Sr. PRESIDENTE (Furnari).- Tiene la palabra el señor Silvano Balle.

Sr. BALLE.- Buenos días, soy Silvano Balle, del bloque de concejales de la Unión Cívica Radical. El bloque se había anotado pero en realidad se ha hecho presente para informarnos bien, porque teníamos algunas dudas, como por ejemplo el plazo de la obra, que ya fue aclarado.


Por lo tanto, lo que queremos dejar sentado es nuestro apoyo a esta obra, que esperamos se realice a la brevedad posible. Eso es todo, muchas gracias.

Sr. PRESIDENTE (Furnari).- Muchas gracias.


Tiene la palabra la señora Dolores Aprais.

· No se halla presente.
Sr. PRESIDENTE (Furnari).- Tiene la palabra el señor Walter Bertolini.

· No se halla presente.
Sr. PRESIDENTE (Furnari).- Tiene la palabra la señora Liliana Rambosio.

· No se halla presente.
Sr. PRESIDENTE (Furnari).- Tiene la palabra el señor Hugo Conca.

· No se halla presente.
Sr. PRESIDENTE (Furnari).- Tiene la palabra el señor Horacio Baglieto.

Sr. BAGLIETO.- Buenos días a todos. Me llamo Horacio Baglieto, soy concejal de la Unión Cívica Radical y presidente del Honorable Concejo Deliberante.


Tal como lo expresó el concejal Silvano Balle, nos anotamos para enterarnos en detalle de la obra, aunque ya sabíamos aproximadamente de qué se trataba el proyecto. Por supuesto, queremos adherir fielmente a esta iniciativa que va a beneficiar a todos los vecinos del partido de 9 de Julio.

Sr. PRESIDENTE (Furnari).- Muchas gracias.


Tiene la palabra el señor Luis Belloni.

Sr. BELLONI.- Buenos días, me llamo Luis Belloni y represento a la Asociación de Usuarios DEUCO, Registro Nacional N° 14, y considerando que el objeto de esta audiencia pública es analizar el otorgamiento del Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública de la ampliación solicitada por la Cooperativa Eléctrica Mariano Moreno, quiero decir que nuestra asociación por intermedio de concejales, diputados y senadores ha realizado muchísimas acciones desde el año 2006 en adelante, y también como concejal he participado en varias reuniones del CODENOBA, que es un consorcio formado por diez municipios, entre ellos el de 9 de Julio, de donde se originaron muchas acciones, entre ellas la de Pehuajó por este mismo tema, por la necesidad de una línea, como la que tenemos de Bragado a 9 de Julio, que tiene más de cuatro décadas. Son cuarenta años con el mismo cable, y hoy tenemos las dificultades que los técnicos han descripto muy bien.


También creemos que es importante dejar instaladas dos preguntas. Una de ellas se refiere a cómo se va a financiar esta obra, lo cual más o menos enunció el presidente de la Cooperativa, y la otra es si va a existir un costo adicional para los usuarios y consumidores, teniendo en cuenta fundamentalmente que hay dos leyes, la ley 7.290 del año 1967 y la ley 9.039 del año 1978, en que para darles una idea de estas dos leyes, la Cooperativa, que forma nada más que el componente del 15,5 del costo que se le cobra a los usuarios y que son volcados a estas leyes dictadas precisamente para mejorar la línea, se fueron de 9 de Julio el último año 4.650.000 pesos. Si hacemos unos ejercicios para atrás tendríamos sobrados motivos para estar contentos de que se realice esta obra. 

Otra reflexión que traemos se vincula con los puestos de trabajo. Algo dijo la Sociedad Rural respecto a esto, por la cantidad de cortes y de inconvenientes que nos podríamos haber ahorrado si el Estado Nacional y el provincial hubiesen concurrido mucho antes con esta obra tan necesaria para los vecinos.

Sobre la base de estas fundamentaciones y con todo lo que hemos escuchado del lado de los exponentes, DEUCO nacional está de acuerdo con esta obra y ojalá se pueda concretar cuanto antes. Queda entonces pendiente la pregunta acerca de si hay alguna financiación extra, y además si alguien puede informar sobre cómo se encuentra el estado de la estación transformadora de 25 de Mayo, que va de la mano de esta otra obra. Muchas gracias.

Sr. PRESIDENTE (Furnari).- Muchas gracias.


¿Alguien de la Cooperativa puede contestar la primera pregunta que formuló el señor Belloni?

Sr. MALONDRA.- Con respecto al costo agregado para el usuario no tiene, porque está calculado en los agregados tarifarios que están en el fideicomiso de FREBA. Por lo tanto, no va a haber ningún cargo adicional para estas obras. 


El problema que hay es que esos agregados tarifarios alcancen para financiar el total de la obra. Pero no por ello hay que agregar nada adicional.

Sr. PRESIDENTE (Furnari).- Muchas gracias.


Respecto a la estación 25 de Mayo le voy a pedir que me disculpe si le pido que lo tratemos en otro momento. Si usted necesita información sobre el particular puede dirigirse al ENRE o a TRANSBA donde se lo van a informar.


Tiene la palabra el señor Jorge Médica.

Sr. MÉDICA.- Buenos días, me llamo Jorge Médica y soy miembro de la Comisión Directiva de la Cámara de Comercio e Industria de 9 de Julio.


Sin duda para nosotros los empresarios esta obra es de fundamental importancia, producto de que vivimos en estos últimos años con la incertidumbre de poder contar con energía, fundamentalmente en la época estival, y más de una vez hemos tenido que reajustar los horarios para poder cumplir con las solicitudes de la Cooperativa a fin de que el resto de la comunidad no necesitara prescindir de la energía, que es vital para el comercio y las casas de familia.


Hoy, con este anuncio a nosotros se nos despeja una incertidumbre para el mediano plazo. Sabemos que deberán transcurrir casi dos años para hacer las obras, como ya se explicó, y sabemos que vamos a tener que seguir trabajando como lo hemos venido haciendo hasta el presente, mano a mano y codo a codo con la Cooperativa, pero estamos seguros de que vamos a poder resolver los problemas.


También la Cooperativa se preocupó por traer dos generadores de auxilio, lo cual ha sido algo que nos dio cierta tranquilidad, porque como se dice en la jerga, de ese modo vamos a poder capear el temporal.


Una de las cosas que también genera este anuncio es certidumbre para las empresas instaladas si están pensando en crecimiento, porque habíamos sido avisados de que no pensáramos en más demanda de energía por las razones que ya se explicaron aquí. Esto es muy importante para las empresas instaladas, o sea, poder planear alguna inversión de crecimiento. Y eso también es bueno para toda la comunidad.


También sabemos que hay una industria que podría haber sido reactivada, que puede generar agropartes y autopartes, y que no lo pudo hacer ante algunas perspectivas que tuvo de insertar socios para que pusieran en marcha esa empresa. El problema estaba en que no había energía suficiente. Y eso también es importante para las industrias locales, porque tenemos que salir a buscar piezas fuera del ámbito local.


Sin duda 9 de Julio es una ciudad que hace muchos años que tiene historia industrial. Siempre hemos tenido industrias, hemos sido destacados durante muchos años en la región, pero en estos últimos años se vio un poco frustrado esto de no sostener esa primacía que nos hacía sentir orgullosos a muchos de nosotros.


Seguramente que esta obra va a beneficiar a toda la región, más allá de la ciudad de 9 de Julio, porque aumenta la disponibilidad energética, y eso va a generar más proyectos.


También sabemos que hay una intención de descentralizar las industrias de los grandes centros urbanos, y 9 de Julio tiene una ubicación geográfica excelente para que podamos captar parte de esa descentralización. Hay espacio, mano de obra, lugares adecuados como para pretender que esa gente se instale aquí.


Además, una de las cosas más importantes para nosotros es que haya posibilidad para los emprendedores locales, que hay muchos, y también para los jóvenes profesionales, para que haya fuentes de trabajo.


Sin duda esta obra va a permitir generar fuentes de trabajo, y estamos convencidos de que sin energía no hay desarrollo. Muchas gracias. (Aplausos)
Sr. PRESIDENTE (Furnari).- Muchas gracias.


Tiene la palabra el señor Jorge Pieroni.

Sr. PIERONI.- Buenos días a todos, me llamo Jorge Pieroni, y soy licenciado en Economía. 


Siempre he observado a 9 de Julio con ojos profesionales, además de haber nacido aquí y haberme criado aquí. En los años 60 y 70 la ciudad de 9 de Julio, en los proyectos de desarrollo que había, con el antiguo CONADE, o cuando hablábamos de los polos de desarrollo de la provincia como Bahía Blanca, etcétera, 9 de Julio era un centro de servicios para la zona colindante agropecuaria y ganadera. 
En esa época el trigo se embolsaba, se juntaba en montones, se cargaba una chata, se transportaba a la estación, se volvía al lugar. Es decir, había toda una línea que se generaba, pero todo eso hoy desapareció. Hoy hablamos ya de las tolvas que descargan en un minuto diez mil kilos y de cosas por el estilo. O sea, todo cambió y hoy necesitamos a alguien que sepa algo de computación manejando una cosechadora, no el látigo para los caballos.


Entonces, estaba aquella definición que se hacía en los programas de desarrollo como que era el área de servicio para la zona colindante. La ciudad de 9 de Julio tiene 60.000 habitantes y el campo va expulsando cada vez más gente. Se habla de camiones de 30 o 40 toneladas. Es decir, todo se ha transformado.


La energía eléctrica ha sido un motivo de sometimiento muchísimos años, y acá ha sido mencionado recién, porque ha sido una limitante. Resulta que alguien de afuera vino a nosotros los nuevejulienses y dijo: miren, ustedes siguen siendo un área de servicios para la zona colindante, y a veces uno tiene la sensación que nos están frustrando, limitando. Me están diciendo: vos no, vos quedate tranquilo, no hinchés, no molestés, callate la boca.


Yo siento que la gente cree, cuando le hablan de los cincuenta o cien sueldos adicionales, o que no se pudo alquilar o asociar a una empresa que había cesado, una empresa que venía de otro lado, que invertía, y dice: necesito energía, la respuesta es: pero ni se te ocurra, ni lo pienses, andate. O sea, estas oportunidades las tenemos una sola vez. Esa otra ya no va a volver, se fue a otro lado, se instaló allá. 
No sé si el deseo de todos los nuevejulienses es querer una ciudad de cien mil habitantes donde haya los mejores servicios de todo, pero por lo menos, a los que ya están…, porque miren: tenemos la escuela industrial, o sea, preparamos a los chicos, van al jardín de infantes, hacen toda la escuela industrial, pero después te dicen: ah, me voy a La Plata a estudiar, y no vuelven. El ingeniero se quedó allá, está en otro lado, incluso pasó con familiares míos. Es decir, hay ingenieros incluso de la orientación electricista que se quedaron en otro lado porque ¿qué van a venir a hacer a 9 de Julio? 


Entonces, llega un momento en que digo: no, esto es importante. Saben qué es la primera cosa que se me ocurre de esto que nos ha pasado: nunca más, por favor. 
Si nosotros queremos una ciudad pastoril, que lo decidamos nosotros, y eso es lo que quiero transmitir para que quede asentado. 
Por favor, no nos limiten, no nos frustren. No importa el color político que tenga el intendente de hoy o el de mañana o el de ayer. Para cualquiera es muy limitante, porque de otro modo la ciudad sería realmente otra cosa. Aquí con 300 o 400 empleos más metalúrgicos, que son adicionales, pasa a ser una ciudad bárbara. Si se agrega esto otro, es espectacular. Y entonces sería mucho más fácil construir las viviendas y hacer los pavimentos. 
Cuando uno piensa en el pasado se pregunta cuánto esfuerzo pusieron nuestros antecesores para decir: yo tengo un pavimento, acá, frente a la Municipalidad, que no tiene un solo pozo. ¿Y cuántos años hace que lo hicieron? No sé, no tengo ni idea, pero hace muchísimos años, quizá acercándonos al siglo, porque hay fotos de calles de tierra del año 13 acá nomás, frente a la catedral.


Entonces, quiere decir que hay que tener en cuenta eso. Hay mucho esfuerzo puesto acá. Es como si dijera que aprendí a manejar, saqué el seguro, junté las cuotas, pagué y me compré la Ferrari, pero hoy me falta el combustible, me falta la nafta, y el auto está guardado en el garage. ¿De qué me sirvió tener los chicos en la escuela industrial funcionando, los profesores enseñando, los padres haciendo que los chicos puedan estudiar, todo eso, si me faltó la energía eléctrica? Es decir, me faltó y es como que… Por favor, no nos hagan faltar esto. (Aplausos)
Sr. PRESIDENTE (Furnari).- Bueno, muchas gracias, ahora ya la va a tener.


Tiene la palabra el contador Alfredo Sendoya, de FREBA.

Sr. SENDOYA.- Buenos días, me llamo Alfredo Sendoya y soy miembro de la Comisión Revisora de Cuentas de FREBA, que es el Foro Regional Eléctrico de la provincia de Buenos Aires.


Particularmente en lo que hace a esta obra, hace unos años, en el año 2011, el Ministerio de Infraestructura a través de la Resolución 888 que mencionó el ingeniero Mango declaró de interés regulatorio este grupo de obras, que son 23 para toda la provincia, y que son fundamentales para el transporte, entre las cuales se encuentra la línea de 9 de Julio y la adecuación de la estación transformadora.


Obviamente, en nombre de FREBA, a quien la ministra le encomendó en su momento que llevara adelante las gestiones de la licitación, y que como dijo el presidente de la Cooperativa se está cerrando en estos momentos y ya hay un acuerdo previo de financiamiento del BNDES y de una constructora brasileña, desde ya que apoyamos fervientemente que se lleve adelante esta obra y las demás involucradas en el Plan Global. Muchas gracias. (Aplausos)
Sr. PRESIDENTE (Furnari).- Muchas gracias.


Ha concluido la lista que me entregaron con los inscriptos que se anotaron en la Municipalidad de 9 de Julio.


Ahora pregunto al público presente si alguien quiere hacer uso de la palabra para expresar su opinión.

Sr. BOND.- Buenos días, me llamo Tomás Bond, productor agropecuario.


Pregunto si la Cooperativa tiene analizado o proyectado y distribuido -y si no, sería el momento de plantearlo-, si tiene presupuestada la distribución rural de esta energía, no solamente en la zona urbana, y si eso contempla las localidades del interior del partido.


En segundo lugar, pregunto si se está haciendo alguna evaluación de ampliación de la capacidad de energía sobre la base de energías alternativas. 

Entonces, si esto se puede acoplar a estos nuevos proyectos y si está pensado esa distribución hacia el interior del partido.

Sr. PRESIDENTE (Furnari).- Tiene la palabra el señor ingeniero Mango, de la Cooperativa.

Sr. MANGO.- A la primera pregunta, sobre el desarrollo rural, por contrato de concesión que la Cooperativa posee todas las ampliaciones rurales son cubiertas por los beneficiarios. Es casi tan similar como este caso. Es decir que todo usuario rural que demanda una obra, lo que cueste esa obra debe ser cubierto por el beneficiario rural.

Sin embargo, hay una diferencia con lo que nos estaba pasando, porque algunos usuarios rurales que se acercaron por ampliaciones, como alguien nombraba, de los tambos y demás, tenían el inconveniente de que estaba limitada esa demanda. Una vez construida la obra, no va a existir el limitante de demanda.


La otra pregunta la va a responder el presidente de la Cooperativa.
Sr. MALONDRA.- En cuanto a la segunda pregunta sobre las alternativas de energía no convencional quiero hacer una salvedad con respecto al tema de la energía no renovable.


Simultáneamente con esta obra la Cooperativa está involucrada en un proyecto vía financiamiento del PROINGED de la provincia de Buenos Aires para la instalación en la estación transformadora 9 de Julio de dos máquinas generadoras de 5 MW que tienen un componente de 60 por ciento de biodiesel. Por lo tanto, son máquinas financiables por el PROINGED y esto está en proceso.
Es una cuestión paralela y simultánea para paliar mientras tanto la realización de la obra motivo de esta audiencia. Es otro proyecto en el que estamos trabajando con la Dirección Provincial de Energía para poder relevar los equipos que hace unos momentos mencionaba Jorge Médica, que son los generadores a combustible que tenemos instalados como alternativos.


Si todo funciona como esperamos, sobre este proyecto ya están definidos los equipos y la empresa. Estimamos que con suerte para el próximo verano podrían estar instalados. En ese aspecto, en cuanto a esa energía, al proyecto lo tenemos el pleno proceso en este momento.

Sr. PRESIDENTE (Furnari).- Muchas gracias.


¿Alguien más desea hacer uso de la palabra?

· No se solicita el uso de la palabra.
Sr. PRESIDENTE (Furnari).- Entonces, de mi parte y en representación del Ente Nacional Regulador de la Electricidad les queremos dar las gracias a todos los presentes por haber participado activamente en esta audiencia pública, y también queremos agradecer a la Municipalidad de 9 de Julio por brindarnos este lugar tan confortable para llevarla a cabo. 


Asimismo, antes de finalizar le vamos a ceder nuevamente la palabra al intendente de 9 de Julio para que concluya con la reunión. Muchas gracias a todos y buenos días.

Sr. BATTISTELLA.- Muchas gracias.


Antes que nada quiero agradecerle, ingeniero Furnari, por estar conduciendo esta audiencia pública. 

En segundo término, quiero pedirle, dado que está más que fundamentada la solicitud que se ha hecho, que el motivo de esta audiencia, que es generar la factibilidad por parte del ENRE, sea considerado de esta manera y la obra sea ejecutada en el menor tiempo posible a los efectos de que tenga la concreción correspondiente. Muchas gracias. (Aplausos)
· Es la hora 11 y 55.






Guillermo González Calafell
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