ENTE NACIONAL REGULADOR DE LA ELECTRICIDAD

· En instalaciones del Polideportivo Municipal Luis Lagoa, de la localidad de Salto, provincia de Buenos Aires, a los once días del mes de abril de 2019, a la hora 11 y 05, dice el:

Sr. PRESIDENTE (Cubero).- Buenos días, me presento, soy el ingeniero Diego Cubero y me acompaña el doctor Francisco Recalt. Ambos somos los instructores designados por el ENRE para la presente audiencia pública, que ha sido convocada mediante la Resolución ENRE Nº 56/2019 con el objeto de analizar la solicitud de uso particular del cable de 132 kV realizado por el Agente Generador SOENERGY Sociedad Anónima según lo establecido en el artículo 2º de la Resolución Ex Secretaría de Energía de la Nación Nº 179/1998 respecto de las observaciones de los Agentes del Mercado Eléctrico Mayorista que se encuentren en condiciones de demostrar que sus instalaciones resultarán afectadas por las proyectadas. 

Esta audiencia pública, como todas, se va a regir por lo establecido en el Reglamento de Audiencias Públicas aprobado por el ENRE a través de la Resolución ENRE Nº 30/2004, y las normas a considerar, además de la propia Resolución ENRE Nº 56/2019, que convoca a esta audiencia pública, y el mismo Reglamento de Audiencias Públicas ya mencionado, son los artículos 11 y 56, inciso j), de la ley 24.065.

Las partes que han sido consideradas como tales son TRANSBA S.A. y SOENERGY S.A. Esta última es la que ha solicitado el uso particular de la línea.


El procedimiento a seguir será el siguiente. En primer término harán uso de la palabra las partes ya mencionadas y luego el público presente.


Hecha esta introducción le damos el uso de la palabra a la representación de TRANSBA para que efectúe su presentación. Le pedimos que se identifique para que quede debida constancia en la versión taquigráfica.

Sr. ROTHLISBERGER.- Buenos días, me llamo Alejandro Rothlisberger y vengo en representación de TRANSBA S.A., que es la concesionaria del Sistema de Transporte por Distribución Troncal de la provincia de Buenos Aires. 

Como bien señaló el presidente de la audiencia en su apertura, esta audiencia se fundamenta en la Resolución ENRE Nº 56/2019, por la cual se dio a publicidad la solicitud de acceso de la compañía SOENERGY para vincular su Central Térmica Salto II al Sistema de Transporte, así como la solicitud del otorgamiento del Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública para la ampliación del sistema de Transporte, que consiste en los siguiente puntos.
La construcción de un nuevo campo de 132 kV en la estación transformadora Salto para la acometida del cable subterráneo que vinculará la Central Térmica Salto II con el Sistema de Transporte, el montaje de una nueva barra de 132 kV en la ET Salto -que sería la barra B que se exhibe en pantalla-, la construcción de un campo de acoplamiento de barras en 132 kV en la ET Salto, y las adecuaciones que consisten en tres seccionadores para vincular los dos transformadores de potencia y la salida de línea hacia Chacabuco Industrial a la nueva barra B, más todas las obras civiles, los montajes de los pórticos, canales de cables, y las adecuaciones de los sistemas de medición, protección y telecontrol. 
Cabe destacar que en el artículo 1º de la Resolución ENRE Nº 56/2019, donde se esboza lo referido al Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública, no está incluido el electroducto de 132 kV, el cual es objeto de la presente audiencia, ni las instalaciones de elevación de tensión que están en el extremo de la Central Térmica Salto II.

En pantalla podemos ver en forma esquemática la ampliación planteada por SOENERGY en la ET Salto. Apreciamos la nueva barra B, el nuevo campo de salida -que sería el 06- para conectar el cable a la Central Térmica Salto II, el acoplamiento de barras, y las adecuaciones para conectar los equipamientos existentes a esa nueva barra.
Cabe destacar que al momento de presentar dicha solicitud SOENERGY Argentina propuso que el punto de conexión de la Central Térmica Salto II con el Sistema de Transporte se establezca en el pórtico, en el punto de salida de línea en el campo 06, que recién mostramos en pantalla, y había solicitado el uso particular del cable de 132 kV hacia la Central Térmica en los términos del artículo 31 de la ley 24.065.

Esas fueron las condiciones bajo las cuales TRANSBA hizo la evaluación de la solicitud al momento de emitir su opinión. 
Las conclusiones a las que arribó TRANSBA después de analizar la solicitud fueron que todo esto era factible. Se hicieron algunas observaciones sobre el tipo de diseño y de cosas que tenían que cumplir en las instalaciones, y que además de todo esto tenían que cumplir con ciertas adecuaciones en cuanto a relaciones de transformación del transformador de corriente o de reemplazo de los mismos en el corredor Salto-Bragado debido a que en distintos escenarios había sobrecargas en los equipos actualmente instalados. 

Es así que en función de todos los comentarios que realizó, TRANSBA dio su conformidad para que el trámite referido al otorgamiento del Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública ante el ENRE siga su camino. 
En esta otra filmina podemos ver el punto frontera entre el Sistema de Transporte por Distribución Troncal y la Central Térmica, que se da justamente en los bornes del cable de interconexión con la central, quedando todos los equipamientos en 132 kV -los cargadores, los transformadores de tensión de corriente y seccionadores- del lado de TRANSBA, y el cable del lado de la central.
En tal sentido, se destaca que al momento en que la Secretaría de Energía Eléctrica dio el acceso como Agente Generador del MEM a SOENERGY, lo hizo justamente en barras de 132 kV de la estación transformadora Salto, tal como se había previsto en la solicitud, quedando el punto frontera en el borne del cable. 
En cuanto al cable, que es precisamente el objetivo de la audiencia pública, cabe señalar que mediante el artículo 5º de la Resolución ENRE Nº 56/2019 se busca analizar el pedido de SOENERGY para el uso particular de este cable.
En esta imagen satelital que exhibimos en pantalla podemos ver la estación transformadora Salto, de TRANSBA, y la traza tentativa que tendría el cable de vinculación con la Central Térmica Salto.

Como ese cable y toda la vinculación en la Central Térmica Salto no formó parte de la solicitud presentada, TRANSBA no analizó las condiciones bajo las cuáles sería instalado este cable ni tampoco cuáles son las condiciones que se tienen del lado de la Central Térmica, con lo cual toda esa instalación no tiene una opinión técnica de TRANSBA.

De tal manera que al verificarse que todas estas instalaciones no interfieren de forma negativa con nuestras instalaciones y las instalaciones del Sistema de Transporte, TRANSBA no tiene ningún comentario adicional que realizar al respecto.

Eso es todo. Muchas gracias. 
Sr. PRESIDENTE (Cubero).- Muchas gracias.


Dejamos constancia de que no hay nadie más presente en la audiencia pública. Es decir, la empresa SOENERGY, que es la interesada, no se ha presentado. 
Por lo tanto, no hay nadie más a quien darle la palabra como parte, con lo cual, antes de concluir con la audiencia pública nos vamos a referir al artículo 1º de la Resolución ENRE Nº 56/2019 que da a publicidad la solicitud de acceso y el pedido del Certificado para la ampliación dentro de la ET Salto de TRANSBA, señalando que luego de la publicación transcurrieron ya los días necesarios para que cualquiera que se opusiera o quisiera oponerse lo hubiera hecho. 
Eso no ha ocurrido, y tampoco durante el desarrollo de la audiencia, por lo cual el ENRE, inmediatamente de recibir la versión taquigráfica procederá a emitir el Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública para la ampliación, y notificará a la Secretaría de Energía respecto de lo que ha ocurrido en esta audiencia para que disponga o no otorgar el uso particular del cable. 
Si no llegara a hacerlo habrá que informar a SOENERGY que deberá presentar la documentación para que el ENRE evalúe el tramo de cable que, como recién bien dijo el representante de TRANSBA, no tiene documentación dentro del expediente. Que quede constancia de eso. 


¿Alguien desea agregar algo más?

· No se solicita el uso de la palabra.
Sr. PRESIDENTE (Cubero).- Entonces, solo queda agradecer la participación de los presentes en esta audiencia que damos por concluida.

· Es la hora 11 y 20.





Guillermo González Calafell
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