ENTE NACIONAL REGULADOR DE LA ELECTRICIDAD

· En la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, a los dieciséis días del mes de Abril de 2007, a la hora 11 y 25, dice el:
Sr. PRESIDENTE (Barone).- Buenos días, damos comienzo a la audiencia pública convocada por el Ente Nacional Regulador de la Electricidad mediante las Resoluciones ENRE Nº 194/2007 y Nº 249/2007, esta última rectificatoria del lugar fijado en la primera resolución, y que se relaciona con el Expediente ENRE Nº 19.786/2006.


Soy el doctor Sergio Barone y he sido designado por el Directorio del ENRE para presidir esta audiencia pública que tiene por objeto resolver acerca del otorgamiento del Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública para la ampliación de la red de distribución de 220 kV del Gran Buenos Aires identificada como “Interconexión en 220 kV entre la estación transformadora  Costanera, la estación transformadora Puerto Nuevo con la estación transformadora Malaver”, en virtud de lo establecido en la Resolución de la Secretaría de Energía Nº 1875/2005.

En el Informe Final con que cuentan todos los presentes, confeccionado por los Instructores, ingeniero Aldo Furnari ‑quien se encuentra sentado a mi izquierda en esta Mesa- e ingeniera Silvia Merzi, se efectúa la relación sucinta de las cuestiones debatidas en el expediente -que se halla sobre esta Mesa a disposición de quienes quieran consultarlo-, de manera que vamos a darlas por leídas por razones de brevedad.

Asimismo, se han presentado como partes la Secretaría de Energía, en su carácter de iniciadora de la obra, representada en este acto por el ingeniero Víctor Agüero, y las empresas EDENOR S.A. y EDESUR S.A., como concesionarias en el ámbito de las cuales se realizará la obra. Se aclara que no ha habido otras presentaciones solicitando se las considere en calidad de partes.

El derecho a considerar en esta audiencia está compuesto por la ley 24.065, en particular sus artículos 11 y 56, inciso j), las resoluciones de convocatoria a audiencia pública que he mencionado anteriormente, la Resolución de la Secretaría de Energía Nº 77/98 y la Resolución ENRE Nº 1725/98, que establecen los criterios para la elaboración de informes de impacto ambiental, y el Reglamento de Audiencias Públicas aprobado por la Resolución ENRE Nº 30/2004.

Respecto de este último vamos a efectuar una aclaración. Aun cuando el Reglamento de Audiencias Públicas no considera la presencia del Defensor del Usuario, el Directorio del Ente Nacional Regulador de la Electricidad entiende que en cumplimiento del artículo 2º de la ley 24.065, de marco regulatorio -que se refiere a la debida protección de los usuarios-, designó a los abogados Laureano Pernasetti y Ana Laura Bragulat para tal finalidad, quienes no han recibido presentaciones solicitando su representación y por esa razón no se encuentran presentes en esta audiencia.

El procedimiento a seguir en esta audiencia será el siguiente. En primer término, harán uso de la palabra las partes citadas precedentemente en el orden en que fueron nombradas para que realicen sus exposiciones y con posterioridad el público presente podrá solicitar la palabra para manifestar lo que estime pertinente en relación con el objeto de la audiencia. Finalmente, se podrá hacer uso del derecho a réplica y realizar los alegatos que correspondieren.

Asimismo, los distintos oradores deberán identificarse y expresar a quién representan a fin de que quede debida constancia en la versión taquigráfica, en razón de que esa será la base sobre la cual el ENRE va a formar opinión a los efectos de la emisión del correspondiente Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública.

Tiene la palabra el ingeniero Víctor Agüero, en representación de la Secretaría de Energía de la Nación.

Sr. AGÜERO.- Señor presidente: me llamo Víctor Agüero y fui designado por la Secretaría de Energía para representarla en esta audiencia. 

Lo que haré a continuación será realizar una breve introducción acerca de la obra en sus aspectos reglamentarios y explicaré cómo se inserta dentro del programa que la Secretaría de Energía viene ejecutando desde hace cuatro años.

Esta obra fue habilitada para su realización en el ámbito de la Resolución Secretaría de Energía Nº 1/2003, que es una operatoria que se instauró hace unos cuatro años y mediante la cual se llevan adelante un conjunto de obras, como veremos a continuación. 

El aporte para su financiación fue contemplado en las inversiones identificadas en las actas-acuerdo suscriptas entre la UNIREN y las distribuidoras EDENOR y EDESUR, ratificadas por los decretos 1.957/2006 y 1.959/2006, respecto de ambas distribuidoras, firmados por el señor presidente de la Nación en el mes de diciembre pasado.

Como breve reseña de la Resolución S.E. Nº 1/2003 comento que este programa surgió en enero de ese año a raíz de que –como es sabido- en los últimos años precrisis e incluso en los inmediatos posteriores a esa crisis -los años 2001 y 2002- había habido una postergación de las inversiones por parte de los concesionarios privados y agentes del Mercado Eléctrico Mayorista en general. 

Como es sabido, en el ámbito del sistema de transporte de energía eléctrica las concesiones no tienen obligación de inversión sino que la misma la realizan los agentes que utilizan el sistema de transporte en alta tensión, ya sea en 500 kV –en el caso de alta tensión- como en distribución troncal, que son los sistemas de 132 kV.

La ley 24.065 y la reglamentación concordante con dicha ley pone esas inversiones en cabeza y bajo responsabilidad de los concesionarios y agentes privados, sean distribuidores, generadores o grandes usuarios.

Lo cierto es que por las razones ya conocidas esas inversiones no estaban siendo realizadas en los últimos años y obviamente existían necesidades importantes, porque es sabido que el Estado nacional es el último garante, más allá de las concesiones, del suministro eléctrico, obligación que se halla establecida precisamente por la ley 24.065.

Entonces, en ese momento la Secretaría de Energía dictó una resolución justamente para atender necesidades, muchas de ellas de carácter urgente, y cuya satisfacción obviamente no provenía -al menos hasta ese instante- del ámbito privado, a los fines de preservar la calidad de servicio y la garantía del suministro en distintos puntos del país.

Esas obras que se atendieron contemplaban dos aspectos: las denominadas de adecuación, que eran obras que básicamente tendían a la mejora de confiabilidad del sistema y de los márgenes de tensión -aclaro que estamos hablando del sistema de transporte, no del sistema de distribución- y las obras de seguridad de abastecimiento, que eran particularmente sensibles porque atendían a lugares donde había un solo elemento de suministro, por lo que en caso de avería de dicho elemento se sometía a la zona que estaba alimentada por éste a largos tiempos de indisponibilidad. Así, por ejemplo, el ámbito de Bariloche y San Martín de los Andes dependía de un solo transformador de 500 kV, de modo que en caso de falla de ese transformador -que ya tenía varios años de funcionamiento- prácticamente iba a quedar sin energía eléctrica durante treinta días toda la zona de Bariloche y San Martín de los Andes. Se imaginan la catástrofe económica, social e incluso política que podría llegar a producir un evento de esa naturaleza. Con similar problemática se encontraban otras zonas y fueron atendidas mediante este programa.

Para resumir qué se hizo en cuatro años por medio de este programa de obras comento que se realizaron 54 obras que actualmente están habilitadas y en servicio. En este momento hay cinco obras en ejecución, y una de las más importantes consiste en 50 kilómetros de línea en 132 kV que estamos tendiendo en el Norte del país, en Salta, para conectar al Sistema Eléctrico Argentino la Central Termoandes, que actualmente exporta su producción solamente hacia Chile, y que tiene alrededor de 215 MW disponibles no utilizados que podrían ser volcados al mercado argentino. No olvidemos que en este momento, debido al impresionante crecimiento de la demanda que se está produciendo, especialmente en algunas zonas de economías regionales, el sistema está y estará en los próximos años ávido de MW para poder atender todo eso que se está manifestando como nueva demanda tanto productiva como de los sectores residenciales.

Se instalaron 14 transformadores totalizando 1.600 MVA de transformación. Se colocaron 36 bancos de capacitores totalizando 918 MW de compensación y en esta transparencia que estamos mostrando pueden apreciar las cifras. Tal vez lo más significativo es que hubo 900 MW de potencia de distintas centrales e inclusive con posibilidad de traer más energía desde Brasil, que se tornaron disponibles gracias a las obras que se realizaron. De hecho, la motivación de las obras se fundó en hacerlas disponibles para el Mercado Eléctrico Argentino.

Una de las obras fue la rehabilitación de la Central Río Grande, en Córdoba, que es una central de bombeo, y que aporta bajando los precios en el pico y además pone a disposición una importante colaboración. Es una verdadera joya de la ingeniería argentina.

Hubo 16 provincias beneficiadas con las obras, de manera que esto abarcó prácticamente a todo el país, desde el Sur hasta el Norte, pasando por Cuyo, Centro del país, Buenos Aires, y aclaro que estas cifras no tienen en cuenta la obra que estamos debatiendo en este momento. 

¿Qué beneficios vio la Secretaría de Energía en esta obra como para impulsarla dentro de esta operatoria? Las centrales Costanera y Puerto incorporaron ciclos combinados durante los años 90. Había un conjunto de generadores que por despacho -bajo cierta condición y con una demanda que estaba bastante por debajo de lo que está actualmente- quedaban ociosos, es decir, no se despachaban por razones de precio. Con el crecimiento de la demanda hubo que hacer uso cada vez más de los recursos, y si bien hay un conjunto de iniciativas al respecto, lo más inmediato fueron las dos centrales de ciclo combinado que se están llevando adelante mediante el programa del FONINVEMEM. Pero hasta tanto eso no pueda plasmarse en la realidad hay un conjunto de generación que hay que utilizar, como el caso de Termoandes –esos 215 MW que están disponibles-; además, en el caso de las centrales que están en la ribera del Río de la Plata hay aproximadamente unos 700 MW provenientes de máquinas que están disponibles sin capacidad de evacuación por falta de redes. 

Obviamente, esta generación es útil en condiciones particularmente de emergencia y en la medida en que vaya subiendo la demanda. Entonces, las motivaciones que llevaron a impulsar esta obra fueron las que se explicitan en esta transparencia. 

Por un lado, reducir los riesgos de corte por déficit en la oferta de generación. Como es sabido, las generadoras tienen una indisponibilidad, porque todo puede fallar, es decir, puede salir de servicio un generador importante y hay que reemplazarlo por otro. Si uno se va quedando sin reserva porque la demanda sigue creciendo y no están los generadores, se tiene que hacer uso de todo lo que se tiene a disposición, porque la energía más cara es la que no se produce, además de todos los costos sociales y políticos que produce la falta de energía eléctrica.

Otro elemento fueron las contingencias de corta duración, como puede ser la avería de un cable. Aclaro que un generador que se avería no es una contingencia de corta duración; a veces lleva meses ponerlo en disponibilidad nuevamente. Pero hay elementos que producen cortes y que representan contingencias de corta duración, como puede ser la avería de un cable. Este programa también atiende esa necesidad.

Lo demás que figura en la transparencia es redundante: disponer de más generación y también la posibilidad de intercambio para utilizar generación térmica en los momentos en que está disponible y preservar energía hidráulica para momentos de restricción. Aclaro respecto de esto último que el óptimo de la utilización de la generación hidráulica se da cuando los costos térmicos son los mayores, que permiten justamente optimizar la programación anual y bajar costos de generación térmica. Obviamente, la generación térmica más barata es la del verano, porque es cuando los combustibles ‑particularmente el gas- están más disponibles que en invierno, que por el contrario es cuando las restricciones son fuertes y hay que hacer funcionar generadores con combustibles líquidos como el fuel oil o el gas oil. En ese caso es útil tener la mayor cantidad de generación hidráulica disponible para poder recortar los costos de esa generación térmica.

Esto que manifesté es desde el lado de la oferta de energía eléctrica. Desde el punto de vista de la distribución, que obviamente está inserta dentro de los objetivos vinculados con los cortes ante contingencias de corta duración, esta obra implica un gran respaldo. 

Malaver es una subestación cabecera que alimenta dos grandes subestaciones en el ámbito de EDENOR, que son las de Colegiales y de Agronomía. De estas grandes subestaciones cuelgan a su vez otro conjunto de subestaciones como Coghlan, Munro, Devoto. O sea que este sistema que estamos analizando en este momento respalda el abastecimiento en esas importantes zonas de distribución, en este caso del área de EDENOR.

En principio, esto es lo que queríamos manifestar como Secretaría de Energía y quedamos a disposición para responder las inquietudes que se formulen al respecto.

En cuanto a los aspectos meramente técnicos y los ambientales los voy a delegar en la empresa concesionaria EDENOR, que es la concesionaria del área donde se instalará en su mayor parte este sistema, de modo que les dejo la palabra para que los expliquen.

Sr. PRESIDENTE (Barone).- Muchas gracias.


Tiene la palabra la representación de EDENOR.

Sra. LEONCINI.- Señor presidente: me llamo Gabriela Leoncini, soy abogada y apoderada de la Empresa Distribuidora y Comercializadora Norte S.A.


Entrego en este momento una copia del poder que me acredita como representante de EDENOR para que se agregue al expediente.


En el Expediente ENRE N° 19.786/2006 tramita una solicitud efectuada por la Subsecretaría de Energía de la Nación al Ente Nacional Regulador de la Electricidad a los efectos de que se emita el Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública para la ampliación de la red de distribución de 220 kV del Gran Buenos Aires identificada como “Interconexión en 220 kV entre estación transformadora Costanera, la estación transformadora Puerto Nuevo con la estación transformadora Malaver”.

La obra consiste básicamente en construir dos electroductos que van a unir, uno de ellos la subestación Malaver con Puerto Nuevo, y el otro Malaver con Costanera. Los dos electroductos van a ser de simple terna y subterráneos.

A la vez, la obra implica realizar ciertas modificaciones y ampliaciones en estas tres subestaciones.

El objetivo de la nueva obra, como lo explicó el ingeniero Agüero, es permitir la evacuación de 600 MW del parque de generación instalado en las centrales Puerto y Costanera, lo que mitigará los riesgos de corte por escasez de oferta de energía.

La traza de los electroductos se desarrollará por terrenos del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires y de la provincia de Buenos Aires, aunque en este último caso por el Partido de San Martín.

El plazo de ejecución de las obras será de aproximadamente 28 meses contados a partir del inicio de las mismas.

En el expediente del Ente Regulador se presentó oportunamente una evaluación de impacto ambiental para cada uno de estos tramos, es decir, una para cada electroducto y una para cada ampliación.

Se concluye de estas evaluaciones que el proyecto y la obra a ejecutar cumplen con los requisitos que hacen a la preservación del medio ambiente en la zona de influencia.


Con anterioridad a la convocatoria de la presente audiencia se expidió el Departamento Ambiental del Ente Regulador, y concretamente a fojas 567 expresó que con relación a la ampliación de las estaciones transformadoras se presente la documentación de respaldo de la línea de base actual en los parámetros que pueden estar influidos por la construcción y operación de las estaciones transformadoras ampliadas. En este sentido, quiero expresar que con la presentación efectuada por EDENOR con fecha 4 de abril, en el expediente se agregaron tres anexos con los registros y estudios solicitados.
Asimismo, en relación con el esquema típico de cruce y la ubicación tentativa de la fosa de empalme el área ambiental a fojas 563 solicitó estos estudios que agrego ahora al expediente.

Una copia del estudio de impacto ambiental fue presentado oportunamente ante la Secretaría de Política Ambiental de la provincia de Buenos Aires, con la intención de que se emita la Declaración de Impacto Ambiental, conforme lo establece la ley 11.723, artículo 10 y siguientes. Del mismo modo, se presentó una copia de los estudios de impacto ambiental al Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires con el mismo fin.
Quiero destacar que el Ente Regulador convocó a esta audiencia y para ello efectuó la publicación correspondiente en el Boletín Oficial, en dos diarios de circulación nacional y en la página Web del organismo. Asimismo, se invitó a participar en esta audiencia al Ministerio de Medio Ambiente del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires, a la Secretaría de Política Ambiental de la provincia de Buenos Aires, y a las asociaciones de usuarios que están inscriptas en el registro correspondiente. En este sentido, tengo entendido que no se presentó ninguna en el expediente para participar como parte, lo que es una pena, porque éste es el ámbito de debate apropiado.
Como comenté, se trata de dos electroductos de simple terna de 220 kV de cable subterráneo, de aislación sintética sólida de 800 milímetros cuadrados de sección cada una.

Las trazas de los electroductos están indicados en los planos números 054A5012, 060A5009 y 054A5008.
El recorrido del electroducto que va a vincular las subestaciones Costanera y Malaver se desarrollará por las siguientes calles y avenidas. En Capital Federal: Avenida Edison, Avenida Costanera Rafael Obligado, Avenida Sarmiento, Avenida del Libertador, Sucre, Conesa, Balbín, Crisólogo Larralde, Avenida de Los Constituyentes; y en provincia de Buenos Aires: Lincoln, Junín, Avenida Presidente Perón, Ayacucho, Casares y Arenales.

El recorrido del electroducto que vincula las subestaciones Puerto Nuevo y Malaver se desarrollará por las siguientes calles y avenidas. En Capital Federal: Avenida Costanera Sur, Avenida España, Estados Unidos, Valle, Emilio Mitre, Cucha Cucha, Neuquén, Pujol, Avenida San Martín; y en provincia de Buenos Aires: Avenida San Martín, Yapeyú, Cerrito y Honaine.

La profundidad promedio del zanjeo de la simple terna será de dos metros y su ancho de 65 centímetros. A lo largo del zanjeo se va a construir un macizo de hormigón con sus respectivos cañeros, incluyendo un tritubo de polietileno para fibra óptica destinado al telecomando.

Está prevista la realización de empalmes del cable de potencia cada 600 metros. Para esto se van a realizar fosas de aproximadamente 2 metros de ancho por 2,20 metros de profundidad por 10 metros de largo, que van a estar cubiertas por lonas a fin de mantener las condiciones ambientales controladas.


En relación con la subestación Puerto, aquí las obras van a consistir en instalar un transformador de 300 MVA -220/132 kV, que se conectará a las barras existentes de 132 kV, y por el lado de 220 kV se vinculará con el nuevo cable a tender entre esta subestación y la subestación Malaver.

Las obras a ejecutar van a consistir en el retiro de un transformador de 132/27,5 kV y su equipamiento de maniobra y protección asociado, la instalación de un nuevo transformador de 300 MVA - 220/132 kV, que se conectará a las actuales barras de 132 kV de la subestación y la instalación de los equipos de maniobra en 220 kV correspondientes al nuevo transformador de 300 MVA. Asimismo, se va a renovar el equipamiento de maniobra de 132 kV del actual vano del transformador de 132/27,5 kV, donde se conectará el nuevo transformador de 300 MVA. También se instalarán los nuevos tableros de protección correspondientes al transformador de 300 MVA y al cable de 220 kV y se hará la ampliación de los servicios auxiliares existentes para incorporar el nuevo campo de transformador y sus equipos asociados, incluyendo el equipamiento y las interconexiones de protecciones, control y auxiliares. Además, se realizará la conexión del cable de 220 kV proveniente de la subestación Malaver a los equipos de maniobra del transformador de 300 MVA.

En la subestación Costanera las obras van a ser distintas. Se trata de la instalación de un nuevo campo GIS de 220 kV y su interconexión con la subestación Malaver mediante el nuevo cable de 220 kV. Las obras a ejecutar consisten en la conexión a las barras intemperie existentes de EDESUR, de un nuevo equipo GIS de salida de cable y la ejecución exterior apta para 220 kV, incluyendo las interconexiones de protecciones, control y auxiliares con las actuales instalaciones. Asimismo, se hará la ampliación de la protección diferencial de barras, la remota de telecontrol y los servicios auxiliares existentes para incorporar el nuevo campo GIS. Por último, se hará la conexión del cable de 220 kV a la subestación Malaver con el nuevo campo GIS.

En relación con la subestación Malaver, los trabajos a ejecutar tienen que ver con la construcción civil, el montaje, las pruebas y la puesta en servicio de una nueva playa intemperie de 220 kV con equipamiento convencional de aislamiento en aire. A esta playa se conectarán las actuales líneas números 46 y 48 provenientes de la subestación Morón y los nuevos cables de 220 kV provenientes de la subestación Costanera y de la subestación Puerto Nuevo.

La nueva playa de 220 kV tendrá los siguientes campos: cuatro salidas de línea o cable, un acoplamiento de barras, tres transformadores de 220/132 kV de 300 MVA cada uno, dos existentes y uno nuevo a instalar, y un campo para medición de tensión y puesta a tierra de barras.

Hasta aquí expongo someramente el desarrollo técnico y dejo la palabra al licenciado Julio Márquez, que es nuestro especialista en temas ambientales y de seguridad de la obra, para que exponga sobre su área.

Sr. MÁRQUEZ.- Señor presidente: buenos días, me llamo Julio Márquez y soy subgerente de Medio Ambiente de la empresa EDENOR.


Voy a exponer una breve reseña de cuáles fueron los aspectos que tuvimos en cuenta para realizar el estudio de impacto ambiental de la obra que estamos debatiendo.


He hecho una separación en dos segmentos. Uno se vincula con el electroducto de Malaver a Costanera, que presenta una particularidad. El otro se relaciona con el electroducto de Puerto Nuevo a Malaver, que tiene otro tipo de aspectos a considerar. Ambos avanzan por distintos sectores y las variaciones en los aspectos ambientales a considerar son diferentes.


Respecto a una parte de las filminas que vamos a ver mucho ya se ha explicitado. El objetivo principal de la obra lo ha expresado perfectamente el ingeniero Agüero. Lo único que podría llegar a explicar es que de esta manera EDENOR tiene una entrada más de energía que actualmente no posee y eso significa que puede llegar a garantizar aún más el suministro a su área de concesión.


¿Qué quiere decir esto? Que en este momento disponemos de entradas de energía provenientes exclusivamente del Norte o Noroeste a lo sumo. De esta otra forma, nosotros aplicaremos una entrada más de energía por el lado Sur, teniendo la posibilidad de evacuar no solamente de las centrales sino también de conectarnos por el lado de Abasto como para poder obtener energía ante cualquier tipo de contingencia.  


De manera que para EDENOR esta obra tiene una importancia relevante y el beneficio a la clientela de nuestra empresa es bastante importante a partir de este aspecto. Además, se trata no sólo de garantizar el suministro sino de brindar calidad y un buen producto técnico.


Las características principales del electroducto ya fueron explicadas por la doctora Leoncini. Se trata de un cable subterráneo que va enterrado a dos metros de profundidad, tiene una disposición tresbolillo, que corresponde a una nueva tecnología que permite reducir el impacto ambiental del cable, y tiene un plazo de ejecución de aproximadamente 28 meses.


Normalmente estos tendidos se realizan a 50 centímetros del cordón de cada vereda. Por lo tanto, es un tema a tener en cuenta debido a que en función de esta posibilidad nosotros lo que buscamos son aquellas arterias que tengan dimensiones importantes para reducir aún más la posibilidad de inconvenientes al peatón o al tránsito vehicular.


Ya dentro de las subestaciones cabe decir que la subestación Malaver es la que sufre una mayor ejecución de tareas, puesto que se incorpora un nuevo transformador de 300 MVA en donde vendrán conectados los cables de 220 kV. En cambio, en la subestación Costanera simplemente se realizará un nuevo campo, una nueva salida, con equipamientos de maniobra para conectar el cable.


El proyecto se desarrolla básicamente en un lugar totalmente antropizado. Esto quiere decir que las características naturales del medio ambiente ya están impactados, básicamente por la presencia de la ciudad. Por lo tanto, la geomorfología, la geología y la hidrología del lugar no se van a ver afectados por la presencia de este electroducto. Además, al ser una obra subterránea no producirá ningún tipo de impacto visual, que es básicamente lo que también se busca reducir en una obra de tendido eléctrico.


En un principio se estudiaron tres alternativas posibles. Cuando hablo de tres alternativas posibles me refiero a tres alternativas que tengan una reducción de impacto considerable como para poder llegar a realizar la obra, porque si fuera por trazado podríamos hacerlo por cualquier lugar, pero no es así, sino que se tienen que estudiar los aspectos ambientales de los lugares elegidos, las arterias y la posibilidad de inconvenientes que le puede llegar a traer a la población como para poder reducir impactos y seleccionarla como posible. De las tres alternativas posibles, después de realizar una matriz de estudio de aspectos ambientales y debido a la longitud del electroducto y la problemática de diferenciación que existe entre los distintos sectores por donde pasa el electroducto, realizamos además un análisis de sensibilidad para tratar de obtener, a partir de un modelo cuantificado, un número absoluto que nos permitiera determinar cuál es la de menor impacto ambiental de la obra. 

En la filmina que estamos viendo explico la fórmula utilizada para realizar el análisis de sensibilidad, y el resultado de la misma se halla en la siguiente filmina, que nos indica que la alternativa número 1 es la que tiene menor valor absoluto de impacto ambiental, si bien las alternativas 1 y 2 son comparables porque son bastante parecidas. Es más, en un porcentaje alto tienen el mismo trayecto. La alternativa 3 genera mayor cantidad de impactos.


Lo que estamos viendo en esta filmina que estamos exhibiendo ahora en pantalla es el recorrido. Las calles que atraviesa ya fueron mencionadas por la doctora Leoncini, y vemos ahora algunas fotografías de los lugares por donde va a pasar el electroducto. Como decía, lo que buscamos fue esencialmente una alternativa que nos permitiera tener el espacio suficiente como para poder llevar a cabo la obra.


Vemos en pantalla la foto de la Avenida San Martín, del lado de la provincia de Buenos Aires, y también una foto llegando a la subestación Malaver. Al respecto comento que en algunos casos podemos utilizar muy bien las aceras que tienen terreno natural para evitar la rotura de veredas y demás.


Por supuesto que la ejecución de la obra conlleva al cumplimiento de todas las normas de seguridad y señalización que tiene EDENOR y que están establecidas también en las resoluciones del Ente Regulador.


Estamos exhibiendo en este momento fotografías vinculadas a cómo será la ejecución de la obra. Como verán, lo que hemos buscado principalmente es evitar la obstrucción del tránsito de la gente y de los vehículos.


Veamos ahora el caso de Puerto Nuevo. La primera parte es parecida a la anterior, por lo que vamos a ir directamente a las tres alternativas seleccionadas. En este caso, la síntesis ejecutiva es exactamente la misma. Solamente cabe mencionar que hay una diferenciación entre las obras que se realizarán en la subestación de Puerto Nuevo, dado que éstas consisten en el reemplazo del transformador existente, que hoy es de 132/27,5 kV, por otro de 300 MVA que permita la salida de 220 kV. O sea que la tarea principal en la subestación de Puerto Nuevo consiste en mejorar las bases y colocar un nuevo transformador.


También en este caso se seleccionaron tres alternativas posibles a los efectos de evaluar y lograr obtener aquélla que tuviera menor impacto ambiental, siguiendo para ello la misma forma de estudio relacionada con el otro electroducto. La resultante fue la que alternativa elegida fue la número 2, porque es la que tiene menor valor absoluto.


A este respecto, también fueron descriptas las calles por donde avanzará el electroducto por la doctora Leoncini, de manera que iremos directamente a las fotos, en donde mostramos la salida de Puerto Nuevo por la Avenida Edison y también la parte que transcurre por la Avenida del Libertador. Ahora vemos otra foto de las avenidas Balbín y Crisólogo Larralde, que son dos avenidas amplias, de grandes dimensiones. Ya mirando hacia la provincia de Buenos Aires podemos ver una foto de la Avenida de Los Constituyentes, en el sector cercano al predio del Ejército Argentino, llegando a la subestación Malaver por la calle Igarzábal. O sea, los dos electroductos ingresan por lugares diferentes a la subestación Malaver.


Como siempre, EDENOR cumple con todas las normas de seguridad, medio ambiente y de señalización para evitar cualquier tipo de impacto sobre la población en lo que concierne a seguridad en la vía pública. Eso es todo.

Sra. LEONCINI.- Señor presidente: de nuestra parte sólo resta solicitar al Ente Regulador que emita el correspondiente Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública conforme lo establece el artículo 11 de la Ley 24.065 y el artículo 25, inciso q), de nuestro contrato de concesión, lo que dejo expresamente solicitado.

Finalmente, señalo que nos acompañan ingenieros de la empresa que han trabajado concretamente en la elaboración del proyecto que hoy estamos sometiendo a consideración de esta audiencia y del Directorio del ENRE, de modo que si el señor presidente o alguno de los presentes lo consideran pertinente, ellos pueden ampliar los aspectos de la presentación, por lo que quedamos a su disposición para evacuar las inquietudes que existan. Muchas gracias.
Sr. PRESIDENTE (Barone).- Gracias a ustedes.


A continuación, tiene la palabra la representación de la empresa EDESUR.

Sr. SANTOPINTO.- Señor presidente: buenos días, soy el doctor Santopinto, abogado y apoderado de la Empresa Distribuidora Sur S.A. 


En lo que respecta a la obra, desde el punto de vista de sus aspectos técnicos y regulatorios ellos ya han sido suficientemente explicados por nuestros colegas de EDENOR.


Lo único que resta de nuestra parte es hacer una aclaración, toda vez que esta obra será parcialmente ejecutada en la zona de concesión de nuestra empresa.


El tema es el siguiente. EDESUR presta conformidad a EDENOR para que realice las obras explicadas precedentemente en el área de concesión que corresponde a EDESUR conforme la descripción efectuada, sin que ello implique que nuestra empresa tenga que asumir cualquier otra responsabilidad que escape al Acta Acuerdo firmada con fecha 10 de abril entre los representantes de EDESUR, en la persona de nuestro gerente general, el señor José María Hidalgo, y el ingeniero Víctor Agüero, por parte de la Secretaría de Energía, la cual acompañamos al expediente y queda a disposición de todas las personas presentes para que la lean.

Sr. PRESIDENTE (Barone).- Muchas gracias.


Vamos a pedir a los distintos expositores que al igual que el representante de EDESUR acompañen al expediente las presentaciones sobre cuyas bases han expuesto.


Terminadas las exposiciones de quienes fueron considerados como parte en esta audiencia pública, vamos a conceder la palabra al público en general para que efectúe las consultas que estime oportunas o realice los comentarios que considere apropiados sobre el objeto de esta audiencia.


¿Alguien del público quiere hacer uso de la palabra?

Sr. WALTER.- Señor presidente: me llamo Horacio Walter y soy Director General de Política de Evaluación Ambiental del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires.


Simplemente quiero aclarar que la Ciudad de Buenos Aires ha tomado debida intervención en el tema -no formalmente en este expediente-, porque ha confeccionado su propio expediente, y habrá una audiencia pública propia de la Ciudad de Buenos Aires, de modo que estamos trabajando en el tema de impacto ambiental.


Quería realizar solamente esa aclaración frente a lo que dijo la doctora Leoncini, porque creo que fue un poco confuso.

Sr. PRESIDENTE (Barone).- Muchas gracias. 
 


Vale la pena aclarar que la audiencia pública de carácter ambiental es tema para que cada una de las jurisdicciones la realice, si lo considera conveniente, y así figura en cada una de sus Constituciones.


¿Alguien más desea hacer uso de la palabra?

· No se solicita el uso de la palabra.
Sr. PRESIDENTE (Barone).- ¿Las empresas y organismos del Estado intervinientes desean efectuar alguna otra aclaración?

· No se solicita el uso de la palabra.
Sr. PRESIDENTE (Barone).- En tal caso, no habiendo más comentarios que realizar, sólo queda agradecer la participación de todos los presentes en esta audiencia, con la grata sorpresa que significa la enorme asistencia de gente que se advierte, lo cual no es usual, y damos por concluida esta audiencia pública.

· Es la hora 12 y 10.





Guillermo González Calafell
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