ENTE NACIONAL REGULADOR DE LA ELECTRICIDAD

· En instalaciones del Salón de la Delegación Municipal Florida Central, Vicente López, provincia de Buenos Aires, a los diez días del mes de mayo de 2012, a la hora 10 y 5, dice el:
Sr. PRESIDENTE (Lerner).- Buenos días, soy el licenciado Eduardo Lerner y voy a presidir esta audiencia. Agradezco a la concurrencia por su participación. En el día de hoy esta audiencia va a tratar el pedido de la empresa distribuidora EDENOR para que se le extienda el Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública para la construcción de una nueva subestación denominada “Olivos”.


Hemos distribuido entre la concurrencia copia del Orden del Día de esta audiencia, referida al informe que ha preparado el ingeniero Diego Cubero, que está en esta Mesa a mi derecha, en función de todos los antecedentes que han sido presentados por EDENOR y que forman parte del expediente ENRE N° 35.516/2011, que tenemos a la vista.


Como acto introductorio voy a proceder a leer el informe que todos ustedes tienen en su poder y que explica qué va a tratar esta audiencia y el orden que vamos a seguir para el desarrollo de la misma.

Sra. PARTICIPANTE.- Perdón, para mí el primer orden que tenemos que seguir es que hay una persona que está en silla de ruedas abajo y no hay ascensor. La organización se tiene que hacer cargo para que ella pueda hablar.

Sr. PRESIDENTE (Lerner).- Mire, lo que podemos hacer es lo siguiente: o interrumpimos la audiencia para fijar una nueva fecha, con lo cual me parece que se demora todo este procedimiento, o si no, una vez que termine la audiencia, el ingeniero Cubero y yo nos vamos abajo, le explicamos a la señora, le mostramos el expediente, y tomamos nota junto con el taquígrafo de todo lo que quiera expresar. Yo voy a adoptar este criterio. Si alguien le puede avisar a esa señora que apenas termine la audiencia nos vamos a trasladar…

Sr. SOBRINO.- Discúlpeme, señor, pero una vez que termine la audiencia ya no tiene sentido.

Sra. PARTICIPANTE.- Claro, para qué va a hablar.

Sr. SOBRINO.- Tiene que hablar dentro de la audiencia.

Sr. PRESIDENTE (Lerner).- Lo lamento, lo único que podemos hacer es tomar nota de este criterio que manifiestan y después el Ente Regulador va a decidir. La audiencia continúa.

Sra. PARTICIPANTE.- Debería suspender la audiencia.

Sr. SOBRINO.- Sí, claro.

Sra. PARTICIPANTE.- ¿No se vota hasta el final?

Sr. PRESIDENTE (Lerner).- Esta es una audiencia, no se vota. Esto no se resuelve por votos. Esta es una audiencia donde el ENRE atiende y escucha todos los argumentos que ustedes puedan presentar. Para eso se hace la audiencia, para eso se explica qué es lo que se va a hacer en materia de la obra eléctrica…

Sra. PARTICIPANTE.- Pero no va a escuchar todos los argumentos, porque hay una persona que no los puede dar.

Sr. SOBRINO.- Señor presidente: yo creo que incluso está mal elegido el lugar. Es una vergüenza.
Sr. PRESIDENTE (Lerner).- La Municipalidad puso a disposición el lugar.

Paso a leer el Orden del Día: “Tengo el agrado de dirigirme a ustedes en el carácter de Instructor designado para la Audiencia Pública convocada en el expediente de la referencia, a fin de elevar la presente, conforme lo establecido en el Reglamento de Audiencias Públicas aprobado por Resolución ENRE N° 30/04”.


“Mediante Resolución ENRE N° 374/11 el ENRE resolvió convocar a Audiencia Pública con el objeto de analizar el otorgamiento del Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública de la solicitud efectuada por EDENOR S.A., consistente en la construcción de la nueva subestación N° 052 denominada Olivos 132/13,2 kV – 2 x 40 MVA en la localidad de Vicente López, provincia de Buenos Aires, y la construcción de dos electroductos de 132 kV que vincularán a esta nueva subestación con las subestaciones existentes, Edison, en la provincia de Buenos Aires, y Nuevo Puerto, en la Ciudad Autónoma de Buenos Aires”.


Las partes para el desarrollo de esta audiencia son las siguientes: primero expondrá EDENOR S.A. y luego lo harán los que han pedido ser parte y han sido inscriptos, que son el arquitecto Víctor Bardeci, el señor Roberto Félix Ramos, el doctor Roberto Marcer, el señor Carlos Roberto, el señor Fabio Martorelli, el señor Juan Carlos Magoc, el señor Federico Carbone, el señor Juan Llaver, el señor Alejandro Terreiro, el señor Luis Clich, el señor Carlos Gurvich, el señor Oscar Guzzo, el señor Néstor Bonacina, y ha pedido también el uso de la palabra la señora Liliana Barberán, a quien se la otorgaremos en último término. 


Sigue diciendo el Orden del Día: “Se debe aclarar que, dentro del plazo de 48 horas previas a la Audiencia Pública, no ha habido otras presentaciones solicitando ser considerados en calidad de parte…” –la señora Liliana Barberán lo ha solicitado hoy por la mañana- “… y asimismo se informa que podrán participar todos aquellos que lo soliciten durante el transcurso de la Audiencia, con autorización de la autoridad que esté a cargo de la misma…” –que en este caso soy yo- “… quien resolverá acerca de la pertinencia de lo expuesto, teniendo presente el buen orden del procedimiento”.


“Las normas a considerar en la Audiencia Pública son el artículo 11 y 56, inciso j), de la ley 24.065; la Resolución ENRE N° 53/2012 que efectuó la convocatoria a la Audiencia Pública; las Resoluciones S.E. 77/98 y ENRE 1.725/98, que establecen los criterios para la elaboración de informes de impacto ambiental; y el Reglamento de Audiencias Públicas aprobado por la Resolución ENRE N° 30/04”.


El Instructor también señala “que no se han presentado otras pruebas que la documental incorporada a las actuaciones del expediente indicado en la referencia”.


Y finalmente agrega: “Por lo expuesto, el acto de la Audiencia Pública deberá tener en cuenta el siguiente orden: apertura del acto por quien presida la audiencia…” –que es lo que estoy haciendo en este momento- “… haciendo una relación sucinta de los hechos y el derecho a considerar, y de las presentaciones efectuadas por escrito en la etapa preparatoria. Luego hablarán las partes…” –que lo harán en el orden en que hemos señalado- “… Por último, se invitará a los miembros del público en general a efectuar los comentarios que consideren adecuados. Finalmente, quienes lo deseen podrán hacer uso del derecho a réplica y realizar los alegatos que correspondieren”. 

Sr. PARTICIPANTE.- Hay una persona que no tiene derecho a réplica. Yo pido que se suspenda la audiencia.

Sr. PRESIDENTE (Lerner).- Por favor, sigamos con el orden de esta audiencia.

Sr. PARTICIPANTE.- Pido que se suspenda la audiencia porque hay una incapacitada que no puede subir y no puede escuchar.

Sr. PRESIDENTE (Lerner).- Señor, yo ya le dí una solución y lo vamos a resolver cuando termine la audiencia. 

Sr. PARTICIPANTE.- Es una discriminación y vamos a denunciarlo ante el INADI.

Sr. PRESIDENTE (Lerner).- Bueno, denúncielo.


EDENOR tiene el uso de la palabra.

Sr. SOBRINO.- Señor presidente: le quiero decir algo al señor. Yo soy Julio Víctor Sobrino, presidente de la Asociación Coordinadora de Usuarios, Consumidores y Contribuyentes…

Sr. PRESIDENTE (Lerner).- Lo conozco, señor Sobrino, y va a hacer uso de la palabra cuando le corresponda, pero no ahora.

Sr. SOBRINO.- Un momento, ya es la tercera vez, porque recién el señor dijo que no le llegó, pero el día 3 de abril a las 16 se le mandó por mail a usted, con copia al señor Cubero. Es la tercera audiencia que vengo y que no figuro como parte. Quiero que conste porque esta es una negligencia de parte del Ente.

Sr. PRESIDENTE (Lerner).- Quedará constancia, pero va a hacer uso de la palabra cuando corresponda.

Sr. SOBRINO.- Claro que voy a hacer uso de la palabra, porque me corresponde.

Sra. BARBERÁN.- Por favor, que conste la mía también. Me llamo Liliana Barberán. Con Alejandro Viola hicimos las cosas como correspondía y no estamos en la lista.

Sr. SOBRINO.- Es una negligencia del ENRE.

Sr. PRESIDENTE (Lerner).- Tiene la palabra la representación de EDENOR.

Sr. PARTICIPANTE.- Tiene que suspenderse la audiencia o resolverse otro lugar adecuado para esa señora. 

Sr. SOBRINO.- Sí señor, tiene razón.

Sra. HÜHN.- Buenos días, me llamo Bárbara Hühn, soy abogada de EDENOR y lo acredito con la copia que se encuentra adjunta en las presentes actuaciones. 


En virtud de lo dispuesto por la Resolución ENRE N° 53/2012 dictada en el expediente ENRE N° 35.516/2011, vengo a presentarme conforme ha sido convocada esta audiencia pública a desarrollarse en el día de la fecha a los efectos de que el ENRE analice el otorgamiento del Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública para un conjunto de obras que implican la construcción y puesta en servicio de la nueva subestación Olivos N° 052 de 132/13,2 kV, que va a contar con dos transformadores de 40 MVA cada uno y dos electroductos de 132 kV que van a vincular esta nueva subestación con las ya existentes de EDENOR denominadas Edison y Puerto Nuevo.


De este modo doy inicio a una breve exposición que va a tener…

Sra. PARTICIPANTE.- Estamos diciendo que no puede hablar.

Sra. HÜHN.- El presidente me dio la palabra.

Sr. PRESIDENTE (Lerner).- Por favor, no dialogue.

Sra. PARTICIPANTE.- Si como abogada puede hablar sobre el tema…

Sra. HÜHN.- Con fecha 11 de noviembre de 2011 EDENOR se…

Sr. PARTICIPANTE.- Es una violación a los derechos humanos lo que está haciendo en este momento.

Sra. PARTICIPANTE.- Exactamente. 

Sra. HÜHN.-… presentó ante el ENRE…

Sr. PARTICIPANTE.- No hay ningún apuro en que se haga esta subestación.

Sra. HÜHN.-… a solicitar el Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública conforme lo dispuesto por el artículo 11 de la ley y por las resoluciones 467/2009 y su modificatoria…

· Aplausos continuos del público presente en señal de protesta y para interrumpir a la oradora.
Sra. HÜHN.- El objetivo de la obra es el de garantizar el suministro de energía eléctrica en condiciones adecuadas de calidad de servicio a los clientes existentes y futuros de las localidades de Vicente López como consecuencia del incremento sostenido de la demanda de energía eléctrica en aquel partido…

· Aplausos continuos del público presente en señal de protesta y para interrumpir a la oradora.
Sr. PARTICIPANTE.- Que la Defensora del Pueblo de Vicente López tome cartas en el asunto.

Sra. PARTICIPANTE.- ¿Alguien puede colaborar para que si la señora accede se la pueda subir y participar?

Sr. PARTICIPANTE.- Se harán cargo los que la suban.

· Varios participantes hablan a la vez.
Sr. PRESIDENTE (Lerner).- Vamos a pasar a un cuarto intermedio de cinco minutos.

· Es la hora 10 y 20.
· A la hora 10 y 30.
Sr. PRESIDENTE (Lerner).- Continúa la audiencia.

Sra. PARTICIPANTE.- En la calle, me imagino.

Sr. PRESIDENTE (Lerner).- Por favor.

Sr. PARTICIPANTE.- Los vecinos no estamos de acuerdo con esta audiencia, para nada. La podemos hacer en la calle, no tenemos ningún problema. Creo que a nadie se le va a caer ninguna estrellita si la hacemos en la calle. Es pública, abierta al público. La palabra lo dice, es una audiencia pública. 

Sra. PARTICIPANTE.- Y si es pública tiene que hacerse en un lugar público.

Sr. PRESIDENTE (Lerner).- Se toma nota de las objeciones del público, pero para eso necesitamos que se identifiquen. Aquellos que dicen que la audiencia tiene que hacerse…

Sra. PARTICIPANTE.- No vamos a identificarnos.

Sr. PRESIDENTE (Lerner).- Vayamos por orden.

Sr. PARTICIPANTE.- Entonces, hagamos la cola.

Sra. PARTICIPANTE.- Nos retraemos a la época de los militares. Yo soy docente de Vicente López, Liliana Barberán, de la Escuela número 9.

· Varios participantes hablan a la vez.
Sr. PRESIDENTE (Lerner).- El ingeniero Cubero va a tomar nota de los que objetan la realización de la audiencia.

Sra. PARTICIPANTE.- ¿Dónde hay que firmar?

Sr. PRESIDENTE (Lerner).- No tienen que firmar, simplemente anoten su nombre y apellido. Eso va a constar en el acta.

Sr. PARTICIPANTE.- Que conste que estamos en desacuerdo con que se haga. No queremos que se haga acá, queremos que se haga en la calle o en la plaza.
Sr. PRESIDENTE (Lerner).- De acuerdo. 

· Varios participantes hablan a la vez.
Sr. PRESIDENTE (Lerner).- Cuando tengan la lista entréguenla para que conste…

Sra. PARTICIPANTE.- Es que no se va a llevar adelante lo que está pidiendo, porque no me voy a identificar.  

Sr. PRESIDENTE (Lerner).- Por favor, continuemos con el orden de la audiencia.

Sra. PARTICIPANTE.- Usted continúe solo. 

Sr. PARTICIPANTE.- Aquí hay una norma del Reglamento de Audiencias Públicas que dice que por una contingencia y a pedido de las partes se puede levantar la audiencia.
Sr. PRESIDENTE (Lerner).- Eso lo va a decidir el ENRE. Yo no tengo capacidad para decidirlo. Por favor, EDENOR, continúe con su exposición.

· Aplausos continuos del público presente en señal de protesta y para interrumpir al orador.
Sra. HÜHN.- A continuación va a hablar el ingeniero…

· Aplausos continuos del público presente en señal de protesta y para interrumpir a la oradora.
Sr. PRESIDENTE (Lerner).- Tengo orden de que la audiencia continúe, de manera que…

· Aplausos continuos del público presente en señal de protesta y para interrumpir al orador.
VARIOS PARTICIPANTES A LA VEZ.- Audiencia ilegal, audiencia ilegal.

Sr. PRESIDENTE (Lerner).- Vamos a pasar a un breve cuarto intermedio y vamos a conversar con la persona que no puede subir.

· Es la hora 10 y 40.
· A la hora 10 y 50.
Sr. PRESIDENTE (Lerner).- Retomamos la audiencia.


Informamos que vamos a suspender la audiencia y vamos a pasar a cuarto intermedio… 

· Aplausos prolongados y manifestaciones del público presente.
Sr. PRESIDENTE (Lerner).- Un momento, esto no es una cancha de fútbol.


Vamos a pasar a cuarto intermedio para otra fecha y lugar a determinar. Hemos conversado con la señora Miriam Martínez, que está en silla de ruedas en la planta baja y no puede participar en esta audiencia porque no hay facilidades para traerla hasta acá. 


Entonces, pediremos a las autoridades que nos den otro lugar donde la señora pueda participar. Hemos conversado con ella sobre sus inquietudes para esta obra. Tiene derecho a ser informada, tiene derecho a plantear sus dudas e inquietudes, y tiene derecho a que esas dudas e inquietudes sean contestadas.


En función de eso, hemos consultado y tomado la decisión de pasar a cuarto intermedio esta audiencia para una nueva fecha que determinaremos y en un nuevo lugar que también vamos a determinar.


Los señores que se han inscripto como parte para esta audiencia permanecen en la misma calidad, no hace falta que se vuelvan a inscribir. Se va a comunicar el llamado por los medios públicos, tal como se comunicó la vez anterior. 

Sr. PARTICIPANTE.- Le podríamos dejar los teléfonos de las ONGs o asociaciones civiles que hay acá para que nos informe directamente. Nosotros nos ocupamos de informar a los vecinos.

Sr. PARTICIPANTE.- Perdón, pero quiero dejar constancia de que quienes somos parte hemos sido los que hemos pedido que la audiencia no se llevara a cabo hoy aquí. 
Sr. PRESIDENTE (Lerner).- Por favor, identifíquese para que quede debida constancia en la versión taquigráfica.

Sr. MARTORELLI.- Me llamo Fabio Martorelli y quiero decirle que la mayoría de los que somos parte en esta audiencia pedimos que no comenzara. Somos los siguientes: Víctor Bardeci, Roberto Marcer, Carlos Roberto, Fabio Martorelli, Juan Carlos Magoc, Alejandro Terceiro –no Terreiro, como dice acá-, Juan Chávez –no LLaver, como figura aquí-, José Luis Clich, Carlos Gurvich, Oscar Guizzo, Néstor Bonacina y Liliana Barberán. 


Todas estas personas pedimos que esto se levante y gracias a que las partes hicieron valer el derecho de la persona que no podía subir esta audiencia tuvo que pasar para otro día.

Sr. PRESIDENTE (Lerner).- Queda constancia de eso. 


Muchas gracias y será hasta otro momento. 

· Es la hora 11.






Guillermo González Calafell
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