ENTE NACIONAL REGULADOR DE LA ELECTRICIDAD

· En instalaciones de la Municipalidad de la Matanza, San Justo, provincia de Buenos Aires, a los quince días del mes de Junio de 2006, a la hora 11, dice el:

Sr. PRESIDENTE (Barone).- Muy buenos días a todos los presentes. Damos comienzo a esta audiencia pública convocada por el Ente Nacional Regulador de la Electricidad a través de la Resolución ENRE Nº 404/2006, en relación con el expediente ENRE Nº 19.963/2006.


En primer término, quiero pedir disculpas por la demora en el inicio de esta audiencia. Me llamo Sergio Barone y he sido designado por el ENRE para presidir esta audiencia.


Todos los presentes cuentan con el Informe Final elaborado por el ingeniero Diego Cubero, Instructor de esta audiencia, quien se encuentra sentado a mi izquierda en esta Mesa, la que tiene por objeto analizar el otorgamiento del Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública solicitado por la empresa EDENOR S.A. para la ampliación de la subestación Nº 164 “San Justo”.


La relación sucinta y las cuestiones a debatir figuran en el Informe Final al cual he hecho referencia, por lo que vamos a darlas por conocidas. Dejamos constancia de que la única que se ha presentado para ser considerada como parte es la empresa EDENOR en su carácter de solicitante y de que no ha habido otras presentaciones pidiendo ser tenidas como tal.


El derecho a considerar está comprendido por el inciso j) del artículo 56 de la ley 24.065, de marco regulatorio, la resolución de convocatoria a esta audiencia pública Nº 404/2006 y el reglamento de audiencias públicas aprobado por Resolución ENRE Nº 30/2004. 


El procedimiento a seguir será el siguiente. En primer término, hará uso de la palabra la representación de EDENOR y luego será otorgada a los miembros del público en general a fin de que efectúen los comentarios que estimen pertinentes. Finalmente, se concederá el uso del derecho a réplica y realizar los alegatos que correspondieren. 


Asimismo, aclaramos que contamos con la presencia en esta sala del ingeniero Enrique Beovide, Subsecretario de Obras Públicas de la Municipalidad de La Matanza, y también del arquitecto Carlos Suárez, Director General de Obras, el señor Norberto Alvarez, Jefe del Departamento Electromecánico, y el ingeniero Rubén Magurno, Jefe de la División Ascensores, a quienes agradecemos por su participación en esta audiencia.


Tiene la palabra la representación de EDENOR.

Sr. RICCIARDI.- Señor presidente: me llamo Darío Ricciardi y soy apoderado de la Empresa Distribuidora y Comercializadora Norte Sociedad Anónima, EDENOR S.A., con domicilio social en la calle Azopardo 1025 de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires. La representación que manifiesto la estoy acreditando con la copia de poder simple que he adjuntado precedentemente a las presentes actuaciones.


Motiva la presente audiencia el otorgamiento del Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública por parte del ENRE para llevar adelante la ampliación de la subestación Nº 164 “San Justo”, a los efectos de aumentar la potencia de la misma.


Oportunamente, con la presentación se ha adjuntado en el expediente la memoria descriptiva de la obra, que ilustra sobre la totalidad de las tareas que se llevarán a cabo para proceder a la ampliación mencionada.


Concretamente, la obra consiste en el retiro de los dos transformadores actuales que están instalados en la subestación, de 40 MVA cada uno de ellos, y su reemplazo por otros dos transformadores de 80 MVA cada uno de ellos, que transforman la potencia de alta tensión de la subestación, con lo cual se va a duplicar la potencia que actualmente posee la estación transformadora San Justo.


Conjuntamente con dicha ampliación se efectuará la instalación de un nuevo tablero de 13,2 kV equipado con dos secciones de 8 salidas cada una de ellas.


El proyecto de construcción de las obras se realizará utilizando equipamiento que responde a las normas IRAM e IEC, cumpliendo las recomendaciones y normas de diseño IRAM y VDE.


Asimismo, tales obras se efectuarán cumpliendo con la reglamentación que prevén la ley de higiene y seguridad industrial número 19.587, las resoluciones dictadas en general por el ENRE aplicables al tema que nos ocupa, y fundamentalmente la Resolución ENRE 546/99, de procedimientos ambientales, como así también la 1.832/99.


Con respecto al presupuesto estimado para estas obras, el mismo asciende a la suma de 10.197.858 pesos, y se prevé la puesta en servicio de la ampliación mencionada para el mes de noviembre del año 2007.


En relación con el impacto ambiental, debo señalar que conjuntamente con la presentación a la que acabo de hacer referencia se adjuntó la evaluación de impacto ambiental y también el plan de gestión ambiental, incorporando la medición de los parámetros ambientales en la actual subestación, cumpliéndose asimismo con todos los requisitos ambientales previos, de los cuales resulta que tal ampliación da pleno cumplimiento a los requerimientos vinculados a la preservación del medio ambiente en la zona de influencia y que los trabajos que deban efectuarse para tal fin tampoco van a provocar alteraciones de la calidad de vida, preservándose el medio ambiente de la zona.


En cuanto al objetivo por el cual se realiza esta ampliación manifiesto que es el de contribuir al mejoramiento de la calidad de servicio eléctrico en la zona de influencia, atender el crecimiento de la demanda del área y, por supuesto, otorgar mayor confiabilidad y seguridad al sistema eléctrico en general en el área correspondiente del Gran Buenos Aires.


En función de lo expuesto, y dado que se han cumplido con todos los recaudos previstos normativamente, es que solicitamos al Ente regulador que extienda el correspondientes Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública que se encuentra previsto en el artículo 11 de la ley 24.065 respecto de la ampliación de la subestación Nº 164 “San Justo”.


Para terminar, comento que me acompaña en esta audiencia personal especializado en materia técnica y ambiental de la empresa EDENOR para aclarar cualquier duda que pueda surgir tanto de la Presidencia del Ente regulador como del público asistente. Nada más. Muchas gracias.

Sr. PRESIDENTE (Barone).- Gracias a usted.


A continuación vamos a conceder el uso de la palabra a los miembros del público en general que quieran opinar sobre esta obra.

Sr. BEOVIDE.- Señor presidente: soy el ingeniero Enrique Beovide, Subsecretario de Obras Públicas del Municipio de La Matanza.


Quiero formular una primera pregunta que se vincula netamente con el orden del día y que tiene que ver con los vecinos y contribuyentes del partido. La inquietud se relaciona con los efectos ambientales que puede generar el cambio de transformadores. Concretamente, hay dos temas. Uno se refiere al contenido de PCB de estos transformadores. El otro punto sería la relación que se da, con este incremento de potencia, en cuanto a la variación electromagnética que se pueda generar y su vinculación con la seguridad de los vecinos lindantes al predio donde se harán las obras.

Sr. PRESIDENTE (Barone).- Si me permiten, sería conveniente que de existir otras inquietudes ellas se hicieran en forma conjunta en este momento para que los representantes de EDENOR respondan del mismo modo, en vez de ingresar en un ida y vuelta de preguntas y respuestas.

Sr. BEOVIDE.- De acuerdo.


Una segunda inquietud tiene que ver con el hecho de que si bien se ha hecho una descripción bastante precisa sobre el cambio de potencia a partir de los nuevos transformadores, mi pregunta se orienta hacia la necesidad real que puede haber en la zona para esta ampliación de potencia dentro del distrito afectado. 


Por último, hay una duda respecto a las instalaciones eléctricas en cuanto al cumplimiento de las normas de seguridad vinculadas con el reglamento de instalaciones electromecánicas, como asimismo las normas previstas por el ENRE y las de la Secretaría de Energía. Es decir, si se cumplen todas ellas.

Sr. PRESIDENTE (Barone).- Tiene la palabra la representación de EDENOR.

Sr. MARQUEZ.- Señor presidente: me llamo Julio Márquez y soy Subgerente de Medio Ambiente de EDENOR.


En respuesta a la primera pregunta quiero decir que estamos hablando de una subestación existente. Por lo tanto, lo único que se está haciendo aquí es una ampliación, incorporando mayor potencia a la subestación. Esto quiere decir que desde el punto de vista ambiental la población circundante a la subestación no verá variado bajo ningún punto de vista la imagen actual que ella tiene. Por lo tanto, desde el punto de vista visual no va a haber ningún tipo de modificación, pues toda la obra que se genera se realizará internamente. Ni siquiera habrá afectación en la etapa de construcción. 


Respecto a la pregunta del aceite que se utiliza en los transformadores, conviene señalar que en principio se trata de un transformador totalmente nuevo, recién construido, y los aceites que se utilizan son marca YPF 65, que no tienen inhibidores ni ningún tipo de concentración de PCB. Por lo tanto, este tipo de cuestiones está totalmente cubierto.


No obstante ello, y para mejorar todavía más la preservación del medio ambiente y cuidando de que no haya ningún tipo de impacto, el montaje de estos transformadores van sobre bateas especialmente construidas para que en caso de que pudiera haber algún tipo de accidente este aceite quede totalmente alojado dentro de la cisterna. Esto en cuanto a algún tipo de impacto vinculado con el líquido.


Respecto a los campos electromagnéticos, actualmente la subestación de 40 MVA tiene campos magnéticos que superan los 2 microteslas. Cabe recordar que a partir de la resolución de la Secretaría de Energía el límite admisible del campo electromagnético son 25 microteslas, y nosotros en este momento, con 40 MVA, estamos en alrededor de los 2 microteslas, y 0,90 kV por metro aproximadamente.


El tema del campo eléctrico está debidamente cubierto debido a que toda la subestación tiene una malla de puesta a tierra, disminuyendo sensiblemente la afectación por campo eléctrico.


Respecto del campo magnético, el hecho de que se duplique la potencia de los transformadores no significa que de manera lineal también se duplique el campo magnético, dado que éste se da exponencialmente. De todas maneras, el margen entre el límite admisible y lo realmente medido es bastante grande. Nosotros hacemos los cálculos sobre una carga de mil amperes a fin de poder establecer la medición del campo electromagnético y estamos hablando de alrededor de 6 microteslas con esta ampliación. Esto supera sensiblemente la carga real que va a tener la subestación, que es de 400 amperes, o sea que nos estamos tomando un margen bastante importante para no cometer ningún tipo de impacto.

Sr. PALLERO.- Señor presidente: me llamo Néstor Pallero y soy Gerente de Ingeniería de Ampliación de la División Técnica de EDENOR y voy a responder a las restantes inquietudes. La primera pregunta estaba relacionada con la necesidad de la ampliación. 


Al respecto señalo que esta ampliación obedece al hecho de que la carga de la subestación San Justo ha venido aumentando en forma sostenida en los últimos años, a tal punto que al día de hoy está trabajando prácticamente al 90 por ciento de la potencia instalada de la estación transformadora. De allí la necesidad de pasar a un esquema de 2 x 80 MVA en lugar del existente de 2 x 40 MVA. Esto contestaría las motivaciones acerca de la necesidad de la ampliación.


En cuanto a la pregunta relacionada con las medidas de seguridad, instalaciones eléctricas y demás, quiero destacar que originalmente, cuando fue diseñada, en esta subestación ya estaba prevista la ampliación al módulo 2 x 80 MVA. Lo que hemos hecho nosotros es verificar que efectivamente la construcción original tuviera la capacidad necesaria para poder soportar esta ampliación, lo cual se ha verificado.

Además, se cumplen todos los requisitos de la ley de higiene y seguridad número 19.587 y también las condiciones de la norma IEEE80 respecto a mediciones y contacto, y se cumplen las reglamentaciones vigentes tanto a nivel nacional como provincial, así como las normas IES aplicables a este tipo de subestación. Creo que con esta explicación damos cumplimiento a lo solicitado.

Sr. PRESIDENTE (Barone).- ¿Alguna otra pregunta?

Sr. BEOVIDE.- Si bien había quedado pendiente el tema del impacto visual, que es importante, ya fue aclarado por el ingeniero Márquez.  

Sr. PRESIDENTE (Barone).- ¿Alguno de los presentes desea formular otra pregunta?

· No se solicita el uso de la palabra.
Sr. PRESIDENTE (Barone).- Esta Presidencia quiere dejar constancia en la versión taquigráfica que el Ente Nacional Regulador de la Electricidad, sin perjuicio del cumplimiento de la normativa citada en la apertura de este acto, invitó a participar en esta audiencia pública a la Secretaría de Medio Ambiente y Desarrollo Sustentable de la Nación, a la Secretaría de Política Ambiental del gobierno de la provincia de Buenos Aires y a la Municipalidad de La Matanza, que es la única que se ha hecho presente y ha participado en la audiencia.


Sin perjuicio de lo expuesto, en función de la utilidad de este instituto que es la audiencia pública, también quiero dejar constancia en la versión taquigráfica que el Ente Nacional Regulador de la Electricidad notificó fehacientemente a la Comisión de Usuarios Residenciales y a las Asociaciones de Usuarios debidamente registradas, las que tampoco han participado en esta audiencia pública.


Finalmente, quiero agradecer la participación de la concurrencia que se ha hecho presente y el Ente regulador, en cumplimiento de las instancias respectivas, formará opinión sobre lo peticionado.

Sin perjuicio de que el debate ha sido bastante corto por la escasa participación que ha habido -no de las personas presentes en el acto-, no queda más que definir el pedido de otorgamiento del Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública agradeciendo la participación de todos ustedes en esta audiencia pública que declaro finalizada.

· Es la hora 11 y 25.





   Guillermo González Calafell

                                     Taquígrafo
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