ENTE NACIONAL REGULADOR DE LA ELECTRICIDAD

· En el salón Altos del Suizo del Hotel Suizo, de la ciudad de Neuquén, provincia del mismo nombre, a los quince días del mes de agosto de 2013, a la hora 10 y 45, dice la:
Sra. PRESIDENTA (Merzi).- Buenos días, disculpen los minutos de demora pero normalmente los utilizamos para que pueda participar la mayor cantidad de gente.


Soy la ingeniera Silvia Merzi, designada para presidir esta audiencia pública junto con el ingeniero Rodrigo Yaltone, que me acompaña en esta Mesa.


Vamos a dar comienzo a esta audiencia que fue convocada mediante la Resolución ENRE N° 192/2013 y que tiene por objeto analizar el otorgamiento del Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública presentado por el Ente Provincial de Energía de Neuquén para la normalización de la E.T. Colonia Valentina.


A las instalaciones existentes se agregará una barra de 132 kV con seccionador longitudinal, dos campos de línea en 132 kV, dos campos de transformador de 132 kV, una nueva celda de 13,2 kV, un segundo transformador de 132/33/13,2 kV de 15/15/10 MVA, y se presentará el cambio de ubicación de las instalaciones existentes.


Las partes que se han anotado para esta audiencia son el EPEN, en su carácter de transportista y de distribuidor, que presentará la obra, la Cooperativa de Plottier y la Cooperativa CALF.


Por un tema técnico vamos a invertir el orden de las presentaciones, de modo que hará uso de la palabra en primer término la representación de la Cooperativa CALF y luego la de la Cooperativa de Plottier.


No se han recibido presentaciones adicionales solicitando ser considerados parte, pero podrán participar también aquellos que lo soliciten una vez finalizadas las exposiciones de los que acabo de mencionar, y también se podrá hacer uso del derecho a réplica.


Asimismo, recordamos a todos aquellos que hagan uso de la palabra que manifiesten su nombre y apellido y representación que invocan a fin de que quede debida constancia en la versión taquigráfica.


Les pedimos a quienes expongan en nombre de entidades o empresas que dejen copia de las presentaciones que realicen o las hagan llegar con posterioridad al ENRE a fin de acompañarlas al expediente.


Las normas a considerar en esta audiencia pública son los artículos 11 y 56, inciso j), de la ley 24.065, la Resolución ENRE N° 192/2013, que efectuó la convocatoria a audiencia pública, la resolución de la Secretaría de Energía N° 77/98 y la Resolución ENRE N° 1.725/98, que establecen los criterios para la elaboración de informes de impacto ambiental, y el Reglamento de Audiencias Públicas aprobado por la Resolución ENRE N° 30/2004.


Luego de esta introducción, damos la palabra a la representación del EPEN.

Sr. ZAMBÓN.- Buenos días, me llamo Francisco Zambón y soy gerente general del EPEN.


Quiero agradecer a toda la concurrencia que se ha hecho presente, a las cooperativas que se han inscripto para participar en esta audiencia y al ENRE por acercarse a Neuquén una vez más para resolver los problemas que tenemos en la región.


Solamente estoy haciendo una introducción para después cederle la palabra al ingeniero Eduardo Aguiar, gerente de Transporte del EPEN, quien hará una presentación específica.


Simplemente voy a recordar que el EPEN realiza tareas de generación en localidades aisladas, transporte en la provincia y distribución, es responsable de la distribución troncal por concesión federal, y abastece en forma directa o indirecta el ciento por ciento de la demanda de energía eléctrica de la provincia de Neuquén. 


En el caso que nos ocupa, que es la E.T. Colonia Valentina, si bien ya lo van a explicar en detalle cuando se realice la presentación, solamente quiero recordar que se trata de una instalación hecha por la ex Agua y Energía de manera provisoria y subequipada. Por eso el objeto de esta obra es dar una solución a este tipo de instalación y mejorar las condiciones de abastecimiento futuro de toda la zona de Plottier, oeste de Neuquén, y toda la zona de influencia que está en constante crecimiento. 


Los dejo con el ingeniero Aguiar, quien va a realizar la presentación en detalle del proyecto.

Sr. AGUIAR.- Buenos días, soy el ingeniero Eduardo Aguiar, a cargo de la Gerencia de Transporte del EPEN, y desde donde se gestiona, a través de la Unidad Distro Neuquén, el servicio público de transporte por distribución troncal de la Región del Comahue, Subsistema Neuquén, del cual el EPEN es concesionario. La instalación objeto de esta audiencia pública pertenece a ese sistema troncal. 


Lo que mostramos en pantalla es más o menos el índice de la presentación, donde destacamos el rol del EPEN dentro del sistema eléctrico, lo cual ya fue mencionado por el ingeniero Zambón.


Respecto de la estación Colonia Valentina podemos decir que pertenece al Sistema Troncal Comahue y que desde 1993 el EPEN es el concesionario de este servicio público, además de su rol como distribuidor y generador en algunos lugares.


Se puede ver en pantalla el mapa general de todas las instalaciones, y para los que no conocen de qué se trata esta actividad señalo que es una concesión del Poder Ejecutivo nacional. El ENRE es el responsable del cumplimiento de la ley y la compañía CAMMESA es la administradora del mercado.


Desde el servicio público troncal Comahue se abastece casi el ciento por ciento de la energía eléctrica de Neuquén a través del EPEN distribuidor, de las cooperativas o de algunos usuarios que tienen directamente conectadas sus instalaciones.


En este caso, la Cooperativa de Plottier es el único cliente ‑digamos- que tiene el EPEN distribuidor, que a su vez es el que comercializa la energía que llega a la E.T. Colonia Valentina, perteneciente a la Distro; por ahora, porque de hecho ha habido otros agentes que han… -¡Ah! Pluspetrol también está conectado allí-… y CALF ha tenido siempre intenciones de conectarse y abastecer parte del oeste neuquino desde esa estación transformadora, pero lamentablemente la estación al día de la fecha no tiene más capacidad. Entonces, es de esperar que con esta obra también ganemos en ese sentido.


Luego de esta mención a los sistemas de gestión vayamos a los antecedentes de la estación transformadora Colonia Valentina.


En la década del 70 se diseña esta estación transformadora en “T”. Fue una intalación subequipada, de bajo costo, provisoria en aquel momento, como tantas otras que se han hecho, y con celdas en aquella época de tipo exterior en 33 kV, con un solo interruptor en 13,2 kV, y con seccionadores para alimentar a la comunidad de Plottier en aquel entonces a través de la cooperativa. Esto entra en servicio en el año 1981.


Después Hidronor hizo un edificio, el despacho regional que iba a instalar, que finalmente no se concretó, pero donde sí tiene sus instalaciones TRANSENER hoy allí, y la EPEN hizo una línea que la vincula con la E.T. Gran Neuquén. 


A partir de allí, en el año 1993 -como ustedes saben- se produce la transformación en el sector eléctrico. Se crea la Distro Comahue y se concesiona el servicio al EPEN, y a partir de ahí la instalación prácticamente está como era entonces, como la concibió y entregó Agua y Energía, excepto por algunos detalles, como un rayo, que cayó en febrero de 1996, y esa foto que observamos en pantalla corresponde a un atardecer en la E.T. Colonia Valentina, cuando estábamos reemplazando el transformador que fue destruido junto con las celdas de 33 kV tipo intemperie en aquel momento. 

El EPEN en ese momento asumió el reemplazo de las celdas, o sea que hoy por hoy hay un edificio de celdas de 33 kV, a raíz de aquel rayo. Hubo que invertir en eso y mejoró un poco la instalación en 33 kV. El resto en 132 kV siguió como antes y en 13,2 kV también, con un solo interruptor para abastecer a los tres o cuatro alimentadores que tiene la Cooperativa de Plottier hoy, con la misma capacidad instalada de 15 MVA y de 10 MVA en 13,2 kV.


Las actuales instalaciones siguen entonces siendo las mismas. Ustedes pueden apreciar en esta vista de Google el predio de la E.T. Colonia Valentina y también mostramos en pantalla un unifilar simplificado que muestra lo que recién comentaba, es decir, hay un solo interruptor de 132 kV que abastece al transformador, a partir de ahí uno en 13,2 kV, y las celdas en 33 kV, que es lo más prolijo que tiene.


Estamos viendo ahora las imágenes de la estación, que adolece de un montón de inconvenientes operativos, como se podrán imaginar, y cada vez que hay una falla se traslada aguas arriba, sale de servicio la línea Alto Valle-Arroyito, y con un solo transformador la comunidad de Plottier sabe muy bien los inconvenientes que eso significa, además de las condiciones de seguridad bastante delicadas del resto de las instalaciones, que son todas precarias. 


El planteo original consistió en asumir por parte de CAMMESA, de la Secretaría de Energía y de todo el mundo que estas instalaciones estaban fuera de toda norma desde que se hizo en adelante, y hay un resumen de las características, que exhibimos en pantalla, sobre lo que mencionaba recién. 

Hay que considerar que desde esta estación transformadora y en estas condiciones se está abasteciendo, a través de la Cooperativa, a toda la ciudad de Plottier, que creció inmensamente en los últimos tiempos, y también hay un montón de demanda insatisfecha, además del oeste de Neuquén y las instalaciones de TRANSENER que he mencionado.


Como dato ilustrativo mostramos la evolución de la demanda, que ha ido creciendo año tras año, y ya en el verano del año 2007 el EPEN tuvo que instalar 1,3 mega de generación diesel porque no daba abasto el transformador. 
Recordemos que es un transformador de 15 MVA que tiene 10 MVA en su arrollamiento de 13,2 KV de donde se nutre la cooperativa. 
En los años 2007-2008 el EPEN tuvo que poner al lado de la estación transformadora un transformador de 33/13,2 kV para sacarle un mega más al transformador principal, y así estamos hasta la fecha abasteciendo la demanda de Plottier, que en el verano pasado superó la capacidad nominal del transformador. O sea que ya está saturado y tuvimos inclusive que abastecer ese transformador provisorio que pusimos afuera desde la línea que vincula la E.T. Gran Neuquén con Banderita en 33 kV para más o menos poder soportar la demanda de Plottier. O sea que la situación de operatividad como las condiciones de diseño provisorias y precarias de origen, además del crecimiento de la demanda, hacen que esto no se sostenga más para la zona.


Entonces el EPEN inició ante la Secretaría de Energía la gestión, compartida con CAMMESA, para que se reconozca la necesidad de normalizar la estación transformadora Colonia Valentina a fin de encuadrarla dentro de la Resolución 1 como obra para garantizar la seguridad y el abastecimiento.


El EPEN Distribuidor ofreció allí incluir un segundo transformador para, a su vez, en la misma obra aprovechar para mejorar las condiciones de abastecimiento de la demanda de Plottier y otros actores –ya había pedidos de CALF y demás-, por lo que entonces la Secretaría de Energía aceptó este criterio, lo compartió, y dispuso la incorporación de la obra al Anexo de la Resolución 106 y al fideicomiso del FOTAE, que es el Fondo de Administración de Obras de Transporte para el Abastecimiento Eléctrico. Esto aconteció en los años 2009-2010 y hubo varias idas y venidas. 

Se trabajó mucho en el proyecto. Primero se iba a realizar una modificación en el predio actual, pero vimos que era muy complicado y con mucho impacto para la Cooperativa, porque es una estación muy comprimida y era imposible trabajar con la estación en servicio sin generar cortes y riesgos en la seguridad y demás. El remate de eso fue que vino el propio coordinador de la Comisión de Obras, el ingeniero Andreucci, y ahí concluimos en que era imposible hacer lo que pensábamos originalmente en el predio actual de la estación.

A partir de ahí nos propusimos conseguir un predio contiguo, o sea, ampliar el predio existente. Fue imposible también, porque nos encontramos con los herederos de esa tierra, a partir de una sucesión con dificultades, lo que finalmente nos llevó a lo que sí pudimos hacer, que fue conseguir un predio en las cercanías de la estación actual. Cerramos el acuerdo y firmamos el convenio de servidumbre con el propietario. Queda a mil metros del emplazamiento actual, en la vecindad lindante de las líneas, como ya lo van a ver, y ya lo tenemos listo y estamos en condiciones de emplazar allí la futura E.T. Colonia Valentina normalizada y ampliada con el otro transformador.

En ese sentido, se elaboró un nuevo anteproyecto y la Secretaría de energía prestó su conformidad, porque indudablemente era una necesidad imperiosa trasladarla a otro terreno. Como decía, a partir de allí se elaboró un nuevo anteproyecto que, por supuesto, con la Comisión de Obras de la Secretaría de Energía tuvo un montón de idas y venidas, hasta que recientemente llegamos a un acuerdo. 

Se ve en la diapositiva la ubicación actual de la E.T. y la de la nueva. Está muy cerca, en las inmediaciones, unos mil metros aproximadamente. En azul se ven las dos líneas de 132 kV, las de Alto Valle-Arroyito y Arroyito-Gran Neuquén, el EPEN Distribuidor, y luego apreciamos una imagen más cercana. 
Es un predio de 100 por 100, muy cómodo, y se va a interconectar con la línea Arroyito-Alto Valle, que es la línea que se va a abrir. Vamos a pasar por sobre la línea Arroyito-Gran Neuquén, pero la idea es en el futuro abrir también allí la línea Arroyito-Gran Neuquén y vincularla, con lo cual se va a transformar en un nodo muy importante y muy firme.

Mostramos ahora un esquema de la propuesta de normalización. Pueden ver en la línea Alto Valle-Arroyito, a la izquierda, la estructura metálica. Si bien es una estructura medio rara, ya el EPEN tuvo un caso similar y usó el mismo concepto de diseño para la resolución del problema de la apertura Medanito-Puesto Hernández, a la altura de Rincón de los Sauces, para la incorporación de la Central Medanito. De manera que es una solución que ya hemos instrumentado y la vamos a ver en breve. Después hay una estructura triple allí, que es para resolver el cruce de la otra línea. 

Vemos en pantalla el esquema de la estación. Planteamos una estación transformadora convencional de doble barra. En la primera etapa solamente va a quedar con simple barra, pero va a estar el diseño adaptado para doble barra, de acuerdo a las normativas de diseño en vigencia que el ENRE ha adoptado también, con un campo de entrada de línea, un campo de salida, dos campos de transformación y un campo de acoplamiento.

Aclaro que en el expediente no figura esto porque esto fue producto de negociaciones posteriores y adecuaciones del proyecto, pero es una presentación que se va a incorporar al expediente del ENRE para actualizar tanto el diseño de la estación como los montos, que veremos más adelante.

La estructura metálica que se usa para seccionar la línea cumple la función de retención de esa línea y de terminal para el cruce. Les muestro la estructura, que es similar a la que se usó para la apertura de la línea para la acometida de la Central Medanito en la línea Medanito-Puesto Hernández. Se arma toda la estructura metálica afuera, se arma la base, y después en el corte hay que pararla ya con aisladores y todo lo demás, con lo cual se reduce el tiempo de indisponibilidad de la línea sensiblemente respecto a una estructura de hormigón convencional.

Esto que apreciamos en pantalla es la otra estructura, también similar, que va a ir después de cruzada la línea, en vecindad de la estación transformadora futura, donde las dos ternas, la de entrada y la de salida, entran en esa estructura de triple doble terna –digamos- y ahí acometen al pórtico de entrada de la estación.

Hay algunos otros detalles más del proyecto. En cuanto a la potencia instalada el EPEN ya tiene comprado otro transformador a tal fin, o sea que la estación transformadora final va a quedar con dos campos de transformación de 15/15/10 MVA cada uno, es decir, otro gemelo al actual existente, con el resto del equipamiento asociado, reactor de neutro y servicios auxiliares. 

Por supuesto, el diseño de la obra civil va a quedar preparado para futuras ampliaciones, porque esto recién empieza, y una vez que haya potencia disponible allí se van a empezar a satisfacer todas las demandas insatisfechas, tanto de la Cooperativa de Plottier como del oeste de CALF y demás, con lo cual el crecimiento va a llevar a que en el corto plazo haya que reemplazar los transformadores por dos de 30 MVA y así sucesivamente por más.         

Otro elemento a señalar es con respecto a los tableros de media tensión. Hubo una omisión ahí que en realidad no es responsabilidad del ENRE sino que esto se viene arrastrando de una nota de la Secretaría de Energía, cuando autoriza e instruye a CAMMESA y al BICE para que incorpore la obra al FOTAE, en que no sé por qué pero habla de una sala de celdas de 13,2 kV cuando en realidad el proyecto siempre contempló una sala de celdas de 33 kV y 13,2 kV. 
Quizá ocurrió porque el proyecto original se refería a una ampliación in situ de la actual estación, y entonces las instalaciones en 33 kV, que eran aquellas que el EPEN renovó oportunamente después del rayo, estaban perfectamente acondicionadas para ser usadas, pero no es así en este caso, en que se va a construir una estación transformadora nueva y entonces el edificio y la provisión comprende tableros nuevos en ambos niveles de tensión y con más salidas de las que hay ahora; esto conforme a lo que se ha cerrado en la última versión, con el acuerdo de la Comisión de Obras de la Secretaría de Energía de la Nación.

Respecto a los costos, quiero aprovechar la circunstancia –y esto está consensuado también con la Secretaría de Energía- para manifestar que si bien es cierto que los costos finales van a darse dentro de un tiempo, cuando se produzca el proceso licitatorio y de compra de equipamiento, pensamos que éste sería un buen momento para actualizar y mostrar la composición de costos.

La Secretaría de Energía tiene una modalidad, que separa en la resolución lo que llaman equipos mayores, que son los transformadores, si los hubiere, aunque no en este caso porque ya están, pero bueno, menciona el resto de los aparatos de potencia y/o de control más importantes, como son los que se muestran en pantalla, y todo eso hay que cotizarlo en dólares. Es un criterio de la Secretaría de Energía y esto representa más o menos dos millones y medio más IVA. 

Después está el resto de la obra civil y montaje electromecánico, movimiento de suelo y provisión de equipos menores, o sea, la ingeniería, la puesta en servicio y demás, y todo esto suma 27 millones de pesos más IVA. 

Hay diferencias respecto a lo que se decía en la resolución del ENRE porque nosotros originalmente teníamos una distribución diferente, o sea, había equipos mayores que estaban en el otro grupo y viceversa. Entonces, la composición de dólares y de pesos era diferente, pero en definitiva éste sería un presupuesto actualizado de acuerdo al criterio de la Secretaría de Energía en el sentido de dividir entre obra civil, montaje y equipos menores, y solamente en dólares los equipos mayores. En el expediente del ENRE hay mucho más en dólares y menos en pesos. Bueno, acá se cambia esta cuestión, que de todos modos es menos de lo que prevemos.

En cuanto a los beneficios que esto trae aparejado a todos los actores de la zona podemos decir que mejora la operación, la confiabilidad y la seguridad en el abastecimiento de la comunidad de Plottier y hacia el oeste de Neuquén. 

Hay mejoras también en la operatividad y confiabilidad del sistema eléctrico regional, porque obviamente el hecho de tener una conexión en “T” hace que el sistema regional se vea impactado por fallas directamente en la estación transformadora o a veces aguas abajo. 

También hay cubrimiento de la demanda creciente en el ejido de Plottier, el oeste de Neuquén y la zona de influencia, con un fortalecimiento y en consecuencia un desarrollo de la economía local y regional, porque va a haber más disponibilidad de energía eléctrica y en condiciones seguras, además de la generación de empleo, que es lo que trae asociado todo este desarrollo.

Con esto concluyo mi presentación. Muchas gracias a todos por su atención y esperemos seguir adelante con la construcción de la obra. (Aplausos)
Sra. PRESIDENTA (Merzi).- Muchas gracias.


A continuación damos la palabra a la representación de la Cooperativa CALF.

Sr. SANTARELLI.- Buenos días, me llamo Rubén Santarelli y soy subgerente general técnico de la Cooperativa CALF.


Nosotros venimos a manifestar nuestro total respaldo a esta obra y confirmamos su necesidad. Nosotros en CALF hemos requerido, como lo dijo el ingeniero Aguiar, creo que desde el año 2009 o verano del año 2010, que desde la actual estación transformadora Colonia Valentina haya salidas o conexiones en 13,2 kV y en 33 kV para abastecer la demanda insatisfecha que existe en la zona oeste de Neuquén, como también lo ha expresado el ingeniero Aguiar.
En esa oportunidad se nos dijo, razonablemente, que no había posibilidad, que no había capacidad en la actual estación, y que había que esperar la concreción de esta obra, que en ese momento no se sabía cuándo podía ser.

De hecho que por supuesto la realidad no se mantuvo, se agravó. Nosotros tenemos pendientes -y esto lo conoce muy bien la gente de la Cooperativa de Plottier- muchos pedidos de factibilidad sin responder porque no tenemos forma de abastecerla.

De manera que para nosotros esta obra es urgente, porque nos permitiría abastecer una franja fácil de determinar, entre las calles Necochea y Olavarría, que es una zona en donde a medida que la energía eléctrica llegue se va a desarrollar muy rápidamente con loteos y viviendas. Es una zona postergada pero con una posibilidad de desarrollo muy grande. Por eso apoyamos esta obra.

También reiteramos el pedido de tener puntos de conexión en la futura estación transformadora. Habíamos solicitado anteriormente dos alimentadores de 13,2 kV con una capacidad de 7 MVA cada uno y un alimentador de 33 kV con una capacidad de 20 MVA. Observando el lugar de emplazamiento de la estación, que queda entre dos locaciones petroleras, es evidente que no tendríamos lugar para hacer un centro de distribución tipo Gran Neuquén, digamos. 

Por lo tanto, nuestro requerimiento sería sí tener un alimentador en 33 kV de 20 MVA, y un alimentador en 13,2 kV de mayor capacidad si se pudiera -todo esto habrá que verlo-, porque no sabemos cómo vamos a transitar la franja que queda desde el ejido de Plottier hacia el ejido de Neuquén. 

La actual estación queda dentro de la proyección hacia el norte del ejido de Neuquén, la futura no. Tenemos que llegar desde Plottier a Neuquén, y como también mencionó el ingeniero Aguiar, allí hay problemas con sucesiones de las tierras y hay dificultades.

Entonces, nos preocupa la reubicación, porque no sabemos si podremos llegar después a Neuquén. Eso por un lado. 

Por otro lado, nos interesa saber -y ya lo hemos conversado con el EPEN- si se tiene en cuenta la problemática que tenemos con la discordancia de fases que existe entre los dos sistemas. 

No sé cómo se resolverá. No se pudo resolver todavía, pero para que todos lo conozcan, CALF tiene dificultades en la operación del sistema de distribución porque existe discordancia de fases entre la actual estación transformadora Alto Valle y la E.T. Gran Neuquén. Son sistemas que no pueden entrar en paralelo en 13,2 kV, con lo cual cada vez que hay que hacer transferencia de carga, eso implica hacer cortes. Esta es una situación que está sin resolver.   

Entonces, como estamos pensando tomar energía desde la futura estación transformadora Colonia Valentina tendríamos que ver cómo avanzamos en la resolución de esta cuestión.

Creo que nada más, y ojalá que esta obra se concrete lo antes posible. Muchas gracias. (Aplausos)
Sra. PRESIDENTA (Merzi).- Muchas gracias.


Damos la palabra al representante de la Cooperativa de Plottier.

Sr. BENDERSKY.- Buenos días a todos, me llamo Guillermo Bendersky, soy ingeniero electricista y mi especialidad de grado es la distribución de energía. He trabajado en Planeamiento Urbano de la Municipalidad de Neuquén durante 15 años, hace de esto unos años atrás, y esa es una base de apoyo importante a mi tarea, porque estoy ejerciendo la gerencia general de la Cooperativa de Plottier desde noviembre de 2011 hasta la fecha.


Creo que corresponde agradecer los ingentes esfuerzos de todos los que están mirando a la localidad de Plottier con su necesidad en el aspecto energético, que no solamente tiene la necesidad de energía, pero es una de las grandes necesidades de base.


Todo lo que se ha dicho aquí lo confirmamos. Queremos decir como cooperativa que además de apoyar la propuesta estamos necesitando la energía como quien necesita aire para respirar, porque hemos tenido que caer en situaciones de no prestación de servicio, y esa situación, que es por todos conocida, es muy grave. No tener energía para distribuir hace caer la propuesta de funcionamiento nuestra, y necesitamos tenerla. 


También quiero expresar que la Cooperativa muy lentamente y con dificultad viene saliendo de situaciones complejas. Tanto el EPEN como nosotros, y con la tutela del ámbito político en la persona del intendente y de otros funcionarios provinciales que hoy no están presentes, como el ingeniero Nicola por ejemplo, venimos todos apuntando y empujando para el mismo lado para que el ejido municipal de Plottier pueda tener este elemento para su desarrollo, porque como el ingeniero Santarelli lo expresaba, hay una banda de tierra con formato de paralelogramo que no crece porque no tiene energía.

Plottier bajo diversas formas, figuras y criterios, ha permitido la aparición de urbanizaciones, y es algo que suena bastante extraño, dado que al urbanizar y no tener energía no se sabe bien en qué consiste legalmente esa subdivisión, y ahora tenemos la obligación legal de darla. Por eso esperamos que esto se dé en el menor tiempo posible. Los días, semanas o meses que se puedan acortar van a achicar el problema y van a revertir esta situación de sentirnos de rodillas, no ante el EPEN sino ante la falta de energía en Plottier. 


Por eso celebramos la realización de esta audiencia, agradecemos su presencia al ENRE, y queremos decir que necesitamos esta obra. 


También quiero señalar, y esto lo digo fundado en mi experiencia en urbanismo, que en el hemisferio sur las organizaciones crecen hacia el oeste. Esto se verifica prácticamente en todos los órdenes en la Argentina. Neuquén crece hacia el oeste, Plottier crece hacia el oeste. Pareciera que se apiña inicialmente en su margen este y se va extendiendo hacia el oeste. Este es un fenómeno que se verifica en Neuquén ajustadamente. Nosotros tenemos nuestro problema más grave en el oeste, donde no llegamos con la tensión. 
Entonces, por un lado nos falta potencia, nos falta energía, y por otro también necesitamos llevar puntos firmes de tensión hacia el oeste para poder levantar el perfil de tensión.


¿Por qué digo esto? Porque hoy la Cooperativa de Plottier toma solo en 13,2 kV y con tanta prontitud como podamos vamos a tener que salir en 33 kV desde esta primera etapa de propuesta en una planificación que tracé a partir de cuatro líneas en un plano para llevar puntos firmes hacia el centro y el oeste de la localidad para poder levantar la tensión y también poder abastecer urbanizaciones y otras demandas que muchas veces quedan en conversaciones y que otras veces se consolidan en planos pero que la gente no se puede ir a vivir allí porque no tiene cómo encender su instalación o tener su bomba de riego.


En este plano catastral de la localidad de Plottier que estamos exhibiendo en pantalla las siluetas en color lila son los límites de urbanizaciones, y vemos que la estación Colonia Valentina actual está aproximadamente en el número 37 del plano, un poco más abajo, y se va a trasladar hacia el oeste aproximadamente unos mil metros. 

Como bien dijo el ingeniero Aguiar, queda al norte de las dos líneas, la que hoy nos abastece y la otra que conecta Arroyito con Gran Neuquén. Entonces, ubicarla en esa posición es muy sabio, porque levanta el nivel de seguridad de abastecimiento si hay una falla en la línea. Cuando se consolide esta segunda conexión este punto va a ser verdaderamente sólido como para pensar en abastecernos de modo estable.

Me he referido al crecimiento hacia el oeste. La franja que mencionó el ingeniero Santarelli está a la derecha de este plano y hoy en parte está abastecida por la Cooperativa de Plottier. Si bien esta es una zona que de algún modo se va a abastecer, evidentemente lo tiene que hacer CALF, y estamos en conversaciones al respecto, pero habida cuenta de nuestro contrato, por el ámbito de concesión de nuestra localidad, al estar tan distante, por estas cargas que aparecen en el plano se advierte que queda muy subastecida en tensión aunque tengamos una estación potente.

Entonces, eso nos obliga a pensar en llevar líneas de 33 kV a alguna zona más próxima, y al haber disponibilidad de potencia seguramente se va a seguir de un modo ordenado para tomar carga, conforme lo establezca el organismo municipal, coincidiendo con una diversidad de criterios que tal vez hasta hoy no se tuvieron en cuenta.

Pensamos y esperamos que no sean meras urbanizaciones, sino que aquí se pueden instalar desarrollos industriales, industrias con alta demanda energética, fundiciones de diverso tipo, y en lo personal tengo algunas ideas sobre esto, pero este no es el ámbito para decirlo. Sin embargo, consideramos que en un horizonte de 10 a 15 años, si pensamos que este es un país que tiene que evolucionar favorablemente, esta zona va a recibir emprendimientos industriales importantes.

Todo esto nos lleva a decir que la instalación de esta estación Colonia Valentina es más que justificada. Lo que recién mencioné no se dijo antes, pero esperamos que acá vengan inversiones fuertes, y si no hay energía nadie va a poner un peso.

Desde mi ámbito, si bien yo no integro el equipo político de la Cooperativa porque estoy fuera de lo que es el Consejo de Administración, quiero manifestar que el presidente me ha delegado también su palabra en este sentido, porque la localidad de Plottier insistente y repetidamente nos presenta quejas por problemas de subtensión, por problemas de falta de potencia, y todo esto va a quedar medianamente resuelto en el tiempo, en la medida en que podamos contar con esta obra.

Queremos decir que desde el punto de vista de nuestra situación empresaria, como Cooperativa el único camino que tenemos para acceder a potencia es a través de la empresa provincial de energía, y quiero con esto decir que en este tiempo ha habido acercamientos importantes, lo cual también para nosotros es muy beneficioso y lo queremos agradecer.

Para finalizar, nuevamente agradezco a todos, y desde nuestra parte les damos todo nuestro apoyo, nuestro tiempo y nuestra dedicación. (Aplausos)
Sra. PRESIDENTA (Merzi).- Muchas gracias.


Habiendo concluido la lista de anotados para exponer sobre la obra, damos la palabra al público presente para que opine sobre el objeto de esta audiencia o formule las preguntas que estime convenientes.

Sr. GARCÍA.- Buenos días, me llamo Marcos García y trabajo en la Municipalidad de Plottier, en el Ente de Desarrollo Económico, y quería consultar qué tiempos de demora va a tener la obra. Si se arrancara ahora y saliera todo bien, ¿cuándo entraría en funcionamiento la estación normalizada?

Sr. AGUIAR.- Los mecanismos y plazos razonables y esperables son los siguientes: a partir de esta audiencia y luego de que el ENRE emita el Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública la Secretaría de Energía instruye al banco que maneja el fondo que financia el 70 por ciento de esta obra para que firme un contrato con el transportista y así dar comienzo a todos los procesos licitatorios, de manera que supongo que nosotros –desconozco los plazos del ENRE- en un mes o un poco más estaríamos ya en condiciones de firmar ese contrato. 

A partir de allí nosotros ya tenemos todo listo: el pliego de licitación de la obra, los pliegos de compra de todos los materiales, o sea, está todo en la gatera como para salir. Por eso entiendo que antes de fin de año tendríamos que estar ya en los procesos licitatorios.


En cuanto al plazo de ejecución, calculo que hay que contar un par de años entre provisión de materiales y obra en sí. Nuestro objetivo, en mi humilde opinión, y lo deseable, es que para antes del verano del año 2016 estuviéramos con la estación en servicio. Eso sería lo esperable.

Sra. PRESIDENTA (Merzi).- Muchas gracias.


¿Alguien más del público quiere hacer alguna pregunta?

Sr. PERESSINI.- Buenos días, me llamo Andrés Peressini y soy el intendente de la ciudad de Plottier.


Quiero saludar a las autoridades tanto del ENRE como del EPEN, como de la Cooperativa de Plottier. 


Entiendo que esta obra va a salvar vidas, porque si la situación en Plottier sigue en crisis por el colapso energético, eso va a generar más enojo, como ya lo han expresado los vecinos, y queremos evitar que se sigan quemando cubiertas delante de la Cooperativa o lo quieran buscar al intendente cuando se corta la luz.


Es una crisis real la que tenemos. Plottier ha crecido mucho y en forma desordenada. Las decisiones políticas que se han tomado en las últimas décadas han llevado a casi 70 loteos por excepción y a un crecimiento sin inversión, especialmente en el ámbito de infraestructura y más aun en el tema de los servicios.


Se han tomado decisiones inadecuadas sin llevar adelante una planificación. Nosotros hemos presentado un Código de Planeamiento Urbano que determina hacia dónde crecerá la ciudad de ahora en más y para las próximas décadas. Es un Código que está para tener conocimiento y saber dónde está ubicado el parque industrial, hacia dónde van a realizarse las ampliaciones del parque industrial y hacia dónde vamos a permitir el crecimiento de la ciudad.


Esto más allá de que los loteos que ya están necesitan el servicio y eso obviamente ha traído aparejado un esfuerzo grande que ha llevado adelante la Cooperativa para dar una respuesta. Pero la realidad es que en la actualidad estamos en una situación de crisis y pronto en un colapso energético.


Como intendente de la ciudad elegido por voluntad popular me preocupa muchísimo el tema y felicito a todos los actores intervinientes. Celebro mucho esta audiencia pública, esperando que se inicie la construcción de la nueva estación, que realmente permitirá contar con la energía necesaria para atender el crecimiento que necesita Plottier y el desarrollo ordenado que todos estamos esperando y para lo cual vamos a trabajar.


Tenemos 44.000 habitantes, pero hay una oferta de seis mil lotes. Eso lleva a que Plottier se potencie en su crecimiento para la próxima década y no digo que en diez años duplique su población, pero creo que en un cincuenta por ciento la va a aumentar.


Va a haber muchas inversiones y mucha demanda energética, y por eso, realmente que se dé inicio a la construcción de la nueva estación Valentina es algo en lo que estamos totalmente de acuerdo desde el Ejecutivo.


Nosotros estamos en conjunto con el EPEN, la Cooperativa, la empresa SECCO y ENARSA en la búsqueda y resolución del Plan B para poder satisfacer la demanda energética a través de la instalación de una estación generadora de energía en el parque industrial por el tiempo que va entre la fecha de hoy y cuando se inaugure la estación Valentina. 

Estamos tratando de resolver la crisis energética. De modo que como poder concedente, como intendente de la ciudad, nuevamente quiero agradecer a todos y pido que se de inicio a esto, que va a ser en sí mismo un beneficio para toda la ciudad y para todos sus habitantes, porque toda instalación eléctrica que llegue al domicilio de ellos servirá para mejorar su calidad de vida, y eso es lo más importante. Muchas gracias. (Aplausos)
Sra. PRESIDENTA (Merzi).- Muchas gracias.


¿Alguien más desea hacer uso de la palabra?

Sr. BENDERSKY.- Si me permite, quiero manifestar algo más que olvidé decir y que tiene que ver con lo que dijo el intendente en cuanto al crecimiento de la demanda. 


En diciembre de 2010 la cantidad de medidores instalados era de 11.800, repartidos entre domiciliarios –en su mayor cantidad- y algunos de lo que llamamos grandes usuarios, de entre 30 kV y 50 kV algunos y otros superiores a los 100 kV, incluso tenemos alguno de 300 kV.


Desde esa fecha hasta el presente contamos con 14.020 medidores, o sea que la pendiente de crecimiento es muy abrupta. El intendente bien habló recién de seis mil lotes, que representan seis mil medidores. 

Estamos hablando entonces de que en diez años, de acuerdo a los cálculos del intendente vamos a pasar de 14.000 a 20.000 medidores. Y por allí se nos están escapando algunos, porque hay áreas servidas sin medición, que no son pocas. Estimamos que son unos 1.200 o 1.500 medidores que corresponden a las áreas servidas sin medición. Suene raro o no, pero la Cooperativa entrega energía y no cobra en algunos lugares. Simplemente quería agregar este dato para tenerlo en cuenta.

Sra. PRESIDENTA (Merzi).- Muchas gracias.


¿Alguien más del público quiere hacer alguna pregunta?

· No se solicita el uso de la palabra.
Sra. PRESIDENTA (Merzi).- Si no se formulan más preguntas, entonces nosotros necesitamos realizar alguna aclaración con respecto a las exposiciones que se efectuaron.


La primera aclaración se vincula con que el objeto de la audiencia fue la normalización de la E.T. Colonia Valentina, y dada la exposición que se dio y el contenido de la convocatoria es prudente aclarar que el término normalización incluye la relocalización de la E.T. Colonia Valentina más la incorporación de nuevas instalaciones. Entonces, el término “normalización” involucra las dos cuestiones.


A partir de esto, en que hay un traslado de la E.T. Colonia Valentina actual, es necesario que el EPEN, en su carácter de transportista, titular de una concesión, informe al ENRE en un plazo de diez días hábiles -si está de acuerdo; no es urgente, pueden pedir prórroga-, sobre el destino de las instalaciones existentes y del predio existente que forma parte de la concesión.


Por lo que se entiende de la resolución es claro –por lo menos parecería- que las instalaciones que están en servicio serían trasladadas, más la incorporación. Si no es así, les pido que lo aclaren, porque esto es importante a los efectos de la emisión del Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública, para que queden en claro todas las instalaciones que abarca. Esta es la primera pregunta que queríamos que respondan.


En este caso necesitamos también que quede claro que el Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública se otorga para las instalaciones que se van a construir. 

En la exposición mencionaron otra cuestión, que es lo de simple barra en esta oportunidad. Si ustedes solicitan que el Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública sea para doble barra, pídanlo en esos términos, aclarando en qué plazo van a llevar la estación a doble barra, para que en el momento en que se vayan a hacer las obras tengan el Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública para poder pedir el permiso correspondiente ante CAMMESA.

Hago esta diferencia porque también hablaron de que a futuro van a reemplazar uno de 15 por otro de 30, pero eso no tiene tiempo. Entonces, por favor, en la aclaración que presenten digan qué instalaciones necesitan el Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública, aunque no sea de ejecución inmediata pero con plazo de ejecución, como por ejemplo este tema de las barras. Y después lo de las celdas de 33 kV, que ya fue claro.

Después, en cuanto a la Cooperativa CALF, como también para la Cooperativa de Plottier en su caso, lo que prevé la normativa respecto a las nuevas vinculaciones es que pidan la solicitud de ampliación correspondiente, dado que este proyecto, por el tipo de tratamiento que tiene, que está en el marco de una resolución de la Secretaría de Energía, con un financiamiento particular, y ya está encuadrada en esa norma –a menos que exista alguna gestión por la que puedan acomodarse nuevas instalaciones, pero lo que quiero decir es que hoy está cerrado ese procedimiento-, las nuevas vinculaciones deben tener tratamiento de solicitud de ampliación. Quedan invitados a presentar las solicitudes de ampliación correspondientes.

Con respecto a los otros problemas manifestados por las cooperativas, tienen que seguir un camino por separado de esta ampliación.  


¿Alguien más desea hacer uso de la palabra?

Sr. JIMÉNEZ.- Buenos días, me llamo Juan Carlos Jiménez y quiero preguntar si hay algún plazo para presentar ese pedido de ampliación. Para nosotros esas instalaciones son perfectas en este momento y para atender la demanda de Plottier, porque es muy poca la proporción que nosotros necesitamos. 


Nosotros teníamos previsto construir una estación de 132/33/13,2 kV pero visto esto la hemos dejado de lado porque nos podemos abastecer de acá, siempre y cuando tengamos la posibilidad de sacar de allí la potencia que nosotros necesitamos a futuro, que son dos salidas de 33 kV de 20 MVA y dos salidas de 13,2 kV de 7 u 8 MVA. 

Si bien están previstos unos cambios de transformadores no sé si existe la posibilidad en ese proyecto de ampliación de un campo más de transformación con un tercer transformador. Entonces por eso pregunto hasta cuándo tenemos tiempo de hacer la salvedad de que nosotros vamos a necesitar más potencia de la que en este momento nos estarían dando.

Sra. PRESIDENTA (Merzi).- ¿Puede contestar, ingeniero Aguiar?

Sr. AGUIAR.- El tema es que el objeto de esta audiencia y la obra está ya incorporada a la Resolución 1 con el alcance que tiene, es decir, normalización, que es lo que expusimos recién.

Por supuesto que esa nueva instalación va a admitir -lo cual se puede ir gestionando a partir de hoy- solicitudes de ampliación a la capacidad de transporte al ENRE a través de la transportista respecto a la potencia y las condiciones que sean necesarias, lo que va a significar el agregado de otro espacio en la estación transformadora, y hay espacio previsto para agregar más transformadores, más líneas, más lo que sea. Pero lo que va a haber ahí hacia fines de 2015 es una estación transformadora conforme a la normativa vigente con la línea abierta y con dos transformadores de 15 MVA.

Sr. JIMÉNEZ.- Quiero entender que en ese proyecto tendrán prevista la demanda que nosotros ya hemos pedido con anterioridad, que hace tres años que estamos pidiendo.

Sr. AGUIAR.- Lo que va a haber disponible ahí son 30 MVA, lo que no quita que ustedes puedan realizar una nueva solicitud de ampliación en lo que fuere, pero no va a ir incluido en este trámite. 

Sr. JIMÉNEZ.- Está bien, pero en este proyecto, con esta potencia que se va a instalar, tengo que entender que los pedidos de demanda que nosotros planteamos en el año 2010 están incluidos.

Sr. AGUIAR.- No te lo podría aseverar, porque no recuerdo ahora cuál es la demanda real y demás. 

Sr. ZAMBÓN.- Perdón, pero a mi entender –por ahí me equivoco- CALF, en su carácter de agente del mercado, debe hacer la solicitud de acceso de acuerdo a Los Procedimientos para esa demanda.

Sr. JIMÉNEZ.- De la nueva, sí. 

Sr. ZAMBÓN.- El pedido que hubo en su momento fue a partir de una simple nota que se contestó. Incluso eso estaba en un trámite en el ENRE, y se pidió que se hiciera la solicitud de acceso de acuerdo con Los Procedimientos, el Procedimiento Técnico N° 1.

Sr. JIMÉNEZ.- Entonces, cambio la pregunta. ¿Qué potencia tenemos disponible nosotros ahí?

Sr. ZAMBÓN.- Como toda estación de transporte, la potencia disponible es la que va a estar. Hoy el único agente del mercado que demanda es el EPEN. Si CALF o cualquier otro agente quiere tomar demanda tiene que presentar la solicitud de acceso y si hay celdas disponibles se les dará potencia, y si hay que hacer alguna ampliación será responsabilidad de quien la demanda. Son las reglas que se aplican en el mercado. 

Sr. AGUIAR.- Lo real del caso, Juan Carlos, es que cuando se termine la obra ahí va a haber 30 MVA instalados.

Sr. JIMÉNEZ.- Que ustedes ya los tienen comprometidos.

Sr. AGUIAR.- No a los 30 MVA. Hoy Plottier tiene 15…

Sra. PRESIDENTA (Merzi).- Perdón, señores, pero traten de no dialogar entre ustedes.

Sr. AGUIAR.- En definitiva, hay que presentar la solicitud de acceso correspondiente respecto de los MVA necesarios en función del tiempo.


Sin embargo, hay algo que me gustaría aclarar y que tiene que ver con la pregunta que hizo la ingeniera Merzi y además con lo que manifestaba Rubén Santarelli, o sea, ¿qué hacer con las actuales instalaciones y con el predio actual?


La idea –y esto está solamente conversado con la Comisión de Obras de la Secretaría de Energía, falta crear de alguna manera los mecanismos de formalización- es que así como el EPEN hizo las gestiones y pagó inclusive la servidumbre del nuevo predio, la idea es tratar de que ese predio actual y parte de las instalaciones se transformen en un centro de distribución, porque de alguna manera eso respondería a lo que está planteando la gente de CALF. Es decir, nosotros desde allí podríamos vincular ambas estaciones transformadoras, la nueva y la vieja, en algún par de alimentadores importantes en 33 kV, y entonces tendríamos potencia disponible en 33 kV para distribuir ya dentro del ejido de Neuquén, hacia el oeste y toda esa zona que hoy no está abastecida. Esa es la idea.


¿Qué se trasladaría? El transformador solamente. El resto del equipamiento es todo nuevo. Era imposible sacar algo que hoy está en servicio para montarlo en otro sitio. Es decir, el proyecto es todo nuevo, así está consensuado en el presupuesto, y lo que vamos a hacer es enviar una copia del último proyecto ya acordado con la Comisión de Obras de la Secretaría de Energía, con el alcance, presupuestos y demás, e incorporarlo al expediente del ENRE para que queden establecidos todos estos puntos.


Quizá eso es lo que deberíamos haber hecho y no se hizo, porque en el expediente está solamente la cuestión inicial, donde está computado eso de que se iba a hacer en el mismo sitio, que se cambiarían algunas cosas y otras iban a quedar y demás. Esa es un poco la cuestión.

Sr. JIMÉNEZ.- Volvemos sobre lo mismo. Nosotros somos distribuidores que dependemos del transportista, y el transportista tiene que hacer las obras que sean necesarias en función de la demanda del distribuidor.


Entonces, me parece que sería importante que nosotros hiciéramos una presentación, tal como nos asesoró la ingeniera Merzi, con un cronograma de necesidades, explicando por qué no necesitamos potencia hoy, pero sí vamos a presentar un plan de necesidades. 
Sr. AGUIAR.- Me parece perfecto. Así debe ser.


Respecto del tema que planteó el ingeniero Santarelli, que no es objeto de esta audiencia, es un asunto que el ENRE ya lo conoce, y que es la discordancia de fases que hay entre dos sistemas. 

Es una cuestión de vieja data, de una falla de diseño que viene en el sistema troncal respecto del distribuidor, y para resolverlo necesitamos involucrar a CAMMESA, a EDERSA, a TRANSCOMAHUE, y a todos los actores de la zona, porque hay que hacer cambios de conexiones en alta y media tensión en toda la región, casi hasta Regina. 

Es un tema difícil de resolver, pero nuestro último paso fue decirle a CAMMESA que se haga cargo del tema y que se coordinen las acciones. Eso es todo, solamente quería aclarar ese tema, porque no forma parte del objeto de esta audiencia.

Sr. SANTARELLI.- Está muy bien lo que plantea el EPEN respecto a un centro de distribución en ese lugar. Es más, me parece que es lo que lógicamente se debería dar.


El problema para CALF es tarifario. No tendríamos ninguna objeción si fuera tarifa Distro, porque en realidad la utilidad técnica de la E.T. está perfecta, pero económicamente quedamos enjaulados en las negociaciones para ver qué tipo de tarifa íbamos a tener en ese lugar de la estación Colonia Valentina si el EPEN hace per se un centro de distribución, que será de 33/13,2 kV.


Entonces, nosotros vamos a hacer una presentación, como sugirió la ingeniera Merzi, con todos estos detalles, y ojalá podamos seguir conversando para ver si acordamos una solución primero acá.

Sr. JIMÉNEZ.- Lo cual no modifica nuestro su apoyo.

Sr. SANTARELLI.- Nuestro apoyo es incondicional. Está perfecto y eso no se modifica. Pero quedan estas cosas por conversar, y si podemos tener un lugar allí, nosotros podemos hacer un centro de distribución, que es lo que finalmente queremos hacer con la salida de 33 kV. Nuestra salida de 33 kV va destinada a un terreno que tenemos un poco más hacia el este, no mucho más. Entonces, esto tenemos que conversarlo. 

Sra. PRESIDENTA (Merzi).- Muchas gracias.


¿Alguien más desea hacer uso de la palabra?

Sr. GONZÁLEZ.- Buenos días, me llamo Juan Carlos González y soy presidente de la Cooperativa de Servicios Públicos de Plottier.


Quiero hacer una consulta sobre la base de lo que la ingeniera Merzi comentaba recién en el sentido de que tanto nuestra cooperativa como CALF debíamos hacer la presentación de la solicitud por las ampliaciones para las conexiones.


En nuestro caso, dado que no somos agentes del mercado, ¿esa solicitud se la dirigimos al ENRE o al transportista EPEN?

Sra. PRESIDENTA (Merzi).- En el caso de ustedes, que no son agentes del mercado, la solicitud tienen que presentarla vía el EPEN.

Sr. GONZÁLEZ.- ¿Y el plazo?

Sra. PRESIDENTA (Merzi).- El plazo lo manejan ustedes. Por supuesto que dado lo que expresó el ingeniero de obra esta solicitud de acceso y ampliación que ustedes harían -porque se trata de un acceso por la nueva demanda y de una ampliación porque necesitarían una celda nueva- la pueden presentar cuando tengan los estudios. 

El procedimiento normal es que la presenten ante la transportista, que en este caso es el EPEN Distribuidor, la mandan al ENRE, y como hay un acceso tienen que presentarla con copia a CAMMESA para que opine. Por las determinaciones que quieren presentar es muy probable que las celdas revistan carácter de ampliación menor y obtengan una resolución del ENRE autorizando el acceso. 

Se va a poder efectivizar cuando estén listas las instalaciones. Es decir, la conexión concreta es a partir de que entren en servicio las instalaciones. 

Estas presentaciones, de las dos cooperativas, son independientes de todo esto. El EPEN lo tiene que analizar a partir de que obtenga el Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública respecto de esta obra. 

Entonces, es importante que una vez que cuente con este Certificado, el EPEN las pueda analizar, con las pequeñas limitaciones de la etapa proyecto a la etapa de entrada en servicio, pero en todo lo que sea capacidad y demás ya van a tener, si se hicieron las licitaciones, las certificaciones del equipamiento para poder calcular las condiciones de esa conexión y las posibilidades de ellos.


Entonces, las dos solicitudes de acceso y ampliación pueden presentarse a la brevedad, y el EPEN debería darle el análisis correspondiente a partir de esto. 

Sr. GONZÁLEZ.- Muchas gracias.

Sra. PRESIDENTA (Merzi).- No, por favor.


¿Alguien más desea hacer uso de la palabra?

· No se solicita el uso de la palabra.
Sra. PRESIDENTA (Merzi).- Entonces, vamos a dar por concluida esta audiencia pública. Agradecemos la participación de todos ustedes, en especial del intendente, porque muchas veces estas audiencias técnicas carecen de participación política, y en verdad aportan otra visión a la problemática eléctrica que nosotros tratamos en las audiencias. 


Muchas gracias por la participación de toda la concurrencia y por las expresiones que han vertido. (Aplausos)
· Es la hora 11 y 55.





Guillermo González Calafell
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