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ANEXO I RESOLUCIÓN ENRE N° 601/2017

Resolución Final - Audiencia Pública Resoluciones ENRE N° 526 y 528/2017

Respuestas Audiencia Pública 

DEFENSORES DEL PUEBLO
1.- Mariana Grosso – Defensoría del Pueblo de la Nación
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· Manifiesta desconocer cuáles serán las tarifas que deberá abonar el usuario.

RESPUESTA: Con respecto a ello corresponde diferenciar entre los elementos que inciden en la factura a usuario final y son resultantes de las RTI que se aprobaran por Resoluciones ENRE N° 63 y N° 64, ambas de 2017 y sus modificatorias (fórmula de actualización del VAD, pago de las 48 cuotas), de aquéllos que son consecuencia de los nuevos precios de energía y potencia del MERCADO ELÉCTRICO MAYORISTA (MEM) y del cambio de la forma en que los usuarios del transporte han de pagar la remuneración del transportista que este Ente aprobara en las respectivas RTI. Estos últimos temas son resultantes de la AP que el MINEM convocara para idéntico día y lugar y que obviamente estaban en estadio de análisis previo a la toma de decisión definitiva.
· Con relación a los mecanismos de actualización semestral, pidió que el Ente   
controle que se efectúen las inversiones y que haya mejorado la calidad del 
servicio. Se manifestó respecto de los cortes del servicio, las demoras en su 
restitución, y su preocupación por la resistencia por parte de las 
distribuidoras a abonar las multas que les impone el ENRE.


RESPUESTA: Si bien este tema es ajeno al objeto de esta AP (audiencia pública), se informa que parte de ello fue contestado en oportunidad de la resolución final de la AP realizada por la RTI de Distribución registrada como Resolución ENRE N° 626/2016,  y con respecto a la demora en restitución del suministro, se hace saber que este Ente está realizando controles previos a efectos de asegurar el debido abastecimiento y su adecuada reposición; en relación al pago de las multas por parte de las DISTRIBUIDORAS la RTI estableció un mecanismo que asegura el efectivo pago al usuario.



· Solicitó que en la web del Ente se publiquen, por cada una de las transportistas y distribuidoras, las obras para el quinquenio 2017-2021, así como también las realizadas, las que están en curso y cuál es el grado de ejecución de las mismas.


RESPUESTA: Si bien este tema es ajeno a esta AP, será tenido en cuenta a efectos de que el usuario final disponga de una mejor información.
· Solicitó que, al momento de definir los cuadros tarifarios, se respete el principio constitucional de razonabilidad y se evalúe si la factura final del usuario, incluidos los impuestos y tasas, resultará razonable, considerando la capacidad de pago de los usuarios.

Manifestó que debe conocerse en forma previa a cualquier incremento la capacidad contributiva de los usuarios ya que estos están afrontando incrementos en otros servicios básicos, en productos que hacen a su subsistencia y, en un gran número, los incrementos salariales resultan insuficientes.


RESPUESTA: El cálculo del cuadro tarifario es el resultado de un análisis estrictamente técnico en donde se determinan las necesidades del servicio para cubrir los costos de operación y mantenimiento eficientes, las inversiones y una rentabilidad razonable de las Empresas prestadoras del servicio, que les permita cumplir con las condiciones de calidad técnica y comercial definidas y aseguren una prestación adecuada al usuario.

Los aspectos socioeconómicos de los usuarios son tenidos en cuenta por el Gobierno Nacional el que, a través del Ministerio de Energía y Minería, ha instrumentado una política federal de subsidio a usuarios vulnerables, públicamente conocida como Tarifa Social Federal.
2.- Jorge Raúl Ruesga – Defensoría del Pueblo de la Provincia de Buenos Aires
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· Estas audiencias públicas distan mucho de lo que la Defensoría entiende que la Corte quiso decir en el fallo CEPIS cuando habla de audiencias públicas y no reúne los requisitos establecidos en dicho fallo.


RESPUESTA: Se hace saber que todo el proceso correspondiente a esta AP se ha ajustado a lo que determina la legislación vigente (Decreto N° 1172/2003), la que contiene idénticos principios a los receptados en el referido fallo de la CSJN.
· La documentación necesaria para hacer las evaluaciones respectivas no estuvo al alcance de todos los que tuvieron intención de participar para poder analizarla, y que como dice la Constitución Nacional en su artículo 44 y la Ley de Defensa del Consumidor, la principal defensa que tiene un ciudadano es la información. 

            RESPUESTA: Hemos puesto a disposición de los usuarios y el público en general en la web del ENRE y previo a la apertura del registro de participantes para la audiencia pública, una síntesis de la presentación que se realizaría ese día, así como el Expediente digital del MINEM que dio origen a su llamado. La presentación que el Ente realizara ese día fue puesta a disposición en la web del ENRE previo a la celebración de la mencionada AP.
· Los aumentos tienen en cuenta una sola cara de la cuestión, la empresarial, la necesidad de tener una tarifa adecuada para hacer las inversiones, pero no se dice absolutamente nada del otro lado de la mesa, que es el usuario, el consumidor. 


RESPUESTA: Si bien este tema es ajeno a la AP, cabe aclarar que se habla de las inversiones pues éstas aseguran la calidad de servicio que este Ente estableciera para el quinquenio 2017-21 y que dicha calidad se definió obviamente para asegurar al usuario una prestación adecuada y una tarifa razonable.
· Indicó que nos encontramos con tarifas del primer mundo, aplicadas durante todo el año, y servicios que no se convalidan con ese nivel de tarifa. Solicitó una mayor presencia a la hora de controlar y exigir a las empresas prestadoras del servicio la mejora de su calidad. 

RESPUESTA: Si bien este tema es ajeno al objeto de la AP, en su exposición en la AP sobre el Régimen de calidad de Servicio y Control físico de inversiones, este Ente explicitó los nuevos elementos regulatorios introducidos en la RTI de Distribución a los efectos de alcanzar mejoras sustantivas de calidad y control y se evidenciaron sus resultados positivos al mostrar los guarismos del primer semestre.
3.- Norberto Darcy – Defensoría del Pueblo de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.
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· Se manifestó sobre el material que se exhibió y dijo que hubiera sido interesante que hubiera estado con anticipación suficiente para poder evaluarlo.

            RESPUESTA: Hemos puesto a disposición de los usuarios y el público en general, en la web del ENRE y previo a la apertura del registro de participantes para la audiencia pública, una síntesis de la presentación que se realizaría ese día, así como el Expediente digital del MINEM que dio origen a su llamado. La presentación que el Ente realizara ese día fue puesta a disposición en la web del ENRE previo a la celebración de la mencionada AP.
· Dijo que los aumentos deben guardar una relación directa con los resultados de los aumentos salariales discutidos en paritarias, que este es otro límite necesario que hay que contemplar, porque si no, los salarios van por escalera y las tarifas siguen por avión.

            RESPUESTA: El cálculo del cuadro  tarifario  es el resultado de un análisis estrictamente  técnico en donde se determinan las necesidades del servicio para cubrir los costos de operación y mantenimiento eficientes, las inversiones y una rentabilidad razonable de las  Empresas prestadoras del servicio, que les permita cumplir con las condiciones de calidad técnica y comercial definidas.
Los aspectos socioeconómicos de los usuarios son tenidos en cuenta por el Gobierno Nacional el que, a través del Ministerio de Energía y Minería, ha instrumentado una política federal de subsidio a usuarios vulnerables, públicamente conocida como Tarifa Social Federal.

· Indicó que hay que exigir a las empresas distribuidoras su obligación de brindar un servicio de calidad, con regularidad, continuidad, igualdad y seguridad y que, en materia de cortes, hay que acentuar las obligaciones de las empresas para minimizarlos y reducirlos, además de informar adecuadamente de cuánto va a ser la duración del corte para permitir planificar la vida familiar de quienes son afectados por los mismos.

            RESPUESTA: Si bien este tema es ajeno al objeto de esta AP, se informa que ello fue contestado en oportunidad de la resolución final de la AP realizada por la RTI de Distribución registrada como Resolución ENRE N°626/2016. 

· Resaltó que el Ente debe asumir un rol más activo que el que ha tenido hasta el momento y comprometerse no solo con el control de las empresas, sino también con la defensa de los usuarios.


RESPUESTA: Si bien este tema es ajeno al objeto de la AP, su exposición en la AP sobre el Régimen de calidad de Servicio y Control físico de inversiones, este Ente explicitó los nuevos elementos regulatorios introducidos en la RTI de Distribución a los efectos de alcanzar mejoras sustantivas de calidad y control y se evidenciaron sus resultados positivos al mostrar los guarismo del primer semestre.

· Indicó que las sanciones que se aplicaron a EDESUR S.A., no están siendo abonadas.

            RESPUESTA: Si bien este tema es ajeno al objeto de esta AP, en relación al pago de las multas por parte de las Distribuidoras, la RTI estableció un mecanismo que asegura el efectivo pago al usuario.
· Propuso un proceso de reformulación del reglamento de usuarios, teniendo en cuenta el Decreto N° 1.172/2003, para la elaboración participativa de las normas e incorporar nuevos institutos que acentúen la protección del consumidor conforme los principios de la Ley de Defensa del Consumidor. 

RESPUESTA: Si bien este tema es ajeno al objeto de esta AP, se informa que el Reglamento de Suministro fue modificado en oportunidad de la RTI de Distribución incorporando los criterios de la Ley de Defensa del Consumidor que resultan de aplicación.
· Con respecto a la tarifa social, dijo que si bien se ha trabajado mucho y se ha incrementado la posibilidad de acceso respecto de la tarifa originaria, que era más bien restrictiva, es necesario revisar el pack de 150 kilovatios mensuales, 300 bimestrales, porque es exiguo.

           RESPUESTA: No es competencia de este Organismo la posibilidad de otorgar tarifas especiales y/o diferenciales ni determinar a quiénes alcanza dicho beneficio. No obstante se dará traslado de la solicitud planteada a la Subsecretaría de Coordinación de Política Tarifaria del Ministerio de Energía y Minería. 

4.- Señor Alejandro Jorge Gorrini - Defensoría del Pueblo de Lanús
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· Las cuatro pautas fijadas por la Corte Suprema al analizar el incremento tarifario del gas: previsibilidad, gradualidad, razonabilidad y no confiscatoriedad, deben darse en forma conjunta, ser analizadas integralmente en relación al impacto que podría tener sobre el poder adquisitivo de los vecinos y ajustarse previamente, en base a los acuerdos paritarios, a los índices inflacionarios e incremento de las jubilaciones.


RESPUESTA: El cálculo del cuadro tarifario es el resultado de un análisis estrictamente  técnico en donde se determinan las necesidades del servicio para cubrir los costos de operación y mantenimiento eficientes, las inversiones y una rentabilidad razonable de las Empresas prestadoras del servicio que les permita cumplir con las condiciones de  condiciones de calidad técnica y comercial definidas. 
Los aspectos socioeconómicos de los usuarios son tenidos en cuenta por el Gobierno Nacional el que, a través del Ministerio de Energía y Minería, ha instrumentado una política federal de subsidio a usuarios vulnerables, públicamente conocida como Tarifa Social Federal.

· Manifestó la necesidad de definir una tarifa social única, transversal a todos los servicios, que no difieran los requisitos y que sea automática, con trámites de acceso sencillos y requisitos razonables, analizados desde la óptica del destinatario. Agregó que dentro de la misma se deben contemplar tarifas diferenciadas para entidades de bien público y clubes de barrio, centros de jubilados, centros de salud, centros comunitarios. Insistió en la necesidad de una tarifa diferenciada para pymes, que son productoras del 70 por ciento del trabajo en la Argentina y generadoras de la producción nacional. Pidió tarifas diferenciadas cuando la actividad principal de esas empresas dependa de la electricidad o el gas.


RESPUESTA:
 No es competencia de este Organismo la posibilidad de otorgar tarifas especiales y/o diferenciales ni determinar a quiénes alcanza este beneficio. No obstante se dará traslado de la solicitud planteada a la Subsecretaría de Coordinación de Política Tarifaria del Ministerio de Energía y Minería. 

· Solicitó que los entes reguladores cumplan con su función y que sean sinónimo de control y transparencia, conformados por profesionales que garanticen las inversiones que las empresas comprometieron.

RESPUESTA: Si bien estos temas son ajenos al objeto de esta AP se aclara que dichas preocupaciones fueron tenidas en cuenta por el Gobierno Nacional que después de largo tiempo de intervención del ENARGAS ha normalizado dicho Organismo, realizando designaciones resultado de los concursos que, a tales efectos determina la Ley N° 24.076. En cuanto al ENRE, conforme lo determina la Ley N° 24.065, se han efectuado los respectivos concursos y las actuaciones de designación se encuentran en la etapa final de tramitación. 
· Habló de la calidad del servicio eléctrico y sobre la necesidad de inversiones, reconociendo la necesidad de incrementos tarifarios, pero de la mano de planes de inversión concretos, que contemplen la necesidad de cambios en el tendido eléctrico, tendido eléctrico en nuevos barrios, respuestas eficientes al usuario, planes de contingencia ante emergencias proactivos, con mesas de participación barrial, pautas para lograr el resarcimiento adecuado a usuarios domiciliarios y comerciantes ante las deficiencias del servicio, con procedimientos de acceso ágiles y sencillos, pautas claras de rendición de cuentas y acceso a la información por parte de los vecinos.


RESPUESTA: Si bien este tema es ajeno al objeto de la AP, en su exposición en la AP sobre el Régimen de calidad de Servicio y Control físico de inversiones, este Ente explicitó los nuevos elementos regulatorios introducidos en la RTI de Distribución a los efectos de alcanzar mejoras sustantivas de calidad y control y se evidenció sus resultados positivos al mostrar los guarismo del primer semestre. Por otra parte se definieron parámetros de calidad por Partido y en CABA por Comuna a efectos de asegurar una calidad satisfactoria a nivel local y no por promedio general como era el criterio anterior. 

Los planes de contingencia para atender picos de demanda en la temporada estival no son objeto de esta Audiencia, no obstante podemos informar que el ENRE ha requerido a las DISTRIBUIDORAS, tanto para el invierno como para el verano, los Planes Operativos de Emergencia (POE), habiéndose sumado el corriente año la constitución de un Comité de Crisis con participación de distintos estamentos gubernamentales, incluido este organismo, a fin de prever soluciones ante posibles contingencias para el próximo verano. 

ASOCIACIONES DE USUARIOS

5.- Señor Pedro Alberto Busetti – DEUCO
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· Dijo que si en las placas que se mostraron están ya incluidos los nuevos costos del MEM quiere decir que la audiencia que se hizo por la mañana para discutir, analizar los precios del MEM es nula, porque ¿para qué estuvimos a la mañana, aquí, hablando del precio de la energía eléctrica mayorista si ya está fijado en lo que acaba de proponer o de mostrar el Ente Regulador de la Energía?

            RESPUESTA: El objeto de esta AP es de carácter informativo y se busca mostrar al usuario final como han de incidir en su factura de servicio los nuevos precios de energía y potencia del MEM, que a modo de pass through la Distribuidora debe reflejar en su factura por la compra que efectúa en el MEM, así como la incidencia de la nueva regulación en los criterios de reparto entre los usuarios del transporte de la remuneración que este Ente aprobara en las respectivas RTI. Para poder mostrar tales efectos se tomaron los valores que el MINEM publicara, lo que no significa que éstos vayan a ser los definitivos, por cuanto el MINEM como resultado de las exposiciones vertidas durante su AP puede resolver modificarlos.
· Con relación a la Exposición del ENRE, dijo que no estuvo colgada en la página para pudieran verla previamente, analizarla y decir cuál era su opinión. La exposición fue muy sintética y quedan dudas, preguntas por hacer. Lamentablemente, no estuvo colgada en la página.

            RESPUESTA: Hemos puesto a disposición de los usuarios y el público en general, en la web del ENRE y previo a la apertura del registro de participantes para la audiencia pública, una síntesis de la presentación que se realizaría ese día, así como el Expediente digital del MINEM que dio origen a su llamado. La presentación que el Ente realizara ese día fue puesta a disposición en la web del ENRE previo a la celebración de la mencionada AP.
· Se preguntó: ¿Por qué no estuvieron presentes las distribuidoras antes de nosotros, de los que vamos a hablar, para que expongan cuál es la situación, qué es lo que pretenden, qué es lo que van a invertir y demás?
RESPUESTA: Esta AP, a diferencia de la que se realizara para definir el VAD de las Distribuidoras durante el proceso de RTI ejecutado en el 2016, no tiene por objeto definir un ingreso de éstas sino mostrar cómo han de incidir en la factura de servicio del usuario final los nuevos precios de energía y potencia del MEM que la Distribuidora ha de pagar al comprar la energía eléctrica en el MEM y trasladar a modo de pass through al usuario final sin recibir por ello ingreso alguno. Idéntico criterio se aplica con respecto al monto que le corresponda abonar en el MEM por el transporte.

· Respecto a la tarifa social, reclamó que el usuario pueda recurrir a la Distribuidora para pedirla. 

RESPUESTA: Si bien el tema planteado es ajeno al objeto de esta AP, es necesario remarcar que el sistema está diseñado para que un usuario sea incorporado al padrón de beneficiarios de la Tarifa Social, en forma automática: El SINTyS cruza mensualmente la información proporcionada por distintas reparticiones y entrega al ENRE el resultado de aquellos que cumplen con las condiciones de inclusión, el ENRE analiza criterios de exclusión y el resultado final es notificado a las Distribuidoras para la aplicación. Las tramitaciones existentes hasta el presente han sido exclusivamente de usuarios que resultaron excluídos de la tarifa social.
· Con relación a los usuarios electrointensivos (que no tienen agua, gas), solicitó la ampliación a 300 kilovatios por mes, y que el resto, siendo usuarios electrointensivos –no electrodependientes- tengan tarifa social para todo el consumo que tengan.

RESPUESTA: No es competencia de este organismo la posibilidad de otorgar tarifas especiales y/o diferenciales ni determinar a quiénes alcanza este beneficio. No obstante se dará traslado de la solicitud planteada a la Subsecretaría de Coordinación de Política Tarifaria del Ministerio de Energía y Minería. 
· Rechazó la implementación del medidor con tarjeta y solicitó al ENRE que reglamente la tarifa y su prestación.
RESPUESTA: El ENRE ha considerado todas las inquietudes planteadas con 
relación a los medidores autoadministrados en la reglamentación que está 
elaborando.
· Pidió sanciones económicas a las empresas por los cortes de suministro, que esas sanciones reviertan a los usuarios y sean de efectivo cumplimiento.

RESPUESTA: Si bien el tema planteado no corresponde al objeto de la AP, es de señalar que el régimen de calidad de servicio resultante de la RTI de Distribución, que fuera aprobada por Resoluciones ENRE nros 63 y 64 de 2017 y sus modificatorias, contempla la aplicación de sanciones con destino a usuarios frente al incumplimiento de los parámetros de calidad establecidos en dicho régimen, así como ha implementado un mecanismo que asegura el efectivo pago al usuario.
6.- Claudio Daniel Boada - UNIÓN DE USUARIOS Y CONSUMIDORES 
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· Dijo que la convocatoria de la audiencia pública no cumple con los estándares mínimos exigidos por el fallo CEPIS (deben ser deliberativas) y que estamos en presencia de una audiencia informativa. 
RESPUESTA: Se hace saber que todo el proceso correspondiente a esta AP se ha ajustado a lo que determina la legislación vigente (Decreto N° 1172/2003), la que contiene idénticos principios a los receptados en el referido fallo de la CSJN.
· Recalcó que la información que se presentó en la audiencia no estuvo presente en las páginas web ni en los expedientes administrativos con anterioridad.

RESPUESTA: Hemos puesto a disposición de los usuarios y el público en general, en la web del ENRE y previo a la apertura del registro de participantes para la audiencia pública, una síntesis de la presentación que se realizaría ese día, así como el Expediente digital del MINEM que dio origen a su llamado. La presentación que el Ente realizara ese día fue puesta a disposición en la web del ENRE previo a la celebración de la mencionada AP.
· Dijo que se dieron por obvios los valores que se expresaron en la audiencia del MINEM que se desarrolló en forma previa, por lo que entendió que estaba todo “cocinado”.


RESPUESTA: El objeto de esta AP es de carácter informativo y se busca mostrar al usuario final como han de incidir en su factura de servicio los nuevos precios de energía y potencia del MEM, que a modo de pass through la Distribuidora debe reflejar en su factura por la compra que efectúa en el MEM, así como la incidencia de la nueva regulación en los criterios de reparto entre los usuarios del transporte de la remuneración que este Ente aprobara en las respectivas RTI. Para poder mostrar tales efectos se tomaron los valores que el MINEM publicara, lo que no significa que éstos vayan a ser los definitivos por cuanto el MINEM como resultado de las exposiciones vertidas durante su AP puede resolver modificarlos.
· Habló de la deficiente calidad de servicio de EDENOR S.A. y de EDESUR S.A., la falta de control y de aplicación de las sanciones correspondientes, el no pago de las sanciones económicas por parte de EDESUR S.A., como así tampoco de la reparación de daños en artefactos, y sobre la calidad comercial con el cierre de las oficinas comerciales en la zona sur con los cortes de los últimos tiempos, derivando la atención a C.A.B.A.

RESPUESTA: Si bien este tema es ajeno al objeto de la AP, en su exposición en la AP sobre el Régimen de calidad de Servicio y Control físico de inversiones, este Ente explicitó los nuevos elementos regulatorios introducidos en la RTI de Distribución a los efectos de alcanzar mejoras sustantivas de calidad y control y se evidenciaron sus resultados positivos al mostrar los guarismos del primer semestre. Por otra parte se definieron parámetros de calidad por Partido y en CABA por Comuna a efectos de asegurar una calidad satisfactoria a nivel local y no por promedio general como era el criterio anterior. Asimismo, se instruyó a las Distribuidoras a mantener centros regionales de atención al usuario cuyo incumplimiento será debidamente sancionado. Por último, el régimen de calidad de servicio resultante de la RTI de Distribución, que fuera aprobada por Resoluciones ENRE nros 63 y 64 de 2017 y sus modificatorias, contempla la aplicación de sanciones con destino a usuarios frente al incumplimiento de los parámetros de calidad establecidos en dicho régimen, así como ha implementado un mecanismo que asegura el efectivo pago al usuario.
· Con relación a los medidores prepagos, dijo que son una violación de todas las nociones de servicio público, rompen la regularidad y si el usuario no tiene dinero para ir a comprar una tarjeta de electricidad, no tiene servicio.
            RESPUESTA: El ENRE ha considerado todas las inquietudes planteadas con relación a los medidores autoadministrados en la reglamentación que está elaborando.
ENTIDADES DEL SECTOR
9.- Julia Carruthers – AGUEERA.
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· Alegó la falta de información y dijo que en el expediente del ENRE prácticamente fue nula y que la cantidad y calidad de información dejó mucho que desear. 


RESPUESTA: Hemos puesto a disposición de los usuarios y el público en general, en la web del ENRE y previo a la apertura del registro de participantes para la AP, una síntesis de la presentación que se realizaría ese día, así como el Expediente digital del MINEM que dio origen a su llamado. La presentación que el Ente realizara ese día fue puesta a disposición en la web del ENRE previo a la celebración de la mencionada AP.
· Manifestó que el control del régimen de conexión de nuevos suministros o ampliación de suministros existentes fue un tema bastante conflictivo en los últimos diez años y que debiera ir resolviéndose.

           RESPUESTA: Si bien no se corresponde con el objeto de esta Audiencia Pública, se informa que dicha inquietud fue debidamente tenida en cuenta en oportunidad de definirse los regímenes de calidad de servicio, así como las modificaciones introducidas en el Reglamento de Suministro, aprobados por Resoluciones ENRE nros 63 y 64 de 2017 y sus modificatorias.
OTRAS ENTIDADES

10.- Juan Ignacio Ferreyra - Partido Intransigente.

Pág. 29

· Dijo que era preocupante que, de acuerdo a la Resolución ENRE N° 426/2016, se deje a criterio de las distribuidoras el cálculo de las erogaciones que en concepto de inversiones y gastos administrativos, de operación y mantenimiento, demande la prestación del servicio en el próximo período tarifario.
           RESPUESTA: Si bien el tema es ajeno al objeto de esta AP y el número de resolución ENRE indicado no responde a elemento alguno vinculado con la distribución de energía eléctrica, cabe aclarar que el disertante pareciera referirse a la propuesta tarifaria presentada por las Distribuidoras en la AP que se celebrara en el Teatro de la Ribera, como parte del proceso de RTI que se llevara a cabo durante el año 2016. Dicha propuesta como se explicita en los considerandos de las Resoluciones ENRE Nros 63 y 64 de 2017, es el resultado del régimen de calidad de servicio previamente definido por este Organismo y responde a lo que cada distribuidora considera necesario para cumplir con dicho régimen de calidad exigido para el quinquenio. El VAD finalmente reconocido a las Distribuidoras por este Organismo, en las citadas resoluciones, es el resultante de los estudios que el ENRE realizara durante el antedicho período, de la consideración de los comentarios vertidos durante dicha AP y del análisis de la pretensión presentada por las referidas Distribuidoras.
· Señaló la necesidad de conectar la posibilidad de que haya aumentos tarifarios con mejor prestación de servicios, con mejores controles en los servicios, pero a su vez, que sean paritarios, con mecanismos de negociación donde los usuarios estén sentados en la mesa antes de estas audiencias públicas.

RESPUESTA: Si bien este tema es ajeno al objeto de la AP, en su exposición en la AP sobre el Régimen de calidad de Servicio y Control físico de inversiones, este Ente explicitó los nuevos elementos regulatorios introducidos en la RTI de Distribución a los efectos de alcanzar mejoras sustantivas de calidad y control y se evidenció sus resultados positivos al mostrar los guarismo del primer semestre. Con relación a los mecanismos de participación aludidos por el presentante, cabe señalar que este Organismo ha cumplido debidamente con los criterios definidos en la legislación vigente.

· Manifestó que en la convocatoria a audiencia faltó información clara, adecuada, suficiente y veraz.
RESPUESTA: Hemos puesto a disposición de los usuarios y el público en general, en la web del ENRE y previo a la apertura del registro de participantes para la audiencia pública, una síntesis de la presentación que se realizaría ese día, así como el Expediente digital del MINEM que dio origen a su llamado. La presentación que el Ente realizara ese día fue puesta a disposición en la web del ENRE previo a la celebración de la mencionada AP.
· Dijo que el aumento es violatorio del fallo CEPIS y de los derechos tutelados constitucionalmente, agregó que se trata de un aumento desproporcionado de tarifas. 

RESPUESTA: Si bien el tema planteado es ajeno a este Organismo, el criterio aplicado por el MINEM responde a la política de retiro de subsidios del precio mayorista establecida por el Gobierno Nacional y ha respetado los conceptos de proporcionalidad definidos en el fallo CEPIS por la CSJN ya que no se ha trasladado al usuario final el precio real de la energía y potencia en el MEM, de una sola vez, sino que se han instrumentado escalones sucesivos hasta el año 2019.
REPRESENTANTES DE MUNICIPIOS

12.- Walter Hernán Lasagno - Municipalidad de Malvinas Argentinas.
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· Dijo que no se pueden tomar pautas de economía macro para fijar el aumento de un servicio público protegido por nuestra Constitución Nacional, por los pactos internacionales incorporados al artículo 75 inciso 22 de la Constitución Nacional porque es violatorio de los pactos económicos, sociales y culturales y de los de derechos civiles y políticos impuestos en nuestra Constitución Nacional.

RESPUESTA: Si bien el tema planteado es ajeno a este Organismo, el criterio aplicado por el MINEM responde a la política de retiro de subsidios del precio mayorista establecida por el Gobierno Nacional y ha respetado los conceptos de proporcionalidad definidos en el fallo CEPIS por la CSJN ya que no se ha trasladado al usuario final el precio real de la energía y potencia en el MEM, de una sola vez, sino que se han instrumentado escalones sucesivos hasta el año 2019. 
· Se refirió a la calidad del servicio prestado por EDENOR S.A, al estado de los postes que llevan cables aéreos de distribución de energía eléctrica. Dijo que EDENOR S.A. no presenta ningún diagrama alternativo para los casos de cortes prolongados y que no atiende las líneas telefónicas que provee. Informó que tuvieron que designar inspectores para controlar los postes, y labrado multas a las tercerizadas que tiene esa Distribuidora. 
     RESPUESTA: Si bien este tema es ajeno al objeto de la AP, en su exposición en la AP sobre el Régimen de calidad de Servicio y Control físico de inversiones, este Ente explicitó los nuevos elementos regulatorios introducidos en la RTI de Distribución a los efectos de alcanzar mejoras sustantivas de calidad y control y se evidenció sus resultados positivos al mostrar los guarismos del primer semestre. Asimismo, es necesario señalar que el régimen de calidad de servicio resultante de la RTI de Distribución, que fuera aprobada por Resoluciones ENRE nros 63 y 64 de 2017 y sus modificatorias, contempla la aplicación de sanciones con destino a usuarios frente al incumplimiento de los parámetros de calidad establecidos en dicho régimen, así como ha implementado un mecanismo que asegura el efectivo pago al usuario.
13.- Leonardo Olivera - Director de Defensa del Consumidor de Almirante Brown.
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· Se refirió a los cortes de luz del servicio prestado por EDESUR S.A., a su prolongada duración, y a los inconvenientes que genera al Municipio por cortes de calle o casas incendiadas como resultado de los mismos; como así también a la calidad comercial y al traslado del despacho de reclamos de Lomas de Zamora a C.A.B.A., alargando la respuesta cuando hay cortes. 
     RESPUESTA: Si bien este tema es ajeno al objeto de la AP, en su exposición en la AP sobre el Régimen de calidad de Servicio y Control físico de inversiones, este Ente explicitó los nuevos elementos regulatorios introducidos en la RTI de Distribución a los efectos de alcanzar mejoras sustantivas de calidad y control y se evidenció sus resultados positivos al mostrar los guarismos del primer semestre. Asimismo, es necesario señalar que el régimen de calidad de servicio resultante de la RTI de Distribución, que fuera aprobada por Resoluciones ENRE nros 63 y 64 de 2017 y sus modificatorias, contempla la aplicación de sanciones con destino a usuarios frente al incumplimiento de los parámetros de calidad establecidos en dicho régimen, así como ha implementado un mecanismo que asegura el efectivo pago al usuario. También se hace saber que se instruyó a las Distribuidoras a mantener centros regionales de atención al usuario cuyo incumplimiento será debidamente sancionado.

OTRAS PRESENTACIONES, USUARIOS Y PÚBLICO EN GENERAL. 

15.- Lázaro Ambrosio Longhi.
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· Propuso que se cree una cuota fija de 300 pesos, actualizable de acuerdo con los aumentos que se produzcan en el futuro en la tarifa, para un grupo muy numeroso, multitudinario, denominado “los colgados”, que no reciben los tarifazos, viven de arriba, sin trabajar y sin pagar nada de lo que gastan, que el ENRE, EDESUR S.A. y EDENOR S.A. se ocupen de relevar a esos evasores, a esos ladrones, para que ellos también contribuyan a los gastos de la luz, que los tienen que pagar los que tienen medidor, porque en la tarifa está incluida la luz que ellos gastan y no pagan. 

RESPUESTA: Si bien el tema planteado por el presentante no se corresponde con el objeto de esta Audiencia Pública, es de señalar que forma parte del riesgo empresario la pérdida que la Distribuidora debe asumir por no facturar tales consumos.
16.- Ricardo Mayor.
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· Dijo que no se ha informado porque los expedientes y los documentos solicitados oportunamente dejaban muchísimo que desear por la falta de documentación, de información y que esto no es lo que la Corte Suprema ha recomendado oportunamente. Alegó que esto está pecado de nulidad total porque en realidad no es una audiencia pública, y que se reservaba el derecho de efectuar una cautelar. 
RESPUESTA: Hemos puesto a disposición de los usuarios y el público en general, en la web del ENRE y previo a la apertura del registro de participantes para la audiencia pública, una síntesis de la presentación que se realizaría ese día, así como el Expediente digital del MINEM que dio origen a su llamado. La presentación que el Ente realizara ese día fue puesta a disposición en la web del ENRE previo a la celebración de la mencionada AP. Asimismo, se hace saber que todo el proceso correspondiente a esta AP se ha ajustado a lo que determina la legislación vigente (Decreto N° 1172/2003), la que contiene idénticos principios a los receptados en el referido fallo de la CSJN, motivo por el cual no se hace lugar al pedido de nulidad interpuesto. 
17.- Juan Marino, 
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· Dijo que no se respetan los principios establecidos en la Constitución en relación con los servicios públicos, que son un derecho humano y no pueden ser tratados como una mercancía. 

RESPUESTA: Los criterios definidos tanto en la Constitución Nacional como en la Ley Marco de Energía Eléctrica contemplan un debido equilibrio entre la empresa prestadora del servicio público de distribución y el usuario de dicho servicio. Ese equilibrio fue tenido debidamente en cuenta por el Ente al aprobar el VAD de distribución que no se aplicó en forma plena desde el mes de febrero de 2017, sino en sucesivos escalones hasta el mes de febrero de 2018; y por el Gobierno Nacional, en cuanto al precio mayorista de la energía eléctrica, ya que su valor real no se ha trasladado al usuario final de una sola vez, sino que se han instrumentado escalones sucesivos hasta el año 2019. 

· Indicó que en estas audiencias públicas los aumentos están predeterminados.

RESPUESTA: El objeto de esta AP es de carácter informativo y se busca mostrar al usuario final como han de incidir en su factura de servicio los nuevos precios de energía y potencia del MEM, que a modo de pass through la Distribuidora debe reflejar en su factura por la compra que efectúa en el MEM, así como la incidencia de la nueva regulación en los criterios de reparto entre los usuarios del transporte de la remuneración que este Ente aprobara en las respectivas RTI. Para poder mostrar tales efectos se tomaron los valores que el MINEM publicara, lo que no significa que éstos vayan a ser los definitivos por cuanto el MINEM como resultado de las exposiciones vertidas durante su AP puede resolver modificarlos.

· Dijo que hoy en día un tercio de los trabajadores son pobres también energéticos y tienen que elegir si pagan las facturas de servicios públicos o si consumen otro tipo de cuestiones vitales para ellos y para sus familias, que está llevando a la quiebra a la pequeña y a la mediana industria, incluso a la gran industria.


RESPUESTA: El planteo propuesto por el participante implica el otorgamiento de subsidios, tema éste que no es de competencia del ENRE sino del Gobierno Nacional, por lo que remitiremos su inquietud a la Subsecretaría de Coordinación de Política Tarifaria del Ministerio de Energía y Minería. 

18.- Eduardo Chantada.
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· Dijo que no se realizan las inversiones y que el parque eléctrico es anticuado. 

RESPUESTA: Si bien este tema es ajeno al objeto de la AP, en su exposición en la AP sobre el Régimen de calidad de Servicio y Control físico de inversiones, este Ente explicitó los nuevos elementos regulatorios introducidos en la RTI de Distribución a los efectos de alcanzar mejoras sustantivas de calidad y control y se evidenció sus resultados positivos al mostrar los guarismos del primer semestre.

· Habló sobre el salario mínimo, los tarifazos y que ello va a llevar a la confiscatoriedad. 

RESPUESTA: Los criterios definidos tanto en la Constitución Nacional como en la Ley Marco de Energía Eléctrica contemplan un debido equilibrio entre la empresa prestadora del servicio público de distribución y el usuario de dicho servicio. Ese equilibrio fue tenido debidamente en cuenta por el Ente al aprobar el VAD de distribución que no se aplicó en forma plena desde el mes de febrero de 2017, sino en sucesivos escalones hasta el mes de febrero de 2018 y por el Gobierno Nacional, en cuanto al precio mayorista de la energía eléctrica, ya que su valor real no se ha trasladado al usuario final de una sola vez, sino que se han instrumentado escalones sucesivos hasta el año 2019. Por otra parte, los aspectos socioeconómicos de los usuarios son tenidos en cuenta por el Gobierno Nacional el que, a través del Ministerio de Energía y Minería, ha instrumentado una política federal de subsidio a usuarios vulnerables, públicamente conocida como Tarifa Social Federal.

19.- César Sebatián Daer.
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· Dijo que lo que sucedió en el recinto fue un mero cumplimiento de un formalismo, transformando una herramienta de participación ciudadana en un requisito vacío, un formulario a completar para poder aumentar las tarifas a gusto de las empresas, que son quienes hoy realmente están gobernando este país.


RESPUESTA: Todo el proceso correspondiente a esta AP se ha ajustado a lo que determina la legislación vigente (Decreto N° 1172/2003), la que contiene idénticos principios a los receptados en el referido fallo de la CSJN. Por otra parte, se hace saber que el objeto de esta AP es de carácter informativo y se busca mostrar al usuario final como han de incidir en su factura de servicio los nuevos precios de energía y potencia del MEM, que a modo de pass through la Distribuidora debe reflejar en su factura por la compra que efectúa en el MEM, así como la incidencia de la nueva regulación en los criterios de reparto entre los usuarios del transporte de la remuneración que este Ente aprobara en las respectivas RTI. Para poder mostrar tales efectos se tomaron los valores que el MINEM publicara, lo que no significa que éstos vayan a ser los definitivos por cuanto el MINEM como resultado de las exposiciones vertidas durante su AP puede resolver modificarlos.

· Se refirió a los clubes barriales que no pueden mantener los reflectores de las canchas encendidos producto de las deudas y gastos que generan con las empresas prestadoras y que eso no tiene otra causa que los montos desproporcionados de las tarifas. 


RESPUESTA: Si bien el tema planteado es ajeno al objeto de la AP, es de señalar que los clubes barriales cuentan con una legislación específica que les otorga subsidios a través de la Secretaría de Deportes de la Nación.

· Dijo que en Quilmes el tarifazo no mejoró las prestaciones del servicio.


RESPUESTA: Si bien este tema es ajeno al objeto de la AP, en su exposición en la AP sobre el Régimen de calidad de Servicio y Control físico de inversiones, este Ente explicitó los nuevos elementos regulatorios introducidos en la RTI de Distribución a los efectos de alcanzar mejoras sustantivas de calidad y control y se evidenciaron sus resultados positivos al mostrar los guarismos del primer semestre. Por otra parte se definieron parámetros de calidad por Partido y en CABA por Comuna a efectos de asegurar una calidad satisfactoria a nivel local y no por promedio general como era el criterio anterior. 
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