	



ANEXO MEMORANDUM DTEE Nº 441/10

ANEXO I A LA RESOLUCIÓN ENRE N° 22/10
CONTENIDOS BASICOS DE LOS PLANES DE EMERGENCIAS DE LAS EMPRESAS CONCESIONARIAS DEL SERVICIO PUBLICO DE TRANSPORTE DE ENERGÍA ELECTRICA 

1. - OBJETO

El objeto del Plan de Emergencias es prever la reacción oportuna y adecuada de la empresa ante incidentes imprevistos que provoquen interrupciones importantes del servicio. La importancia de la interrupción puede estar caracterizada por abarcar grandes áreas y/o por requerir tiempos elevados de restablecimiento del servicio.

Dado que, ante estas situaciones, las decisiones deben tomarse con la mayor celeridad, las acciones a realizar deben planearse previamente a los hechos para que resulten eficaces y no se trabaje en direcciones incorrectas. 

Para ello, se deben definir los criterios y desarrollar los procedimientos a aplicar en estos casos para permitir, a quienes tengan asignada la responsabilidad, utilizar todos los recursos humanos y materiales disponibles en forma ordenada reduciendo al mínimo los efectos adversos.

Debe asegurar que el personal que pudiera verse involucrado en una emergencia esté preparado para reconocer y manejar estas situaciones de manera expeditiva y segura.

El Plan de Emergencias debe conducir a un sistema efectivo y eficiente de restablecimiento y preservación del servicio y a disminuir el riesgo del sistema.

Para ello debe estar orientado para cumplir las siguientes funciones básicas 

a) Consolidar la seguridad del servicio. 

b) Organizar a la empresa adecuadamente para administrar situaciones de crisis, pudiendo disponer un aumento del personal asignado a la solución del problema y a la atención de la zona afectada y requerir apoyo de otras empresas u organismos, ya sean privados o estatales, para mejorar la restauración del servicio.

c) Identificar a los usuarios del transporte afectados por la emergencia.
d) Diseñar un plan de comunicaciones que brinde rápidamente información a los usuarios del transporte afectados, a los medios de comunicación y al propio personal de la empresa. 

2. - ALCANCE

El Plan de Emergencias debe contemplar todos los eventos que puedan dar lugar a importantes interrupciones del servicio, tales como: huracanes, tornados, terremotos, inundaciones, tormentas, accidentes, incendios, atentados, sabotajes, fallas graves del sistema eléctrico, caída de torres de alta tensión.
Deberá incluir también el tratamiento de emergencias en los Centros de Control y el sistema de comunicaciones.

Este anexo describe los contenidos mínimos que debe poseer el Plan de Emergencias de cada transportista, e indica las pautas necesarias para implementarlo de acuerdo a los requerimientos de este Organismo.

En el Plan de emergencias de cada empresa estarán comprendidas todas sus instalaciones, así como también las que correspondan a los transportistas independientes -a los que éstas deben supervisar de acuerdo a los términos de los instrumentos legales respectivos- y a las empresas que, de acuerdo a la normativa vigente, resulten asimilados a la condición de transportista independiente.

En algunos casos los procedimientos a aplicar pueden requerir, además de los recursos de la empresa, la participación de otras empresas u Organismos. 

3. - CONTENIDO DEL PLAN DE EMERGENCIAS

Estará compuesto por el Manual General y por los procedimientos escritos necesarios para la administración de las situaciones de emergencia más críticas que puedan presentarse.
La documentación del Plan deberá contener una descripción del ámbito geográfico, incluyendo características y particularidades de cada zona, y un detalle de las instalaciones de la concesionaria involucradas. 

Deberá contener como mínimo los siguientes lineamientos. 

3.1. OBJETIVOS
3.2. DEFINICIONES

Se deberán definir todos los términos, funciones, características, etc., particulares que sean utilizados en la documentación del Plan de Emergencias. 

3.3. FLUJOGRAMA DE ACCIONES

Debe describir el curso de las acciones a seguir en caso de una emergencia en el sistema de transporte a efectos de lograr la mas efectiva y rápida reposición del servicio.

3.4. PROCEDIMIENTOS

Debe incluir como mínimo los procedimientos y las responsabilidades ante la ocurrencia de eventos tales como huracanes, tornados, terremotos, inundaciones, tormentas, accidentes, incendios, atentados, sabotajes, fallas graves del sistema eléctrico, caída de torres de alta tensión, emergencias en los Centros de Control y el sistema de comunicaciones, que desarrollen los siguientes puntos:

3.4.1. PLAN DE AVISO DE EMERGENCIA

Deberá contener las acciones para:
Asegurar el manejo rápido y adecuado de todas las llamadas relativas a emergencias provenientes de usuarios directos del transporte en los términos del artículo 9 del Anexo XVI de “Los Procedimientos”, empleados de la compañía u otras fuentes.

Instruir al personal que recibe llamadas para obtener la información necesaria de quien llama y canalice la misma al personal designado para tratar ese tipo de emergencia.

Evaluar la información a efectos de determinar las acciones a realizar.

3.4.2. UBICACIÓN DE LA FALLA Y ACCESO A LA MISMA

Procedimientos para la detección de la falla

3.4.3. INFORME DE DAÑOS

Contenido del informe de daños que debe realizar el personal que realice la inspección.
3.4.4. EVALUACION DE LA FALLA Y PLAN DE AVISO

El riesgo de un evento estará caracterizado por la magnitud de las consecuencias en relación con su probabilidad de ocurrencia.

Sobre la base de esta consideración, el plan de emergencias deberá contener una escala de niveles de riesgo teniendo en cuenta probabilidades y magnitud de las consecuencias.

El nivel de riesgo de cada evento determinará las acciones de emergencia a adoptar.

3.5. ORGANIZACION DE RECURSOS PARA LA REPARACION

Debe incluir como mínimo las informaciones y las responsabilidades relativas a los siguientes puntos:

3.5.1. .- ORGANIZACION FUNCIONAL DE EMERGENCIAS

Es la estructura orgánica que se pone en funcionamiento en la empresa para enfrentar la situación de emergencia. Debe ser capaz de enfrentar la situación más crítica que pueda presentarse. 

Debe definir la estructura centralizada y/o regional/zonal que manejará la crisis indicando las autoridades que conformarán el Comité de Emergencias, las personas y/o grupos que actuarán, especificando las tareas y responsabilidades de cada uno en la iniciación y desarrollo del plan, y las dependencias jerárquicas.

3.5.2. CUADRO DE RESPONSABILIDADES 

Se deberán indicar las tareas y responsabilidades de cada área de la empresa durante la emergencia, así como las dependencias jerárquicas durante la misma. 

Se deberá identificar a los responsables del plan de emergencias, entre ellos:

· Máximo funcionario de la empresa a cargo del Plan de Emergencia.

· Máximo funcionario de la empresa a cargo de la gestión de la crisis.

· Responsable técnico. Máximo responsable técnico de la gestión en el lugar donde se declaró la emergencia.

· Responsable de las comunicaciones: máximo responsable de la comunicación entre los miembros de la empresa y hacia los medios de comunicación, organismos y usuarios en general.

· Lista de responsables encargados de responder inmediatamente ante cualquier evento con identificación de sus teléfonos empresarios, celulares y particulares.

3.5.3. PROVISION DE FONDOS

Mecanismos de provisión de fondos. 

3.5.4. RECURSOS HUMANOS, LOGISTICA Y CONTRATACION DE PERSONAL TEMPORARIO
Asignación de personal y medios para atender la zona afectada, ya sea propio, por cooperación de concesionarias vecinas o de otras empresas de servicios, para contar con capacidad suficiente para sobrellevar los efectos de una crisis o erradicar peligros potenciales.

Formalización de la relación y coordinación con organismos y entidades con las cuales es importante prever una actividad conjunta en caso de crisis. 

3.5.5. MATERIALES, REPUESTOS Y EQUIPOS, LOCALIZACION, PROVEEDORES.
Listados correspondientes. 

3.5.6. PROCEDIMIENTOS DE REPARACION

· Metodología de restablecimiento del servicio

· Prioridades para el restablecimiento del servicio

· Estimación de trabajos requeridos

· Evaluación de necesidades y métodos técnicos

· Monitoreo del avance del restablecimiento

· Coordinación de personal 

· Desmovilización

3.5.7. VEHICULOS

Disponibilidad de vehículos. 

3.6. VERIFICACION DEL ESTADO FINAL

· Informe del incidente

· Evaluación y cuantificación de los daños sobre el sistema propio de la transportista.

· Rever las actividades realizadas durante la emergencia para verificar el cumplimiento de los procedimientos.

3.7. ANALISIS DE RIESGOS 

El análisis de riesgo tiene el objetivo de evaluar las condiciones de seguridad del servicio, vinculando las causas de las interrupciones del mismo, que pueden ser tecnológicas, climáticas, humanas, operativas, etc.

Tiene como objetivo aportar a:

· Estimar, clasificar y reducir los riesgos

· Priorizar inversiones orientadas a seguridad

· Planificar respuestas ante emergencias

· Cumplir con las normativas vigentes

Se debe identificar los puntos vulnerables de la red y los eventos que puedan producir interrupciones del suministro.

La identificación de los riesgos asociados a cada evento permitirá definir las normas y acciones a incluir en el plan de emergencias que deben activarse en cada caso. 

3.8. ACCIONES PREVENTIVAS

· Monitoreo y control de los puntos vulnerables e la red.

· Protección de las instalaciones contra accidentes, acciones naturales, acciones internas y externas a las mismas, etc.

· Programas de prevención de daños que permitan disminuir la probabilidad de ocurrencia del riesgo o detectarlo con suficiente antelación para evitar o disminuir sus consecuencias.

· Evaluación puntual de riesgos potenciales en aquellas obras y trabajos a efectuar en plantas, instalaciones, redes, etc., nuevas o existentes, que puedan originar un riesgo. Providencias oportunas para evitar inconvenientes. 

· Planes de capacitación relacionados con el plan de prevención.

· Prevención de incendios. 

3.9. CAPACITACIÓN Y ENTRENAMIENTO

Se deberán incluir los procedimientos respecto a:

· Respuesta ante emergencias. Instrucciones generales sobre la misión, políticas y objetivos de la organización para emergencias

· Entrenamiento en operaciones. Instrucciones específicas de cómo manejar las operaciones de restablecimiento del servicio

· Adiestramiento en emergencias. Realización de simulacros de emergencias.

· Puesta a disposición de todo el personal de la empresa de la documentación del plan de emergencias

3.10. REFERENCIAS 

Deberán listarse todas las leyes, decretos, reglamentaciones, resoluciones, normas técnicas nacionales e internacionales, procedimientos de inspección y ensayo de instalaciones, normas laborales, etc., aplicables.

3.11. REGISTROS

Deberá indicarse toda la información que debe registrarse:

· En las acciones preventivas

· Durante una emergencia.

· Después de la emergencia

· En las actualizaciones del Plan de emergencias

Con esta información se deberá crear un archivo estadístico histórico que deberá ser auditable por el ENRE.

3.12. ANEXOS

Deberá contener toda la documentación, procedimientos, etc., necesarios  para la administración de la emergencia. A continuación se listan algunos a modo ejemplificativo:

· Organigrama de la empresa en la que se destaque claramente el sector que se hará cargo del plan de emergencia.

· Listados de recursos humanos, materiales y equipamientos con que cuenta la empresa para implementar el plan de emergencias.

· Listados de recursos humanos, materiales y equipamientos críticos asignados exclusivamente a la atención de emergencias.

· Listados de recursos, materiales y equipamientos críticos de otras empresas u organismos para implementar el plan de emergencias.

· Listado de empresas de servicios de distinto tipo con los cuales es necesario contar en caso de emergencias. 

· Listados telefónicos de la empresa, de algunos funcionarios específicos, (máximo funcionario de la empresa a cargo de la gestión de la crisis, responsable técnico, máximo responsable técnico de la gestión en el lugar donde se declaró la emergencia, máximo responsable de la comunicación entre los miembros de la empresa y hacia los medios de comunicación, organismos y público en general, lista de responsables encargados de responder inmediatamente ante cualquier evento, con identificación de sus teléfonos empresarios, celulares y particulares), como así también de organismos estatales, de salud, fuerzas de seguridad, clientes importantes, industrias peligrosas y empresas posibles de convocar ante situaciones de emergencia.

· Diagramas de guardias activas y pasivas. 

· Documentación técnica de la red eléctrica (planos unifilares, geográficos, etc.)

· Procedimientos escritos de emergencia referidos en el Manual General de Emergencia

· Recepción, identificación y clasificación de emergencias

· Escala detallada de niveles de riesgo de las instalaciones 

· Establecimiento y conservación de medios adecuados de comunicación

· Aseguramiento de la disponibilidad de personal, equipo, herramientas y materiales

· Instrucciones para proteger a las personas y a la propiedad

· Cortes preventivos para minimizar riesgos

· Neutralización de peligros reales o potenciales

· Reposición del servicio

· Investigación de fallas

· Manuales de instrucciones

· Procedimientos de capacitación al personal para emergencias.

· Programa educacional para los clientes y público en general sobre emergencias

· Etc. 

4. ACTUALIZACIÓN ANUAL
Anualmente se deberá actualizar el Plan de emergencias con el objeto de:

· Revisar la suficiencia del plan de emergencias contra el peor desastre natural o humano 

· Revisar el análisis de riesgos ante nuevas y potenciales amenazas

· Analizar el mejor uso de todos los recursos de la empresa

· Analizar los incidentes ocurridos y optimizar el plan de acuerdo a las conclusiones.
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