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Ref.: Expte. ENRE Nº 16.890/04

“Provisión, puesta en servicio, operación y mantenimiento de un tercer transformador de 500/132/13,2 Kv. de 300/300/100 MVA y, en una segunda etapa, un campo de salida en 132 Kv. para la futura línea Santo Tomé-Calchines.”

- En la ciudad de Santa Fe a los veintisiete días del mes de diciembre de 2004, siendo las 10 y 45 dice el:

SR. PRESIDENTE (Barone).- Vamos a dar comienzo a esta audiencia pública convocada por el Ente Nacional Regulador de la Electricidad a través de la resolución Nº 663 del 2004.

Mi nombre es Sergio Barone y he sido designando para presidir esta audiencia y me acompaña, a mi derecha, la doctora Elena Sorenso.

Ha sido confeccionado un informe final que todos ustedes tienen ya en sus manos y que tiene determinados puntos que vamos a desarrollar. 

En principio, el objeto de esta audiencia pública es para analizar el otorgamiento del certificado de conveniencia y necesidad pública para la ampliación de la capacidad de transporte solicitada por TRANSENER S.A. consistente en la provisión, puesta en servicio, operación y mantenimiento de un tercer transformador de  500/132/13,2 kv., de 300/300/100 MVA y de un campo de salida en 132 kv. para la futura línea Santo Tomé - Calchines.

Hay en el informe final, como les decía, una relación sucinta de las cuestiones a debatir y que constan en el expediente que está sobre nuestra mesa para los que quieren tomar vista de él, si así lo consideran.

De esta forma vamos a dar por leído este informe pero con la salvedad de que las partes interesadas, tanto como TRANSENER S.A. en calidad de solicitante de la ampliación, la Empresa Provincial de la Energía de Santa Fe (EPE), la Empresa Distribuidora de Energía de Entre Ríos (EDEER S.A.),  y Liga de Acción del Consumidor (ADELCO) están conociendo el tema. No ha habido otras presentaciones, sin perjuicio de lo cual podrán participar todas aquellos que lo soliciten después de estas exposiciones.

El derecho a considerar en esta audiencia está motivado por las siguientes normas: la ley Nº 24.065, las resoluciones ENRE Nº 663/04 mencionadas anteriormente, que es la que convoca esta audiencia, las resoluciones de la Secretaría de Energía Nº 77/98 y del Ente Nacional Regulador de la Energía Nº 1.725/98, que establecen los criterios para la elaboración de informes de impactos ambiental y el Reglamento de Audiencias Públicas aprobado por la resolución del Ente Nacional Regulador de la Electricidad el 30/04. 

A estos efectos debo aclarar, sin perjuicio de los reglamentos mencionados recientemente, no contiene la designación del representante de los usuarios, pero el ENRE considera que es de cumplimiento lo establecido en el articulo 2º de la ley N° 24.065 y nombra, de todos modos, mediante la resolución a convocatoria a las audiencias públicas, defensores de los usuarios a los efectos de quienes lo soliciten puedan efectuar su representación. No hubo presentación en ese sentido, por lo cual, los defensores del usuario, en ese carácter, no se encuentran en esta audiencia.

Hecha esta aclaración vamos a decir que el procedimiento a seguir en esta audiencia después de estas  palabras, es con la exposición, en primer término, del representante de TRANSENER, luego el de la Empresa Provincial de la Energía de Santa Fe, a continuación la Empresa Distribuidora de Energía de Entre Ríos y posteriormente hará su presentación ADELCO, luego todos los aquí presente podrán realizar las preguntas convenientes para disipar las dudas o no, y por último el derecho a réplica de las partes interesadas y la realización de los alegatos, si correspondiere.

TRANSENER S.A. (Ing. Wehrhahne).- Señor presidente, autoridades el Ente Nacional Regulador de Electricidad, señores representantes de la Empresa de la Energía de Santa Fe, señores representantes de la Empresa Distribuidora de la Energía de Entre Ríos, señor de ADELCO y público en general, tanto quien habla como el doctor Fernando Porini y el ingeniero Daniel Posicovich hemos sido designados por la empresa TRANSENER SA para explicar los motivos por los cuales se ha presentado la solicitud de ampliación de la Estación Transformadora Santo Tomé, la cual consiste en la incorporación de un tercer transformador de 300/300/100 y de 500/132/13,2 KV y un campo de salida de 132 kv. a Calchines.

Para dar comienzo a esta presentación tenemos que tener en cuenta el estado de cargas de la Estación Transformadora, viendo los registros de potencia máxima, siempre en valores MVA, para el año 2003 está en color lila y para el año 2004 esta en color rojo. Se puede apreciar que para los meses de marzo y abril y los meses de verano el valor de carga de la Estación Transformadora ha alcanzado los 547 MVA, lo cual está bastante próximo al límite nominal de esta estación por eso está trazado con una línea roja que es de 606 MVA.

También se ha registrado en el presente mes de diciembre un valor superior a los mencionados, que es de 554 MVA. Ese valor ha sido considerado para la primera quincena del mes de diciembre, lo que nos da indicios del alto nivel de carga que sufre la Estación Transformadora.

En el cuadro siguiente podemos ver los valores porcentuales el estado de carga para el corriente año, 2004, y nos hemos permitidos realizar una proyección para el año 2005, teniendo en cuenta una tasa de crecimiento de la demanda del orden del 5 por ciento, aproximadamente. 

De este cuadro se desprende que las proyecciones para el año 2005, tenemos valores del 95 por ciento de la capacidad y en los meses restantes del año siempre se supera el 85 por ciento de la capacidad nominal de la misma.

Esta situación motivó la preocupación de la Empresa Provincial de la Energía de Santa Fe, y se puso inmediatamente en contacto con TRANSENER S.A. y después de varias reuniones arribaron a un acuerdo, el cual consiste en que TRANSENER S.A. presente la solicitud de ampliación, siendo esta empresa la iniciadora de la obra en carácter de transportista y operador de la Estación Transformadora de Santo Tomé. 

La ampliación es presentada a través del Título III, Concurso Público, con determinación de beneficiarios por parte de cada mesa, de acuerdo a los procedimientos vigentes, en un todo de acuerdo con el artículo 15 bis, que refiere a las ampliaciones en estaciones de la transportista, del reglamento de acceso y ampliaciones de los procedimientos de CAMMESA.

Para la tramitación de dicha solicitud se realizaron estudios eléctricos de etapa N° 1, de acuerdo al procedimiento  técnico N° 1 de CAMMESA, se realizaron estudios de flujos de cargas, contingencias, cortocircuitos, considerando un escenario de ingreso para lo que sería el verano 2004 - 2005 y un escenario de mediano plazo que sería el verano 2011 - 2012.

De los estudios eléctricos se observa que la ampliación solicitada permitirá abastecer el crecimiento vegetativo de la demanda y fundamentalmente reducirá sustancialmente la posibilidad de energía no suministrada ante la indisponibilidad de algunas de las máquinas existente en esa Estación.

Se presentó también ante el Ente Regulador de la Energía la evaluación de impacto ambiental de acuerdo a la normativa vigente y se respondió un pedido del Departamento Ambiental del Ente Regulador de la Energía, solicitando algunas aclaraciones y algunas mediciones de acuerdo a lo establecido en la norma 06/04.

De los estudios realizados se observa que la ampliación propuesta no impacta, o no incrementará el impacto visual ya producido por las instalaciones existentes. Es para destacar que la Estación Transformadora está ubicada cerca del poblado Colonia San José, es una zona netamente rural. Está a unos 9 kilómetros, aproximadamente, de la ciudad de Santo Tomé y a unos 15 o 18 kilómetros de la ciudad de Santa Fe, aproximadamente.

Además tampoco se ve que se incremente el impacto sobre la flora y la fauna existente y durante la etapa de operaciones y mantenimiento también se puede deducir u observar que no se incrementará el impacto ambiental por campo eléctrico ni magnético, así como tampoco aumentará el impacto por radio de interferencia o ruido audible.

Pasamos ahora a ver un esquema unifilar simplificado donde vemos la configuración de esta Estación Transformadora de Santo Tomé. 

Podemos observar que con color rojo la configuración de la "T" en 500 Kv. que es del tipo doble barra, con un interruptor  y medio. Se puede observar también el campo para el nuevo transformador que se propone de 300 MVA. En color verde podemos ver las barras de 132 Kv., que son doble barra con simple interruptor y una tercera barra de acoplamiento transversal. En color azul podemos ver el campo de 132 Kv. que se propone como salida a Calchines.

Acá se puede apreciar una vista en planta de la Empresa Provincial de la Energía. En el siguiente cuadro se puede observar el nuevo transformador a incorporar con su respectivo kiosco y equipamiento de maniobras. Podemos ver también la ampliación de las barras en 132 Kv, lo que permitirá acceder a un nuevo campo con salida a Calchines con sus respectivos kioscos.

Por último tenemos un esquema unifilar de lo que es la salida a Calchines con sus respectivos kioscos, las salas de comandos y telecontrol.

En otro orden de cosas pasamos a ver un poco el presupuesto de la ampliación. 

Para la playa de 500 Kv se ha considerado un monto en dólares de 5.479.227 más pesos 1.837.301. Para la playa de 132 Kv, se consideró un monto de 641.526 dólares y 1.777.172 pesos. El monto total de la ampliación propuesta llega a los 6.120.742 dólares más IVA, más la cantidad de pesos de 3.614.472 más IVA.

Acá hay que considerar dos aspectos: los que son montos en pesos se actualizarán mediante decreto de la Secretaría de la Energía 634 y la otra consideración importante es para lo que es la ampliación del campo de 132 Kv, salida a Calchines. Se ha considerado que al momento de comenzar la ampliación que estamos proponiendo, se van a encontrar en servicios las obras propuestas por la resolución de la Secretaría de Energía N° 1 del 2003, que consiste en la instalación de los bancos de capacitores. De estar estas obras realizadas, el presupuesto para 132 Kv es el que hemos informado. De no haberse realizado esa obra a la parte en pesos de la obra de 132 Kv habría que incorporarle 440.000 pesos.

En estos montos no se ha incluido las remuneraciones a percibir por la empresa transportista en concepto de inspección y supervisión,  y como hemos mencionado antes, la Mesa Directiva determinó que los beneficiarios, siendo la Empresa Provincial de la Energía de Santa Fe, beneficiaria en un 77 por ciento tanto para el trafo como para la salida a la línea Calchines y la Empresa Distribuidora de Energía de Entre Ríos beneficiaria en un 23 por ciento también para el trafo y la salida de línea.

La forma de pago que se está proponiendo es en función de lo normado por el Ente Nacional Regulador para obras similares, las que han sido recientemente licitadas y se propone adoptar el esquema de pago conforme a lo establecido por la resolución del Ente Regulador Nº 662/04 y Nº 695/04 para la ampliación de Rosario Oeste.

La forma de pago, para empresas locales de capitales interno, es para el módulo “A” y el “B”: 30 por ciento de anticipo, 40 por ciento contra avance de obra, 15 por ciento contra entrega de obra y 15 por ciento contra habilitación comercial.

Para las empresas con capital externo, para los módulos “A” y “B”, que a continuación voy a detallar en qué consiste cada uno, es: 70 por ciento contra ensayos de la recepción, 15 por ciento contra entrega en obra y 15 por ciento contra habilitación comercial.

Y para el módulo “C” se propone un 20 por ciento contra recepción en obra de materiales y equipos menores; 50 por ciento contra culminación del montaje y 30 por ciento contra habilitación comercial.

Se propone realizar pliegos para cada uno de los módulos que mencionamos y que a continuación detallaré en qué consiste cada uno de ellos. 

El módulo “A” es básicamente la producción del transformador de potencia de 500 y 132, 13,2 Kv y de 300/300/100MVA. El módulo “C” es la construcción de obra civil, montaje electromecánico conexionados y provisiones restantes para el correcto funcionamiento de la ampliación. Y el módulo “B” sería la provisión de equipos, maniobras y medición que a su vez ha sufrido una apertura en los siguientes conceptos. Para cada uno de ellos se propone un pliego por separado, para los interruptores de potencia de 500 y 132, seccionadores para 500 Kv y 132 Kv, transformadores de corriente y de tensión para 500 y 132 Kv y los descargadores para 500 y 132 Kv.

TRANSENER manifiesta que no participará como oferente en el proceso licitatorio que se llevará a cabo para la selección de el o los proveedores de cada uno de los módulos mencionados y manifiesta su interés de ser comitente de la ampliación en términos análogos que fueron establecidos por las resoluciones 600 y 602.

En virtud de ello me voy a permitir leer el artículo 7° de la resolución Nº 662 que dice lo siguiente: “Disponer que TRANSENER S.A., en su carácter de comitente, no tendrá responsabilidad alguna frente a la Secretaría de Energía y/o cualquier otro organismo del Estado, el Ente Nacional Regulador de la Electricidad, CAMMESA, los agentes beneficiarios y/o cualquier tercero perjudicado por incumplimiento del adjudicatario o adjudicatarios del de los módulos “A”, y/o “B”, y/o “C” y las consecuencias derivadas de tales incumplimientos conforme las obligaciones previstas en los contratos firmados por éstos.”

En caso de que TRANSENER sea designado como comitente tendrá a su cargo la definición del proyecto técnico básico, la confección de los pliegos licitatorios para cada uno de los módulos que ya hemos explicado, las gestiones de compra en el Ente Nacional Regulador de la Electricidad, llevar a cabo cada uno de los procesos licitatorios, la adjudicación, la administración de los contratos de provisiones y de obra y las inspecciones en fábricas y supervisión de las obras.

Culminando la remuneración que solicita TRANSENER para el desarrollo de estas tareas es no inferior al 8 por ciento del monto total de los contratos que sean adjudicados. La habilitación comercial de la ampliación está prevista para los meses de marzo, abril del 2007, aproximadamente, y en virtud de todo lo expresado se solicita al Ente Nacional Regulador de la Electricidad otorgar el Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública.

Esta ha sido la presentación de TRANSENER y por lo tanto quedamos a disposición de ustedes para contestar a cualquier pregunta.

SR. PRESIDENTE (Barone).- Invitamos al representante de la Empresa Provincial de la Energía de la provincia de Santa Fe para realizar su exposición.

E.P.E. (Ing. De León).- Buenos días, mi nombre es Carlos De León y con el ingeniero Julio Turbay hemos sido designados por la Empresa para representarla en esta audiencia..

Vamos a hacer una breve introducción, en mérito a que las autoridades aquí presente conocen ya las necesidades y urgencias de todas estas obras en el sistema de transporte.

Acá mostramos en un esquema geográfico de la Provincia de Santa Fe los  puntos de abastecimiento más importantes, que son: Romang, al norte; Santo Tomé, al  oeste; y Ramallo, al sur. 

El que nos toca ahora explicar es el nodo Santo Tomé.

Además todos estos nodos, salvo el nodo Romang, son trámites que la Empresa prácticamente inició en el año 1999, lamentablemente bastante demorados por la crisis económica que ha sufrido el país. Esto generó un reacomodamiento de las empresas, una dificultad en la pesificación de algunos fondos disponibles para las obras y después, con un despegue económico vertiginosos, nos lleva a una situación bastante crítica en todos estos nodos de abastecimientos.

En el caso particular de Santo Tomé compartimos el nodo con la Provincia de Entre Ríos; en el caso Rosario Oeste, cuya ampliación ya está en trámite, incluso a punto de abrirse los primeros sobres, es un nodo compartido, en menor parte, por la empresa ACINDAR, digo “en menor parte” porque es muy dependiente de los flujos de potencia en el sistema de 220 Kv, y en el caso de Ramallo, si bien nuestra vinculación es con San Nicolás, Ramallo es un punto de abastecimiento importante para toda la zona sur, dado que ahí existe una vinculación de 500 Kv y de 220 Kv 

Este es un nodo que también fue tratado con Rosario Oeste y compartido con varios beneficiarios como la Empresa Distribuidora del Norte de Buenos Aires, ACINDAR lo será en el futuro, como papel prensa SIDERAR y todas aquellas cooperativas de la zona sur.

El caso de Romang fue un tema tratado que finalmente encuadró en la Resolución N° 1, y su segundo transformador de 150 MVA que serviría como un respaldo ante la imposibilidad de tener un abastecimiento acorde, no tener una pérdida del 100 por ciento del abastecimiento frente a la salida del servicio de la máquina actual.

En realidad esto es una vía positiva presentada por CAMMESA en la última programación estacional. Creo que todos los agentes que estamos en el corredor Litoral conocemos esta situación. En la programación estacional ya hablamos de altos requerimientos en todos los nodos de interconexión. 

Conocemos el caso de Santo Tomé; el caso de Colonia Elías lo conocen muy bien la gente de la Provincia de Entre Ríos y en Rosario Oeste - Ramallo ya se planteaba con una serie de dificultades de abastecimiento en los próximos escenarios, obviamente, el primero que tenemos ahora es el de mes de diciembre.

En este cuadro lo que se observa es justamente el día 2 de diciembre que fue de máxima demanda del SADI, pero esto fue presentado ya en la reunión de operación que se hace anualmente en CAMMESA, con las áreas de operaciones de todas las empresas del país y ya se puede apreciar, como ustedes verán, el estado de carga de los transformadores.

En Santo Tomé, un 98 por ciento de su capacidad; en Rosario Oeste, entre un 99 por ciento y un ciento por ciento, hubo que coordinar con ACINDAR unas reducciones de cargas; situación que no siempre es posible porque son muy dependientes de sus compromisos de exportaciones y de producción. En Ramallo llegamos prácticamente al 100 por ciento y fue necesario ingresar una pequeña “TG” de arranque en negro que hay en San Nicolás para, de alguna manera, evitar la saturación del transformador.

O sea que esto nos muestra un escenario bastante comprometido, diría yo, el más favorable de los escenarios que vamos a tener.

En el caso particular de Romang está próximo a habilitarse la segunda máquina, con lo cual nos da una tranquilidad. Específicamente en el caso de Santo Tomé donde ya tenemos algunas acciones coordinadas con EDEERSA para operar eventualmente en la saturación de transformadores, pero sin reservas, porque no tenemos generación en la zona.

Y en esta zona, como se puede apreciar, estamos apoyados en una generación tanto en Sorrento como en la zona de San Nicolás, pero en máquinas que normalmente no están en despacho, y que obviamente su falta de estar permanentemente generando hacen que no sean suficientemente confiables.

Acá, prácticamente, es todo lo que se muestra y ya lo he mencionado: esta obra que está en ejecución; estas obras que ya están licitadas, y ésta, que sería la que estamos tratando en este momento, a título informativo, también para el día 2 de diciembre, que fue el que presentamos antes de los altos requerimientos, se pueden ver las potencias demandadas en el pico, que fue a las 20 y 30, aproximadamente: 92 MVA en el nodo Romang, 450 MVA en el nodo Santo Tomé, no está sumada la demanda de EDEERSA, que eran 110 MVA, aproximadamente, y sumado ese valor se llega a lo mencionado por el expositor anterior. 

Sigo, 750 MVA en Rosario Oeste, y 95 MVA que estaba haciendo de aporte hacia la red de la E.P.E. la zona de Ramallo. Acá están, más o menos, representados cada uno de los puntos; o sea Romang toma toda esta zona; Santo Tomé toma una zona muy vasta de la  Provincia, no hemos marcado la parte que abastecería a la provincia de Entre Ríos. Los 750 MVA que es demanda efectiva en borne de 132 de la Estación Transformadora, y no está tomada en cuenta, ni la demanda de ACINDAR, ni el reactivo demandado por los transformadores, con lo cual se llega, prácticamente, a los 900 MVA de capacidad instalada. La potencia demandada en el nodo Ramallo por la EPE está en el orden de los 95 MVA.

Acá tenemos una síntesis de las obras lanzadas en la Provincia; como les explicaba, lamentablemente, demoradas por la situación que nos ha tocado vivir, pero igualmente, con bastante esfuerzo hemos logrado ir plasmando cada una de ellas. 

Santo Tomé pasaría de una capacidad de 600 MVA a 900, o sea ganaríamos 300 MVA. En el caso de Rosario Este hablamos de 900 MVA, pasaríamos a 1200 y ganaríamos 300. En realidad estos 900 en la actualidad son 1200 porque tenemos un transformador entre 500 y 220, efectivos, digamos, de aporte a la red de EPE hablamos de 900 MVA, pasaríamos a 1200, y ganaríamos 300 MVA más. En el caso de Romang, tenemos actualmente 150, llegaríamos a 300 y ganaríamos 150 MVA. En el caso de Ramallo, que es una obra que tenía un horizonte bastante ambicioso originalmente, y por razones de la crisis económica hubo que modificar el esquema de la estación y volcar parte de estos recursos a Oeste, ganaríamos 300 MVA, o sea que acá tendríamos una doble alimentación de 500 a 220, y de 220 a 132, que hoy en día es de 450 MVA, pero lo que se ganaría sería un nuevo transformador de 300 MVA, entre 500 y 220, y esto serían las capacidades incrementadas en cada una de las estaciones. 

En realidad queremos mostrar lo que ha sido el logro de este último año, o mejor dicho, desde que salimos de la Convertibilidad. Con bastante esfuerzo, hemos logrado con la gente de EDEERSA, y logrado con TRANSENER, y con la colaboración de todos los beneficiarios de Ramallo que se avinieron a redistribuir estos fondos y hacer parte de los aportes a Oeste, así que hemos logrado, yo diría, por lo menos, tener formuladas todas estas obras. La finalización de esta obra ya ha sido comentada por la gente de TRANSENER. Oeste tiene 22 meses, a partir de la firma del contrato. Romang, ya prácticamente, es una obra que está en ejecución y próxima a terminarse. Y en el caso de Ramallo, tenemos 18 meses, o sea que hablamos de dos obras que se iniciarían en forma simultánea. 

El Ingeniero Turbay, creo que va a continuar ahora explicándoles la obra complementaria, a esta ampliación de Santo Tomé, que nos daría confiabilidad en nuestra área, y les daría seguridad de abastecimiento a la gente de Entre Ríos.

E.P.E. (Ing. Turbay).- Creo que ha quedado reflejada, en la exposición que ha hecho el ingeniero De León,  la responsabilidad con la cual la EPE ha encarado la confiabilidad en el abastecimiento de su demanda al reseñar todas las ampliaciones a las cuales se ha abocado en los últimos años y que se encuentran explicitadas en esta tabla.

Un poco complementando la participación que tuvo anteriormente la gente de TRANSENER, respecto de la forma de pago de la ampliación de la EPE Santo Tomé; nosotros tenemos mandato de las autoridades para expresar que la misma se hará por avance de obra. 

Respecto del comitente, estamos de acuerdo para que el mismo sea TRANSENER. Queremos hacer la observación respecto a que el porcentaje que solicita este comitente del 8 por ciento nos parece elevado en consideración a que ampliaciones similares hechas muy poco tiempo atrás, ese porcentaje era del 6 por ciento. 

Con respecto a la exposición que voy a hacer, está ligada a una obra complementaria, que nosotros entendemos -valga la redundancia- complementaria a la ampliación de Santo Tomé, y que es el tercer enlace entre Santo Tomé y Calchines. 

Para esto se ha firmado un contrato entre partes, siendo una de ellas la EPE Santa Fe, y la otra EDEERSA, lo que permitirá su materialización. Es intención de ambas distribuidoras y de las provincias que están detrás de ellas que esta obra ingrese a la red, simultáneamente, con el nuevo transformador, en Santo Tomé.

Este nuevo enlace ha sido dibujado aquí en este mapa. Ingresaría a la ciudad de Santa Fe por el Sur, en forma aérea, unos 14 kilómetros, aproximadamente; una vez en la ciudad se convertiría a subterráneo, hasta llegar a Calchines, recorriendo una distancia, también aproximada, de 5 kilómetros.

Actualmente el corredor Santo Tomé - Calchines, se encuentra próximo a su saturación y en la parte que ingresa a la ciudad de Santa Fe, lo hace por un punto que es la E.T. Santa Fe - Oeste, que se encuentra ubicado a cota de 4,60 metros respecto del nivel del mar. El río Salado que está dibujado aquí, suele verificar cotas de 8,20 metros. La razón por la cual Santa Fe Oeste no se inunda es que hay un terraplén que lo protege, pero sin embargo, en abril del año pasado, quedó demostrado que no es suficiente protección. 

Por lo tanto este nuevo enlace Santo Tomé - Calchines que ingresará por un punto más al sur del actual, y una cota de, aproximadamente, 9 metros, nos garantiza una puerta de entrada a la ciudad y un abastecimiento a la provincia de Entre Ríos y a nuestras estaciones ubicadas en el centro de la ciudad, no inundable.

Este es un esquema unifilar de la situación actual. Es un corredor donde los dos enlaces dedicados al Este - Calchines, es el viejo O.F., de 85 MVA de capacidad, y el tendido más reciente, el cable XLP, de 135 MVA. La capacidad actual de este corredor, limitado por el enlace, porque es más débil, ya que es un conjunto de líneas y cables que opera como un sólo ente, de 219 MVA.

El tercer enlace, que va a unir directamente la barra de la E.T. Santo Tomé con la barra de Calchines, va a permitir incrementar la capacidad del corredor a 346 MVA; esto es con una ganancia de 127 MVA. Esta ganancia es inferior a la capacidad nominal del enlace, ya que el mismo  opera con un conjunto de otros elementos que son los que limitan la capacidad de transmisión del conjunto. Este enlace traerá dos beneficios fundamentales. Para la Empresa Provincial de la Energía de Santa Fe, significará asegurar la satisfacción de la demanda de la subestación transformadora Calchines y Santa Fe Centro. Recuerdo que estas dos subestaciones se encontraron imposibilitadas de ser abastecidas en la última inundación del año pasado, justamente, por la pérdida del nodo Santa Fe  Oeste. Se perdió el nodo, y todas las líneas que en él convergían. Con este nuevo enlace esta situación se puede volver a repetir y las estaciones Calchines y Santa Fe Centro podrán seguir siendo abastecidas.

Para la vecina provincia de Entre Ríos este nuevo enlace significará la posibilidad de abastecer el crecimiento vegetativo de su demanda. De tal manera que entendemos, por las razones que fueron recién explicadas, que es una obra indispensable y puede ser considerada un complemento de la ampliación de la capacidad de transformación de la Estación Transformadora Santo Tomé.

Eso ha sido todo.

EDEERSA (Ing. Beber).- Voy a hablar en nombre de la Empresa de Energía de Entre Ríos. 

Los temas que voy a tratar son: la importancia de la región en el contexto nacional, para ver la implicancia que tienen las cosas que estamos aquí decidiendo; el impacto que tiene en la sociedad; la composición actual de la demanda en la región y su abastecimiento.

Les voy a mostrar las redes para visualizar, como hemos visto en las presentaciones anteriores los temas que estamos tratando; lo que creemos que es la solución de fondo para el abastecimiento futuro, con la planificación que debería ser; y bueno, por último, las conclusiones finales.

En este diagrama estoy mostrando la importancia que tiene la región que estamos viendo, -región Litoral- en lo que es el componente energético de todo el país, en el orden del 13 por ciento. 

En estos momentos están trabajando los Estados de la región centro, así que si sumamos a esta región, vamos a hablar de 21 por ciento. Esto es muy importante; involucra una sociedad muy desarrollada eléctricamente, una electro dependencia muy importante, ahí hay un desarrollo económico al que debemos aportar nosotros, es decir, tenemos que tener un desarrollo eléctrico que apoye a ese desarrollo de los Estados. Tenemos que tener un sistema eléctrico previsible. No como en este momento que está sucediendo que estamos ante una ampliación de Santo Tomé porque ya llegó la saturación, porque está al 98 por ciento, eso no debería ser así; deberíamos estar todos los que estamos aquí, los transportistas, los reguladores, los distribuidores; Ver las formas de lograr una planificación más amplia y previsible; y tener una oferta eléctrica hacia la sociedad que quiere crecer, y nosotros ir delante de ellos, no detrás del problema. 

En estos momentos, si vemos la capacidad que tienen los transformadores, no permiten que una gran fábrica se quiera instalar en esta región, y eso no es bueno para el desarrollo. En estos momentos, si una gran fábrica se quiere instalar o hay un desarrollo social, electro dependiente muy grande, tenemos que decirle: esperen que hay que hacer una ampliación. Eso no es bueno. 

Fundamentalmente, las empresas distribuidoras que somos las que estamos de cara a la sociedad, que somos los responsables últimos, estamos insistiendo, en que algo debería cambiar. 

Evidentemente, todos los actores que estamos aquí presente, algo no estamos haciendo bien, porque deberíamos estar avanzando sobre esas soluciones con un paso mucho más adelante.

Entonces, lo que quiero decir en esta pequeña charla, es que veamos la forma de ir cambiando hacia una planificación mucho más ambiciosa, más amplia; que los Estados puedan acompañar ese desarrollo que la sociedad nos está demandando, y que vemos que existe. 

El crecimiento que ha sucedido en estos últimos meses ha sido muy grande, y nosotros estamos corriendo atrás, haciendo como una especie de cuello de botella ante esa necesidad de ampliación en las redes.

Voy a repetir algunas de las cositas que se dijeron anteriormente, pero vemos que esto es muy amplio, Santo Tomé abarca una zona muy grande: el norte y este de Entre Ríos, el sur de Corrientes, tenemos una colonia Elías que abarca la zona centro y sur de Entre Ríos y Santo Tomé, abarcando una zona por demás de importante: hay dos capitales de provincia y hay ciudades, como son Esperanza y estas otra ciudades que tienen perfiles industriales muy importantes, muchas de ellas dependientes de la agro-industria, y hacia lo cual nosotros deberíamos aportar. Un sistema de transporte como el que estamos viendo, es algo que hay que verlo en forma regional. No sólo una estación transformadora sola, sino que hay unas redes que entre ellas deben compartir, y estar resguardadas frente a contingencias que puedan surgir. Por eso lo que aquí quiero mostrar es que estas estaciones transformadoras, entre ellas, comparten cortes y el apoyo hacia las otras con su posibilidad de suministrar energía, tanto, de hoy, pero también tenemos que pensar en un desarrollo de más largo plazo. La solución que hoy tenemos es de corto plazo, incluso lo hemos visto en las áreas de planificación tanto de la EPE como de EDEERSA, pero, insisto, no se debería dejar de pensar en una solución de más largo plazo.

Ese mismo esquema que vimos anteriormente lo podemos ver de otra forma, donde tenemos todas las redes desplegadas de esta manera. Tenemos la zona de la EPE Santa Fe, entonces aquí tenemos la zona de la ciudad de Santa Fe y las otras ciudades vecinas. EDEERSA, abarcando esta zona centro con Colonia Elías. Y Salto Grande, el Norte y Sur de la EPE de Corrientes. Con esta transparencia que estoy mostrando lo que es el verano 2005, estoy mostrando cómo llegamos a la región, y este es el punto preocupante. Una potencia remanente del 14 por ciento para una región tan amplia como la que aquí tenemos. Tenemos en el orden de los 500 kilómetros y dos capitales de provincia y una zona pujante que quiere desarrollarse económicamente, y tener esta capacidad remanente o llegar a esta instancia con esta capacidad remanente, es lo más correcto en las planificaciones de los sistemas de transporte.

Entonces, hoy asistimos a una solución que es la mejor que podemos tener en estos momentos, que es ampliar Santo Tomé, y veamos que quedaría con 900 MVA. Colonia Elías tiene 150, pero EDEERSA, ahora, va a tener la contribución de un segundo transformador, que lo está llevando adelante la comisión mixta de Salto Grande, así que vamos a tener 300 MVA. En el año ’97 se amplió Salto Grande a 300 MVA, también eso contribuye mucho, bueno, esas mejoras están solucionando gran parte de este corredor, pero no obstante no es la mejor solución que deberíamos tener en estos momentos. 

Si miramos un poquito el año 2011, 2012, de los estudios técnicos llegamos a concluir que esta es la solución que deberíamos tener, que es la que tendríamos que tener hoy, pero como dije, por problemas financieros y económicos no la tenemos. Hablamos de una solución en base a la cual deberíamos estar insertando una estación transformadora por aquí, en el medio, que sirva de apoyo a las otras tres. Fíjense que el área de cobertura de Salto Grande y la de Colonia Elías, muestran una mejor distribución de las contribuciones entre ellas y de las áreas que abarca; además mejoraríamos mucho más esta capacidad remanente, que para los años 2011 - 2012 es del 35 por ciento, con 600 MVA disponibles. En los sistemas de transportes necesitamos tener esas potencias remanentes para -como dicen los planificadores- tener esa oferta eléctrica. Esa posibilidad de crecimiento se debe ver reflejada en el hecho de que si la sociedad demanda un mayor crecimiento eléctrico - energético, tengamos esa potencia remanente para enfrentarlo. Principalmente, en un sistema de transporte, esto es una necesidad.

Ahora voy a hablar del convenio entre partes. Tenemos la ampliación de Santo Tomé, con su campo de salida, y hemos visto, en EDEERSA, que para tener los beneficios de esta ampliación es importante contar con una línea, porque sino nos quedaría como cuello de botella el sistema de transmisión. El jueves último pasado se firmó un convenio, entre EDEERSA y la EPE Santa Fe, como compromiso para realizar esta obra. Esto es algo muy importante ya que refleja la voluntad de integración de la región. 

En este convenio tuvimos idas y venidas, algunas discusiones, para ver cómo llegar a este mejor contrato, pero quiero resaltar que es propio de estas cosas, es decir que todo se capitaliza para llegar a la mejor solución. Estas cosas suceden, y vemos que se puede. 

Podemos llegar a decir que es el primer contrato firme de realizar una obra en sí, en todo este proyecto de la región centro, por lo cual estamos muy orgullosos de haber llegado a concretarlo.

Para ir a algo más técnico, y que ya fue dicho algo por Julio Turbay. Esta nueva línea, por su capacidad térmica es de 170 MVA, pero en conjunto, con todo el corredor, es de 127 MVA. EDEERSA, lo que está haciendo es aportar a los costos un 70 por ciento, porque tiene un 70 por ciento de su capacidad de potencia firme. 

Esto es un avance muy importante para EDEERSA, para Entre Ríos también, ya que en estos momentos estamos demandando en el orden de los 120 MVA para el corredor, pero de potencia firme, nada más que 51. No es bueno tener esa relación, y realmente con este contrato entre partes se logra que estos 89 MVA; correspondientes al 70 por ciento de 127, que se suman a los 51 que ya tenemos; lleguen 140 MVA de potencia firme, en el momento que se ponga en servicio la obra, lo que es muy beneficioso para la seguridad del sistema y de toda la región. Esa potencia firme se logra a partir de 1 MVA por mes, a partir del 31 de enero del año que viene, y el resto, cuando se ponga en servicio la línea. 

En síntesis, para ir terminando, vemos que para el abastecimiento de EDEERSA es importante tener potencia en barra de Paraná. Es decir, que si bien consideramos importante la potenciación de la transformación de Santo Tomé, debemos destacar que es importante también la concreción de esta línea y llegar con las dos obras juntas. Vemos que las dos obras son integradoras de la solución del abastecimiento de la zona oeste de Entre Ríos. No obstante la materialización de estas obras, EDEERSA quiere expresar, como lo decía al principio, la necesidad de tener soluciones de fondo, de más largo plazo. Por eso queremos continuar y lograr una solución final a largo plazo y más ambiciosa para toda la región, que sería la concreción de la E.T. de 500 MVA. Los estudios técnicos arrojan que es la mejor solución que podríamos tener.

Entonces, la conclusión es que EDEERSA apoya la ampliación objeto de esta audiencia en virtud de que con el acuerdo logrado con Santa Fe para la realización Santo Tomé - Calchines se obtiene la solución al abastecimiento de la zona oeste de Entre Ríos.

ADELCO (Sr. Lombó).- Soy director ejecutivo de la Asociación de Defensa al Consumidor.

Lo primero que debo manifestar, es la importancia que tiene la organización de este tipo de audiencias públicas para la participación de todos los sectores involucrados. Los representantes de los usuarios, en general, lógicamente, no tenemos una capacitación técnica para poder opinar en tal sentido sobre estos temas, pero sí conocemos la problemática de la defensa de los usuarios. En este aspecto queremos destacar que, lamentablemente, en nuestra Provincia no tenemos mecanismos de audiencia pública, y hoy debemos venir a una donde está involucrada la Empresa Provincial de la Energía de Santa Fe, TRANSENER y una empresa de Entre Ríos, por una iniciativa del organismo de control a nivel nacional; porque, repito, nosotros en Santa Fe no tenemos organismos de control, ni metodología de audiencia pública. 

Dicho esto, confiamos plenamente en que la ejecución de una obra de esta envergadura, seguramente traerá una mejora en la prestación de servicios para los usuarios, que son los que a nosotros nos interesan. Pero, como no somos especialistas en la materia, ni hemos tenido acceso a la información, debemos manifestar tres oposiciones, en tanto y en cuanto, esperemos que luego en el debate, se aclare esta situación y, a lo mejor, podamos llegar a la conclusión de que lo que está planteado es razonable. Evidentemente, las inversiones van a salir del bolsillo de los usuarios. Es decir todos los usuarios van a ser los que van a pagar estas inversiones. Es por eso que no acordamos -espero que después se aclare específicamente, por qué esta situación- que sean las empresas de energía de Santa Fe y la de Entre Ríos, quienes paguen la totalidad de las obras. No sabemos si existen fondos disponibles a nivel nacional, o deberían estar previstos fondos disponibles en esta materia, para la realización de las obras.

El segundo aspecto que no acordamos, o que disentimos -esperemos que se aclare debidamente- es en que sea el comitente TRANSENER. No sabemos si existe la posibilidad que haya otros comitentes. 

El tercer aspecto que queremos destacar, y en eso acordamos con lo manifestado por el representante de la Empresa Provincial de la Energía, es que no estamos de acuerdo con la retribución prevista para los gastos de preparación de pliegos e inspección de obras. 
Entendemos que los gastos deben estar en línea -si deberían hacerse así- con los montos que se están pagando naturalmente para todas las obras. 

Dicho esto, espero que todos estos requisitos que hemos planteado, queden saldados debidamente en el debate.

EDEERSA (Martínez Fayó).- Voy a hablar en nombre de EDEERSA, y sería en torno a la retribución solicitada por TRANSENER. Para complementar la exposición de EDEERSA, queremos manifestar, al igual que lo ha hecho la Empresa Provincial de la Energía de Santa Fe, nuestro reparo sobre el monto solicitado por TRANSENER para su función de comitente en esta obra. Entendemos que no hay antecedentes sobre este monto por lo que los valores serían excesivos, y por lo tanto solicitamos que el ENRE se expida sobre el particular.

SR. PRESIDENTE (Barone).- Este es el momento de comenzar con las preguntas. Si no hay pasamos a las aclaraciones. Vamos a comenzar con el representante de TRANSENER.

TRANSENER S.A. (Ing. Wehrhahne).- Para  responder la inquietud de la Empresa de la Energía de Santa Fe, de la Empresa Distribuidora de Energía de Entre Ríos y del señor representante de ADELCO; queremos manifestar, como bien han manifestado por ahí, que no hay un antecedente donde se pida un porcentaje del 8 por ciento; habitualmente lo que se viene solicitando es un 6 por ciento. 

Cabe aclarar que a través de las instrucciones que nos ha dado el Ente Regulador de la Electricidad; en la necesidad de realizar una apertura de las licitaciones que habitualmente se venían realizando ya en mano; TRANSENER se ha visto en la necesidad de incrementar sus recursos para satisfacer las demandas derivadas de supervisar tres contratos. Esto era lo que se venía haciendo de acuerdo a las últimas resoluciones, y a su vez en el caso de la 662, de Rosario Oeste, se instruye realizar una apertura para el módulo “B” que es la provisión de equipamiento de maniobra y medición en submódulos. 

Para cada uno de esos submódulos, TRANSENER tiene que confeccionar un pliego especial, lo cual le insume mayores recursos porque significa inspeccionar y supervisar a cada uno de los proveedores que se han adjudicado para cada uno de esos módulos.

Por lo tanto TRANSENER tiene que disponer de recursos para inspeccionar quizás muchos oferentes en distintos lugares, debido a que su equipamiento es de origen importado y hay que viajar a las fábricas para realizar las inspecciones. Este es el motivo por el cual se ha solicitado como mínimo un 8 por ciento de los montos totales adjudicados.

La otra aclaración que quiero hacer es con respecto a lo expresado por la Empresa Provincial de la Energía Santa Fe. Ellos preferirían que la forma de pago de la ampliación se realice por avance obra. TRANSENER  simplemente lo que hizo es una propuesta de acuerdo a las resoluciones que ha emitido el Ente Nacional Regulador de la Electricidad, pero no descarta otra que pueda ser realizada por la Empresa Provincial de la Energía.

Por último quiero agregar, en función de lo que mencionaron los representantes de la Empresa Distribuidora de Energía de Entre Ríos, que TRANSENER, seguramente, los estará acompañando en un futuro en la concreción de la Estación Transformadora del gran Paraná, como lo ha hecho siempre con cada uno de los agentes del mercado.

SR. PRESIDENTE (Barone).- Ahora corresponde hacer algunas aclaraciones el representante de la Empresa Provincial de la Energía con respecto a la inquietud que planteaba el representante de ADELCO.

E.P.E. (Ing. Turbay).- Respondiendo a las inquietudes planteadas por el representante de ADELCO. Esta ampliación de la capacidad de transformación de la Estación Transformadora de Santo Tomé va a ser costeada por la EPE Santa Fe y por EDEERSA, en definitiva por los usuarios de ambas distribuidoras porque así lo establecen los procedimientos regulatorios para las ampliaciones de las redes de transporte.

La ampliación de la cual estamos hablando es parte de esa red de transporte y vale para ella la regulación y normatización establecida por el Ente Nacional Regulador de la Electricidad. Dice, concretamente, que: “...debe ser pagada por los beneficiarios de la misma...”, y tanto EPE Santa Fe como EDEERSA de Entre Ríos son beneficiarios de esa ampliación.

Respecto de la razón por la cual EPE Santa Fe acuerda de que sea TRANSENER el comitente de la obra, es, básicamente, por dos razones. Una de ellas, es que actualmente TRANSENER opera y mantiene esa Estación Transformadora y se encuentra en óptimas condiciones para organizar la puesta en servicio de la ampliación ya que la misma entraña coordinación con los equipos actualmente existentes y en funcionamiento. Al ser dueño de casa, al ser operador y explotador de ese servicio, se encuentra también en óptima posición para llevar adelante todas las obras de la ampliación. Es la razón por la cual la EPE Santa Fe acuerda que sea TRANSENER el comitente de la obra.

Respecto del 8 por ciento, no puedo agregar más de lo que ya dije, nos parece un monto excesivo con relación a ampliaciones previas; más allá de reconocer que existe un trabajo extra al modularizarse los llamados a licitación en: transformador de potencia, equipamiento de medición, potencia, obra civil y montaje.

Estamos hablando de un 2 por ciento extra sobre un monto superior a los 7 millones de dólares. O sea estamos hablando de un monto de 500.000 pesos más que contemplaría los mayores de personal de TRANSENER, previsión y viajes; entonces, nos parece que 500.000 pesos los cubren con creces.

Si desean preguntar algo más estoy a su disposición.

SR. PRESIDENTE (Barone).- Alguna aclaración por parte de la Empresa Distribuidora de Entre Ríos.

EDEERSA (Sr. Martínez Fayó).- Quiero ampliar lo manifestado acerca de la propuesta de TRANSENER, en vista de las explicaciones recibidas.

Una de las razones por las cuales se habla de los mayores costos que tendría la función de comitente, es que deben hacerse las inspecciones de fábrica. Nosotros entendemos que esta apertura permite, en principio, una mayor participación de la industria nacional. De manera que -salvo que estemos equivocados- el costo de la inspección en fábrica disminuiría, puesto que tendríamos menos viajes al exterior.

Debemos recordar que pasar del 6 al 8 por ciento es incrementar nada menos que en el 33 por ciento la retribución que habría recibido TRANSENER en las últimas obras en su función de comitente.

SR. PRESIDENTE (Barone).- El representante de TRANSENER va responder.

TRANSENER S.A. (Ing. Wehrhahne).- Mi nombre es Diego Wherhahne, hemos escuchado claramente la posición de la EPE Santa Fe y de EDEERSA respecto del 8 por ciento, la vamos a transmitir a nuestros superiores y contestaremos por escrito dirigido al Ente Regulador de la Electricidad.

SR. PRESIDENTE (Barone).- Quiero decirles que el Ente Regulador de la Electricidad boga porque las partes se pongan de acuerdo para las remuneraciones. Cuando esto no sucede, fija la remuneración y da lugar a la apertura de los rubros que integran esa remuneración para así determinar una remuneración lo más justa posible. Parece ser éste el caso, así que de acuerdo a lo que acaba de expresar el representante de TRANSENER, una vez hecha la presentación se dará traslado a las partes para después sí fijar la remuneración, siempre y cuando antes no se han puesto de acuerdo.

¿Alguien más quiere hacer una aclaración? Este es el espacio para hacerlo.

ADELCO (Sr. Lombó).-  Deseo puntualizar que las objeciones sobre el costo que deben afrontar los usuarios junto con el tema del comitente, han quedado debidamente aclaradas por nuestra parte. 

Nosotros habíamos hecho objeción a eso, pero ha sido debidamente establecida cuál es la razón. No así con respecto a la retribución del 8 por ciento. 

SR. PRESIDENTE (Barone).- Les agradezco a todos su presencia. 

Queremos dejar muy en claro que valoramos mucho que estén ustedes aquí, porque la audiencia pública es un espacio que debe ser aprovechado para que se debatan todas las cuestiones que hacen a una obra en particular; lamentablemente, últimamente hemos tenido la experiencia de que esto no ha sido tan así. Sobre todo quiero agradecer al representante de ADELCO, y le digo que deben aprovechar este espacio, porque últimamente no lo han hecho.

Así que, nuevamente, agradezco  a todos la presencia en esta audiencia pública, y quedamos a la espera de la resolución sobre el otorgamiento de este Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública. 

Muchas gracias y buenos días.

- Eran las 12 y 03.
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