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ANEXO I a la Resolución ENRE N° 129 /2009

Condiciones Mínimas de Seguridad para Líneas Subterráneas Exteriores de Energía y Telecomunicaciones. Agregados y/o modificaciones a la “Reglamentación de Líneas Subterráneas Exteriores de Energía y Telecomunicaciones” de la Asociación Electrotécnica Argentina – AEA 95101 – Edición 2007. Para ser aplicadas a las empresas distribuidoras y transportistas comprendidas en la presente resolución.

Se aplicará la Reglamentación de Líneas Subterráneas Exteriores de Energía y Telecomunicaciones de AEA 95101 – Edición 2007 – sólo en aquellos puntos que sean pertinentes a la Guía de Contenidos Mínimos para el Sistema de Seguridad Pública de las Empresas Distribuidoras (Resolución ENRE 311/2001) y a la Guía de Contenidos Mínimos para el Sistema de Seguridad Pública de las Empresas Transportistas (Resolución ENRE 57/2003). Tales puntos son los que se incluyen en este Anexo, y los mismos serán de aplicación con las aclaraciones, limitaciones y modificaciones que aquí se detallan. 

1. Objeto   

Se aplica sin modificaciones.

2. Alcance

Se aplica con las siguientes modificaciones:

Su alcance es exclusivo para líneas subterráneas de distribución de energía eléctrica en Baja, Media y Alta Tensión emplazadas en espacios o vía pública en el área de concesión de EDENOR S.A., EDESUR S.A. y EDELAP S.A.,.”,  “TRANSENER S.A.”, “TRANSPA S.A.”, “TRANSBA S.A.”, “TRANSNEA S.A.”, “TRANSNOA S.A”, “DISTROCUYO S.A.”, “TRANSPORTISTA POR DISTRIBUCIÓN TRONCAL DE LA REGIÓN DEL COMAHUE S.A.”, “C.T.M. S.A.” y “T.E.S.A”, EPEN, Transportistas Independientes y propietarios de líneas de alta tensión autorizadas por la Secretaria de Energía (Art.31)
3. Campo de Aplicación   

Se aplica sin modificaciones.

 4. 
Normas de referencia   
Solo válido como referencia

5. Definiciones, Generalidades
Se aplica sin modificaciones.

6. Características de construcción de los cables para líneas subterráneas
Se aplica sin modificaciones.

7. Condiciones generales para la instalación de líneas subterráneas
 

   El punto 7.2 se aplica con las siguientes modificaciones y agregados: Los cables de tensiones menores a 1kV con armadura metálica deberán ser protegidos con una protección mecánica plana instalada sobre el cable .Los puntos 7.1, 7.3 y 7.4 se aplican sin modificaciones

8. Características e instalación de los accesorios empleados en líneas subterráneas  
   El punto 8.1.1 se aplica con las siguientes modificaciones: En el caso de cajas de distribución subterránea debe evitarse la entrada de agua al interior de la caja aún en condiciones de extrema anormalidad - Los puntos 8.1 y 8.1.3 a 8.1.6 se aplican sin modificaciones; el punto 8.1.2 se considera solo valido como referencia y los puntos 8.2 a 8.2.5 como Excluido.
9. Características de construcción de las cámaras subterráneas y centros de transformación 
El punto 9.1 se aplica con las siguientes modificaciones : Se deberán considerar las modificaciones que el ENRE considere necesarias a la  “Reglamentación sobre Centros de Transformación y Suministro en Media Tensión” de la Asociación Electrotécnica Argentina –  Edición 2006 AEA 95401. Los puntos 9.2 y 9.3 se aplican sin modificaciones y los puntos 9.4 Y 9.5 como Excluidos.
10. Condiciones de instalación de cables subterráneos
El punto 10.2 se aplica con las siguientes modificaciones: Los cables de tensiones menores a 1kV con armadura metálica deberán ser protegidos con una protección mecánica plana instalada sobre el cable. Los cables de BT , MT y AT tipo subterráneos  que se instalen fuera de la acera o calzada deberán tener una protección mecánica equivalente a los cables directamente enterrados sin armaduras hasta una altura, de manera que los mismos sean inaccesibles al alcance de la mano. Los puntos 10.1, 10.1.1 y 10.3 a 10.9 se aplican sin modificaciones y el 10.10 solo valido como referencia 

11. Condiciones de tendido 
Se considera solo valido como referencia, pero se deberá respetar estrictamente lo establecido en la Resolución ENRE N° 1832/98 - Normas de seguridad para la ejecución de trabajos eléctricos en la vía pública”.

12. Puesta a tierra y protección frente a contactos indirectos
Se consideran los puntos 12 a 12.3.4.2 solo validos como referencia, el punto 12.4 se aplica sin modificaciones y el 12.5 como Excluido

13. Ensayos de cables de Energía instalados
Se aplica el punto 13.1 sin modificaciones y los puntos 13.1.1 a 13.2.1 solo validos como referencia 

14. Cruces paralelismos y acercamientos a otras conducciones o instalaciones
Se aplica sin modificaciones.

15. Impacto ambiental 
Se aplica el punto 15.1 sin modificaciones y se consideran los puntos 15.2 a 15.2.2 solo validos como referencia, y los puntos 15.1.1 a 15.1.5.2  y el 15.3 como Excluidos.

Notas:

1. La definición de “Solo válido como referencia”, significa que este Ente no incluye como obligatoria la aplicación de la norma así calificada pero, en caso de que la distribuidora decida usarla (o admitirla) será tomada como un elemento que informa y determina la posición de la concesionaria con relación al mismo en sentido positivo.
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