ENTE NACIONAL REGULADOR DE LA ELECTRICIDAD

· En instalaciones del Concejo Deliberante de la ciudad de San Rafael, provincia de Mendoza, a los ocho días del mes de marzo de 2012, a la hora 9 y 30, dice el:
Sr. CAMPI.- Buenos días, me llamo Paulo Campi y soy secretario de Gobierno de la Comuna. En nombre del intendente de San Rafael quiero darles la bienvenida y agradecerles por hacer esta audiencia pública en San Rafael, por la importancia que implica esta nueva línea en el posicionamiento estratégico de San Rafael en este Nuevo Cuyo. Les deseo una buena jornada de trabajo.

Sr. PRESIDENTE  (Furnari).- Muchas gracias, señor secretario de Gobierno de la Municipalidad de San Rafael.


Nosotros somos representantes del Ente Nacional Regulador de la Electricidad. Soy el ingeniero Aldo Furnari y me acompaña el ingeniero Rodrigo Yaltone, y juntos vamos a conducir esta audiencia pública, que fue convocada por la Resolución ENRE N° 7/2012 para considerar el otorgamiento del Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública respecto de la solicitud de ampliación del sistema de transporte que presentó la empresa de transporte de energía eléctrica por distribución troncal de la Región de Cuyo, DISTROCUYO, y que consiste en la construcción de una nueva línea de 132 kV desde la Central Hidroeléctrica Nihuil IV hasta una nueva estación de maniobras, Parque de Interconexión Libertador, compuesta por dos campos y una barra de 132 kV, con una longitud de 32 kilómetros, y desde allí una conexión en CAS de 132 kV de aproximadamente 1,6 kilómetros de longitud hasta la estación transformadora San Rafael, más las ampliaciones del punto de interconexión Nihuil IV y de la E.T. San Rafael, provincia de Mendoza.


Asimismo, las normas a considerar en la audiencia pública son los artículos 11 y 56, inciso j) de la ley 24.065, la Resolución ENRE N° 7/2012 que efectuó la convocatoria a esta audiencia, la Resolución de la Secretaría de Energía N° 77/98 y la Resolución ENRE N° 1.725/98, que establecen los criterios de elaboración de informes de impacto ambiental, y el Reglamento de Audiencias Públicas aprobado por la Resolución ENRE N° 30/04.


Como he manifestado, esta audiencia se lleva a cabo a través del Reglamento de Audiencias Pública aprobado por la Resolución ENRE N° 30/04, que establece el Orden del Día que ha sido distribuido entre los presentes, el cual también contiene las partes que se han anotado para exponer durante su desarrollo, quienes lo harán según el orden cronológico en que se han anotado, y que son el doctor Alejandro Más, Director de Servicios Públicos del Ministerio de Infraestructura y Energía de la provincia de Mendoza, la licenciada Patricia Martínez, también del mismo Ministerio, la empresa DISTROCUYO, por ser la transportista, el señor Lisandro Nóbile, de EDEMSA, y el ingeniero Fernando Armendáriz, presidente del Ente Provincial Regulador Eléctrico.

Sr. REOS.- Si me permite, quiero informar que hay un error material en relación con las partes que se han mencionado, dado que el doctor Alejandro Más no es el Director de Servicios Públicos de la provincia sino la licenciada Patricia Martínez. El doctor Más fue quien remitió la nota indicando la participación de la licenciada Martínez. 

Sr. PRESIDENTE  (Furnari).- Disculpen el error. Entonces, dado que se está llevando a cabo el registro taquigráfico de esta audiencia pública, les voy a pedir a quienes hagan uso de la palabra que se identifiquen y manifiesten a quién representan para que quede debida constancia. 

Sr. REOS.- Aclaro que soy el ingeniero Hugo Reos, del Ente Provincial Regulador Eléctrico.

Sr. PRESIDENTE  (Furnari).- Muchas gracias. 


Habiéndose aclarado esta situación, agrego que el expediente se encuentra en esta Mesa a disposición de quienes quieran tomar vista de él, y una vez que hayan hecho uso de la palabra las partes mencionadas vamos a dar la misma posibilidad al público presente que quiera exponer sobre el objeto de esta audiencia.


Luego de esta introducción, le vamos a ceder la palabra a la licenciada Martínez para que exponga en primer lugar.

Sr. REOS.- Todavía no ha llegado.

Sr. PRESIDENTE  (Furnari).- Muy bien.


Entonces, vamos a dar la palabra al representante de DISTRICUYO.


Les pedimos a todos los que realicen presentaciones en pantalla o por escrito que acompañen copia para agregarla al expediente. 

Sr. DONDERO.- Buenos días, me llamo Gustavo Dondero y me presento en esta audiencia en mi carácter de Líder de Negocios de Célula Sistema Eléctrico de DISTROCUYO S.A., empresa responsable del transporte de energía eléctrica por distribución troncal de la Región de Cuyo. 

Hoy hemos concurrido a esta audiencia pública para tratar el Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública de la ampliación del sistema de transporte denominada “LAT 132 kV Nihuil IV-San Rafael”.


En primer término, voy a mostrar en pantalla el contenido de nuestra presentación, que se refiere a los antecedentes, la descripción y características de las instalaciones existentes del sistema de transporte, la justificación de la ampliación que estamos tratando en esta audiencia pública, en qué consiste la misma, o sea, el proyecto técnico, los estudios eléctricos asociados, lo referente al impacto ambiental, el presupuesto de la obra, punto sobre el cual solicita aclaración la Resolución ENRE N° 7/2012, que convoca a esta audiencia, ya que nos pide que específicamente demostremos en forma acabada la pertinencia de los valores presupuestados, y por último me referiré al petitorio de DISTROCUYO como transportista.


 En cuanto a los antecedentes, en octubre de 2008 DISTROCUYO propuso a la Subsecretaría de Energía de la Nación las ampliaciones del sistema de transporte necesarias para eliminar situaciones de riesgo en el área de la provincia de Mendoza en el contexto de regulador por la Resolución N° 01/03, que es una resolución que habla sobre la seguridad de abastecimiento en el sistema.


En el mes de diciembre de ese mismo año el gobierno de Mendoza efectuó una presentación ante la Subsecretaría manifestando su interés en concretar aquellas obras, incluida la línea que hoy estamos tratando, San Rafael-Nihuil IV.


En enero de 2009 CAMMESA contesta nuestra propuesta expresando que atendiendo a la falta de alternativas y ante una eventual falla de la línea aérea de 132 kV Pedro Vargas-San Rafael o bien Nihuil I-Pedro Vargas, se ocasionarían claras restricciones al suministro de energía eléctrica en el área, por lo cual la línea que hoy estamos tratando calificaría como obra para satisfacer requerimientos mínimos de seguridad de abastecimiento dentro del marco de la Resolución 01/03.


En febrero de ese mismo año, como consecuencia de lo informado por CAMMESA, la Subsecretaría de Energía autoriza a dar curso a la solicitud, sujeta a la disponibilidad de fondos de CAMMESA.


Por último, en septiembre de 2009 DISTROCUYO solicita al ENRE se otorgue el Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública de la obra, pues no obstante la autorización de la Secretaría de Energía, el artículo 11 de la ley 24.065 indica que es el ENRE quien tiene esa potestad.


Respecto de la descripción técnica del sistema actual, podemos ver en pantalla cómo es gran parte del sistema sobre la provincia de Mendoza, en donde se puede ver en trazos verdes todo el sistema de 132 kV tendido sobre el área de Mendoza, en azul el sistema de 220 kV y en negro las instalaciones de 500 kV. Podemos apreciar la vinculación original entre Gran Mendoza y San Luis, y la recientemente puesta en servicio Comahue-Cuyo.


También podemos ver a la derecha, en la parte inferior, la longitud del tramo de línea del sector del sistema que tiene que ver con la ampliación que hoy nos ocupa. Vemos entonces en color verde lo que llamamos el Corredor Sur, que avanza desde la estación transformadora Cruz de Piedra, pasa por Anchoris, Capiz, Pedro Vargas, San Rafael -alimentada radialmente-, y desde Pedro Vargas hasta la Central Hidráulica Nihuil I. Esto tiene las distancias en kilómetros que indican los parciales que se ven en pantalla, y desde Cruz de Piedra hasta San Rafael hay 214 kilómetros, mientras que el largo de todo el corredor es de 244 kilómetros. 

Podemos decir que San Rafael es la única ciudad del país con más de 16.000 habitantes con alimentación radial. Prácticamente está vinculada en el Corredor Sur a 214 kilómetros de Cruz de Piedra, como había dicho, y tiene una demanda máxima de 210 MW. Para quien entiende un poco de cuestiones eléctricas, se darán cuenta que 240 kilómetros con líneas de 132 kV y 210 MW de demanda máxima exige la participación de ambos extremos en servicio para poder mantener la calidad de servicio y las condiciones necesarias de trasporte.


La generación del complejo Nihuil cuenta principalmente con dos puntos de inyección de potencia: uno en Nihuil I, como lo veíamos recién en el unifilar geográfico, que es Nihuil I-Pedro Vargas en 132 kV, y la otra en Nihuil II-Agua del Toro en 220 kV. En esta situación hay riesgo de abastecimiento, que podemos definir rápidamente de la siguiente manera: ante un N-1 de, por ejemplo, Pedro Vargas-San Rafael en 132 kV, se produce una interrupción total del suministro eléctrico a la ciudad de San Rafael, pudiendo restablecerse sólo una pequeña porción de la misma a través del sistema de distribución, y esto siempre y cuando -sobre todo Pedro Vargas- esté también en servicio. 


Ante un N-1 de la línea de 132 kV Nihuil I-Pedro Vargas, y prácticamente para todo estado de carga, es decir, en todo momento y en todos los días del año, es inevitable el colapso de todo el corredor. Esto se produce incluso si la vinculación del corredor queda materializada desde Cruz de Piedra, por una cuestión de estabilidad de tensión. La tensión cae y terminan actuando todas las protecciones por máxima corriente.


Para mantener el perfil de tensión adecuado se hace imprescindible el aporte de los flujos de potencia de ambos extremos, sobre todo en lo que hace al aporte de potencia reactiva.


Además, hay una incapacidad actual de evacuación de la energía generada por el complejo Nihuil. Ante el N-1 de Nihuil I-Pedro Vargas o bien del autotranformador 220/132 kV instalado en Nihuil II o del vínculo Nihuil II-Agua del Toro en 220 kV, en caso de que cualquiera de esos elementos sale de servicio, si la producción del complejo es suficientemente alta no se puede evacuar con el equipamiento existente.


¿Qué aporta esta ampliación que estamos tratando hoy? Ante los problemas enunciados, como por ejemplo el N-1 de la línea de 132 kV Pedro Vargas-San Rafael la ampliación sostiene el aporte de energía a San Rafael evitando toda alteración. Es decir, con esta ampliación en servicio prácticamente la ciudad de San Rafael no va a notar ningún tipo de modificación en el abastecimiento de la energía eléctrica. Ante un N-1 del último tramo del Corredor Sur, Nihuil I-Pedro Vargas, la ampliación mantiene íntegro ese corredor, evitando el colapso del mismo. O sea, sigue aportando la potencia activa y reactiva necesaria para que el corredor quede en servicio. Esto, por supuesto, implicará el abastecimiento adecuado a todo el corredor, incluida la ciudad de San Rafael. Ante un N-1 de la línea Nihuil I-Pedro Vargas la ampliación sostiene la potencia necesaria para mantener el perfil de tensión. 


Y el otro elemento importante es que también permite un canal adicional al que recién indicaba para evacuar toda la energía del complejo Nihuil. Es decir, ésta es una condición muy importante para que la ampliación sea calificada como lo ha hecho la Subsecretaría de Energía, porque permite dos cosas: el aseguramiento del abastecimiento de la demanda y la evacuación de la energía necesaria, justamente para abastecer esa demanda.


Además esta ampliación otorga facilidades muy importantes para futuras ampliaciones que se puedan ir desarrollando en el sistema a partir de esta ampliación. La LAT 132 kV Nihuil IV-San Rafael, que es la que nos ocupa, permitirá en el futuro conectar una nueva estación transformadora en la ciudad de San Rafael –que llamaremos San Rafael II- y una de las opciones sería que estuviera conectada de la línea San Rafael-Pedro Vargas en inmediaciones del Parque Norte y la zona industrial, capaz de soportar la creciente demanda industrial y turística de la ciudad.


Además el Parque de Interconexión Libertador, que como voy a explicar será un punto donde habrá una transición de la línea aérea a subterránea para entrar en el casco urbano de la ciudad, admitirá en el futuro la incorporación de un transformador, permitiendo el abastecimiento de toda la demanda del área de influencia. O sea que podría llegar a ser un tercer punto de inyección de potencia adecuado al crecimiento de la demanda y de los desarrollos que se vayan produciendo en el área.


El Parque de Interconexión Libertador permitirá además una segunda alternativa de vinculación con la estación transformadora futura San Rafael II y a su vez la posibilidad de establecer un anillo de 132 kV con Alvear y con Nihuil III. Si volvemos al gráfico anterior donde aparece Alvear, podemos decir que desde San Rafael pasaríamos a San Rafael II, que podría estar en el lugar que indico en el mapa o en algún otro lado, y podríamos ir hasta Alvear y desde Alvear hasta Nihuil III, consiguiendo de esta manera un anillo que otorgaría no solamente mayor capacidad de transmisión sino un aseguramiento de la confiabilidad del sistema, haciendo que sea prácticamente inexistente la introducción de cuestiones relacionadas con el transporte, porque siempre habría un camino redundante para poder abastecer la demanda desde cualquier otro punto ante un elemento fallado.


En cuanto al proyecto técnico la línea de alta tensión va a ser construida en el nivel de 132 kV y constará de dos tramos. El primero aéreo, con una longitud aproximada de 32 kilómetros, entre la Central Hidráulica Nihuil IV y el futuro Parque de Interconexión Libertador. 


La disposición de la línea será de simple terna en tresbolillo con un vano aproximado de 200 metros. Los primeros 15 kilómetros serán con estructura metálica y el resto construido en hormigón armado con un conductor de aluminio-acero de 300/50 milímetros cuadrados de sección e hilo de guardia OPGW, esto es, fibra óptica.     


Decíamos que se tratará de una estructura metálica como producto de que va a ser un tendido sobre zona de cerros. Entonces, hay incapacidad de acceso para poder entrar con máquinas pesadas y con las estructuras prearmadas. Esto indica que es necesario armar las estructuras metálicas reticuladas en el propio lugar.


El segundo segmento será un tramo subterráneo construido por cables unipolares de cobre con aislación XLPE, que es polipropileno reticulado, de 400 milímetros cuadrados de sección, o eventualmente su equivalente en aluminio, siguiendo la traza de la Avenida Libertador, con una longitud aproximada de 1,6 kilómetros desde el mencionado Parque hasta la estación transformadora San Rafael.


El Parque de Interconexión Liberador estará ubicado sobre el costado este de la Avenida Libertador en un terreno a definir, e incluirá todo el equipamiento necesario para operar dicho Parque, o sea, para operar la conexión de esa transición de cable aéreo a subterráneo, y en un futuro poder vincular un nuevo transformador y salidas como las que comentaba anteriormente. 


En cuanto a la topología de la ampliación, podemos ver en pantalla la línea roja que sale desde el extremo inferior donde se ve el espejo de Valle Grande, y se aprecia la parte de la traza que abarca los primeros 15 kilómetros, que va por zona de cerros, donde habrá estructura metálica reticulada. A partir de allí la estructura será de hormigón, hasta llegar al Parque de Interconexión, y el tramo verde que indico es la traza de cable subterráneo.


Respecto al Parque de Interconexión Libertador, va a contar con dos campos de entrada y salida para esta línea que estamos tratando, y a futuro se ven las barras hacia la derecha de la imagen que vemos en pantalla, que van a permitir la futura conexión del transformador y las salidas. Tiene una superficie aproximada de 92 metros de frente por 69 metros de profundidad, lo que hace una superficie prevista de 6.400 metros cuadrados. Podemos ver en esta filmina la traza que ocupará el cable subterráneo sobre la Avenida Libertador desde el Parque de Interconexión hasta la estación transformadora San Rafael existente.


En cuanto a los estudios eléctricos realizados para determinar la viabilidad de esta obra, podemos decir que los escenarios que se utilizaron fueron los de máxima exigencia tanto para régimen permanente como para casos de falla y análisis dinámico. Se puede concluir que no existen sobrecargas en el sistema, cumpliéndose con los niveles de tensión en todos los nodos del área. Se evita el colapso del Corredor Sur, como ya lo había indicado. Se evita el colapso en la ciudad de San Rafael, y fundamentalmente esto hace que no haya energía no suministrada en los escenarios que aparecen sin ampliación. Por último, resuelve la incapacidad de poder evacuar la generación del complejo Nihuil.


Acerca de los valores de potencia de cortocircuito calculados para todo el sistema en el área que nos ocupa, podemos ver que en el nivel de 132 kV, para las barras de Nihuil IV, Pedro Vargas, Perdriel, Libertador y San Rafael, tanto la potencia trifásica como monofásica tienen valores similares, y alcanzan valores muy por debajo de los admisibles de todas las instalaciones existentes, como así también de las instalaciones a construir. 


Respecto del impacto ambiental, podemos hablar sobre el estado de situación y los antecedentes con los que contamos sobre el tema. En diciembre de 2010 DISTROCUYO remitió al ENRE el correspondiente estudio de impacto ambiental realizado conforme a la normativa vigente. En febrero de 2011 el ENRE aprueba el informe manifestando que la ampliación satisface los requerimientos del Departamento Ambiental, e indica además que DISTROCUYO deberá obtener la correspondiente Declaración de Impacto Ambiental expedida por la Subsecretaría de Medio Ambiente de la provincia, de acuerdo a lo exigido por la ley 5.961.


En diciembre de 2010, coincidente con lo anterior, DISTROCUYO presentó a la Unidad de Evaluación de Impacto Ambiental dependiente de la Subsecretaría de Medio Ambiente de la provincia de Mendoza la Manifestación General de Impacto Ambiental correspondiente a esta ampliación. La Universidad Nacional Tecnológica emitió dictamen favorable del Manifiesto General de Impacto Ambiental, y a requerimiento de la Subsecretaría de Medio Ambiente DISTROCUYO realizó los estudios -a través de terceros profesionales- arqueológicos y paleontológicos, obteniendo dictamen favorable de la Dirección de Patrimonio Cultural de Mendoza.


En febrero de 2012 la Secretaría de Medio Ambiente de la provincia de Mendoza convocó a audiencia pública para el próximo 30 de marzo mediante la Resolución N° 88. O sea que estamos próximos a la realización de la audiencia pública para este tema por el lado de este último organismo. 


Asimismo, el EPRE de Mendoza, en su dictamen sectorial, emitido por el área de Infraestructura Eléctrica, acompaña plenamente este proyecto, el cual está incluido en el expediente.


En cuanto al punto 7 de la Resolución ENRE N° 7/2012 que convoca a esta audiencia pública, donde nos solicita desarrollar los números incluidos en el presupuesto, exhibimos en pantalla el presupuesto que originalmente se envió, en diciembre de 2010, el cual contiene un resumen de los valores asignados a cada uno de los elementos distintivos de la ampliación.


Como recién comentaba el Instructor de la audiencia pública, consta de una ampliación en la Central Nihuil IV, una línea aérea, un Parque de Interconexión, un cable subterráneo, y una ampliación en la estación transformadora existente en San Rafael. 


Mostramos en pantalla los valores correspondientes, que se pueden ver a la derecha. Son todos valores parciales, y podemos observar también los considerandos con los que se elaboró ese presupuesto. 


En el costo de obra se han tenido en cuenta precios de mercado. Se incluyen gastos de sellado, impuesto a los ingresos brutos e impuesto a las transacciones. No están incluidos los costos de relevamiento, inscripción catastral, indemnizaciones por servidumbres, como así tampoco el costo del terreno destinado al Parque de Interconexión. No están incluidos los cargos de supervisión de obra ni los costos de modificación de la DAG, que es un dispositivo de desconexión automática de generación. Como recién comentaba, hoy en día, al tener el complejo Nihuil dos caminos para poder evacuar su energía generada, ante la pérdida de cualquiera de ellos tiene que haber un dispositivo que saque de servicio generación para no hacer colapsar el vínculo que queda en servicio. Con esta ampliación será necesario modificarlo, es decir, tomar nuevas señales, bajar los niveles de desconexión de generación como producto de que habrá un camino alternativo, y solamente en casos extremos habrá desconexión de generación, aunque quizá para una falla simple no la haya; es un tema que hay que analizar.


El presupuesto no incluye ningún tipo de costos financieros. O sea, de lo que estamos hablando acá son de costos básicos de mercado y son costos referenciales. Los precios son referenciales, datan de diciembre de 2010 y deberán ser revisados y ajustados en más o en menos -porque estos no son precios finales, no están indicando el precio de la obra, no es una cotización de obra- por la Secretaría de Energía al momento de materializar el proyecto ejecutivo para la adquisición de equipos y ejecución de la obra.


En pantalla apreciamos el detalle de cada uno de los puntos que veíamos en el resumen original. Hay equipos mayores y podemos ver los interruptores, los seccionadores, los transformadores de corriente, los transformadores de tensión, es decir, todo el equipamiento que conforma un campo. Ello implica 440.000 dólares para equipos mayores.

Después hay materiales menores para el montaje, suministro de cables, montaje de morsetería, ampliación de tableros existentes, porque estamos hablando de la Central Hidráulica Nihuil IV, y ello representa 60.000 dólares. 

También están las obras civiles necesarias para alojar ese equipamiento, lo cual representa 121.000 dólares, y está la ingeniería, la mano de obra, el montaje, y la puesta en servicio, que representa otros 121.000 dólares. Esto totaliza 740.000 dólares. Reitero que los que están en el tema eléctrico podrán ratificar que los precios de mercado son similares a los que estoy comentando para un campo de 132 kV con el equipamiento necesario de protecciones, comunicaciones y demás.


Seguidamente viene la línea aérea que vincula la Central Nihuil IV con el Parque de Interconexión Libertador, y de nuevo apreciamos los valores en pantalla de las estructuras y cables, así como equipos mayores y obras civiles, en donde están los 32 kilómetros del conductor, las estructuras de suspensión, las estructuras de retención, las estructuras metálicas, las estructuras de hormigón, todo lo cual totaliza 2.500.000 dólares. Están también las obras civiles para las fundaciones, que representan 470.000 dólares, toda la obra de montaje de esas estructuras reticuladas y de las propias de hormigón, que suman 700.000 dólares, y la aislación y fibra óptica.

Esta línea va a tener un hilo de guardia destinado a la protección de descargas atmosféricas con el doble propósito de establecer la comunicación necesaria para poder operar el sistema. Eso sucede a través de una fibra óptica que va dentro del hilo de guardia. Esto representa 730.000 dólares. Todo eso totaliza aproximadamente 4.500.000 dólares.


Si esto lo fijamos por kilómetro, vemos que representa 140.000 dólares por kilómetro. Y reitero que es un precio compatible con los precios de mercado.


En la obra Parque de Interconexión Libertador tenemos nuevamente los equipos mayores, que son los interruptores, los seccionadores, las barras; y los materiales menores, donde va a estar todo lo necesario para el montaje, la morsetería, las protecciones y demás elementos que se describen en la diapositiva. 

También están discriminados los materiales menores, lo mismo que la ingeniería y la mano de obra de montaje y puesta en servicio. Del mismo modo sucede con la obra civil para alojar ese equipamiento y establecer en el propio lugar un edificio para sala de maniobras de equipos. Esto tiene un valor de 1.600.000 dólares.


Seguidamente está el cable subterráneo, donde de nuevo se pueden apreciar que están los equipos mayores, los menores, la ingeniería, la mano de obra, la puesta en servicio, las obras civiles. Esto último implica no solamente el trazado de una zanja sino el preparado del lugar para poder alojar los conductores que van a ir enterrados más todo lo necesario para la comunicación, un tritubo con la fibra óptica y demás. Esto tiene un costo de 1.900.000 dólares en total, con el costo por kilómetro que se aprecia en pantalla. Reitero que se trata de precios de mercado.


Por último aparece en pantalla la adecuación de la estación transformadora San Rafael. Allí hay que hacer un nuevo campo, adecuar las instalaciones, hacer las obras civiles, el montaje y la puesta en servicio. Eso tiene un costo de 730.000 dólares. Estos valores son compatibles con los precios de mercado para un campo de 132 kV.


Finalmente, nuestro petitorio es que se otorgue el Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública para la ampliación de la capacidad de transporte que hoy se debate a efectos de continuar el trámite de ejecución de la obra oportunamente autorizada por la Secretaría de Energía de la Nación, en el entendimiento de que la misma mejora sustancialmente la seguridad y calidad de abastecimiento de la demanda a la ciudad de San Rafael y en general a todo el sistema de la provincia de Mendoza, en particular la zona sur.


Asimismo, solicitamos se otorgue a DISTROCUYO la operación y mantenimiento de las futuras instalaciones afectadas al sistema de transporte de energía eléctrica por distribución troncal, remunerándose la misma de acuerdo al régimen remuneratorio y con los valores vigentes del cuadro tarifario de DISTROCUYO S.A.


Del mismo modo, se pide que se defina el límite de jurisdicción entre las instalaciones a incorporarse con la presente ampliación afectadas al sistema de transporte por distribución troncal y las actuales de jurisdicción provincial en la estructura terminal de la línea de 132 kV de acometida a la Central Hidráulica Nihuil IV.


Con esto concluyo la presentación de DISTROCUYO y les agradezco mucho la atención prestada.

Sr. PRESIDENTE  (Furnari).- Muchas gracias.


Continuando con las exposiciones, le damos la palabra a la representación de EDEMSA, el señor Lisandro Nóbile.

Sr. NÓBILE.- Buenos días, soy el doctor Lisandro Nóbile y me presento en esta audiencia pública en mi carácter de apoderado de la Empresa Distribuidora de Electricidad de Mendoza S.A., EDEMSA, a fin de exponer la posición de mi representada respecto de la solicitud de ampliación cuyo Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública hoy se debate.


En tal sentido, EDEMSA ratifica y apoya –y no presenta objeción- a la solicitud de ampliación del sistema de distribución troncal consistente en la construcción de un nuevo vínculo en 132 kV entre la Central Hidroeléctrica Nihuil IV y la estación transformadora San Rafael, obra requerida oportunamente por el gobierno de la provincia de Mendoza a través de su Ministerio de Infraestructura, Vivienda y Transporte, en carácter de iniciador de la misma.


La posición adoptada respecto al proyecto de referencia tiene sus fundamentos en afirmar y sobrellevar con conocimiento de causa, al ser EDEMSA única beneficiaria –según CAMMESA, conforme Nota N° B-64859-2, obrante a fojas 571 del expediente-, de las insuficiencias del sistema eléctrico que abastece al Departamento de San Rafael, al contar sólo con un vínculo de alimentación. 


Además, sostenemos que la salida intempestiva del vínculo Nihuil I-Pedro Vargas deja a la barra de 132 KV de la estación transformadora San Rafael en el extremo del corredor Cruz de Piedra-Anchoris-Cápiz-Pedro Vargas-San Rafael
, distante 244 kilómetros del punto de alimentación, E.T. Cruz de Piedra, lo cual conduce inevitablemente a la sobrecarga de algunos de sus tramos y al colapso de tensión, dando como resultado final energía no suministrada.


No obstante ello, desde EDEMSA observamos que la alternativa seleccionada sólo levanta las restricciones actuales que presenta el sistema de distribución troncal. La obra que hoy se trata, si bien cierra el primer anillo en el transporte de energía en el sur de la provincia, no presenta las mismas bondades para el sistema de subtransmisión.


Es por eso que advertimos: 1) La ciudad de San Rafael seguirá contando con una única estación transformadora. Merece destacarse que en noviembre de 2011 EDEMSA instaló una nueva máquina de 30 MVA en 132/13,2 kV, ampliando así la capacidad instalada de transformación de 50 a 60 MVA.


2) La estación transformadora San Rafael se ubica al sur de la ciudad de San Rafael, la cual está creciendo, tanto en demanda urbana como industrial, hacia el norte. Esto ocasiona la necesidad de abastecer esa zona con extensos alimentadores de media tensión, incurriendo en un desarrollo de red desadaptado a las exigencias eléctricas que impone la demanda.


3) Los alimentadores que parten de la estación transformadora San Rafael registran altos estados de carga.


4) la estación transformadora San Rafael está limitada en espacio físico como para seguir agregando campos de transformación, de línea y/o acoplamiento.


5) El mantenimiento de la barra de 132 kV en la estación transformadora San Rafael resulta por demás dificultoso, ya que dicha estación transformadora es la única fuente de potencia de la zona urbana del Departamento.


Vale decir que la obra objeto de la presente audiencia pública, aun cuando resulta beneficiosa para la provincia, no resuelve integralmente el riesgo de desabastecimiento al cual se encuentran sometidos los cerca de 200.000 habitantes del Departamento de San Rafael, al seguir abastecidos desde una única fuente de alimentación en forma radial.


Desde EDEMSA apoyamos la construcción de la obra que hoy nos ocupa y al mismo tiempo solicitamos se contemple la necesidad de levantar en forma inmediata las restricciones antes mencionadas, completando esta obra con otro nodo de inyección de potencia como fuente alternativa en el otro extremo de la ciudad, de tal manera de poder asegurar el suministro eléctrico existente y el desarrollo futuro de la zona noroeste del Departamento, favoreciendo así el crecimiento de la región.


En otras palabras, consideramos óptimo acercar las fuentes de energía a la demanda a través de la instalación de una subestación eléctrica en la zona norte del conglomerado urbano. Esta situación no parece encontrar oposición, siendo la traza de la línea de alta tensión y la ubicación de la misma un punto a definir en forma mancomunada con los distintos sectores involucrados, como los entes reguladores, CAMMESA, la provincia, el municipio, la transportista y el distribuidor.


EDEMSA ha realizado diversos estudios eléctricos basados en análisis de demanda y cálculo de flujos de potencia en distribución, de donde identifica como mejor alternativa la creación de un nuevo corredor con origen en la estación transformadora Pedro Vargas, cuya traza envuelva al sector noroeste del conglomerado urbano, arribando al centro de carga ubicado al norte de la zona urbana, en donde se proyecta la instalación de una nueva estación transformadora distante de la actual aproximadamente a unos 7 kilómetros al norte.


La traza seleccionada no sólo permite la construcción total del vínculo en forma aérea sino que además contempla la posibilidad de cubrir el desarrollo inmobiliario y agroindustrial de la zona del Toledano, zona hacia donde se extiende la ciudad, y en el mediano-largo plazo permitirá construir una nueva estación transformadora bajo el vínculo proyectado.


Somos conscientes de que la alternativa propuesta no involucra directamente al desarrollo del Parque Industrial. Para demandas de estas características industriales es necesario, en función de experiencias recogidas en la región norte, la instalación de una estación transformadora dedicada e inmersa en el Parque Industrial, cuyo diseño particular debe ser acorde a tal fin.


En otro orden, y particularmente respecto al Parque de Interconexión Libertador, que estará compuesto por una barra de 132 kV y dos campos de línea de 132 kV, previéndose el espacio necesario para la incorporación de una segunda barra de transferencia en 132 kV, solicitamos se revisen los argumentos necesarios que validan la necesidad de construcción de un Parque de Interconexión en esta primera etapa, sin haber alcanzado aún la solución integral.


Prima facie se observa que la subterranización del vínculo en cuestión se puede realizar sobre una columna de transición, sin advertir las causas que motivan la ejecución de un Parque de Interconexión. Sí identificamos necesaria la previsión realizada en cuanto a la superficie del terreno, que contempla espacio suficiente para albergar las instalaciones proyectadas definitivas.


Eso es todo, muchas gracias. Hago entrega de una copia de la presentación por escrito para agregar al expediente.

Sr. PRESIDENTE  (Furnari).- Muchas gracias.


Damos la palabra al ingeniero Fernando Armendáriz, del Ente Provincial Regulador Eléctrico.

Sr. ARMENDÁRIZ.- Buenos días, me llamo Fernando Armendáriz y represento al Ente Provincial Regulador Eléctrico en esta audiencia pública. Soy director del EPRE a cargo de la presidencia en este momento.


Respecto de la posición del Ente Regulador, está totalmente sintonizada con el proyecto presentado. Esta disertación comparte la exposición de los antecedentes que se han dado acerca de cómo se llega a estas circunstancias y sobre la necesidad imperiosa de contar con una nueva alimentación o con la alternativa de sacar de la alimentación radial hacia una doble alimentación, como se plantea en este caso, a la ciudad de San Rafael, considerando que es el centro de desarrollo del sur de la provincia de Mendoza.


En este sentido, del análisis que se ha hecho del proyecto presentado, el EPRE no presenta objeción, sino que hace de alguna manera algunas sugerencias superadoras a nivel de futuro de la región.


Lo que se intenta es generar un sistema que permita el crecimiento orgánico de la alimentación eléctrica del sur de la provincia.


Para esto inicialmente vemos que el Parque de Interconexión que se ubica al sur si bien tiene una perfecta ubicación, desde nuestra óptica lo potenciaríamos, para lo cual consideramos que debería tener no menos de seis campos de línea, un campo de transformación, algún campo de reserva, y justificamos ampliamente la doble barra, para la cual necesitaríamos también un campo paralelo de barras o conjuntor de barras.


El criterio de darle máxima operatividad y tomarlo como un punto desde donde se puede generar la alimentación a cualquier obra que permita el crecimiento de la región, ya sea salir de este Parque de Interconexión hacia la mencionada estación transformadora San Rafael II y alimentarla desde el Parque de Interconexión, ya sea por la línea de Pedro Vargas o ya sea por la línea de Nihuil IV, eso permitiría una flexibilidad de aseguramiento de la calidad de suministro en la barra de 132 kV de la estación transformadora San Rafael II.


A su vez, otra cosa que proponemos, atendiendo a la economía de la obra y el deseo de que se genere su ejecución lo antes posible para salir de esta situación comprometida que es la alimentación radial de San Rafael, es hacer de alguna manera avances de inversión para flexibilizar en el futuro la alimentación de las estaciones transformadoras previstas. 


Estos avances de inversión están orientados inicialmente a que sobre la excavación que se haga para alimentar San Rafael I desde el Parque de Interconexión se le agregue un sistema de cañeros, que ya hay experiencia técnica en la región, de manera de poder ocupar la excavación para en un futuro incorporar una línea más de 132 kV a San Rafael II. 


Esto implicaría una doble alimentación subterránea de la estación transformadora San Rafael I. Podría levantar el tramo de línea que va entre San Rafael I y el Parque de Interconexión que hoy día se encuentra por el centro de la Avenida del Libertador -eso beneficiaría expresamente la calidad de servicio y la seguridad, sobre todo pública, del sistema- a un costo mínimo que implique en la misma excavación colocar unos ductos que en el futuro se pueden cablear con una nueva terna de 132 kV.


Otra alternativa que planteamos como avance de inversión es la siguiente. Si ustedes vieron el esquema que mostró DISTROCUYO de la acometida del Parque de Interconexión, la futura línea de Nihuil IV con la existente línea de Pedro Vargas hacia San Rafael I se cruzan. Si desde el punto donde esas líneas se cruzan en la proximidad del Parque de Interconexión, como ese cruce esta a alrededor de un kilómetro -de modo que calculamos que serían entre cuatro y cinco estructuras, tomando los 200 metros que se mencionaron para estructuras de 132 kV-, si en ese tramo se colocan estructuras de doble terna a mí me permitiría, sin comprometer otro ducto -porque verdaderamente en los desarrollos de la periferia de las ciudades lo complejo es generar electroductos-, si no son de muy alto costo, aprovechando el mismo electroducto que hoy en día tiene esta línea de Nihuil IV al Parque de Interconexión podríamos ingresar al Parque de Interconexión con la línea de Pedro Vargas incorporándola a la otra terna de reserva. 

Eso me permitiría tener la doble alimentación en una doble barra totalmente operativa y flexibilizar la salida de ese centro, potenciar ese Parque de Interconexión de manera de poder permitir la alimentación de la futura San Rafael II. Si San Rafael II se posiciona en el norte, situación que comparte el EPRE, porque ha estudiado el centro de carga, ha estudiado el crecimiento, y conoce de los problemas para abastecer el Parque Industrial, también justifica plenamente la ejecución de la estación transformadora San Rafael II.


Entonces, desde este Parque de Interconexión me permitiría a un menor costo alimentar San Rafael II. Esto lo vemos como una cuestión a futuro. O sea, para no limitar el futuro porque me falte un electroducto o porque me falte una canalización para tirar un cable de 132 kV, o tenga que hacer una obra nueva cuando existe un pequeño avance de inversión y poder alcanzar estos objetivos. 


Hoy en día, en que los recursos no son abundantes sino que son relativamente escasos, lo que propone el EPRE es que verdaderamente se haga un anticipo de inversión en comprar un terreno para el Parque de Interconexión lo suficientemente grande para que en el futuro no quede limitado, para lo cual proponemos que ese terreno incorpore perfectamente lo que planteábamos: seis campos de línea, un campo del transformador, un campo de reserva, un campo paralelo de barras, y las instalaciones asociadas para todo lo que es comando, comunicaciones, baterías, etcétera.


Hoy en día podemos resolver el problema como lo anticipó EDEMSA. Pero el problema lo podemos resolver rápidamente y a menor costo ingresando al Parque de Interconexión y generando la transición entre la alimentación de 132 kV de Nihuil IV hacia el cable subterráneo, pero no con un futuro sistema de barras sino entrando en un único poste equipado con descargadores, tecnología que me permite generar la transición al menor costo, de manera de lograr rápidamente el abastecimiento sin el costo de 1.700.000 dólares que nos representa hoy en día el Parque de Interconexión, y rápidamente lograr el objetivo de abastecer la barra de 132 kV de la estación transformadora San Rafael I.


Estos serían prácticamente los argumentos que tiene el EPRE para potenciar este sistema. O sea, creemos que el sistema se tiene que resolver en la inmediatez como está previsto, pero que hay que generar unos avances de inversión que nos permitirían flexibilizarlo en el futuro, y una compra de un terreno más grande, porque esa zona se va a empezar a comprometer, y esto nos permitiría de alguna manera desinflar la falta de capacidad y de terreno que tiene San Rafael I y trasladar la operatividad al Parque de Interconexión. 

Por esta razón, el EPRE presta conformidad al proyecto y solicita que la Instrucción tenga en cuenta estas consideraciones, que están volcadas en la presentación que dejamos por escrito. 


Yo creo que desde nuestra parte esto no amerita mayor comentario y les agradezco la atención prestada.

Sr. PRESIDENTE  (Furnari).- Muchas gracias.


Continuando con la exposición de las partes enunciadas al comienzo de la audiencia, no sé si ha llegado la representante de Servicios Públicos del Ministerio de Infraestructura.

Sr. REOS.- No ha llegado.

Sr. PRESIDENTE  (Furnari).- Entonces, pasaremos a dar la palabra al público presente.

Sr. DONDERO.- En representación de DISTROCUYO S.A. deseo manifestar que habiendo tomado conocimiento previamente a esta audiencia de la propuesta de modificación de ampliación expuesta recién por el representante del EPRE de la provincia de Mendoza, hemos contado con el tiempo necesario para su evaluación y podemos concluir en lo siguiente.

Las modificaciones propuestas no implican cambios sustanciales al proyecto, entendiendo que en su totalidad pueden introducirse en la etapa del proyecto ejecutivo a desarrollarse oportunamente.


Los cambios propuestos proveen mayor flexibilidad para llevar a cabo las ampliaciones que sean necesarias desarrollarse en el futuro inmediato como a largo plazo. El planteo permite hacer un uso eficiente de los recursos hoy a disposición. 

Por lo expuesto, DISTROCUYO S.A., presta conformidad a los cambios propuestos por el EPRE, tanto en su carácter de solicitante de la ampliación que hoy discutimos como así también responsable del sistema de transporte por distribución troncal de la Región de Cuyo. Eso es todo, muchas gracias.

Sr. PRESIDENTE  (Furnari).- Muchas gracias.


¿Alguien más desea hacer uso de la palabra? 

Sr. PENIZZOTTO.- Buenos días, me llamo Roque Penizzotto y soy Subsecretario de Desarrollo Económico de la Municipalidad de San Rafael.

En representación de la Municipalidad e independientemente de las adecuaciones técnicas –no soy ingeniero y entonces es poco lo que puedo aportar al tema, pero creo que ellas son factibles y necesarias en algunos casos, además de importantes para que esta línea se pueda concretar-, desde el punto de vista del Municipio y de toda la región sur de la provincia de Mendoza manifiesto que es de suma importancia que esta obra se pueda concretar, porque tiene que ver con el desarrollo económico integral de la región.


Ahora tomo conocimiento de la importancia que tiene esta obra. Repito que no soy especialista en el tema y advierto la fragilidad en la que estamos en el tema de provisión de energía. 


Hago especial hincapié en la importancia del desarrollo económico porque la energía es fundamental para todas las acciones y actividades que nosotros pretendemos en el desarrollo de la región sur, no sólo el Departamento de San Rafael.


Entonces, me parece muy positivo que las adecuaciones se puedan hacer en el menor tiempo posible para que esta obra se concrete rápidamente dada la importancia que reviste para la zona sur y también para todo el sistema conectado de la provincia de Mendoza. Muchas gracias.

Sr. PRESIDENTE  (Furnari).- Muchas gracias.


¿Alguien más desea hacer uso de la palabra?

· No se solicita el uso de la palabra.
Sr. PRESIDENTE  (Furnari).- Yo tengo dos preguntas que formular al representante de DISTROCUYO.


El ingeniero Dondero manifestó que los costos referidos a servidumbres, inscripciones, y todo eso, no habían sido tenidos en cuenta. Realmente, DISTROCUYO sabe que tiene que concretar todo el tema de servidumbre administrativa de electroducto, todo lo cual corre a cargo del comitente de la obra. 

Sr. FONOLL.- Buenos días, me llamo Edgardo Fonoll y soy Director de Desarrollo de DISTROCUYO.   


Cuando se presentó el presupuesto en condiciones referenciales, ya que así lo exigía la presentación, no se consideraron estos costos. Obviamente, estos costos son imprescindibles y las tareas no sólo de evaluación sino posteriormente de constitución de servidumbre son de imprescindible requerimiento para poder poner en servicio la línea.


Entendemos que cuando se defina el proceso licitatorio estará en cabeza del constructor resolver los aspectos de las servidumbres, como suele ocurrir en la mayoría de las licitaciones, y obviamente DISTROCUYO, como concesionario, tendrá que velar porque esas servidumbres sean debidamente constituidas.

Sr. PRESIDENTE  (Furnari).- Muy bien. 


La otra pregunta está referida a que dijeron que tampoco tenían en consideración modificaciones a la DAG. ¿Son necesarias en los estudios? ¿Aparecen modificaciones previstas a la DAG?

Sr. DONDERO.- Es necesario analizar el tema porque obviamente se van a modificar las condiciones con las que opera ese automatismo. Ese automatismo opera con lo que se llaman vectores que se arman con las condiciones de operación del momento: generación, demanda, estado de equipamiento. 


Al incorporarse un nuevo equipamiento, se tiene que tener en cuenta como para no tener un despeje, o sea, un sacar fuera de servicio generación que no es necesario hacer, y tener previsto que ante la falta de algún equipamiento, como puede ser esta propia línea, y otra más, sí siga estando en las condiciones originales. O sea, es necesario hacer un análisis del equipamiento y eventualmente tomar nuevas señales y modificar el automatismo en consecuencia.

Sr. PRESIDENTE  (Furnari).- Está bien, pero eso también tienen que tenerlo en cuenta para esta obra, porque lo que provoca la modificación de la DAG es la incorporación de esta nueva obra.

Sr. DONDERO.- Exacto. En el proyecto ejecutivo se deberá tener en cuenta.

Sr. PRESIDENTE  (Furnari).- Claro, porque de toda modificación que la obra entrante produzca en el sistema tendrán que hacerse cargo.

Sr. DONDERO.- Es correcto.

Sr. PRESIDENTE  (Furnari).- Bueno, era simplemente para aclarar estos puntos.


Volvemos entonces a ofrecer al público presente la posibilidad de hacer uso de la palabra para referirse al objeto de esta audiencia pública.

· No se solicita el uso de la palabra.
Sr. PRESIDENTE  (Furnari).- En consecuencia, queremos agradecer a todos ustedes, a la provincia de Mendoza, a la Municipalidad de San Rafael por la posibilidad de habernos brindado este lugar tan cálido en una ciudad tan linda como la que tienen, y damos por concluida esta audiencia pública. Muchas gracias y tengan todos muy buenos días.

· Es la hora 10 y 40.






Guillermo González Calafell
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