«ESCUDO»

ANEXO A LA RESOLUCION ENRE N° 522/2004







PROCEDIMIENTO I.- 



Se notificaran por este medio todos los actos contemplados en el Art. 39 del Decreto 1759/72 t.o. 1991.



 Cuando las notificaciones tengan por objeto el traslado de escritos y/o documentos no incorporados al sistema informático. El traslado conferido comprenderá un plazo de (2) dos días hábiles administrativos en que la Distribuidora deberá tomar vista del Reclamo y su documentación, adicionándose al mismo el que corresponda para su contestación. 



El plazo otorgado se computará en todos los casos a partir del día hábil siguiente al de la notificación automática inclusive.



La empresa Distribuidora, ingresará a la página vía Internet los días lunes miércoles y viernes.



 Exclusivamente en los días indicados supra, la Distribuidora quedará notificada automáticamente de todos los actos incorporados a la página vía Internet, hasta la hora veinticuatro (24) del día inmediato anterior, con independencia del efectivo ingreso a la página correspondiente por parte de la Distribuidora.



Cuando el día asignado para la notificación fuera inhábil administrativo, quedará notificada el próximo día previsto para la notificación automática, si fuera hábil.



Si la Distribuidora ingresa la página en fecha anterior al día previsto para la notificación automática, esta circunstancia no alterará el cómputo de los plazos, ni la notificación del acto dispuesta por este Anexo, que se computará a partir de la oportunidad prevista para la notificación automática. 



Los traslados en los que para su respuesta y/o cumplimiento se estipulen un plazo inferior a los (10) diez días hábiles serán agrupados en forma separada. 


PROCEDIMIENTO II.-

NOTIFICACIONES URGENTES: 


Se notificarán por este medio los actos o intimaciones que ordenen la rehabilitación o restablecimiento del suministro o dispongan medidas de no innovar sobre el suministro, así como todos aquellos que por su urgencia requieran un tratamiento especial.



Las Distribuidoras ingresarán todos los días hábiles al sitio que corresponda y se notificarán de los actos o las intimaciones incorporadas a la página vía Internet hasta las horas 16 del mismo día;



Cuando las intimaciones o actos fueran ingresados con posterioridad de las horas 16:00 el cómputo del plazo de notificación correrá a partir de las horas 9:00 del día hábil siguiente



PERIODO DE PRUEBA: Se establece un período de prueba de veinte (20) días hábiles para efectuar las correcciones o ajustes que pudieran surgir al aplicar el  procedimiento de notificaciones vía Internet, durante el cual funcionarán en forma simultánea con el actual régimen de notificaciones;



Durante el período de prueba, en caso de deficiencias en el sistema de notificaciones vía Internet, los plazos y validez de las mismas se regirán por las normativas de procedimientos vigentes actualmente.



Concluido el período de prueba sin observación alguna, a partir del día hábil 21, inclusive, posterior a la conclusión del mismo, para las notificaciones vía Internet regirá el nuevo sistema vía Internet.



En caso de mediar observaciones fundadas por parte de las Distribuidoras, el ENRE merituará la procedencia  de las mismas y, en su caso, dispondrá las correcciones pertinentes. 



El Directorio del ENRE podrá prorrogar el plazo de prueba si las circunstancias lo hicieren necesario.   



CONTENIDOS BASICOS DE LA PÁGINA:

1) TRASLADOS CON DOCUMENTACION: 

RECLAMOS NUEVOS

RECLAMOS EN TRAMITE – VISTAS, AUDIENCIAS OTROS.-

RECURSOS

INTIMACIONES Y TRASLADOS POR PLAZO ESPECIALES ABREVIADOS - menor a 10 días-

2) TRASLADOS SIN DOCUMENTACION 

RECLAMOS NUEVOS

RECLAMOS EN TRAMITE – VISTAS, AUDIENCIAS OTROS.-

RESOLUCIONES

RECURSOS 

INTIMACIONES Y TRASLADOS POR PLAZO ESPECIALES ABREVIADOS -menor a 10 días-

3) NOTIFICACIONES URGENTES

1

