ENTE NACIONAL REGULADOR DE LA ELECTRICIDAD

· En instalaciones del Edificio N° 1 del Instituto Provincial de la Administración Pública, del Centro Administrativo del Poder Ejecutivo de la ciudad de San Fernando del Valle de Catamarca, provincia homónima, a los veinte días del mes de mayo de 2015, a la hora 10 y 30, dice el:
Sr. PRESIDENTE (Furnari).- Buenos días a todos. Soy el ingeniero Aldo Furnari y me acompaña el ingeniero Rodrigo Yaltone. Venimos en representación del Ente Nacional Regulador de la Electricidad, que mediante la Resolución ENRE N° 83/2015 resolvió convocar a audiencia pública con el objeto de analizar el otorgamiento del Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública solicitado por TRANSNOA S.A. a requerimiento de la Subsecretaría de Energía del Ministerio de Servicios Públicos de la provincia de Catamarca, consistente en la apertura de la línea de 132 kV Recreo-Catamarca a la altura del Aeropuerto Felipe Varela y la construcción de aproximadamente diez kilómetros de doble terna en 132 kV hasta la futura estación transformadora en 132 kV El Pantanillo, con tres campos de línea más un campo de transformador de 132 kV, una unidad de transformación de 132/33/13,2 kV de 30 MVA e instalaciones de 33 kV y 13,2 kV, en el Área Industrial Pantanillo, ciudad de San Fernando del Valle de Catamarca, provincia de Catamarca. 

Las partes inscriptas para intervenir en esta audiencia pública son el Ministerio de Servicios Públicos de la provincia de Catamarca, en su carácter de iniciador, y TRANSNOA S.A., en su carácter de transportista. 
No hubo otras presentaciones solicitando ser tenidas por parte, pero luego de las exposiciones de los representantes de las entidades mencionadas el público presente podrá hacer uso de la palabra para referirse al objeto de la audiencia. 
En tal sentido, pido a todos los oradores que oportunamente hagan uso de la palabra que se identifiquen con nombre y apellido y manifiesten la representación que invocan a fin de que quede debida constancia en la versión taquigráfica.


En esta audiencia se consideran como derecho los artículos 11 y 56, inciso j), de la ley 24.065, de marco regulatorio eléctrico; la Resolución ENRE N° 83/2015, que efectuó la convocatoria a esta audiencia pública; la Resolución de la Secretaría de Energía N° 77/98 y la Resolución ENRE N° 1.725/98, que establecen los criterios para la elaboración de informes de impacto ambiental, y el Reglamento de Audiencias Públicas aprobado por la Resolución ENRE N° 30/2004.

Hecha esta apertura del acto, vamos a conceder en primer lugar el uso de la palabra al representante del Ministerio de Servicios Públicos de la provincia de Catamarca.

Sr. SANDOVAL.- Buenos días a todos. Soy el ingeniero Ernesto Sandoval y represento al Ministerio de Servicios Públicos de la provincia de Catamarca, puntualmente en el área de transporte de energía. 


En cumplimiento de lo dispuesto por la resolución que convoca a la presente audiencia pública manifiesto que el Ministerio de Servicios Públicos, a través de la Subsecretaría de Energía, está gestionando los fondos para completar definitivamente la estación con sus correspondientes campos de línea, y también está gestionando la instalación de un transformador de 30 MVA de las mismas características del actualmente existente. 

En esto el Ministerio también considera conveniente la realización de los estudios eléctricos para ver cómo queda conformado el sistema eléctrico en la provincia.


Eso es todo lo que tengo para comentar, y desde ya solicitamos la emisión del correspondiente Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública respecto de la obra en cuestión.

Sr. PRESIDENTE (Furnari).- Muchas gracias.


Le pedimos al representante de TRANSNOA que realice su exposición.

Sr. FORNS.- Buenos días, le llamo Máximo Forns y represento a TRANSNOA.

En relación con esta obra y considerando un poco la historia, el marco sobre el cual se genera, debo decir que la misma surge bajo la figura de una obra de seguridad de abastecimiento para resolver problemas de esa índole en la provincia.

Como lo establece el llamado a audiencia pública, esta obra tiene en principio tres campos de línea y el campo del transformador. TRANSNOA aceptó en forma transitoria la operación en “T” de esta estación transformadora visto la necesidad de abastecer la demanda. Sin embargo, eso produce un detrimento en la calidad de servicio del sistema tanto en lo que respecta a TRANSNOA como en lo que se ve reflejado en el usuario. Pensemos que es una línea de 220 kilómetros en donde se intercala la estación transformadora, de modo que cualquier problema a lo largo de la línea tiene impacto directo sobre esa nueva estación El Pantanillo al no tener los campos de llegada de línea, por lo cual nosotros solicitamos que sea completada la estación a la brevedad. 

En cuanto al requerimiento que realiza el ENRE de que especifiquemos la fecha de inicio y finalización de la obra, el Ministerio de Servicios Públicos de Catamarca ha expresado que está buscando los fondos para completarla.


Finalmente, quiero destacar dos puntos adicionales. Uno es la necesidad de implementación de los automatismos de despeje de demanda ante fallas en el sistema, y el otro es solicitar al ENRE que otorgue el correspondiente Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública de esta obra que nosotros estamos de acuerdo en que sea cumplimentada. Nada más, muchas gracias.

Sr. PRESIDENTE (Furnari).- Muchas gracias.

Quiero formular una pregunta al representante del Ministerio de Servicios Públicos. ¿Los fondos son para terminar la obra o para terminar la “T”, o para lo que está previsto ahora?

Sr. SANDOVAL.- Los fondos son para terminar la obra como se había hecho el proyecto, con los tres campos de línea y para la instalación del transformador, para despejar la demanda.
Sr. PRESIDENTE (Furnari).- ¿Eso sería para la E.T. Pantanillo? 

Sr. SANDOVAL.- Exactamente.
Sr. PRESIDENTE (Furnari).- Pero la apertura entendí que iba a ser en “T”.
Sr. SANDOVAL.- Está en “T”.
Sr. NOBLE.- Si me permiten, lo voy a aclarar. Me llamo Alfredo Noble y pertenezco a TRANSNOA.

La estación fue prevista con dos campos, de entrada y salida de línea, el campo del transformador y el transformador de 30 MVA. Por la urgencia para el abastecimiento se construyó nada más que el campo del transformador, y el transformador, por lo cual está funcionando en “T”. 


Ahora bien, la entrada y salida de línea es necesaria para que ante fallas en cualquiera de los dos tramos de línea solamente interrumpa ese tramo de línea, razón por la cual TRANSNOA siempre insistió en completarla y la provincia de Catamarca así lo entendió. Simplemente es como una segunda etapa que comprende la construcción de los dos campos y posiblemente una ampliación adicional, que sería posterior, para otro transformador, según lo expresado. 

Sr. PRESIDENTE (Furnari).- Ahora me quedó claro. El tema es que el transformador está en “T” y lo que van a hacer es ampliar las barras; porque van a hacer un juego de doble barra, me imagino. 

Sr. FORNS.- Faltan los interruptores de llegada de línea.
Sr. SANDOVAL.- Actualmente la estación está fragmentada en “T”. Por eso el Ministerio de Servicios Públicos consideró conveniente los estudios que se están por realizar, y también se está por ejecutar la doble terna que viene desde Divisadero hasta el valle central. 

El resultado de los estudios va a definir cómo tendría que estar la estación El Pantanillo, en cuál de esas dos líneas. 

Sr. PRESIDENTE (Furnari).- Muchas gracias. 


Han concluido las exposiciones de los que figuran inscriptos para hacer uso de la palabra en su calidad de partes.

¿Alguien del público presente desea hacer uso de la palabra?

· No se solicita el uso de la palabra.
Sr. PRESIDENTE (Furnari).- En consecuencia, habiendo cumplido con este trámite de la audiencia pública, si no hay otras opiniones la vamos a dar por concluida y les damos las gracias a todos los presentes por su participación. Muy buenos días a todos.

· Es la hora 10 y 45.






Guillermo González Calafell
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