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ANEXO

CONTROL DE LA CALIDAD DEL NIVEL DE TENSION

PROCEDIMIENTO PARA LA DETERMINACIÓN Y ACREDITACION DE LAS BONIFICACIONES CORRESPONDIENTES A LOS USUARIOS AFECTADOS POR DEFICIENCIAS EN EL NIVEL DE LA TENSIÓN.

ELABORACION DEL INFORME SEMESTRAL

1 – OBJETIVO DEL PROCEDIMIENTO:

El Subanexo 4 del Contrato de Concesión determina la calidad de la tensión que debe suministrarse a los usuarios y los parámetros para su control. 

A su vez, la “Base Metodológica para el Control de la Calidad del Producto Técnico en la Etapa 2” -establecida en el Anexo a la Resolución ENRE N° 184/00- define los distintos aspectos del procedimiento correspondientes  a la campaña de medición del nivel de tensión –en adelante la “campaña”-, que comprenden, entre otras cuestiones,  el envío mensual al Ente Nacional Regulador de la Electricidad (ENRE) de la información obtenida durante su desarrollo.

Los resultados de la campaña realizada de acuerdo a las previsiones contenidas en la citada Base Metodológica constituyen  la base a partir de la cual se efectúa el control del nivel de tensión brindado por las distribuidoras a los usuarios y, por ende, brinda los elementos necesarios para determinar en qué suministros correspondientes a los usuarios medidos se han detectado apartamientos de la tensión fuera de los limites establecidos en el Contrato de Concesión. Además existen otros usuarios, denominados generalmente como “usuarios afectados no medidos”, que si bien no quedan comprendidos en la campaña realizada  también se encuentran afectados por las deficiencias en la tensión detectadas.

En la presente Resolución se describe el procedimiento que deberán utilizar las distribuidoras para determinar la totalidad de los usuarios –medidos y no medidos- que se encuentran afectados por las deficiencias de calidad de tensión detectadas en el desarrollo de la campaña, así como también se establece el método para calcular las bonificaciones correspondientes por esos apartamientos y la forma en que éstas se acreditarán a dichos usuarios. Finalmente, también se precisa en este acto la forma en que las concesionarias  deberán brindar la información requerida por el ENRE. 

El procedimiento para la determinación de los “usuarios afectados no medidos” que se describe en los apartados siguientes se basa en el método denominado “aguas abajo/arriba”. Los lineamientos esenciales de este método fueron explicitados en las Resoluciones dictadas en los expedientes ENRE N° 5540/98, N° 5400/98 y 5399/98 -, por las que, respectivamente, se aplicaron sanciones a “EDELAP S.A.”, “EDENOR S.A.” y “EDESUR S.A.”, en los expedientes correspondientes al primer semestre de control de la Etapa 2, reiterándose posteriormente la utilización de esa metodología en las actuaciones correspondientes a los siguientes semestres. Además, mediante las notas ENRE N° 35588, 35587 y 35589 -dirigidas a “EDELAP S.A.”, “EDENOR S.A.” y “EDESUR S.A.”, respectivamente-, se notificó a las distribuidoras que para una más exacta determinación de los usuarios afectados debían  adoptar la variante denominada “método del circulo”, que  se basa en  la utilización de coordenadas georeferenciadas. 

La información suministrada por las concesionarias de acuerdo a las disposiciones previstas en esta Resolución y la efectiva acreditación de las bonificaciones a los usuarios afectados, será oportunamente auditada por este  Organismo, a fin de verificar la correcta aplicación del procedimiento establecido.

2. DETERMINACION DE LAS PENALIZACIONES PARA LOS USUARIOS MEDIDOS EN EL “SEMESTRE CONTROLADO”:

2.1. Lineamientos generales: 

A los fines de esta Resolución, se denomina “semestre controlado” al expediente semestral en el que se aplica efectivamente el procedimiento establecido, es decir aquél en que se realizaron las mediciones y en el que se aplica el procedimiento  para la determinación de los usuarios afectados por las deficiencias en el nivel de tensión y el cálculo de las bonificaciones respectivas..

Asimismo se denomina “usuario afectado” a  aquel usuario que recibe una deficiente calidad de producto técnico (nivel de tensión), ya sea que la existencia del apartamiento a los niveles de tensión establecidos en el Contrato de Concesión surja de una medición o de la aplicación del método “aguas abajo/arriba”.

Conforme se ha indicado precedentemente, la metodología para el desarrollo de la campaña y para el cálculo de las penalizaciones que corresponde aplicar -en caso de verificarse la existencia de apartamientos a los límites fijados en el marco regulatorio vigente-, surge de las previsiones contenidas en la Resolución ENRE N° 184/00 y en el Subanexo 4 del Contrato de Concesión.

Los resultados de las mediciones semanales que se realicen en el marco de dicha campaña deberán seguir siendo informados mensualmente al ENRE, mediante las siguientes tablas incluídas en el Anexo a la Resolución ENRE N° 184/00:

Tabla 1: Datos básicos del punto.

Tabla 2: Datos de instalación.

Tabla 4: Datos de procesamiento DISTR.

Tabla 5: Datos de instalación (remediciones).

Tabla 7: Datos de procesamiento DISTR. (remediciones)

Ante la eventual imposibilidad –debidamente justificada- de realizar la remedición de un cierto punto, la actualización de la información correspondiente al nombre y dirección del nuevo usuario medido se realizará mensualmente. A tal fin se deberá remitir la Tabla 1a, cuyo contenido y formatos fueron comunicados a "EDELAP S.A.", "EDENOR S.A." y "EDESUR S.A." mediante las Notas ENRE N° 30213, 30214 y 30215, respectivamente, de fecha 23/5/00.

2.2. Mediciones en suministros trifásicos:

Atento que la experiencia recogida hasta la fecha demuestra que en las mediciones de tensiones en suministros trifásicos se han detectado errores en la medición y registro de energía, se establece a continuación el procedimiento que indefectiblemente deberán utilizar las concesionarias para estos casos, en lo sucesivo. 

De acuerdo a la normativa vigente, en mediciones de suministros trifásicos, se registran cada 15 minutos las tensiones y la energía, siendo éste último valor el que deberá utilizarse, en principio y salvo en el supuesto que se indica a continuación, para calcular el monto de las penalidades correspondientes. 

Sin perjuicio de lo expresado precedentemente, existen casos en que la información obtenida con el registrador de tensión no refleja con exactitud los valores que deberían utilizarse para realizar tales cálculos. Ante tal situación, resulta menester recordar que en los suministros de los usuarios medidos también se registra la energía total de la medición semanal -obtenida del medidor de energía comercial-, contándose además, como una segunda referencia, con el valor de la energía anual facturada (conf. “Consumo anual en kWh” consignado en la Tabla 10 de la Resolución ENRE N° 002/98). Por ende, si la energía total registrada por el equipo de control de tensión difiere en un valor mayor al 10 % de la energía registrada por el medidor comercial, se deberán comparar estos dos valores con el valor proporcional de la energía anual informada en la citada Tabla 10, el que deberá ser obtenido mediante un cálculo basado en la duración de la medición realizada en la campaña. De este modo, en este supuesto especial, se deberá considerar para el cálculo de la penalización correspondiente aquel valor de energía -de los dos primeros enumerados precedentemente- que resulte más próximo al valor obtenido del consumo anual, de acuerdo a la metodología indicada.

Sin perjuicio de ello, y de conformidad con el criterio sentado por este Organismo, en todos los casos de mediciones de suministros  trifásicos en los que se encuentren diferencias superiores al 10 % entre las energías registradas por el equipo registrador de calidad de tensión y el medidor de energía comercial, se considerará que ha existido un incumplimiento a las previsiones de la Resolución ENRE N° 184/00 en materia de medición y registro, aplicándose oportunamente las sanciones correspondientes.

3 – CÁLCULO DE LA EXTENSIÓN AL “SEMESTRE CONTROLADO” DE LAS BONIFICIONES SEMANALES DE LOS USUARIOS MEDIDOS EN DICHO SEMESTRE:
Las penalizaciones que corresponde aplicar por los apartamientos verificados en la calidad de producto técnico (nivel de tensión) se calculan tomando como base los parámetros establecidos en el Contrato de Concesión, extendiéndose esa penalización desde el inicio de la medición y hasta tanto la concesionaria acredite la efectiva solución del anómalo nivel de tensión detectado.

Esta extensión se calcula como la proporción simple entre la cantidad total de registros válidos computados en la medición penalizada y la cantidad de registros de 15 minutos comprendidos entre la fecha de inicio de esa medición y el comienzo de un nuevo régimen de penalización -en caso que exista una remedición, que arroje resultados diferentes-, la corrección del problema -finalización de la anomalía-, o la fecha de finalización del semestre. 

Por ende, el valor de la bonificación que corresponde aplicar por el apartamiento detectado se calcula de acuerdo a la siguiente fórmula:
BONIF_USU_MEDIDO = PENALIZ_0 * (FECHA_FIN_EXT_0 – FECHA_INICIO_EXT_0) * 96 



           TT_0

+ PENALIZ_1 * (FECHA_FIN_EXT_1 – FECHA_INICIO_EXT_1) * 96+

     TT_1

+ PENALIZ_2 * (FECHA_FIN_EXT_2 – FECHA_INICIO_EXT_2) * 96 +

    TT_2

+PENALIZ_3 * (FECHA_FIN_EXT_3 – FECHA_INICIO_EXT_3) * 96 + ....

    TT3

Donde:

BONIF_USU_MEDIDO:
Es la bonificación para el usuario medido con apartamientos a los niveles de  tensión.

PENALIZ_0:
Es el monto de la penalización que surge del análisis del archivo informático de la medición semanal inicial. Cada una de las siguientes mediciones -también llamadas remediciones- deberá numerarse correlativamente, asignándose a la primera remedición el N° 1.

TT_0:
Es el tiempo total de la medición semanal, en períodos de 15 minutos. Se considerarán solamente los períodos válidos, de acuerdo a lo indicado en el Anexo a la Resolución ENRE N° 184/00. La medición inicial llevará el N° 0, y las siguientes deberán numerarse correlativamente, asignándose a la primera el N° 1.

FECHA_INICIO_EXT_0:
Es la fecha de inicio de la primera medición. Es el inicio del primer escalón o tramo de penalización. El campo inicial llevará el N° 0, y los siguientes deberán numerarse correlativamente, asignándose al primero el N° 1.

FECHA_FIN_EXT_0:
Es la fecha de finalización del primer escalón o tramo de penalización, que coincide con el inicio de la primera remedición. O si no, puede corresponder a la fecha de la “planilla de conformidad” que resultó aceptada -si ésta existe- o a la fecha de finalización del “semestre controlado” –en caso de no existir remedición o planilla de conformidad aceptada-. El campo inicial llevará el N° 0, y los siguientes deberán numerarse correlativamente, asignándose al primero el N° 1.

96:
Es la cantidad de períodos de 15 minutos que contiene un día.

Las sucesivas remediciones pueden determinar la existencia de uno o más escalones de penalizaciones y, por lo tanto, la penalización total se calculará sumando los distintos importes de todos éstos. De acuerdo al criterio reiteradamente sentado por este Organismo,  la fecha de la “planilla de conformidad” aceptada por el ENRE se considerará  equivalente a una remedición con penalización cero, despenalizándose el punto de suministro correspondiente a partir de  la hora 12:00 del día en que ha sido obtenida.

Conforme a lo establecido en las Resoluciones  ENRE N° 184/00 y N° 641/01,  las distribuidoras no podrán presentar nuevas “planillas de conformidad” para despenalizar aquellos casos en los que, durante el desarrollo de la campaña de medición, se hubieran detectado apartamientos a los niveles de tensión establecidos en los Contratos de Concesión. Por ende, "EDENOR S.A.", "EDESUR S.A." Y "EDELAP S.A." sólo podrán acreditar la efectiva solución de los apartamientos detectados, mediante las conformidades que hubieran presentado hasta la fecha de vencimiento del plazo establecido en el artículo 2° de la Resolución ENRE N° 641/01, que resulten aceptadas por el ENRE

4 – CALCULO DE LA EXTENSIÓN AL “SEMESTRE CONTROLADO” DE LAS BONIFICACIONES SEMANALES DE LOS “USUARIOS MEDIDOS” EN SEMESTRES ANTERIORES:

En forma similar a la desarrollada en el punto anterior, las distribuidoras deberán realizar la extensión dentro del “semestre controlado” de las bonificaciones semanales de las mediciones efectuadas en los semestres anteriores, incluidos los de la Etapa 1.

A tal fin, en todos los casos de extensión de penalizaciones desde los semestres anteriores, la fecha de inicio de la penalización deberá coincidir con el inicio del “semestre controlado”, y el valor de la penalización del escalón deberá ser el mismo que se utilizó en el final del semestre anterior. 
Con los datos utilizados para estos cálculos, sus resultados y los valores correspondientes al punto 3, se confeccionarán las tablas A y B, cuyo formato se detalla en el punto 10 del presente procedimiento.

5 – DETERMINACION DE LOS USUARIOS AFECTADOS NO MEDIDOS: 

En los dos puntos anteriores se describe la metodología para procesar la información obtenida en los puntos de suministros de los usuarios medidos durante el desarrollo de la campaña, en los que se  han verificado apartamientos a los niveles de tensión considerados admisibles en el Contrato de Concesión, correspondientes a todos los semestres de las Etapas 1 y 2 que continúan con inconvenientes en el “semestre controlado” y que, por ende, deben seguir percibiendo las bonificaciones correspondientes.

En este punto se explicitan distintos aspectos para la determinación de los “usuarios afectados no medidos”, de acuerdo al método “aguas abajo/arriba” utilizando las coordenadas georeferenciadas (denominado “método del círculo”), notificado a "EDELAP S.A.", "EDENOR S.A." y "EDESUR S.A."  mediante las notas ENRE N° 35588, N° 35587, N° 35589 -de fecha 7/05/01-),  aplicados en semestres de control anteriores.

Conforme ya se ha explicado en oportunidades anteriores, mediante este método se mide la distancia que existe -en línea recta- entre cada usuario y el centro de transformación, y se compara esa distancia con la que existe entre el usuario medido y ese mismo centro. Aquellos usuarios cuya distancia al centro de transformación sea igual o mayor que la que existe entre el usuario medido y dicho centro, se denominan “usuarios aguas abajo”. Por el contrario, aquellos usuarios cuya distancia al centro de transformación sea menor que la que existe entre el usuario medido y ese centro, se denominan “usuarios aguas arriba”.

La secuencia metodológica para la determinación de estos usuarios es la siguiente:

5.1. - Listado de usuarios medidos i: Se deberá confeccionar un listado con los usuarios medidos en los que se verificaron inconvenientes en los niveles de la tensión suministrada, especificándose los casos en que el apartamiento  excedió el limite superior (tensión alta en el suministro), aquellos en que se superó el límite inferior (tensión baja en el suministro), y/o aquellos en que se vulneraron ambos límites (tensiones altas y bajas en el suministro). Deberán incluirse adicionalmente los datos de vinculación usuario-red, tal como aparecen en la tabla 10 de la Resolución ENRE N° 02/98. Cada uno de estos usuarios se denomina “usuario medido i”

5.2. - Listado de centros de transformación: Se deberá confeccionar un listado de los centros de transformación a los que se encuentran vinculados cada uno de los “usuarios medidos i”, indicándose sus coordenadas de georeferenciación (x; y).

5.3. - Listados de usuarios vinculados: Las distribuidoras deberán confeccionar un listado de todos los usuarios vinculados al mismo distribuidor de B.T. que alimenta a cada “usuario medido i”. Estos datos se extraerán de las tablas 10 y 11  de la Resolución ENRE N° 02/98, denominándose a estos usuarios como “usuarios vinculados al usuario medido i” 

5.4. - Listado de “Distancias CT - Usuario medido i”:  Con base en las coordenadas de georeferenciación precedentemente mencionadas, se determinará la distancia entre cada “usuario medido i” y el centro de transformación al que se encuentra vinculado. A cada una de esas distancias se la llama “Distancia CT - Usuario medido i”.

5.5. - Determinación de usuarios afectados por baja tensión de suministro: Para cada “usuario medido i” afectado por baja tensión de suministro, se extraerán del listado de “usuarios vinculados al usuario medido i”, todos aquellos que se encuentren a una distancia mayor o igual a la “Distancia CT-usuario medido i”. Se llama a estos usuarios “usuarios afectados por tensión baja vinculados al usuario medido i”.

5.6. - Determinación de usuarios afectados por alta tensión de suministro: Para cada “usuario medido i” afectado por alta tensión de suministro, se extraerán del listado de “usuarios vinculados al usuario medido i”, todos aquellos que se encuentren a una distancia menor a la “Distancia CT-usuario medido i”. Se llama a estos usuarios “usuarios afectados por tensión alta vinculados al usuario medido i”.

5.7. - Determinación de usuarios afectados por alta y baja tensión de suministro: Para cada “usuario medido i” afectado por alta y baja tensión de suministro, se extraerán todos los “usuarios vinculados al usuario medido i”. Se llama a estos usuarios “usuarios afectados por alta y baja tensión vinculados al usuario medido i”.

Los listados indicados en los puntos 5.1. a 5.7, inclusive, deberán ser confeccionados por cada distribuidora, las que deberán resguardar correctamente esta información, ya que la misma podrá ser solicitada por este Organismo cuando lo estime necesario o conveniente, a fin de auditar el proceso de cálculo realizado.

6 – CALCULO DE LAS BONIFICACIONES CORRESPONDIENTES A LOS USUARIOS AFECTADOS NO MEDIDOS:

Para cada “usuario afectado no medido”, determinado de acuerdo a la metodología indicada en el punto anterior, se calculará la Multa Unitaria por Período (MUP), de la siguiente manera:

MUP [$/kWh] =  MULSEM [$] / ENERSEM [kWh]

Donde:

MULSEM: sanción calculada para el período de registro de la calidad de tensión, sobre la base de la valorización de la energía suministrada al usuario medido con niveles de tensión fuera del rango permitido.

ENERSEM: Energía medida en el período de registro de la calidad de tensión [kWh].

Luego se calculará la bonificación individual para cada usuario no medido como:

BONAF j [$] = ( ( MUP k,i [$/kWh] * ENER15 j [kWh] * DURBON j (
Donde:

i: es el distribuidor de B.T.

j : es el usuario afectado del distribuidor de baja tensión i.

k: es el punto medido.

BONAF j : Es el monto de la bonificación que corresponde acreditar al usuario afectado por la deficiente calidad del nivel de tensión.

MUP k,i : Es la multa unitaria promedio del usuario medido k en el distribuidor de baja tensión i.

ENER15 j: Es la energía promedio de 15 minutos del usuario j. Se obtiene como el cociente entre la Energía Anual j [kWh] y la cantidad de períodos de 15 minutos de un año (35.040). Para el caso del usuario medido este valor se obtiene de la relación ENERSEM/DURSEM

DURBON j : Es el tiempo transcurrido entre el inicio de la medición y el momento en que la distribuidora demuestra haber solucionado el inconveniente en el punto medido k o, en su defecto, la fecha de fin del semestre controlado, , medido en cantidad de períodos de 15 minutos. 

Con los resultados obtenidos como consecuencia de la aplicación de los puntos 5 y 6 se confeccionan las tablas C y D, cuyo contenido se describe en el punto 10 del presente procedimiento.

7 – ACREDITACION DE LAS BONIFICACIONES:

Los montos de las penalidades que corresponda abonar a los usuarios afectados, medidos y no medidos, deberán serles acreditados de acuerdo con las pautas establecidas en esta Resolución y con las instrucciones que este Organismo imparta al efecto.

La acreditación de los importes de las penalidades determinadas deberá consignarse en la factura de los usuarios afectados con la siguiente inscripción: “Bonificación por multa (producto) Res. ENRE N°                        ..........” 

Para el caso de usuarios dados de baja deberá darse cumplimiento a lo dispuesto en la Resolución ENRE Nº  325/2000, o la que oportunamente se encuentre vigente. 

8 – INFORME SEMESTRAL DE LOS RESULTADOS DEL PROCESO:

Las distribuidoras deberán elaborar y entregar al ENRE un informe semestral, que contendrá los resultados que se obtengan como consecuencia de la aplicación del procedimiento establecido en los puntos anteriores.

El informe correspondiente a cada “semestre controlado” deberá contener los siguientes puntos:

a) Encabezamiento con el título: “Control del nivel de tensión”, nombre de la empresa distribuidora, y “semestre controlado”.

b) Tabla: “Resumen de bonificaciones”. Cada distribuidora deberá elaborar un resumen de las bonificaciones determinadas, discriminándose para cada semestre de control en el que existan puntos pendientes de solución, la cantidad de usuarios bonificados y los montos totales de esas bonificaciones.

c) Tabla: “Mediciones trifásicas con diferencias de energía”. Se confeccionará esta tabla auxiliar con las mediciones trifásicas del “semestre controlado” que presentan diferencias entre las mediciones de energía, registradas en forma simultánea. Los detalles de esta tabla se indican en el punto 10.1 del presente Anexo.

d) Tabla: “Resumen de mediciones correspondientes a suministros monofásicos”. Las concesionarias deberán confeccionar un cuadro resumen de las mediciones monofásicas realizadas en el “semestre controlado”,  en el que conste el detalle mensual, la cantidad de puntos programados, la cantidad de puntos realizados, la cantidad de puntos remedidos, la cantidad total de puntos instalados, la cantidad de archivos fallidos, la cantidad de archivos válidos, la cantidad de mediciones penalizadas, el tiempo total promedio, la energía registrada, la penalización acumulada, la penalización promedio y la máxima.

e) Tabla: “Resumen de mediciones en suministros trifásicos”. Se deberá confeccionar un cuadro resumen de las mediciones en suministros trifásicos, de similares características a las descriptas en el punto d).

f) Gráfico: “Evolución de la cantidad de mediciones penalizadas”. Gráfico de barras con la relación entre la cantidad de mediciones penalizadas y la cantidad de mediciones válidas de cada semestre controlado (expresadas en porcentaje), correspondientes a cada uno de los semestres transcurridos en las Etapas 1 y 2. 

g) Gráfico: “Evolución de la cantidad de mediciones no validas”. Gráfico de barras con la relación entre la cantidad de mediciones no validas y la cantidad total de mediciones realizadas de cada semestre controlado (expresadas en porcentaje), correspondientes a cada uno de los semestres  transcurridos en las Etapas 1 y 2. 
h) Tablas: “Usuarios bonificados medidos”. Se deberán consignar todos los usuarios medidos, con los montos de las bonificaciones respectivas, de acuerdo al formato de las Tablas A y B, cuyo contenido se describe en los puntos 10.2 y 10.3 de este procedimiento. 

i) Tabla: “Usuarios bonificados afectados”. Se deberán consignar todos los usuarios afectados –medidos y no medidos- que resulten bonificados. La estructura corresponde a la tabla C, cuyo contenido se describe en el punto 10.4 de este procedimiento. 

j) Tabla: “CT vinculados a usuarios bonificados”. Se deberán consignar todos los centros de transformación a los que están vinculados los usuarios afectados, de acuerdo a la estructura indicada en el punto 10.5. Tabla D.

Las distribuidoras deberán remitir la información correspondiente a cada una de las tablas indicadas precedentemente en soporte informático, debiendo presentar –además- una copia papel de las tablas y gráficos mencionados en los puntos b) a g) inclusive.

9 – DEFINICION DE PLAZOS PARA LA ACREDITACION DE BONIFICACIONES Y LA ENTREGA DEL INFORME SEMESTRAL:

El informe semestral deberá ser entregado en el mismo plazo que establece la Resolución ENRE N° 184/00 para la entrega del último informe mensual del “semestre controlado”. 

El importe de las penalidades que las concesionarias deban abonar a los usuarios afectados -medidos y no medidos- deberá ser acreditado de acuerdo a las instrucciones que este Organismo imparta al efecto, debiendo efectuarse dicha acreditación en la primera facturación que la distribuidora emita a esos usuarios, transcurridos 20 días hábiles desde la fecha de presentación del informe semestral.

El procedimiento establecido en esta Resolución deberá ser aplicado por las concesionarias al finalizar cada semestre, sin que para ello se requiera que el Ente emita una nueva instrucción en tal sentido, a partir del duodécimo semestre de control. 

Para los expedientes correspondientes al séptimo, octavo, noveno, décimo y undécimo semestre de control de Calidad de Producto Técnico (Nivel de Tensión), el Ente oportunamente dictará los actos por los que comunicará a cada distribuidora las fechas a partir de las cuales deberán computarse los plazos establecidos en la presente Resolución para la entrega de los informes semestrales y la acreditación de las bonificaciones correspondientes a los usuarios afectados.

10 – DEFINICIÓN DE TABLAS:

A continuación se definen las tablas que se utilizarán en el informe semestral:

10.1 Mediciones de suministros trifásicos con diferencias de energía
Orden
Nombre del campo
Detalle de la información contenida

1
N° ENRE
Identificación de la medición.

2
Nombre Usuario
Nombres y apellidos del usuario.

3
Dirección
Dirección del suministro.

4
Localidad
Localidad del suministro.

5
Identificador
Identificador del suministro.

6
Tarifa
Tarifa y subtarifa.

7
Energía registrador
Energía total registrada [kWh] por el equipo de medición de calidad de tensión.

8
Energía medidor
Energía registrada  [kWh] por el medidor de energía comercial,  obtenida como diferencia entre las lecturas final e inicial del periodo semanal de medición.

9
Diferencia porcentual
Diferencia porcentual del valor informado en el campo 7, respecto del que se informe en el campo 8.

10
Energía Equivalente
Energía proporcional al período de medición, obtenida a partir de la energía anual de la Tabla 10 de la Resolución ENRE N° 002/98. [kWh]

11
Energía Adoptada
Energía utilizada para el cálculo de la bonificación [kWh].

10.2 Extensión en el “semestre controlado” de las bonificaciones semanales correspondientes a los semestres transcurridos.

Tabla A

En esta tabla se consignaran los resultados de todas las mediciones penalizadas, con extensión de las bonificaciones determinadas por la medición semanal, hasta la fecha de cancelación o hasta la de finalización del “semestre controlado”.

Orden
Nombre del campo
Detalle de la información contenida

1
SEMESTRE
Formato “e-ss”  donde e = etapa y ss = semestre   ej. 2-04.

2
COD_ENRE
Código ENRE de la medición.

3
CEN_MTBT
Nº de centro M.T./B.T., Nº de barra, Nº de transformador y Nº de salida B.T. desde donde se alimenta al usuario en división red normal (de acuerdo a la Tabla 10 de la Resolución ENRE N° 02/98).

4
ID_ARCHIVO_0
Identificación del archivo formato ASCII de la primera medición (*.IMS, *.DAT, *.RP2, *.TXT).

5
FECHA_INST_0
Fecha y hora de instalación del equipo registrador (1° medición). [dd/mm/aaaa  hh:mm]

6
FECHA_RETIRO_0
Fecha y hora de retiro del equipo registrador (1° medición). [dd/mm/aaaa  hh:mm]

7
TT_0
Tiempo total de la medición, en períodos de 15 minutos (1° medición semanal).

8
ENERGÍA_0
Es la energía que surge de la medición semanal [kWh]

9
PENALIZ_0
Penalización de la medición semanal (1° medición).

10
LIMITE_SUPERADO
Indicación de cual es el limite superado. Superior (S), Inferior (I) ó ambos (A).

11
ID_ARCHIVO_1
Identificación del archivo formato ASCII de la primera remedición (*.IMS, *.DAT, *.RP2, *.TXT).

12
FECHA_INST_1
Fecha y hora de instalación del equipo registrador (1° remedición). [dd/mm/aaaa  hh:mm] *

13
FECHA_RETIRO_1
Fecha y hora de retiro del equipo registrador (1° remedición). [dd/mm/aaaa  hh:mm] *

14
TT_1
Tiempo total de la medición, en períodos de 15 minutos (1° remedición). *

15
ENERGÍA_1
Es la energía que surge de la primera remedición semanal [kWh] *

16
PENALIZ_1
Penalización de la remedición semanal (1° remedición). *

17
FECHA_INICIO_EXT_0
Fecha y hora de inicio de la 1° extensión o escalón de la penalización. [dd/mm/aaaa  hh:mm]

18
FECHA_FIN_EXT_0
Fecha y hora de finalización de la 1° extensión o escalón de la penalización coincidente con el inicio de la 1° remedición, una conformidad o fin del semestre. [dd/mm/aaaa  hh:mm]

19
FECHA_INICIO_EXT_1
Fecha y hora de inicio de la 2° extensión o escalón, coincidente con el inicio de la 1° remedición. [dd/mm/aaaa  hh:mm] *

20
FECHA_FIN_EXT_1
Fecha y hora de finalización de la 2° extensión o escalón coincidente con el inicio de la 2° remedición, una conformidad o fin del semestre. [dd/mm/aaaa  hh:mm] *

....
....*
....*

....
BONIF_USU_MEDIDO
Bonificación extendida al “semestre controlado”. Suma de todas las bonificaciones resultantes de las distintas extensiones o escalones.

* Nota: estos campos deberán reiterarse, con una codificación correlativa, de acuerdo a la cantidad de remediciones efectuadas.

10.3  Total de usuarios medidos que reciben bonificación.

Tabla B

Orden
Nombre del campo
Detalle de la información contenida

1
COD_ENRE
Código ENRE de la medición.

2
SUCURSAL
Sucursal/zona. (*)

3
ID_USUAR
Identificador del suministro. (*)

4
NOMBRE
Nombres y apellidos del usuario. (*)

5
CALLE
Calle. (*)

6
NUMERO
Número. (*)

7
PISO
Piso. (*)

9
DEPTO
Depto. (*)

10
LOCALIDAD
Localidad. (*)

11
CP
Código postal. (*)

12
TELEFONO
Teléfono. (*)

13
BONIF_USU_MEDIDO
Bonificación extendida al “semestre controlado”.

(*) Según Tabla 11 de la Resolución ENRE N° 2/98.

10.4  Usuarios afectados –medidos y no medidos-:

La siguiente tabla contiene la información  obtenida como resultado de la aplicación de este procedimiento e  incluye a todos los usuarios -medidos y no medidos- que reciben bonificación.

Tabla C

Orden
Nombre del campo
Detalle de la información contenida

1
SEMESTRE
Formato “e-ss”  donde e = etapa y ss = semestre   ej. 2-04.

2
CODIGO_ENRE
Identificador de la medición.

3
LIMITE_SUPERADO
Indicación de cual es el límite superado: Superior (S), Inferior (I) ó ambos (A).

4
TIPO USUARIO
Medido (M) o  no medido (N).

5
COORDENADA X
Coordenada x del sistema de georeferenciación.

6
COORDENADA Y
Coordenada y del sistema de georeferenciación.

7
ID_USUAR
N° de identificación del usuario: identificador, N° de cuenta, etc. según corresponda. (1).

8
TARIFA
Tarifa correspondiente al usuario y subtarifas (1). 

9
NOMBRE
Nombre del usuario (1). 

10
CALLE
Calle (1).

11
NUMERO
Número (1).

12
PISO
Piso. (1).

13
DEPTO
Departamento (1).

14
LOCALID
Localidad (1).

15
CEN_MTBT
Nº de centro M.T./B.T., Nº de barra, Nº de transformador y Nº de salida B.T. desde donde se alimenta al usuario en división red normal (2).

16
CO_ANUAL
Consumo anual en kWh. (2).

17
BONAF
Bonificación a acreditar al usuario en [$].

(1) Según Tabla 11 de la Resolución ENRE N° 002/98.

(2) Según Tabla 10 de la Resolución ENRE N° 002/98.

10.5 Centros de transformación vinculados a los usuarios afectados

Tabla D

Los datos que se consignarán en esta tabla deberán extraerse  de la Tabla 17  del Anexo a la Resolución ENRE N° 002/98 (centros de transformación vinculados con los usuarios afectados), agregándose para cada caso las coordenadas georeferenciadas. 

Orden
Nombre del campo
Detalle de la información contenida

1
SEMESTRE
Formato “e-ss”  donde e = etapa y ss = semestre   ej. 2-04.

2
CODIGO ENRE
Identificador de la medición.

3
CEN_MTBT
Identificación del centro de transformación (a).

4
NRO_TRAF
Número de orden dentro del centro en el caso que hubiera más de un transformador (a).

5
TIPO_CON
Código de la forma constructiva: plataforma aérea, cámara a nivel, cámara subterránea, suministro en M.T., etc. (a). 

6
TIPO_INS
Tipo instalación de la red de B.T. alimentada: subterránea, aérea o rural. (a).

7
KVA_INST
kVA instalado (a).

8
DIRECCION
Dirección donde se ubica el centro de transformación, agregando los detalles necesarios para su correcta localización.

9
LOCALID
Nombre de la localidad (a).

10
COORDENADA X
Coordenada x del sistema de georeferenciación.

11
COORDENADA Y
Coordenada y del sistema de georeferenciación.

12
SUCURSAL
Nombre de la sucursal o zona de la distribuidora (a).

13
SSEE
Nombre o código de la SSEE A.T./M.T. al que está conectado el centro en división red normal (a).

14
ALIMENT
Nombre o código del alimentador o distribuidor al que está conectado el centro en división red normal (a). 

(a) Según Tabla 17 de la Resolución ENRE N° 002/98.







