«ESCUDO»

Anexo I a la Resolución ENRE N°                        /2001

Régimen de Calidad de Servicio y Sanciones

Se considera que los Sistemas de Monitoreo de Oscilaciones y Desconexión Automática de Generación se encuentran indisponibles en forma forzada cuando la indisponibilidad no ha sido programada conforme lo establecido en el artículo 5 del Régimen de Calidad de Servicio y Sanciones del Sistema de Transporte en Alta Tensión Subanexo II B del Contrato de Concesión de TRANSENER S.A..

Asimismo, será considerada como indisponibilidad forzada la incorrecta actuación de estos equipamientos, la que será determinada por CAMMESA e informada al ENRE de acuerdo a la normativa vigente.

El valor de las sanciones a aplicar será proporcional a los montos que se abonen en concepto de remuneración mensual.

La indisponibilidad forzada debido a la incorrecta actuación de estos equipamientos será sancionada con un diez (10) por ciento de la remuneración mensual.

La indisponibilidad forzada  de estos equipamientos por causa propia o por la de un equipo asociado, será sancionada con un cinco (5) por ciento de la remuneración mensual.

La indisponibilidad programada conforme lo establecido en el artículo 5 del Régimen de Calidad de Servicio y Sanciones del Sistema de Transporte en Alta Tensión será sancionada con un uno (1) por ciento de la remuneración mensual.

La prolongación en el tiempo de la indisponibilidad de los mismos por más de un (1) día dará lugar a la duplicación de las sanciones antes mencionadas.

Si la cantidad de incorrectas actuaciones de estos equipamientos en el transcurso de un año móvil es mayor o igual a cuatro corresponderá aplicar una sanción adicional igual al diez (10) por ciento de la remuneración anual. 
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