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ANEXO II
Guía de Contenidos Mínimos para los Planes de Seguridad Pública de las Empresas Distribuidoras

Índice

1.  Alcances:
a. El plan anual.

b. El programa de trabajo.

2. Aspectos generales:

2.1. Organización y responsabilidad.

2.2. Información al ENRE.

2.3. Metodología de planificación de seguridad pública.

3.  Aspectos particulares:

3.1.   Tratamiento de las no conformidades y/o anomalías.

3.2.   Programa de operación de seguridad pública.

3.3.   Revisión del Sistema.

3.4.   Modelización por indicadores, índices y/o relaciones.

3.5.   Incorporación de objetivos de mejoras.

3.6.   Registros visuales.

3.7.   Capacitación del personal.

3.8.   Auditorías del Sistema.

4.    Planes específicos básicos:

4.1. Introducción.

4.2. Objetivo.

4.3. Alcance.

4.4. Normativa técnica aplicable.

4.5. Normas de procedimientos aplicables.

4.6. Procedimientos para informar al Organismo.

4.7. Planes específicos básicos


1. ALCANCES:

Cada empresa desarrollará su Plan de Seguridad Pública, que se integrará y complementará con el Manual y el resto de los documentos que integran el Sistema de la empresa.

Dicho instrumento de planificación o plan general comprenderá:

·    Un plan anual.
·  El programa de trabajo. 
1.1. El plan anual:

Se estructurará de manera sistemática y concreta, y describirá en forma puntual y precisa la forma en que se desarrollarán las actividades para concretar uno o más requisitos previstos en el Manual del Sistema de Seguridad Pública de la empresa. 

Se tendrá especialmente en cuenta identificar en el plan anual el desarrollo de cada uno de los planes específicos de la presente guía.

Además este plan comprenderá la especificación de los elementos básicos, las fuentes en las que se originan, los fundamentos sobre los que se sustenta (tales como análisis de riesgo, evaluaciones comparativas, etc.), y la relación con los restantes elementos del Sistema.

Asimismo, el Plan anual debe incorporar la nueva normativa que el ENTE pudiese dictar en el transcurso del período en vigencia.

1.2. El programa de trabajo:

El programa deberá representar el plan anual en un diagrama de red que describa la secuencia y relación de todos sus componentes, de forma tal que permita elaborar el cronograma de operación concreta de cada uno de ellos.

El Plan anual y el programa de trabajo deberán ser presentados al Ente (en soporte magnético y papel) diez días antes del inicio del período anual planificado.

2. ASPECTOS GENERALES.

2.1. ORGANIZACIÓN Y RESPONSABILIDAD:

El Responsable del Sistema de la empresa tendrá a su cargo la organización necesaria para desarrollar los planes, implementar los programas y efectuar su seguimiento, así como para realizar y distribuir  los informes de avance respectivos.

2.2. INFORMACIÓN AL ENRE:

La forma de presentación de la información sobre los requisitos mínimos de los planes específicos será comunicada por el Ente, pudiéndose utilizar los informes en papel, en sistemas informáticos, programas y soportes magnéticos, de acuerdo a cada necesidad.

2.3. METODOLOGÍA DE PLANIFICACIÓN DE SEGURIDAD PÚBLICA:

Cada distribuidora deberá fijar una metodología de planificación que garantice resultados satisfactorios. A tal fin, los pasos previos a la planificación deberán dar el marco de referencia para establecer la estructura de actividades a desarrollar o la revisión de las que ya estén en curso.

Para ello la concesionaria deberá efectuar un detalle de los caminos hacia la planificación del Sistema que desea implementar, contemplando –como mínimo- los siguientes elementos básicos:
· Definición del medio en que se actuará.

· Definición de la responsabilidad de la empresa en la materia.

· Tendencias internas y externas en materia de seguridad pública.

· Proyección de la situación imperante.

· Necesidad de nuevos enfoques en el tema.

· Aspectos básicos a considerar.

· Objetivos propuestos.

· Necesidades de comunicación interna y externa.

· Organización de las actividades

· Leyes, decretos, resoluciones, ordenanzas y demás normas que contengan previsiones relacionadas con la seguridad pública.
Esta secuencia de acciones conducirá a establecer las etapas que permitirán la realización del emprendimiento, tales como:
· Fijación de propósitos.

· Identificación de la problemática a abordar.

· Identificación de los afectados.  

· Definición de las necesidades. 

· Desarrollo de las características del Sistema.

· Desarrollo de los procedimientos a emplear.

· Establecimiento de controles sobre los procedimientos.

· Necesidad de coordinación entre las funciones de la empresa.
Los pasos indicados deberán permitir enunciar metas o propósitos, listas de grupos que eventualmente pueden verse afectados y de sus necesidades en materia de seguridad pública, diseño de procedimientos, rediseño de instalaciones, necesidades de control o de capacitación, etc.

3. ASPECTOS PARTICULARES.

3.1. TRATAMIENTO DE LAS DE LAS NO CONFORMIDADES DEL SISTEMA Y/O ANOMALÍAS DE LAS INSTALACIONES:

Cada concesionaria deberá implementar procedimientos adecuados para dar tratamiento sistemático y documentado a las no conformidades y/o anomalías, de acuerdo a los requerimientos del Sistema. 

El tratamiento de las no conformidades deberá ser trazable desde el inicio de su detección hasta el final de su normalización identificando cada uno de los pasos seguidos, sus responsables y los plazos de ejecución de las acciones.

El tratamiento de las anomalías de las instalaciones se deberá ajustar a los siguientes parámetros:
· Análisis de riesgo de cada instalación.

· Evaluación y categorización de los riesgos en función del análisis previo.

· Definición de términos de tratamiento de anomalías de acuerdo al análisis de riesgo.

· Consideración en los análisis de riesgos de antecedentes previos de accidentes, incidentes y frecuencia de aparición de anomalías.
El tratamiento, mantenimiento y conservación de la documentación se ajustará a los requisitos y procedimientos previstos en el Manual del Sistema. (La forma debe quedar definida, o hacer referencia,  en el control de los documentos)

Las no conformidades y/o anomalías registradas serán tratadas en forma inmediata disponiendo las medidas del caso, de acuerdo a los plazos definidos por las evaluaciones de riesgos inherentes a cada anomalía. Deberán documentarse todas las actuaciones llevadas a cabo, incluyendo las realizadas de acuerdo a las instrucciones de este Organismo –si las hubiere-, para luego ingresarlas al archivo respectivo. El cierre de dichas acciones quedarán finalizadas con la verificación de su eficacia que deberá ser documentada. 

El Procedimiento de tratamiento de NC y anomalías, deberá definir un criterio que determine, cuando (por importancia o repetitividad) deben analizarse las causas y acciones correctivas conducentes que tiendan a eliminar su posible repetición.

Cuando la acción tienda a evitar su aparición por 1º vez (se refiere a su aparición en un ámbito determinado) estaremos aplicando una Acción Preventiva. La toma de Acciones Preventivas para evitar la aparición de NC y/o anomalías por 1º vez demuestra anticipación y maduración del sistema.

Periódicamente serán evaluados los progresos alcanzados, que deberán ser comunicados a través de un informe específico al Responsable del Sistema de la empresa.  

Se ingresará dicha información a un reporte periódico, que formará parte del informe de avance del Plan del Sistema.

Dentro del plan anual se deberá incluir la revisión periódica de la evolución de las no conformidades y/o anomalías, incluyendo los índices e indicadores representativos.

3.2. PROGRAMA DE OPERACIÓN DE SEGURIDAD PÚBLICA:

El programa de operación deberá ser elaborado y representará el modelo lógico previsto, basado en prioridades asignadas, tiempos óptimos para cada elemento de trabajo o actividad, disponibilidad del servicio, incluidos los recursos disponibles. 

El detalle del programa deberá permitir visualizar con claridad el desempeño, así como también pronosticar y establecer una revisión sistemática de las situaciones en cada momento, a fin de tomar las providencias del caso, evitar la incertidumbre y permitir la reevaluación de lo actuado y la toma de decisiones cuando se requiera una corrección o aceleración de un proceso.

El programa deberá poseer continuidad en el tiempo, cronogramas de finalización definidos, rutas conexas de operación dentro de la red, ruta crítica, fechas de inicio y terminación, fechas tempranas y tardías, actividades antecedentes y consecuentes, etc.

3.3. REVISIÓN DEL SISTEMA:

Se deberá efectuar una revisión y evaluación como mínimo anual, “punto 5.6. del Anexo I del desempeño del sistema de seguridad pública, para analizar la evolución de las no conformidades y/o anomalías registradas en ese período.

Esta revisión y evaluación se realizará especialmente en los planes específicos, sin perjuicio de las gestiones inmediatas que se hubieran efectuado para solucionar tales anomalías o no conformidades, identificando los problemas recurrentes o potenciales, con el objeto de implementar soluciones permanentes y evitar, en lo posible, su repetición.

La revisión deberá contar con una estructura definida para su tratamiento, que permita tratar periódicamente los mismos ítems y compararlos. Los resultados de la evaluación y las medidas que surjan de la revisión mencionada deberán quedar claramente definidas y serán debidamente registradas. Las acciones comprometidas que surjan del análisis de resultados serán objeto de verificación en la revisión del próximo período a efectos de evaluar su eficacia. 

3.4. MODELIZACIÓN POR INDICADORES, ÍNDICES Y/O RELACIONES:

Se aplicarán los indicadores definidos en esta guía, para evaluar objetivamente el grado de eficiencia del sistema y el cumplimiento o avance de las metas y objetivos adoptados, actualizándolos periódicamente con intervalos definidos, sin desmedro de aquellos que pudiese establecer la empresa. 

Estos indicadores, índices y/o relaciones deberán ajustarse a las previsiones que establezca este ente regulador y deberán formar parte de los informes semestrales que  debe entregar al ENRE la empresa distribuidora.

3.5. INCORPORACIÓN DE OBJETIVOS DE MEJORAS:

Dentro del plan se incorporarán objetivos de mejoras, identificados como tales, previéndose la ejecución de las actividades destinadas a tal fin. Esos objetivos deberán ser concretos, surgidos del análisis e investigación de los factores que afecten negativamente -tanto en el orden interno como externo- la consecución de las metas propuestas, dando prioridad a aquellas proposiciones que permitan obtener mayores resultados o cuya incidencia sea más relevante.

3.6. REGISTROS VISUALES:

Se llevará un registro fotográfico digitalizado de la revisión de instalaciones y realización de obras, en lo que concierne a la puesta en marcha de procedimientos o ante las fallas y/o anomalías registradas.
El registro fotográfico deberá permitir la identificación adecuada de la anomalía o instalación motivo del registro con la fecha y la localización geo-referenciada que corresponda.

3.7. CAPACITACIÓN DEL PERSONAL:

La capacitación del personal deberá ser uno de los pilares del Sistema, tal como se lo enuncia en el PUNTO 6.2. del Anexo I y en los planes específicos.

Esta actividad será extensiva a todos los sectores y funciones de la empresa vinculadas con la aplicación del Sistema.

Todos los niveles de la empresa deberán estar comprendidos en este plan de capacitación sobre seguridad pública. 

Los servicios contratados, deberán tener el mismo tratamiento y garantizar para cada uno de los involucrados el mismo conocimiento que el personal propio. 

Un trabajo realizado por contratistas, no inhibe a la distribuidora de la responsabilidad de la tarea efectuada.

La formación sobre seguridad pública debe estar planificada a partir de un plan básico y lo que surja adicionalmente de problemas emanados en instancias de la prestación del servicio. La distribuidora deberá contar con la evidencia de la participación de los involucrados y debe medirse la eficacia de su aplicación bajo la responsabilidad de los niveles que la organización disponga.

3.8. AUDITORÍAS DEL SISTEMA:

La planificación deberá incluir en todas sus fases el plan de auditoría anual, a fin de contar con una referencia objetiva de la eficacia y  eficiencia del comportamiento del Sistema, conforme lo expresado en el punto 8.1. del Anexo I de la presente guía

Esta auditoría deberá ser realizada por un auditor independiente y con reconocida experiencia en la materia, de acuerdo a lo especificado en el Manual del Sistema y a las condiciones que oportunamente determine este Organismo.  

Dicho Plan contemplará la realización de la auditoría anual del Sistema que –como mínimo- comprenderá:
· Auditoría general del Sistema, 

· Auditoría de procedimientos. 

· Auditoria del estado de funcionamiento de las instalaciones

· Auditoría de tratamiento de anomalías y reclamos

En el plan de auditoría se explicarán los propósitos, tanto internos como externos, y se indicará la adecuación típica de la auditoría, la definición del equipo auditor, los documentos de la auditoría y el tratamiento previsto para las observaciones y recomendaciones que se efectúen.

El informe de la auditoría, deberá tener una estructura estable que permita su fácil y ordenada  lectura y contar como mínimo con:
· Fecha de la auditoría

· Auditores intervinientes y en calidad de que

· Ítems auditados 

· Documentos revisados

· Personal auditado

· Conformidad de los ítems auditados, o identificación de 
hallazgos

· Conclusiones

La auditoría quedará cerrada cuando:
· El informe se encuentre firmado y enviado a los máximos responsables del sistema

· Los hallazgos sean tratados, solucionados, y verificado su eficacia cuando se correspondiera con Acciones Correctivas

3. 9. INFORME DE AVANCE:

Se elaborará un Informe de Avance Semestral del Sistema, donde se incluirá el  avance de tareas realizado en el último semestre transcurrido, referido al Plan anual y Programa de Trabajo, la evolución de los indicadores, índices y relaciones significativos del Sistema, la memoria descriptiva de las actividades desarrolladas dentro del Sistema, las novedades, hallazgos, no conformidades detectadas, los resultados de las auditorías realizadas, el impacto de las medidas adoptadas, las acciones judiciales, la trascendencia en la opinión pública.

El Informe de Avance será remitido al Ente dentro de los 30 (treinta) días de finalizado cada semestre calendario (en soporte informático y papel).





4. PLANES ESPECÍFICOS.

4.1. INTRODUCCIÓN:

El presente capítulo tiene por objeto indicar los contenidos mínimos que cada distribuidora deberá cumplir en los planes específicos que concretan las acciones mínimas necesarias para velar por la seguridad pública en la instalación, operación y mantenimiento de sus instalaciones.

Los contenidos mínimos de estos planes no son excluyentes ni limitativos, y constituyen –como su nombre lo indica- la exigencia mínima, de forma que cada empresa podrá adecuar y ampliar esos planes de acuerdo a su propio criterio, debiendo presentarlos a pedido del Ente, por ser parte de la totalidad del Sistema de Seguridad Pública ante este Organismo.

4.2. OBJETIVO:

El objetivo de los planes específicos es formalizar, mediante enunciados claros y concretos, las políticas, las acciones y las metas que la distribuidora ha comprometido para cumplir con su obligación de resguardar la seguridad pública dentro del área concesionada, y el programa que se adoptará en cada caso.

4.3. ALCANCE:

Los planes específicos deberán comprender todas las instalaciones ubicadas en el área de concesión que tengan relación con la seguridad pública –cuya instalación, operación y mantenimiento compete a la concesionaria-, así como las acciones que la distribuidora emprende para lograr el cumplimiento de sus objetivos, dentro de un marco de análisis y evaluación de riesgo debidamente fundamentado para fijar prioridades

4.4. NORMATIVA TÉCNICA APLICABLE:

Dentro del marco de la ley N° 24065, y con el propósito de cumplir adecuadamente con la responsabilidad de velar por la seguridad pública, cada distribuidora deberá tener en cuenta la normativa específica dictada por este Organismo y la normativa nacional vigente aplicable al respecto.

4.5. NORMAS DE PROCEDIMIENTO APLICABLES:

Los planes deberán respetar los lineamientos especificados en el ANEXO I del Sistema de Seguridad Pública, el que integran, y serán presentados y controlados por las auditorías implementadas por la empresa o por este Organismo.

Por lo tanto el procedimiento documental reviste una gran importancia como registro fehaciente de las acciones llevadas a cabo, ya que permitirá su control en las  auditorías citadas.

4.6. PROCEDIMIENTO PARA INFORMAR AL ORGANISMO:

Las distribuidoras deberán entregar la información que les sea requerida por la vía o en la forma que este organismo determine oportunamente.

4.7. PLANES ESPECÍFICOS BASICOS:

4.7.1. Plan de detección y corrección de anomalías en instalaciones en la vía pública: 

a) Objetivos mínimos:

Detectar, mediante un relevamiento planificado y permanente de las instalaciones de las Distribuidoras de Energía Eléctrica, las anomalías que puedan afectar a la seguridad pública, tomando como base la codificación de Instalaciones y Anomalías tipificada por este ENTE (cuyo listado se adjunta), y proceder a su reparación, dentro los plazos máximos establecidos por los análisis de riesgos potenciales de cada Anomalía tipificada.

b) Marco regulatorio

Ley N° 24.065, Resoluciones normativas y/o las modificaciones, adecuaciones o nuevas normativas al respecto que se incorporaran automáticamente al presente sistema.

c) Contenidos mínimos:

I)  Documentación

Registrar todas las anomalías detectadas en instalaciones en la vía pública, confección y resguardo de bases de datos y estadísticas, registrar la verificación de corrección de las mismas, análisis de causas de ocurrencia y aquellas acciones correctivas que tiendan a su no repetición, responsables por áreas, formalizar en el documento que corresponda, los criterios tenidos en cuenta para la asignación de prioridades, asignación de recursos y control de resultados.

II) Proceso (diagrama) 

Se deberá reflejar en un flujograma el proceso que se define en este plan, identificando las áreas, sectores o funciones de la empresa que intervienen en el mismo

III)  Comunicaciones 

Las comunicaciones a la autoridad regulatoria seguirán las indicaciones que oportunamente sean dadas.
d) Período de información:
Semestral.

e) Indicadores a incluir en el Informe de Avance 

Al efecto de evaluar la eficacia de los Planes de Gestión deberá incorporar a los Informes de Avance Semestral a remitir al ENTE, las cifras e Indicadores mencionados en el punto 3.4 de este Anexo, que se describen a continuación:

Índice de anomalías solucionadas = Anomalías detectadas/Anomalías solucionadas (solución definitiva).

Índice por tipo de anomalía = Tipo de anomalía mas detectada/ Total de anomalías detectadas.

4.7.2. Plan de revisión de instalaciones por seguridad pública:

a) Objetivos mínimos:

Realización planificada de las tareas de revisión de todas las instalaciones que puedan afectar a la seguridad pública, con el fin de mantener y mejorar su nivel de seguridad.

b) Marco regulatorio

Ley N° 24.065, Resoluciones normativas y/o las modificaciones, adecuaciones o nuevas normativas al respecto que se incorporaran automáticamente al presente sistema. Resolución ENRE N° 497/2007.
c) Contenidos mínimos:

I)   Documentación

Registrar todas las operaciones de revisión de todas las instalaciones en la vía pública y aquellas identificadas en la Resolución ENRE, confección y resguardo de bases de datos y estadísticas, registrar el avance de cumplimiento del Plan, el resultado y las acciones conducentes que surgen del mismo, identificar los responsables por áreas o funciones de la empresa que ejecutan las acciones, formalizar en el documento que corresponda, los criterios tenidos en cuenta para la asignación de prioridades, asignación de recursos y control de resultados.

II)  Proceso (diagrama) 

Se deberá reflejar en un flujograma el proceso que se define en este plan, identificando las áreas, sectores o funciones de la empresa que intervienen en el mismo

III) Comunicaciones 

Las comunicaciones a la autoridad regulatoria seguirán las indicaciones que oportunamente sean dadas.
d) Período de información

Semestral.

e) Indicadores a incluir en el Informe de Avance 

Al efecto de evaluar la eficacia de los Planes de Gestión deberá incorporar a los Informes de Avance Semestral a remitir al ENTE, las cifras e Indicadores mencionados en el punto 3.4 de este Anexo, que se describen a continuación:

Indicador de relevamiento de LATs =  Km de LAT relevados (aérea)






    Km de LAT total (aérea)

Indicador de relevamiento de CT  = CT  relevados



  
CT totales

Deberán ser obtenidos separadamente para las LATs por Alta, Media y Baja Tensión y para las Revisiones Básicas y Complementarias y CT subterráneos , a Nivel y Aéreos.

4.7.3.  Plan de control, registro, análisis y prevención de accidentes e incidentes:
a) Objetivos mínimos:

Registrar la totalidad de los accidentes ocurridos en las instalaciones eléctricas mencionadas en esta Guía, efectuar el análisis de causa – efecto y plantear las soluciones que deberán adoptarse  tendiente a evitar –en lo posible- su repetición.

b) Marco regulatorio

Ley N° 24.065, Resoluciones normativas. y/o las modificaciones, adecuaciones o nuevas normativas al respecto que se incorporaran automáticamente al presente sistema.  Nota ENRE N° 38.743.
c) Contenidos mínimos:

I) Documentación

Registro completo de todos los accidentes ocurridos y de lo gestionado con los involucrados, incluyendo los que en principio no se hubieran producido por  responsabilidad de la distribuidora y aquellos de los que ésta ha tomado conocimiento por ser instalaciones de un usuario u otra empresa/organización vinculada a sus instalaciones. Análisis estadístico, de riesgo y accidentológico. Registro de las medidas tendientes a prevenir y/o evitar los accidentes; información de las conclusiones obtenidas.

II) Proceso (diagrama) 

Se deberá reflejar en un flujograma el proceso que se define en este plan, identificando las áreas, sectores o funciones de la empresa que intervienen en el mismo

III) Comunicaciones 

Las comunicaciones a la autoridad regulatoria seguirán las indicaciones que oportunamente sean dadas.
d) Período de información:
Se mantendrán los procedimientos y los tiempos definidos por el ENRE para estos eventos, debiendo agregarse mensualmente información de los análisis realizados y  las conclusiones obtenidas.

NOTA: Los accidentes que se produzcan seguirán siendo analizados por este Organismo mediante la sustanciación de los sumarios respectivos, por lo que este plan se implementará a fin de contar con una metodología de análisis y prevención adecuada.  

e) Indicadores a incluir en el Informe de Avance 

Al efecto de evaluar la eficacia de los Planes de Gestión deberá incorporar a los Informes de Avance Semestral a remitir al ENTE, las cifras e Indicadores mencionados en el punto 3.4 de este Anexo, que se describen a continuación:

Índice de accidentes respecto al semestre anterior = Total de accidentes del semestre/Total de accidentes del semestre anterior

Índice de incidentes respecto al semestre anterior = Total de incidentes del semestre/ Total de incidentes del semestre anterior

4.7.4. Plan de atención de reclamos por seguridad pública:
a) Objetivos:

Realizar una correcta atención de los reclamos por seguridad pública formulados por usuarios y/o terceros evitando las llamadas perdidas y las reiteraciones, dado que la empresa debe ejecutar las acciones necesarias para solucionar los problemas que le sean planteados en el menor tiempo posible, ya sea que se produzcan en sus instalaciones  o en instalaciones vinculados con aquéllas.

b) Marco regulatorio

             Ley N° 24.065, Resoluciones normativas y/o las modificaciones, adecuaciones o nuevas normativas al respecto que se incorporaran automáticamente al presente sistema.

c) Contenidos mínimos:

I) Documentación
Registrar y mantener una base informática completa de reclamos por seguridad pública recibidos por la empresa, que contenga los tiempos de atención y solución de los problemas planteados, así como mantener durante el periodo legal correspondiente la documentación externa que se vincule al mismo.

Registro del trabajo realizado, firmada por el responsable del área en la que se llevó a cabo la reparación, y constatación fotográfica trazable  de la solución adoptada.

Análisis de los casos más riesgosos y/o más repetitivos, determinación de factores comunes tales como localización, tipo de instalaciones, tipo de anomalía etc., para el estudio de soluciones integrales.

Para la atención de los reclamos por seguridad pública notificados por el ENRE se mantienen los procedimientos y plazos actualmente vigentes.

II) Proceso (diagrama) 

Se deberá reflejar en un flujograma el proceso que se define en este plan, identificando las áreas, sectores o funciones de la empresa que intervienen en el mismo

III) Comunicaciones 
Las comunicaciones a la autoridad regulatoria seguirán las indicaciones que oportunamente sean dadas.
a) Período de información:
Mensual para los reclamos recibidos, y resueltos por la distribuidora, es decir, aquellos en los que no exista requerimiento o notificación de este Organismo.

d) Indicadores a incluir en el Informe de Avance 

Al efecto de evaluar la eficacia de los Planes de Gestión deberá incorporar a los Informes de Avance Semestral a remitir al ENTE, las cifras e Indicadores mencionados en el punto 3.4 de este Anexo, que se describen a continuación:

Índice de reclamos solucionados = Reclamos recibidos/reclamos solucionados (solución definitiva).

Índice de normalización menor a 4 días = Reclamos solucionados/ Reclamos solucionados en los primeros 4 días.

4.7.5. Plan de control de obras en la vía pública:

a) Objetivos mínimos:

Controlar en todas las obras realizadas en la vía pública el cumplimiento de las exigencias previstas en la Resolución ENRE N° 1832/98 y/o de aquella que la modifique, y en la Ley Nº 19587 -y sus decretos reglamentarios-, a fin de evitar accidentes provocados por instalaciones en obras defectuosas o utilización de procedimientos inadecuados por el personal propio o contratado.

b) Marco regulatorio

             Ley N° 24.065, Ley Nº 19.587, Resolución ENRE N° 1832/1998 y/o las modificaciones, adecuaciones o nuevas normativas al respecto que se incorporaran automáticamente al presente sistema. Resolución  ENRE N° 597/2010.
c) Contenidos mínimos:

I) Documentación

Registro mensual de la totalidad de las obras en curso, registro de sus condiciones por medio de lista de atributos, registro de la verificación de capacitación del personal actuante, programación anticipada de las obras a realizar, asignación de recursos y control de resultados con registro fotográfico del estado final de la obra.

Se deberá llevar un registro especial del personal contratista que intervino, de su denuncia de incorporación al plantel y de la formación mínima requerida para el desarrollo de la tarea encomendada.
II) Proceso (diagrama) 

Se deberá reflejar en un flujograma el proceso que se define en este plan, identificando las áreas, sectores o funciones de la empresa que intervienen en el mismo

III) Comunicaciones 
Las comunicaciones a la autoridad regulatoria seguirán las indicaciones que oportunamente sean dadas.
b) Período de información:

Mensual

d) Indicadores a incluir en el Informe de Avance 

Al efecto de evaluar la eficacia de los Planes de Gestión deberá incorporar a los Informes de Avance Semestral a remitir al ENTE, las cifras e Indicadores mencionados en el punto 3.4 de este Anexo, que se describen a continuación.
Índice de Obras realizadas = Total de obras en VP realizadas / Total de obras en VP programadas.
Índice de OVP supervisadas= Cantidad de OVP supervisadas con anomalías/ Cantidad de OVP supervisadas.
4.7.6. Plan de relevamiento y normalización de líneas aéreas de Alta, media y baja tensión:
a) Objetivos mínimos:

Adecuar las instalaciones de líneas aéreas de baja, media y alta tensión a las pautas sobre distancias de seguridad, señalización adecuada y demás condiciones  de seguridad exigidas por la normativa vigente. 

b) Marco regulatorio

 Ley N° 24.065, Resoluciones normativas. y/o las modificaciones, adecuaciones o nuevas normativas al respecto que se incorporaran automáticamente al presente sistema.

Res. ENRE N° 33/2004

Res. ENRE N° 444/2006

Res. ENRE N° 653/2007

Res. ENRE N° 37/2010

Notas ENRE N° 93660/61/62

c) Contenidos mínimos:

I) Documentación

Registros de los Planes de relevamiento de las instalaciones para detección de anomalías, de su normalización, determinación de las instalaciones objeto de los trabajos y del alcance y la frecuencia de las tareas, descripción de los criterios tenidos en cuenta para la asignación de prioridades, asignación de recursos y control de resultados con registro fotográfico de su estado final.

II) Proceso (diagrama) 

Se deberá reflejar en un flujograma el proceso que se define en este plan, identificando las áreas, sectores o funciones de la empresa que intervienen en el mismo

III) Comunicaciones 

Las comunicaciones a la autoridad regulatoria seguirán las indicaciones que oportunamente sean dadas.
c) Período de información:
Semestral

d)  Indicadores a incluir en el Informe de Avance 

Al efecto de evaluar la eficacia de los Planes de Gestión deberá incorporar a los Informes de Avance Semestral a remitir al ENTE, las cifras e Indicadores mencionados en el punto 3.4 de este Anexo, que se describen a continuación:

Indicador de relevamiento de líneas =  Km de líneas relevados (aérea)



             Km de líneas planificados a relevar (aérea)

Indicador de líneas normalizadas =  Km de líneas normalizados (aérea)



            Km de líneas relevados (aérea

Se efectuará para Líneas de BT, MT y AT. y   para revisión Básica y complementaria

4.7.7.  Plan de control de cámaras transformadoras:

a) Objetivos mínimos:

Control periódico de todas las cámaras transformadoras para verificar el cumplimiento de las pautas y/o normativa vigente para protección de la seguridad pública.

b) Marco regulatorio

    Ley N° 24.065, Resoluciones normativas. y/o las modificaciones, adecuaciones o nuevas normativas al respecto que se incorporaran automáticamente al presente sistema.

Res. ENRE N° 401/2000

Res. ENRE N° 114/2005

Res. ENRE N° 384/2006

Res. ENRE N° 643/2008

Notas ENRE N° 59984 y 62261 (Cajas Distib. Subterráneas y buzones)

c) Contenidos mínimos:

I) Documentación

Registros que acrediten un Plan sistemático de control por lista de condiciones a cumplir, análisis de riesgo de contingencias (tales como incendio, etc.) y de las medidas y procedimientos para controlarlas, determinación de las instalaciones objeto de los trabajos y del alcance y la frecuencia de las tareas, descripción de los criterios tenidos en cuenta para la asignación de prioridades, asignación de recursos y control de resultados.
II) Proceso (diagrama) 

Se deberá reflejar en un flujograma el proceso que se define en este plan, identificando las áreas, sectores o funciones de la empresa que intervienen en el mismo

III) Comunicaciones 
Las comunicaciones a la autoridad regulatoria seguirán las indicaciones que oportunamente sean dadas.
d) Período de información:

Semestral.

e) Indicadores a incluir en el Informe de Avance 

Al efecto de evaluar la eficacia de los Planes de Gestión deberá incorporar a los Informes de Avance Semestral a remitir al ENTE, las cifras e Indicadores mencionados en el punto 3.4 de este Anexo, que se describen a continuación;:

Indicador de relevamiento de CT  = CT  relevados




CT planificados a relevar

Se efectuara para CT subterráneos, a Nivel y Aéreos y   para revisión Básica y complementaria

4.7.8. Plan de señalización en la vía pública:

a) Objetivos mínimos:

Cumplir los requerimientos de las pautas y/o normativa vigente referente a la señalización en todas las instalaciones en la vía pública, plataformas de transformación, cámaras de transformación, medidores, cajas de toma, buzones, alturas máximas de cruces etc., de manera de indicar expresamente los peligros de cada instalación expuesta en la vía pública.

b) Marco regulatorio

             Ley N° 24.065, Resoluciones normativas. y/o las modificaciones, adecuaciones o nuevas normativas al respecto que se incorporaran automáticamente al presente sistema.

c) Contenidos mínimos:

I) Documentación
Definir y registrar las instalaciones que estarán afectadas al presente plan y de los trabajos a realizar, el tipo y cantidad de señalización a colocar, determinación de las áreas o instalaciones críticas, descripción de los criterios tenidos en cuenta para la asignación de prioridades, determinación del alcance y la frecuencia de las tareas, asignación de recursos y control de resultados.
II) Proceso (diagrama) 

Se deberá reflejar en un flujograma el proceso que se define en este plan, identificando las áreas, sectores o funciones de la empresa que intervienen en el mismo

III) Comunicaciones 

Las comunicaciones a la autoridad regulatoria seguirán las indicaciones que oportunamente sean dadas.
d) Período de información:

Semestral.

e) Indicadores a incluir en el Informe de Avance 

Al efecto de evaluar la eficacia de los Planes de Gestión deberá incorporar a los Informes de Avance Semestral a remitir al ENTE, las cifras e Indicadores mencionados en el punto 3.4 de este Anexo, que se describen a continuación:

Índice de Cartelería revisada= Cartelería revisada      




        Cartelería total

Índice de Cartelería renovada = Cartelería renovada      




        Cartelería total
Indicar para CT a Nivel y Aéreo y para LAT aérea

4.7.9. Plan de capacitación y habilitación del personal de la distribuidora y de sus contratistas, subcontratistas y proveedores que realicen tareas que incidan en la  seguridad pública:
a) Objetivos mínimos:

Asegurar, mediante la capacitación permanente, que su personal y el de sus contratistas, subcontratistas y proveedores que realiza tareas que inciden en la seguridad pública, posea pleno conocimiento de los riesgos potenciales que pueden afectarlos a ellos o a terceros, así como también de las medidas a tomar para controlarlos y evitarlos de acuerdo a la normativa vigente y los requisitos del Sistema.

b) Marco regulatorio

  Ley N° 24.065, Resoluciones normativas. y/o las modificaciones, adecuaciones o nuevas normativas al respecto que se incorporaran automáticamente al presente sistema.

c) Contenidos mínimos:

I) Documentación

Constancia de los planes de capacitación y registro de habilitación del personal    calificado. 

Acreditar la incorporación en la capacitación del Concepto de prevención y significado de la seguridad pública, conocimiento de los requisitos del Sistema y de las responsabilidades legales.

Constancia documental de la determinación de planes de acuerdo al nivel y funciones dentro de la empresa, extendiendo su aplicación a la totalidad del personal.

Material de capacitación de la distribuidora para la instrucción de sus agentes denunciado como el necesario y suficiente

Material de capacitación utilizada por la contratista para las diferentes actividades que desarrollen aprobada como suficiente por la distribuidora

Registros de los índices de control para determinar la cantidad de horas invertidas y los niveles alcanzados; elaboración y puesta en marcha programas permanentes a corto y mediano plazo. 

Medir la performance de las contratistas con una calificación que relacione su actividad con los accidentes sufridos a su personal o a terceros

II) Proceso (diagrama) 

Se deberá reflejar en un flujograma el proceso que se define en este plan, identificando las áreas, sectores o funciones de la empresa que intervienen en el mismo

III) Comunicaciones 
Las comunicaciones a la autoridad regulatoria seguirán las indicaciones que oportunamente sean dadas.
d) Período de información:

Semestral.
e) Indicadores a incluir en el Informe de Avance 

Al efecto de evaluar la eficacia de los Planes de Gestión deberá incorporar a los Informes de Avance Semestral a remitir al ENTE, las cifras e Indicadores mencionados en el punto 3.4 de este Anexo, que se describen a continuación:

Índice de horas de capacitación realizadas= Horas realizadas      




              Horas previstas para el año

Índice capacitación con respecto al año anterior=   Horas realizadas 






Horas realizadas año  anterior    

Explicitar: 
Cantidad de Cursos Programados


Cantidad de Cursos realizados

           Contenidos y carga horaria de los cursos

Separar cantidad de Personal Propio y Contratado capacitados.


Tipos de evaluaciones utilizadas
4.7.10. Plan de análisis y prevención de eventos específicos no habituales (incendios, inundaciones localizadas, etc.):
a) Objetivos mínimos:

Analizar los riesgos contingentes menos usuales que pueden producirse en las instalaciones de la distribuidora afectando a la seguridad pública, e implementar las medidas necesarias para controlarlos. 

b) Marco regulatorio

 Ley N° 24.065, Resoluciones normativas. y/o las modificaciones, adecuaciones o nuevas normativas al respecto que se incorporaran automáticamente al presente sistema.

Nota ENRE N° 48748

Nota ENRE N° 55019

Nota ENRE N° 93768/69/70

Nota ENRE N° 95458

c) Contenidos mínimos:

I) Documentación
Registros del relevamiento y análisis de las instalaciones sujetas a este tipo de riesgos, de los análisis de riesgo para cada instalación y/o equipo identificado, elaboración de planes de solución específicos y políticas para su instrumentación, capacitación del personal, asignación de recursos y determinación de prioridades. 

II) Proceso (diagrama) 

Se deberá reflejar en un flujograma el proceso que se define en este plan, identificando las áreas, sectores o funciones de la empresa que intervienen en el mismo

III) Comunicaciones 
Las comunicaciones a la autoridad regulatoria seguirán las indicaciones que oportunamente sean dadas.
c) Período de información:

Semestral

d) Indicadores a incluir en el Informe de Avance 

Los indicadores correspondientes a las acciones incluidas en este plan deberán ser propuestos al ENTE para su consideración en forma individual por plan específico, en el término de noventa días a partir de la notificación de la presente.  
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