ENTE NACIONAL REGULADOR DE LA ELECTRICIDAD

· En instalaciones de la Casa de la Cultura, de la ciudad de General Rodríguez, provincia de Buenos Aires, a los diecinueve días del mes de diciembre de 2018, a la hora 10 y 45, dice el:
Sr. PRESIDENTE (Cubero).- Buenos días a todos. En nombre del ENRE les doy la bienvenida. Soy el ingeniero Diego Cubero y me acompaña el ingeniero Aldo Furnari. Somos los instructores designados por el ENRE para conducir esta audiencia pública que ha sido convocada mediante la Resolución ENRE Nº 279/2018.

El objeto de esta audiencia pública es tratar la solicitud efectuada por EDENOR para la obra que consiste en un nuevo sistema dinámico de compensación de potencia reactiva en la subestación Nº 160 “General Rodríguez”.

Para celebrar la audiencia se va a aplicar lo establecido en el Reglamento de Audiencias Públicas aprobado por la Resolución ENRE Nº 30/2004. La única presentación que ha solicitado ser parte es la empresa EDENOR, que es la solicitante, y no se han registrado otras presentaciones para hacer uso de la palabra con ese carácter en esta audiencia. 

El derecho a considerar en esta audiencia pública son los artículos 11 y 56, inciso j), de la ley 24.065, la Resolución ENRE Nº 279/2018, que convocó a esta audiencia pública, la Resolución de la Secretaría de Energía Nº 77/98 y la Resolución ENRE Nº 1725/98, que establecen los criterios para la elaboración de informes de impacto ambiental, y el Reglamento de Audiencias Públicas ya citado, aprobado por la Resolución ENRE Nº 30/2004. 
Como dije, no ha habido otros interesados en participar en la audiencia, de manera que el procedimiento consistirá en que EDENOR explique en qué consiste la ampliación y si quedan dudas se efectuarán consultas. En caso contrario, daremos por concluida la audiencia. 
Se ruega a los distintos expositores que hagan uso de la palabra que se identifiquen y manifiesten a quién representan a fin de que quede debida constancia en la versión taquigráfica.  


Tiene la palabra la representación de EDENOR.

Sra. HÜHN.- Muy buenos días a todos los presentes. Mi nombre es Bárbara Hühn y soy apoderada de EDENOR S.A. conforme surge del poder adjuntado oportunamente a estas actuaciones y en virtud de lo dispuesto por la Resolución ENRE Nº 279/2018, dictada en el Expediente ENRE Nº 51.249/2018, por la cual se convoca a esta audiencia pública a desarrollarse en el día de la fecha, a los efectos de que el ENRE analice el otorgamiento del Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública solicitado oportunamente por EDENOR para la ampliación de la subestación Nº 160 “General Rodríguez”, consistente en la instalación de un nuevo sistema de compensación estática de potencia reactiva en reemplazo del actual, y de bancos de capacitores, todo ello en el marco del artículo 11 de la ley 24.065 y la Resolución ENRE Nº 33/2014, complementada por las Resoluciones ENRE Nº 122/2014 y 274/2015. 

De este modo doy inicio a la exposición de EDENOR S.A., que tendrá como finalidad desarrollar brevemente el objetivo y proyecto de la obra que nos ocupa y por la cual hoy estamos aquí reunidos.


El objetivo buscado con esta ampliación es mantener y ampliar la oferta de potencia reactiva en el nodo Rodríguez para asegurar el abastecimiento de la demanda y el adecuado control de tensión en el área.


Considerando el aumento de demanda y el estado del actual sistema de compensación estática, que se encuentra en el límite de su vida útil con una alta tasa de indisponibilidad, es conveniente la realización de las siguientes ampliaciones en la subestación Rodríguez: 1) Instalación de dos bancos de capacitores de aproximadamente 150 MVAr en barras de 220 kV; 2) Renovación del actual sistema de compensación estática; 3) Instalación de cuatro bancos de capacitores de 80 MVAr cada uno en los terciarios de 132 kV de los transformadores de 500/220 kV.

El trámite se inició el 29 de marzo de 2018, cuando EDENOR se presentó ante el ENRE para solicitar la emisión del Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública en el marco de lo dispuesto en el artículo 11 de la ley 24.065, de las Resoluciones ENRE Nº 122/2014 y 274/2015, y demás normativa vigente, todo ello para la realización de las obras mencionadas.

En dicha presentación se destacó que en escenarios de alta demanda se ha operado el sistema al límite de la capacidad de abastecimiento de potencia reactiva, con riesgo de que ante una eventual contingencia se pierda la estabilidad de tensión del sistema y se produzca un colapso. Por lo tanto, es necesario incrementar en el área la oferta de potencia reactiva.


Asimismo, el compensador estático tiene indisponible de forma permanente una rama inductiva y una rama capacitiva. Es decir, se encuentra a un 75 por ciento de su capacidad nominal.


También los niveles de aporte de potencia reactiva del actual compensador son insuficientes para mantener la tensión de las barras de 500 kV durante períodos de alta demanda.


Finalmente, se verifican fallas frecuentes que dejan al compensador fuera de servicio disminuyendo la seguridad del sistema.


En el expediente que nos ocupa consta el dictamen positivo emitido por la Secretaría de Energía, que consideró a las obras mencionadas como “obras de seguridad de abastecimiento” en los términos dispuestos en la Resolución de la ex Secretaría de energía Nº 1, del 2 de enero de 2003, y en el marco del Fideicomiso de Obras de Transporte para el Abastecimiento Eléctrico, FOTAE.

A su vez obra el dictamen de la Compañía Administradora del Mercado Mayorista Eléctrico Sociedad Anónima, CAMMESA, que en su nota B-113730-1 obrante a fojas 76/77 comparte las necesidades manifestadas por EDENOR S.A.


Por su parte, el Departamento Ambiental del ENRE emitió su Memorándum ME-2018-44171250-APN-DAM#ENRE, en el que destacó que su actuación se limita a constatar que el proyecto en consideración incorpora el análisis de los parámetros establecidos en la Resolución Ex Secretaría de Energía Nº 77/1998 y a verificar que el agente solicitante haya presentado el Estudio de Impacto Ambiental –EIA- ante las autoridades ambientales jurisdiccionales ‑el Organismo Provincial para el Desarrollo Sostenible, OPDS-, situación a la que se dio cumplimiento a través del Expediente OPDS 2145-20839-18, en el cual consta adjunto el estudio en cuestión, siendo que el ENRE no es autoridad de aplicación ambiental.

También se expidió el Departamento de Seguridad Pública del ENRE mediante su Memorándum ME-2018-45242849-APN-DSP#ENRE, por el que remite el Informe Técnico Nº 4.835/2018 donde se concluyó que analizada la documentación presentada desde el punto de vista de seguridad pública no se advierten cuestiones que deban ser observadas, siempre y cuando las instalaciones involucradas en la ampliación de la subestación General rodríguez cumplan con la normativa vigente en la materia.

Se verificó asimismo que EDENOR S.A. ha cumplido con los requisitos establecidos en el Reglamento para las Ampliaciones de los Sistemas Eléctricos aprobado por la Resolución ENRE Nº 122/2014 y se ha verificado que la ampliación es necesaria para el sistema eléctrico. 


Finalmente, se manifiesta que el solicitante deberá dar estricto cumplimiento a la normativa de “Compre Argentino y Desarrollo de Proveedores” establecida por la ley 27.437 y su decreto reglamentario Nº 800/2018, como así también a la Resolución ENRE Nº 302 del 11 de septiembre de 2003, corregida en su Anexo por la Resolución ENRE Nº 378/2003.


La convocatoria a esta audiencia pública ha sido publicada por el ENRE en el Boletín Oficial, en dos diarios de mayor circulación nacional, en un diario de los de mayor circulación de la provincia de Buenos Aires y en la página web del organismo, tal como consta en autos. 


Asimismo, se invitó a participar a las autoridades de CAMMESA y a las asociaciones de usuarios registradas y público en general. 


Finalmente, y en virtud de todo lo hasta aquí expuesto, se solicita que el ENRE emita el Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública conforme lo establece el artículo 11 de la ley 24.065 y el artículo 25, inciso q), de nuestro contrato de concesión, lo que dejo expresamente solicitado.


Por último, si el señor presidente de la audiencia lo considera pertinente, podemos ampliar alguno de los aspectos de la presentación, por lo que quedamos a su disposición para evacuar las inquietudes que existan. 


Muchas gracias por la atención prestada.

Sr. PRESIDENTE (Cubero).- Habiendo finalizado la exposición de EDENOR pregunto si alguien más quiere decir algo o si EDENOR va a agregar algo más.

Sra. HÜHN.- No.

Sr. FURNARI.- Una pregunta quiero hacer. ¿Esta obra se financia a través de inversiones propias de EDENOR o la financia el Estado nacional?
Sr. CABRAL.- Esta obra está financiada por el Estado nacional.
Sr. PRESIDENTE (Cubero).- Por el FOTAE. 
Sra. HÜHN.- Así es. 
Sr. PRESIDENTE (Cubero).- Sí, es raro. A mí no me ha ocurrido que hayamos ido a audiencias donde EDENOR haga obras que hayan sido calificadas como de abastecimiento, y que eso…
Sr. CABRAL.- EDENOR está haciendo ahora la construcción del cuarto transformador de 500/220 kV en General Rodríguez.
Sr. FURNARI.- ¿Y eso se hace por inversión propia de EDENOR?
Sr. CABRAL.- No. Es una obra financiada por el FOTAE. En este momento se encuentra en ejecución.
Sr. PRESIDENTE (Cubero).- ¿Alguien más desea realizar algún comentario sobre la obra objeto de convocatoria?

· No se solicita el uso de la palabra.
Sr. PRESIDENTE (Cubero).- En consecuencia, damos por concluida esta audiencia pública y en los próximos días el ENRE emitirá el correspondiente Certificado de Conveniencia y Necesidad Pública.

Muchas gracias por su participación y tengan todos muy buenos días.

· Es la hora 10 y 55.  






Guillermo González Calafell
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